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The Hurst Sale

A Letter of Appreciation

The American Security and Trust Co. o( Wasliington, D. C,

being name<i as the sole executor o( 'he ettatc of the late Bishop John

Fletcher Hurst, chose The Anderson Auction Company as the

medium for ihe public sale of his choice collection of Boolcs, Autographs,

and Manuscripts. In due time Ihe sales were effected, the aggregate

proceeds amounting to $56,500.

In connection therewith, the following extract from an unsolicited

letter received from the Executor may prove of interest

;

" It seems proper that I should express to you our

entire satisfaction with your management and conduct of

the sale. The cataloguing, on which so much depended,

was admirahly done, and the amount realized was fully

up to the highest estimate of the value of the collec

tion.

I have heretofore congratulated you personally on

the success of the sale, and now beg you to accept

this expression of our appreciation of the excellent

service rendered in this connection by your Company

tu ours.

Yours very truly,

JAMES F. HOOD,
S«cret«ry."



THE LIBRARY OF
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containing

RABE BOOKS, PAMPHLETS AND MAP8

RELATING TO THE

PROGRESS OF GEOGRAPHICAL DISCOVERY AND THE HISTORY

OP CANADA, INCLUDING MANY RELATING TO THE

AMERICAN REVOLUTION AND THE HISTORY

OF AMERICA IN COLONIAL TIMES.

FOB SALE AT AVtTION

MONDAY, TUESDAY AXD WEDNESDAY
FEBHUAKY 19, 20 A>T> 21, 1906

BY

CJjt anlietBon auction Company
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IJIIIE LATE SIR JOHN BOITRINOT added to his

political duties the earnest study of the history of his

native land. To this end he commenced gathering the
material at an early age, and continued consistently through
life, collecting early and rare books and pamphlets, con-

temporary accounts, where possible, and transcribing from
the Archives of Canada and Paris those documents re-

quired that he was unable to obtain by any other means.
More especially was his interest centred in the Wars with
the French which resulted in the English conquest of

Canada, and in the War of the American Revolution, and
its sequence, the War of 1813, the second great crisis in

C" .adian history. Other subjects were not, however,
neglected, books relating to the progress of Geographical
Discovery, the voyages of the Cabots, of Cartier, Columbus,
the earlier history of the Hudson's Bay Company, the early
histciy of the Selkirk settlement on the Red River and its

conflicts with the North-West Company, the manners and
customs of the Indians, the works of Hennepin, Charlevoix,
Denys, LeClercq, Creuxius, Sir William Vaughan's Golden
Fleece, Whitbourne's Discovery of Newfoundland, Thevet's
Franco Antarctique, and others equally noteworthy dealing
with special periods will be found in their various divisions
in the catalogue. Under the heading of maps and atlases

will be found what is believed to be the finest copy
known of the Atlantic Neptune—a book rarely met with
in any other state than badly imperfect—together with
some particularly choice selections of maps, and facsimiles
of the earliest-known charts both in manuscript and print.

With but few exceptions the library will be found in ex-
ceptionally good condition, many bearing the autograph of
its late owner.



A RiSUMfe OF THE DIVISIONS.
NOB.

The American Kevoll-tion 21 to 72

• ArSTRALA8IA 81 " 97

The Cabots 184" 80i

Cape Breton 227
" 236

The Voyaoes of Cartier 238
" 245

The French and Indian War 436 " 470

The Hudson's Bay Company 606 " 624

The Indians 634 " 705

The Jesuits and the Jesuit Relations. . . 714 " 744

The Siege and Capture of Louisbourg .
. 814 " 843

Manitoba 882 " 900

Maps and Atlases 901 " 931

Massachusetts 946
" 968

Newfoundland 1041 " 1073

The Norse Voyages to America 1085 " 1107

Nova Scotia lUO " 1178

Ontario 1178
" 1192

Prince Edward Island 1235 " 1245

Quebec 1252 " 1288

The Rebellions of 1837, 1869, and 1885.. 1299 " 1332

The Earl of Selkirk and the Red River

Settlement 1390 " 1403

The War of 1812 1505 " 1519

ORDER OF SALE.

Monday Afternoon, at 3 o'clock.

Monday Evening, "7-30

Tuesday Afternoon, "3 "

Tuesday Evening, " 7.30

Wednesday AKernoon, " 3

Lots 1- 300

301- 600

601- 900

901-1230

1231-1576



CATALOGUE

1. A DAM (G. M.) The Canadian Northwest: its Ilis-
^^ tory and Troubles, from the days of the Fur-

trade, with the Narrative of the Three lusurrections. Por-
traits. Post 8vo, half roan (rubbed). Toronto, 1885

2. ADAMS (SIR F. O.) AND C. D. CUNNINGHAM- The
Swiss Confederation. Map. 8vo, cloth. Lond. 1889

3. ADAMS (HENRY). A History of the United States,

1801-17. The first and second administration of Jefferson

and Madison. 9 vols, crown 8vo, cloth. N. Y. 1800-91

4. ADLER (J. G.) Dictionar\- of the German and Eng-
lish Languages. Fourth edn., revised. Thick 8vo, half
morocco. N. Y. 1858

5. AKINS (THOS. B.) A Sketch of the Rise and Prog-
'^ ress of the Church of England in the British North Ameri-

can Provinces. 12mo, cloth, pp. 151. Halifax, N. S., 1849

6. ALASKA IN 1898. United States Geological Survey,

y 1898-99. C. D. Walcott, Director. (Mineral Resources,
Agriculture, Seasons, Game, etc., of Alaska.) Numerous
iUusts. and maps. Imp. 8vo, cloth. Wash. 190'

7. ALEXANDER (SIR J. E). L'Acadie; or. Seven Years
Explorations in British America. Maps and plates. 2 vols.

V post 8vo, half roan (water-stained on corner of three plates,

another plate slightly torn, but perfect). Lond. 1849

8. [ALMON (JOHN).] A Review of the Reign of George
the Second, in which a new light is thrown on the transac-

V tions, and the eflFeots of Ministerial influence are traced and
laid open. 8vo, half calf. Lond. 17t»2

The criticismH include the military operations in North Ainer.
ica uud the conduct of the British Government.

9. AMERICAN ACADEMY. Annals of the American
Academy of Political and Social Science, 1890-1900. Vols.

1 to 16. Bound in 14 vols. Thick ftvo, half calf.

Phil. 189U-1900
Numerous social, political and historical contributions hy

experts and noted authors.

10. May, 1901, July and Sept.. 1903 (2 copies of

each); and Jan. and Nov., 1901. (As a lot.)
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The Anderson Auction Co.

11. AMERICAN ANTIQUAEIAN SOCIETY. New-
Series. Vol. IX., Part 3, 1894; Vol. X., Parts I and 2; Vol.
XI., Part 1; Vol. XII., Parts 2 and 3; Vol. XIII., Parts 1
to 3; Vol. XIV., Parts 1 and 2, and Inde.\; Vol. XV., Part
1, 1902, illusts., eoniributions by Hoar, Hale, Nour8e,fJreen,
etc. 8vo. (13 pieces.) Worcester, JIass., 1895-1902

12. AMERICAN CIVIL WAR. Brown (G. W.) Balti-
more and the 19th April, 1881 : a Study of the War. Plan.
8vo, cloth. (Johns Hopkins Studies.) Bait. 1887

13. AMERICAN COMMONWEALTHS. Edited by
Horace Scudder. Virginia, by John Esten Cooke; NewYork,
by E. II. Roberts; Kentucky, by U. S. Chaler; Maryland,
by W. II. Brown ; and 10 others. Maps. 14 vols, crown 8vo,
"'"'h Bost. and N. Y. 1884-88

14. AMERICAN GEOGRAPHICAL SOCIETY. Various
numbers from Vol. 21, No. 2 June .30, 1889, to 1901. Vols. 23
and 27 complete. Illiist. (25 pieces, as a lot.) N.Y.,v. d.

15. AMERICAN HISTORICAL ASSOCIATION. Papers
of the Association, from its Commencement, Sept., 1884, to
Oct., 1891, 5 vols.; Annual Reports (with papers), 1K89
and 1891 to 1900. Together 19 vols Thick nvo, cloth (one
bound in half calf). N. Y., Lond. and Wash. 1881-1900

l". Duplicates of the above Reports, 1895 and 1896
(in 2 vols.). 3 vols, cloth.

17. AMERICAN JOURNAL OF SOCIOLOGY (The).
Various numbers from Vol. 1, No. 1, 1895, to Vol. 7, No 1
1901. (7 pieces.)

18. A.MERICAN LOCAL GOVERNMENT. Johns Hop-
kins University Studies, several bound in one volume, re-
lating to Local Government, inclnding Channing on Town
and County Government in the English Colonies of North
America. 1884; Davis on American Constitutions, 1885;
Wilhelm's Local Institutions of Maryland, 1885; Ingle's
Local Institutions of Virginia, 1885; Scott on the Proprietors
and the Founding of New Jersey, 1885; Maey's Institutional
Beginnings in a Western State, 1884; Ilosmer's Samuel
Adams, 1884; and others. 8vo, limp calf.

19. AMERICAN MEN OF LETTERS Edited by C. D.
V\arner; Poe, by Geo. R. Woodberry; Emerson, by O. W.
Holmes; Irving, by C. I). Warner; Webster, by II E. Scud-
der; Franklin, by J. B MacMaster; and 8 others. Par-
traU.i. 13 vols, crown 8vo, cloth. Bost and N.Y. 1883-94

20. AMERICAN NEWSPAPERS. Some Account of
American Newspapers, particularly of the Eighteenth Cen-
tury. With extracts relatinj; to New Jersey. 4 vols .8vo,
cloth. (New Jersey Archives, Vols XL, XII., XIX. and
^X) Paterson, N. J., 1894-98
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THE AMERICAN REVOLUTION.
SI. ADAMS (JOHN) and LEONARD (DANIEL). Nov-

angluB, and Massachusettensis; or, Political Essays pub-
lished in the years 17T4 an<l 1775 ... the former by John
Adams, the latter by Jonathan Sewall (i. e., D. Leonard).
To which are added Letters by Wm. i'udor. 8vo, half
""'f- Host. 1819

ii. BEACH (A. C.) The Centennial Celebration of the
htate of New York. Portraits on steel (George Clinton,
Philip Schuyler, Gen. Herkimer, etc.), and illiisls. on wood
of Rerolutivnanj localities, etc. Roy. 8vo,cloth. Albany,lB79

Includes aililresses on the Battles of Oriskanv Bcmis
Heights. Saratoga, the Massacre at Clierry Valley, etc.

as BOUCHER (JONATHAN). A View of the Causes
and Conseciuences of the American Revolution. In Thir-
teen Discourses, preached in North America 17i);)-1775.
With an Historical Preface. 8vo, original calf (rebacked).

Presentation copy from the author. Loud. 1797

U. CLINTON (SIR HENRY). Observations on Mr.
Stedman's History of the American War. Photographic
portrait. 4to, halt morocco. N. Y. : IJradstreet's Press, 1864

Only 50 copies privately reprinleil for F. S Hoffman, this
being No. 41, signed, from tlie rare original edition of 1794.

ia. COFFIN (V.) The Province of Quebec and the
early American Revolution : a Study in English-American
History, 1760-1770. Royal 8vo, half calf (502 pp.). Presen-
tation copy from the author. (BuUetia of the Univ. of
Wis.) Madison, 1896

26. CURWEN (SAMUEL). Journal and Letters of an
American in England from 1773 to 1783. Edited, with an
Appendix of Biographical Sketches, by G. A. Ward. 3 por-
traits. 8vo, cloth. Bost. 1864

27. DePEYSTER (J. WATTS). Life and Misfortunes
and the Military Career of Brig.-Gen. Sir John Johnson
(including his Indian Campaigns, 1770-1780; the Battle of
Oriskany, Ft. Stanwi.x, Fox Mills, etc.). 2 portraits and
map of Burgoijne's Campaign of 1777. Small 4to, cloth.

N. Y.
: Privately printed, 1882

28. DUNCAN (MAJOR F.) History of the Royal Regi-
ment of Artillery (including Service in America during the
French and Indian War, the Revxjlutiouary War, at Water-
loo, etc.). 2 portraits. 2 vols. 8vo, cloth. Lond. 1879

20. ETHIEH (M.) Narration authcntiquc de I'Exchange
des PriMonniers, fails aux Cedres, pendant la Guerre Ameri-
caine do 1775. (Transl. from the rare English edition of
1777.) 8vo, cloth. Montreal, 1873

3
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THE AMERICAN REVOLUTION.
30. FANNING (DAVID). The Narrative of Col. David

Fanning (a Tory in the Revolution), giving an Account of
his Adventures in North Carolina, 1*75-1*8.3. Written by
Himself. With Introduction and Explanatory Notes. Royal
8vo, half calf, gilt bands. N. Y. : Sabin, I81I0

Only Tify copies reprinteil from the edition of Richnioml,
1H6I.

31. FLICK (A. C.) Loyalisni in New York during the
American Revolution. 8vo, half calf, gilt.

N. Y. : Columbia University Press, 1901

3J. GALLOWAY (.lOSEPH). The E.\amination of
Joseph Galloway .... before the House of Commons in a
Committee on the American Papers. With Explanatory
Notes. 8vo, half roan (blank margin of last leaf repaired).

Lond. 177!)

33. Examination of Joseph Galloway, Esq., by a
Committee of the House of Commons. A verbatim reprint
of the edition of 177!), with some additional Notes, bv
T. Balch. Royal 8vo, calf. Phil. 185'o

Only 2.50 copies printed for the Seventy-Six Society.

34. [ ] Reflections on the Rise and Progress of the
American Rebellion, 1780; An Account of the Rise and
Progress of the American War, extracted from a late
Author, 1780 ; An Extract of a Letter to the Right Honour-
able Lord Viscount H . . e on his Naval Conduct in the
American War, 1781; An Extract from a Reply to the Ob-
servations of Lieut. -Gen. Sir William Howe, on a Pamphlet
entitled. Letters to a Nobleman, 1781. Bound in one vol.

13mo, sheep. Lond.: J. Paramore, 1780-81

35. [ ] The Claim of the American Loyalists, Reviewed
and Maintained. 8vo, half roan (U6 pp.). Loud. 1788

3G. GORDON (W.) History of the Rise, Progress, and
Establishment of the Independence of the United States of
America; including an Account of the late War and of the
Thirteen Colonies, from their Origin to that Period. Folil-

ing maps and plans (including Plan of Boston, the Opera-
tions at Charlesto'.vn, Vorktown, New York, etc.). 4 vols.

Svo, calf. Lond. 1788
Scarce. Fine copy in the original calf binding. Tlie Huthor

resided in .\nierica from 1770 lo ltS6, and much of the work-
was written on the s|>ot. In addition to tlie valuable records
of which CongrPs-s allowed him the inspection, Washington,
Gates. Greene. Lincoln and Otho II. Williams, allowed him a
lilieral use of their pajjers.

37. GREEN (S. A.—Editor). Three Military Diaries;
Lieutenant Dudley Bradstreet at the Siege of Louisbourg,
1745-1746; Sergeant David Holden during the latter part
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THE AMERICAN REVOLUTION,
of the French and Indian War, Feb'y. ao to Nov. 39, HBO;
Auos Farnsworth durinjf the Revolutionary War, April 19,
1T7S to Nov. 17, 17T6. Edited, with IntroductionH and In-
dex. 8vo, cloth. Groton, Mass., 1901

38. HENRY {J. J.) An Accurate and Interesting Ac-
count of the Hardships i X Sufferings of that Band of
Heroes who Travefned thf Wilderness in the Campaign
against Quebec in 1775. 12nio, halt morocco, gilt top,
(with the slip of copyright entry pasted on verso of title,

last leaf repaired). Lancaster: W. Greer, 1818

_
The iwarce first edition. A perMinal narrative of ttie expedi-

tion written in a verygniphio manner, witli explanatory notes.
A memoir of Judge Henry by his dauKhter is prefixed.

39. [INGLI8 (REV. CHARLES).] Letters of Papinian:
in which the Conduct, present State, and Prospects of the
American Congress are examined. 8vo, half russia, pp. 86.

N. Y. printed; Lond. reprinted, 1779
Inglis was a loyalist, and during the Britisli i.'.cupation of

New Yorlc was made rector of Trinity Church. .Vfter the
peace he went to EngLind and was appointed the first Bishop
of Nova Scotia. One of his earlier pamphlets was bu."nt bv the
Sons of Liberty.

40. JOHNSTON (E. L.) Recollections of a Georgia
Loyalist, written in 1836. Portraits. Crown 8vo, cloth,
uncut. N. Y. 1901

41. JOHNSON (SIR JOHN). Orderly Book of Sir John
Johnson during the Oriskany Campaign of 177li-77, anno-
tated by W. L. Stone. Historical Introduction by J. Watts
de Peyster

J and. Some Tracings from the Footprints of the
Tories or Loyalists in America by T. B. Jlyers. Mnp, por-
traits and facsimiles. Small 4to, cloth. (MunscU's His-
torical Series, No. 11.) Albany, 1883

43. JOHNSTON (H. P.) Observations on Judge Jones'
Loyalist History of the American Revolution. Royal 8vo,
'loth. N. Y. 1880

43. JONES (C. H.) History of the Campaigns for the
Conquest of Canada in 1770. Portraits (if Gens. Sctiuijler,
H'ooster, Sullivan, Gates, Arnold, etc. Royal 8vo, cloth.

Phil. 1883

44. JONES (T.) History of New York during t"ie Revo-
lutionary War, and of the leading events in the other Colo-
nies at that period. Edited, with Contemporary Documents
and Notes, by E. F. de Lancey. Portraits on India paper,
views, reproductions of rare maps, etc. 3 vols, thick royal
8vo,cloth. (A. L.S. of E. F.de Lancey inserted.) N.Y.1879
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THE AMERICAN REVOLUTION.
45. KII)r)EK(F.) Military <)|)eratioii8 in Eafttern Maine

and Nova Scotia diirinK the Kevolution, chiefly compiled
from the Journals and Letters of Col Joliu Allan, with
Notes and Memoir. Map. 8vn, cloth. Albany : Mun8eU,18(>7

ConipritwH ii narrutive of the services ami sufferings of a
comparatively little-known Hevoliitionarjiiero,who -Client seven
year« aniunK the MicniacM. Manu'lieetM. PuHHamaciuo.i(iv ami
Penohftcot Indians, and greatly influenced tbeir conduct durtniE
the War.

46. LAMH (R.) An Original and Authentic Journal of
Occurrences during the late American War, from its com-
luencement to the year 1783. 8vo, half calf. Dublin, 18n0

The author was a sergeant in the Royal Welsh Fuailiers (23d
Kegt.) and was captured at Saratoga with Burgoyne, but later
escaped to New Yurk; he was again taken prtMjner at York-
town, but again escajwd to New York. His narrative is one
of the most interesting of the war. After his reaching the
British lines on bis Hr»t escape he was received by Major
Andre, and further on he gives a lengthy account of An j
capture and execution.

47. LODGE (II. CABOT). The Story of the Kevohitinn
(Scribner's Magazine, Vols. XXIII. and XXIV.). Xumer-
ous illiists. i vols Kjyal 8vo, half calf. N. V. 1898

48. LORIMEK (M. de). Mes Services pendant la Guerre
Aniericaine de 1TT5 (Letters written during the American
Inrasiun in lTTo-7li). Menioire de M. de Lorimer.
cloth, small embossed stamp on title. Montreal.

8vo,
1871

49. LOSSING(BENSOX J.) Pictorial Field Book of the
American Revolution. Colored fronis., etc., and l,VHi
illusts. on iroo<l. 2 vols, royal 8vo, half roan. N.Y. 1851-53

original i8.sue.

50. LOYALISTS. The Case and Claim of the American
Ij)yalist8 impartially Stated and Considered. Printe<l by
onler of their Agents. 8vo, pp. 38 u. p., n. d. [Lopd. 1783]

The earlies: issue without inipriDt.

51. CLAI.MS OF THE LOYALISTS. Papers relating to
American Loyalists. (I'arliamintary Blue-Book, giving an
Account of bates and Descriptions of all Communications
with the Loyalists or their Agents.) .30 April, ISSl; also
Further Papers, ;)0 Apri' Itiai. Bound iu one vol., wrap-
pers, pp. ?0+ 11. Lond. 18-n

52. MACAULAY (CATHERINE). An Address to the
People of England, Scotiard and Ireland on the Presejit
Important Crisis of Affairs. 8vo, half morocco, pp. 20.

Bath, 17T5

6
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THE AMERICAN REVOLUTION.
53. MOODV (I.IKUT. JA.MKS). Narrative of the E.\cr-

tionB anil Sufferinxs of Lt. J. Mootl.v in thB Cause of Gov-
ernment nineo the .vear ITTli. Witli the Author's last
corrections. InlrtHluctioii and Notes by C. I. Hushnell.
Porlrail.1. 8vo, limp call'. N Y. IHliS

Only a Hmall number privately reprinted. The original edi-
tion iti extremely searce.

54. MOOKE (FRANK). Diary of the American Revolu-
tion, from Newspapers ami Original Doeuinelils. Facsimile
plans of battles, etc., portraits (melullinij Aiuln', Moultrie,
etc.), anil early vieius of Xew York, Boston, Quebec, etc.

2 vols. 8vo, cloth. X. y . 1 S(10

55. PAINE (THOMAS). Coiuin„n Sense, a<l(lres.se<l to
the Inhabitants of America, Newedn,, with additions, Phil.
1770 (title and tirst three leaves imiwrfeet through damp);
The True Interest of America Impartially Stated in certain
Strictures on a Pampllet entitled (.'ommon Seuse, by an
American [Charles Inglis], Phil. 1776. The two bound in
one vol., 8vo, limp calf.

6li. PHELPS (R. H.) IlLstoryof the Ncwpite of Con-
necticut, at Simsburv, now East Granbv; its Insurrections
and Massa<'res, the Iiuprisonment o- the Toriesof the Revo-
lution, and the WorkiiiK of its .Mines. vlso some Account
of the State Prison at Wethersfleld. Purtr-its of rihbiirij.

view of Newgate, etc. Small 4to, cloth, »ue . . Albany, 18IJ0

Only 3()0 printed.

57. RAMSAY (DAVID). The History of the American
Revolution, liy David Ramsay, M. D., of South Carolina.
2 vols, in 1. 8vo, old calf (rubbed and stamp on title).

Dublin, 17iia

58. RAYMOND (W. O.—Editor). Winslow Papers, 177li-

1826; edited, with Introduction arid Notes, o lyortrnitsand
11 plates from rare prints, etc. Thick royal 8vo, cloth.
(New Urunswick Hist. Soc'y.) St. .lohn, N. B., UMJI

5fl. READ (D. IJ.) Lite and Times of Gen. John Graves
Simeoe, with some Account of Major Andre and Capt.
Brant. Portraits and plates. Square 8vo, cloth.

Toronto. I8'.10

Simeoe was contniander of tlie "Queen's Rangers " duriOK
tlie Revolutionary War. and tlie first Governor of Canada. Witli
tile alM>ve is tiie proof of •\n article by J. ir. IIo<lgins. "Cjov-
ernor Simcoes Colonial Policy and its After Effects in Upper
Canada." (dated) Toronto 1899.

60. RYERSON (E.) The Loyalists of America and their
Times; from Iti'vO to 181(j. Second edn. Portrait. 3 vols.
gvo, cloth. Toronto, 18S0

7
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THE AMERICAN REVOLUTION.
01 SABINE (LORENZO). BioKraphical Sketches of the

Loyalists of the American Revolution, with an Historical
Essay. 2 vols. 8vo, original boards, uncut (backs a little
'"•"''en). Host. 18^4

62. [SARGENT (WINTHROP).] The Loyalist Poetry
of the Revolution. (From the colleetionsof Winthrop Sar-
gent and J. F. Fisher, with introductory preface by the lat-
ter.) Small 4to, halt morocco, uncut.

Phil.: Privately printed, 1857
Only 99 copies were printed strictly for private subscribers.

This cony is No. 47, and contains the list of the owners of each
copy, the separately printed notice issued before the publica-
tion, and the SUPPRESSED LEAF. Very rare.

"'• The Loyal Verses of Joseph Stansbury and
Doctor Jonathan Odell ; relating to the American Revolu-
tion. Now first edited [witli copious Notes and Index].
Small 4to, halt morocco, gilt bands. (Munsell's Historical
"^^'

o , „ .
Albany, 1860

Only 150 printed.
'

04. SIMCOE'S JOURNAL. A History of the Opera-
tions of a Partisan Corps called the Queen's Rangers, com-
manded by Lieut. -Col. J. G. Simcoe. Now first published,
with a .Memoirof the Author and other additions. 10 plans.
8vo, halt red morocco, gilt top, uncut. Scarce. N. Y. 1844

05. STEDILVN (C.) The History of the Origin, Progress,
and Termination of the American War. IS large maps and
plans, -i vols. 4to, half morocco. Lond. 1794

Scarce. The author was a British officer who served under
Howe. Clinton, and Cornwallis. The fine scale maps were
drawn from the official surveys of the British engineers.

(iO. STONE (E. M.) The Invasion of Canada in 1775;
including the Journal of Capt. Simeon Thayer, describing
the Perils and Sulferings of the Army under Col. Benedict
Arnold in its march ... to Quebec. With Notes and Ap-
pendix. Portraits. Imp. 8vo, cloth.

Providence: Privately printed, 1807
One of a very few copies on Large I'aiier.

07. STRYKER (W. S.) " The New .lersey Volunteers "

(Loyalists) in the Revolutionary War. (A list of names,
with biogriiphical notes and historical introduclion.) 8vo,
cloth, pp. 07.

Trenton: Printed tor Private Distribution, 1887

(.8. VAN SCUAACK (11. C.) Lite of Peter Van
Schaack; including his Correspondence during the Ameri-
can Revolution. I'lirlrnil. 8vo. halt calf (name on title).

N. Y. 184!i



The Anderson Auction Co.

THE AMERICAN REVOLUTION.
09. VERNON (THOMAS). The Diary of Thomas Ver-

non, a Loyalist, banished from Newport in 1776; with
Notes by S. S. Rider. To which is added, The Vernon
Family and Arms, and the Genealogy of Richard Green of
Potowomut. (Rhode Island Hist. Tract, No. ID.) Small
4to, cloth. Providence, 1881

70. VERREAU (ABBfi). Invasion du Canada: Collec-
tion de Memoircs; recueillis et annotes, par M. I'Abbe Ver-
reau. 8vo, cloth. 240 pp. Montreal, 1873

_
CoDtaiDs, Three orifnnal Journals of the Invasion of Canada

in 1775. prepareil by Sanguinct, Badeaux, and Berthelot. and
edited with Notes.

71. VON EELKING (MAX). The German Allied Troops
in the North American War of Independence, 1778-1783;
transl. and edited by J. (». Rosengarten. Portrait of Knij-
phausen. Small 4to, boards. Albany: Miinsell, 1893

No. 19 of Munsell's Historical Series. Only a very limited
number of copies printed.

73. MONTGOMERY AND ARNOLD'S EXPEDITION
IN 1776, Quebec, 1887; Memorial toCapt. Cochrane, Brit-
ish Officer 1774-81, by M. Chamberlain, Cambridge, 1801;
The United Empire Loyalists, by W. O. Raymond, St. Ste-
phen, N. B., 18!)3; Gen Barker and the Diary of Lieut.
Barker, Cambridge, 1808; and other pamphlets. (7 pieces

)

73. AMERICAN STATESMEN SERIES. Edited by J.
T. Morse, .Jr. Washington, Hamilton, and Webster, by II.

C. Lodge; T. H. Benton, and Goiiverneur Morris, by Presi-
dent Roosevelt; Henry Clay, by Carl Schurz; Jefferson,
Franklin, Lincoln, and Adams, by J. T. .Morse; and 17
others. 37 vols, crown 8vo, cloth.

Bost. and N. Y. 1884-1809
74. AMES' ALMANACK. Astronomical Diary, or, an

Almanack for the year . . . 1740. 8vo, sewed (lacks some
leaves at end, but contains the whole of the calendar and
title). With poem on the capture of Louisbourg. Bost. 1740

7.5. ANI)ER.S0N (DR. W. .1.) The Life of Edward,
Duke of Kent, with some unpublished correspondence,
1701-1814. PoHl 8vo, cloth. Ottawa and Toronto, 1S70

76. ANDREWS (C. McLEAN). The Old English Manor.
A Study in English Economic History. 8vo, cloth. (Johns
Hopkins Studies,) Bnlt. IS93

77. ANSON (SIR WM. R.) The Law and Custom of the
Constitution. Part I., Parliament; Part IT , The Cnmn.
Second edn. 2 vols. 8vo, cloth (not uniform). 0.\ford, 1892
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anu Water, with Iheoretical Inferences. With supnle-

?vo rioHo r,-.
^"^>'^<""lf""-P''9^P"'tes,S'»„e in rZl

strong.
Presentation copies from Lord Arm-

79. ASHTON (JOHN). Social Life in [he" ReLTof
2"^" ^r"'

""'"" ""'" "'•'«'»" Sources. With SiTJsfrom contemporary prints. 2 vols. 8vo, cloth. Loud ISsi
80. ATKINSON (T. W.) Travels in Upper and LowerAmoor and the Russian Acquisitions bordering on ndiaand Chma. Map and illusts. R6yal 8vo, cloth. Lond 180O

AUSTRALIA AND AUSTRALASIA.

of^S„„!l!'\^^'J'^'r
^^

'^^P' .

''"'" I'"" "f "•« Constitution

AcH etc Win V f
C" «"""" ?' I"'P«ial Statutes, Local

h„o H , .1 u '' ,^°"'^ Ilwtoncal and Constitutional. 4to,boards, cloth back. Presentation copy from Author.

c„ „„..,.. Adelaide, 181)4

tr.li./p'^""''
<"'??• '') '"'"''^ f™"' Victorian (Aus-ralia) Pioneers to Ch. J. La Trobe. Map. Edited bj- HrBride 8VO, cloth. *

Melbourue^898
83 EXPLORATION. Journal of the Horn ScientificEKploring Expedition, 1804, by C. Winnccl^e S« ,3i//,,of maps; .Journal of the Central Australian E.Npl,fi",7Ex"

fl:Z' '^rfi-
•?- ^\- "• ''"'""""•"• """'«; Journal of theElder Scienti lie Exploring Expedition, 1891-02, by I) Lind-sey, wdh portfolio of maps. 8vo, limp boards. (As 5 voh,

)^'- Another lot. The same. (As 5 vols.)

85 FEOERATION. Official Record of the Debates of

Meh "."siS "I""
P"".-;™' Convention. Third Sessio„%a„ -

Mch., 1888. 2 vols, tliicit 8vo, half roan. Melbourne, 1888

„f*f; ~T P"*,"'"'
'*''.'"''<' "' "'« P'•oc^^edinss and Debates

of the Austraasian Federation Conference, held at Mel-bourne, 1H!.0; The same, held at Sydney, 180 ; Proceeding,
of the same, held at Melbourne, 1808. :) vols, folk)

1
^^' T", ""?''"• Record of the Debates of the Auatia-

lasian Federal Convention, Adelaide March to Mav' SOT-Second .Session of the same, Sydney, Sept., 18or. '2 thick8vo vols., cloth. Adelaide and Sydney, 189;
88, (JILL (TIIOS.) liibliographv of South AuslraliaCrown (<vo, cloth, pp. 118 (for the'co|„„i„l and India if":hib.tiou in London, 1880). (ii„„ osinond (Aus.), 1885
89. LIVERSIDGE (A.) The Minerals of New South

Roval 8vo 'clot!"''"'
aeoloijical map ami other illusts.

' Lond, 1888
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Ii

AUSTRALIA AND AUSTRALASIA.
90. PARKES (SIR HENRY). Fragmentary Thoughts.

Poems. Crown 8vo, cloth. Sydney, 1889
By the Governor of New South WaleH.

j
91. PICTURESQUE ATLAS OF AUSTRALASIA,

j
[Descriptions by W. H. Traill, Sir T. Cockburn-Campbell H.

1 Brett, II. T. Bnrgess, and many others.] I'rofuseUj illust.

j
by several hiimlred eiigrarings, many fiill-jiage, and majis.

i 3 vols, folio, full red morocco, gilt. [Sydney, 1889-90]
I The descriptions int-luiie, besiiie the continent of Austnilia,

/ the Fiji Isliinds. New Guinea, the New Hebrides, New Zeahind,
the Tonjia Islands, Samoa, New Caledonia, etc.

92. POETS. Australian Poets, 1788-1 88s, with Selec-
tions and brief >fote8. Edited by Douglas B. W. Sladcn.
Post 8vo, cloth. Lond. and S.vdnev, 1889

Presentation copy from Chief Justice Hay. of Adelaide. S. X.

93- Gordon (Adaru Lindsay). Poems. Bush ]!al-
lads and Galloping Rhymes, etc. Ilhlsl. Crown 8vo, limp
cloth. Melbourne, 1892

94. Convict Once, and other Poems, by J. Brunton
Stephens, Melbourne, 1888; Rhymes from the Jlines, b\- E.
Dyson, Sjdney, 189«; Poems of Henry Clarence Kendall,
Melbourne, 1890; and others. 8 vols, crown 8vo, clolli
(some presentation copies).

95. QUICK (J.) AND GARRAN (R. R.) The AnnotaKd
Constitution of the Australian Comm nwealth. Thick Svo,
cloth. Presentation copy. Sydney, 1901

90. ROYAL GEOGRAPHICAL SOCIETY OF AUS-
TRALASIA. Proceedings, Sessions, 188(i-1898 (duplicates
of each), maiis; Transactions of the Royal Soc. of Sonih
Australia (irith plate.s and map), issues for .lui'", 1893, and
June, 1890; Report of the 4th Jleeting of the Australasian
Assoc, for the Advancement of Science, held at Ilobart,
Tasmania, Jan'y, 189a, edited by A. Morton, »»i/«. etr.

1 pieces, post Svo. Adelaide and Sydney

97. AUSTRALIAN FEDERATION, by Sir .John A
Cockburn; South Australia, by J. P Stow; While the Billy
Boils, by Henry Lawson;anil ;) others. Illust. vols, crown
Svo, cloth, etc.

98. "DACK (CAPT. G.) Narrative of the Arctic Land
-'-' Expedition to the Mouth of the (Jreat Fish River

(etc.), 1833-35. Map and plaiea. Thick Svo, cloth.

Lond. 18.10

99. BAILLAIRGE(CIIAS.) Nouveau DictionnaireFrnn--
{ais. Rimes, Consonnances, llomunymes. Decomposition
des Mots, Conibinaisons Variees, Jeux de Mots, etc. Post
Svo, half calf. Quebec, 18^8

11
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N Y" 1 888

Notes. 2vo.».po'^X,.J,'fr^:
'""'

°"""?lT-t

d«L°r%ti4'',I!A7N'5:\|^). A.n.Tie«n Scene.,-, With
on steel by CouL^ 'Ihlard kra^T7'%^"r'^'''"''«'
others fro/ndraJ:;jsifZ;tMr'':'';t haffM™"

"'"'

roeeo, bneks full ^irf, ,:i-(t ed^el
' '"'"

""r''^„';?° '"."o

text bv N^p'^Wiml"" v'""''^'
"l"»'™ted. Desoriptive

0.„adiH„ .oinage.) slZl'L* hHlf™,"""
™"'""""^ ""

110 I!AI'nnvf^r.i-„.,w,
•'*f'""^''*'»te'-(EnKlaa<l), I8!)5
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111. BAXTER (J. P.) The Pioneers of New Franco in

New England, with contemporary Letters anil Doouinents,

and a copious Index. Plates. Thielc small 4to, boards.

(Muusell's Historical Series, No. il.)

Albany : Mansell, 1804

112 BEAZLEY (0. R.) Prince Henry the Navigator.

The Hero of Portugal, etc., 1304-1400. Ilhist. Crown 8vo,

cloth. N.Y. I»!I5

113. BEDARD (T. P.) Ilistoire de Cinquante Ans
(1T91-1841): Annales Politiiiues de Bas-Canada depuis la

Constitution jusqu'a ITuion. 8vo, half morocco (name
erased from title). Quebec, 18ii0

114. BEIIRING SEA FISHERIES. Correspondence,

1880-90. Documents of the Imperial Parliament Accom-
panied by a number of clippings (some mounted on folio

sheets), and copies of newspapers. Folio, paper, wants
binding, pp. 532. (MS. notes of Sir J. ISourinot.)

Lond. [18901

115. BELKNAP (JEREMY). The History of New Hamp-
shire. Vols, I. and II. first edns. 2 vols. 8vo, half calf.

(Lacks map ) Autograph of William Tudor at end of llrst

vol. Phil. 1784; Bost. 1791

lie. American Biography. 2 vols, post 8vo, original

calf (shakeu). Autograph of Z. Howe in ea h volume.
IJost. : I. Thomas and E. Andrews, 1794-08

117. BELMONT (ABBIS DE) Ilistoire du Can.ida (IWS-
1700), from the original MS. in the Bibliothfctiue du Roi,

Paris. (Trans. Quebec IILst. Soo'y.) 8vo, cloth (50 pp ).

Quebec, 1880

118. BENGOITGH (J. W.) A Caricature History of

Canadian Polities. Events from the I'nion of 1841 as illn.H-

trated by Cartoons from " Grip " and other sources. Intro-

duction bv Principal Grant. 3 vols. 4to, half roan.

Toronto, 1880

119. liENTHAM (JEREMY). A Fragment on Govern-

ment; edited, with lutroductioli, by F. ('. Montague. 8vo,

roxburghe binding, uncut. 0.\-ford. : Clarendon Press, 1801

120. BtS"AKI) (COL. NICHOLAS) AND I.DDOWICIv
(LIEUT. -COL. CHARLES). Journal of the Late Actions

of the French • '- Canada; with the Manner of their being

Repulsed by lis E.\cellency Benjamin Fletcher, their

.Majesties Governour of Now York. Verbatim Reprint

from the Original Edition of London, l(i93. 4to, original

boartls, uncut. N. Y. : Reprinted for Joseph Satin, 1808

No. 11 of only 2.^ copies on Large Paper,

18
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loose).
J"""!"* Jan 1819. Post 8vo, cloth (cover

12., ,
Montreal, 1855

j..squ'aT;„ llio'"''!?,^'"?^ ,t
''"'^"''^? "» Canada,

,.,„ „. .
-Montreal, IS.iS

124 ,,. , . J „ -Montreal, 1843-44

Do'nlatlon t;^L.''"s^uTtln^i,t,f"^'-• -» '»

Via n^f!^^R^^r>^ n.u ^ Montreal, 1873

and Discovery in \orth Anieii,.« ir ^ ' .'^'"""•eree

morocco, .1.^, "-i^'rUniv^rsU^Tf To^r^i Zl^l

,.,, „ ^- Y. 1887-8!)

P.«lia o-^i.'.Xry, freH^'^n^dlo?"^ r."""""'
^>'»-

'•"< y.ow™,v. „„/,£„„. ^r^k ™;'ar8vo,'lX7;"
'™

w:4'e„—the -l!|:;:"a'l'}and 'l-ool"", f'^""".""'"
"*'«'' ""^^

K.HST KD.v. Thirpo^t sTot-croth."' """"'"t^.So"'^

.;S.p.;;:S:^^iSei^L^„p---:,o,.,^^^^

,on T^
Toronto, 1888
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BIOGRAPHY.
13-2. Pierre Uedard [by Dionne]; John Brown in

Canada [by J. C. ifaniilton]; Surveyor-G«*neral Holland
[by ScaddiuKJ ; Uu Soldat do Frontenac [by Abbe
GosSelin]; Pierre Boucher et sou Livre [by B. S. Suite];

etc. 13 pamphlets, 8vo, etc., cloth (mainly Transactions
of the Royal Society).

133. BISSELIL'S (JOAXNIS). ArKouaulicon American-
orum, sive Ilistoria? Periculorum, Petri de Victoria, ac
Sociorum Ejus. Kngraved title by Wolfyang Kilian, and
map. ISmo, tinely bound in dark blue morocco, gilt, by
Larkin (engraved title and map very sliKhtly cut into by
binder). Monachi [Munich], l(i47

Account of the voyiijires anil i)eriIous exjjeriences of Pedro
(louvea de Vu-tor, who. according to the niirriitive, went to
Central America and <lo«'n to Peru before any of the explctrers

to whom the credit of the discovery of the Paciric has been
Kiven. It was probably made up from the exi^tin^ narratlveH
of explorers, and ascribed to I eter Victor. References are
made to Columbus. Balboa, and other travellent, and short
descriptions and mentions of New France, California, etc.

134. BLACKMAR (F. W.) Spanish Institutions of the

South-West. IllusL 8vo, cloth. (Johns Hopkins Studies.)

Bait 18t(l

First settlements in Alta California; the Mission System;
Presidios and Presidial towns; the S[»ini8h (H'cu|»atioii of
Arizona. New Mexico, and Texas; Sm^ial Condition of the
Indians; etc.

135. HLATKIE'S MODERN CYCLOPAEDIA OF UNI-
VERSAL INFORMATION. Edited by C. Anuaudale.
Maps and numerous illusts. 8 vols. po8t Hvo, half morocco.

Toronto and Edinburgh, 188!t-!)0

136. BLAINE (JAMES G.) Twenty Years of Congress.

Ports. 2 vols, royal Svo, morocco. Norwich, Conn., 1884-8(i

137. Biography of James G. Blaine, by Gail Hamil-
ton. Portrait. 8vo, cloth. Presentation copy.

Norwich, Conn., 18ii.5

138. BLAKE (E. V.) Arctic Experiences. Containing
Capt. Tyson's Wonderful Drift on the Ice Floe; a History
of the Polaris Expedition, etc. With a general Arctic Chron-
ology. lUusi. Hvo, cloth, N. Y. 1874

139. [BLOME (RICHARD).] LV.\iiicrique Angloise, ou
Description des Isles et Terres du Roi d'Angleterre (bins

rAmerique. Avoc de nouvelles Cartes de chaqne Isle et

Terres. Traduit de I'Anglois. 7 j/k(/js (Jamaica, Barbadocs,
Pennsylvania, Maryland, Virginia and New Jei-sey, the v /
Bermudas, Carolina, New England and New York, Canada, \/
Newluundland, etc.). I'^mo, original calf, gilt back Fine
copy. Anist. 1G88

A French translation of his " I're.sent State of His Majesties'
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Isles and Territories," published in London the preceding year.
Interesting letters from some of the colonies are included, and
copious dest^riptions of the Indians in each country. The umps
are curious and interesting. Scarce.

140. BOUNGBROKE (IIENKY ST. JOHN,VISCOUNT).]
Rem»rks on tUe History of England. 8vo, half ealf, name
on 'itle- Lond.: Cadell, n. d [va. 1740]

141. [BOLLAN(WILLIAil).] The Ancient Right of llie
Enj;li8h Nation to the American Fishery, and its various
diiuiuulions examined and stated. With a mapofihe lands,
islands, gulphs. oeas, and fishing banks comprising the
whole. 4to, half ealf. Lond. 1704

A historical levie'v of the subject commencing with Cahv s
discoveries. Scarce.

142. BONNYCASTLE(SmR. 11.) The Canadas ,n 1841.
Fronts., map, etc. 2 vols, post 8vo, half calf

, gilt. Lond. 1841
i43. Canada and the Canadians in 1846. 2 vols.

post 8vo, half ealf, gilt. Lond. 1846
144. Canada: as it Was, Is and May Be; with an

Account of Recent Transactions, by Sir .1. E. Alexander.
Maps, 2 vols, post 8vo, cloth. Lond. 1852

A continuation of the two preceding, d published after
Bonnycastle's death.

146. [BOUCHER (PIERRE).] Ilistoire Veritable ci

Naturelle des Mo'urs et Productions dn Pays de la Nou-
velle France vulgaireinent dite le Canada. 16mo, original
leather. Paris: F. Lambert, 1664

Extremely rare, and a goo<l copy. The back is very slightly
damaged, as may be expected from the 2.% years it has existec*
but It is excetitional to meet with it in anything like so goiir'. a
I'ondition. The author was one of the earliest settlers in Canada,
pissibly goingout with Cliamplain, and was Oovernor of T.ois-
Riviiires. The object ot this book was to interest the Court of
France m the new colony, and show their needs; to this end he
contrasts the state of the country with the neighboring English
colonies, which he states are very successful and prosiierous
while the French are neglected and not prospering, although
they have the same advantages. He describes the country in
much detail, and gives lengthy accounts ot the Indian tribes
The Sunderland Library copy, with Qiiaritclrs laliel,

U(i, BOUCIIETTE (JOSEPH), A Topographical Descrip-
tion of the Province of Lower Canada, Remarks upon Upper
Canada, and their relative connection with the United
Slates of America. Portrait, views, jilans of harbors,
battles, etc. Thick 8vo, half ealf. Lond. 1816

147. —— The British Dominion in North America. Topo-
graphical and Statistical Description, with the Supple-
mentary volume. A Topograiiliioal Dictionary of Lower
Canada. Portrait and ,11 maps, plans and vieics, including
a large I'ieu' of Montreal, i vols, in 2. 4to, half red mo-
rocco, gilt backs. Lond. 1832

16
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148. BOUNTOL (B.) Los Marins Fran.;ai9, Vies . . .

d'apres les Docuineuts i>ri);inaiix. 3 vols. ISnio, lialf mo-
rocco. Paris, 1SS8

149. BOURASSA (ABBI5). M.
Nationalc. Portrait. 4to. cloth.

C'liauvcau et I'Idee

Montreal [1895]

150. [BOnilNOT (SIR JOHN «.,] Letter to thi> Secre-
tary of State from the Canal Commissioners respecting the
Improvement of the Inland Xnvination of the Dominion of
Canada. Lart/e colored map, etc. Royal 8vo, half calf

Ottawa, 1871
The historical portion of this r«|iort was written bv Hir .Jtjhn

O. Bourinot.

151. Parliamentary Procedure and Practice. With
an Account of the Origin and Growth of the Parliamentary
Institutionsin the Dominion of Canada. First hdn. Stout
8vo, morocco, gilt bands, gilt edges. Jlontreal, 1884

152. Second edn., enlarged, of the same. Thick
8vo, sheep. Montreal, 1892

153. Local Government in Canada. An Historical
Study (Royal Soc'y. of Canada Trans.). 4to, paper covers,
pp. 34. Montreal, 188ii

154. A Canadir.n Manual of the Procedure at Meet-
ings of Municipal Councils, Shareholders and Directors,
etc. 8vo, calf. Toronto, 1894

155. The XlXth Century : a Review of Progress. [By
Sir .lolin Bourinot, C. C. Nott, ,F. B. Moore, etc.] 8vo,
cloth. N. Y. 19(11

loC. BOUTMY (E ) The English Constitution. Transl.
by I. M. Eaden. With an Introduction by Sir V. Pollock.
Post 8vo, cloth.

"

Lond. 1891

167. BOWEN (K.) Complete System of Geography.
Vol. II. (only). Containing th'^ American Portion of the
Work. lUuj^t. with -l-..' Aniericau maps tutd cliartft of the
harbor of New IVh-A-, Koston, Charlestown, Loni.ibolinj,
Annapolis Koi/ul, etc. Folio, half calf (lacks part of one
leaf). Lonil. 1747

1.58 BRASSEUR HE BOURBOURG (Alilil'; E. C.)
llistoire du Canada, de son figlise, et de ses lilissions,

dcpuis la Dccouverte de I'Amcrique .jusqu'i'i nos .jours;
ecrite sur documents inedits. 2 vols. 8vo, calf. Paris, 1852

159. Observations sur un Ouvrage intitule llistoire
du Canada par M. I'Abbe Brasseur de Bourbourg. Par
J. B. A. Ferland. 8vo, half roan, uncut. Quebec, 1853

17
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160. BRAYLEY (E. W.) and BRITTON (JOHN). The
History of the Ancient Palace and late Ilouseo of Parlia-
ment at Westminster, etc. yiimerous plates. 8vo, half
™l' Lond. 1836

!.61. BRETON (P. N.) Illustrated History of Coins and
Tokens relating to Canada, with their approsiraate Cur-
rent Prices, Deitrees of Rarity, etc. Porlraii and numerous
tnmdeuta. Royal 8vo, half c.-lt. Montreal ri«94|

In French and EntflHh.
^

im. BRITISH-AMERICAN I.EAGUE. Minutes of the
Proceedings of the Second Convention of Delegates of the
British-American League. Held at Toronto, Nov. 1, 184fp.
With an Appendi.x containing a Report of the Debates
Post 8vo, cloth, pp. n-lU. Toronto, 1849

163. BRITISH COLONIES. Colored Map of the World
showing the Distribution of the British Colonics (size 4 ft.

6 ins. by S ft ). Mounted on linen and folded to royal 8vo
size, in cloth case. Lond. : Stanford, 18H5

164. BRITISH COLUMBIA. Papers relating to the
Affairs of British Columbia (including the Instrument re-
voking the Hudson Bay Company's ciclnsive license for
trading with the Indians), -i Parts in one (Feb. ami Aug.,
1S5!)). i maps. Folio, half calf. (English Parliamentary
Blue Book.) Lo„<j. 1839

165. Bancroft (II. II.) History of British Columbia,
179^-188:. J/aj)s. Thick 8vo, cloth. San Francisco, 1890
166 Begg (A.) History of British Columbia, from

its Earliest Discovery to the Present Time. Map and
numerous illusls. 8vo, cloth. Toronto, 1894

167. JIacfle (M.) Vancouver Island and British
Columbia: their History, Resources, and Prospects. Maps
and other ilhists. 8vo, cloth. Lond. 186.5

lfi>< St. ,Iohn (Molyneux). The Sea of Mountains;
Lord Duffcrin's Tour through British Columbia in 1876.
Fortran inserted. 2 vols, crown 8vo, cloth. Lond. 1877

KiU. BRITISH EMPIRE SERIES India, Borneo, Ilong-
Kolig, etc., by Sir J. B. Lyall, Sir C. Grant, etc., 3 maps,
Lond. 1899; British Africa, by J. Scott-Keltie, Sir D. Ten-
nant. Miss Colenso. Sir Henry Colville, Mary Kingsley, etc.,

4 tnnps. Lond. 1899; British America, by Lord Strathcona
and Mount Royal, C. A. Duff Miller, Sir .1. G. Bourinot, Sir
W. Robinson, Emil Reich, etc., J map.i. Loud. 19U0; Aus-
tralasia, by Sir J. A. Cockburn, C. S. Dickens, .1. Bonwiek,
etc., 3 maps, Lond. 1900; General (Malta, Cyprus, The
Negro in liarbailoes, Mohammedanism and the Empire,ete.)
by Sir John Lubbock, Sir C. Unylo, Sir Howard Vincent, cic.,'

2 nmps. Loud. 19U2. Complete set. 6 voU. post 8vo, cloth!

18
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no. BROOKE (FRAXCIS). The History of Emily Mon-
taKue 4 vols. 2mo, calf, gilt (blank rorner of one of the
titles torn away).

Lo„,, j-^g
First editiox of the fiebt Canadian novel. The nuthorou

Oarrson m Qufbec. nnil the scene ot the L-reater nart .if tl e
....vel .a l„„l in g>.ebe<- an.l Montreal. .She ha.l pr^vimmlv wriiten another nov.l-The History of La.ly J„l£ ManlleviTlIlon Ui contains some references to Canada, but tills Is tlie Hrst

lJ.?,h 1- 2!I.L"1''5"'''""'"-
T''" '»'" ^'' Omnvilles copv

GoweJ onS^Mtll '" ""'''' "'"""' "'"' """"^P'' "' ^-'^^

171. HROOM (II.) The Philosophy of Law: being Notes
?L., -'"'"o*' '^'^''.'''T''

'" "'" Ii'f" Temple Hall, Lon.lon,
ISO.;-, 5. 8vo, cloth.

j{ Y is'o

Stlte« ^fT""'^ '^-yj-^l ''he Genesis of the' United
btates. A Series of Historical MSS., now first printed, with
BiblioKraphical Memoranda, Biographies, etc. loti purlraiti
maps, and plans. 2 vols, royal 8vo, cloth, uncut. Bost. ISlio

'"3. -— The First Republic in America : an, Account ofthe Origin of the Nation, from the Records concealed bytheCouncil in IBM rather than from the (contem,>oraiy)
Histories licensed by the Crown. Portrait of Sir E. iiamhis
Stout royal 8vo, cloth. Bo^t. 181)8

Pclit
^".y^"^

*S-^ i-
*•'"* "'^""•y of ""' Canadian

People. Map. Post 8vo, cloth. Lond. 1887

173. BRYCE (JAMES). The American Commonwealth.
3 vols, post 8vo, full morocco (rubbed). Lond. 1888

AutORraph signature ot the aul'.or inserted The scarce
original edition, containing passages omitted in later editions

176. Third edn., revised. 2 vo!j

177. Impressions of South Africa.
8vo, cloth, uncut and unopened.

post 8vo, cloth.

N. V. 189.5

3 maps. Post
Loud. I '.100

v,Im
''«^'-^;?-'EK (DOUGLAS). Hcport on Canadian

Archives tor the years 187'.i-74, 1883-11)00. y.„;milf mam
plan.s. etc. IH vols, royal 8vo, half calf and morocco. '

Ottawa, 1873-1001
The earlier volumes of these important Reports are scarce

VnVr 'F^'f";"'.? "I*>'''ORICAL SOt-IETY. Publications.
Vol. I. ~p<>rtrail.H,vtap,andviewofButrala in l.Ku. 8vomorocco, gilt edges. „„„„,„_ ^^^?^

in?i;f«"'° f^f^lo'^u
.Ball (a reprint with facsimiles): Buffaloin the War of 1*113: Major Xorris's Journal ut .Sallivans e"uo

fo leTi.'KVTm? ";";,'"" 'PI:
The VoyageMtlle aSrn"in ib.D, by o, II. Marshall; and other valuable papers.
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180. [BLTRKE (EDMUND).] Account of the Eiiro|M>«n
SettlementH in AmeriRH : .Mnnncni and Customs of tlin Origi-
nal Inhabitants, Productions, Trade, Political and Commer-
cial Views, etc. Mapn. i vi>ls. post Svo, fnll calf (rublied).

Loud. ITTI)

• 181. BIKV (VISCOrXT). Exodus of the Western
Nations, a vols. Svo, half calf. Kill band'i. Lond. 18ii,5

The French Settlement ot .\rniliu. The Purilann. The FhiK-h
Settlement of Manhattun. New Sweden. The Koyalittt. Cove.
nanter. and Huguenot HefuKee- in America, etc.

184. [HUTEL-DUJIONT (•;. .Mj] Ilistoire et Commence
des Colonies AnKloises dans I'Aiucriiiue Septentrinnale. Oi'i

I'ou trouvc I'etai actuel de Icur population, etc. linio,
original calf, Kilt. Lond. 1T5S

ChaplerMou Newfoundland. Acadia. Xew England. Pennsjfl-
vania. Carolina, New York. etc. In thin latter State mention
is made of a very rich copper mine from which large quanti-
ties o." the metal are ex)i»rted to Kngland. The site of this
mine lieing today apiKirently not known, it might be of inter-
est to some of the prominent copper operators of Boston or
elsewhere ti> discover it. The author spent many years in
America, principally in lx)uisiana.

183. BUTLER (W. F.) The Wild North Land: a Winter
.Tourney with Dogs across Northern North America. Por-
trait, vieirs, antl roufe map. Crown 8v»j, do, -i .'worn).

Montreal, 1874

THE CABOTS (JOHN AND SEBASTIAN).

184. BEAZLEY (C. R.) .lohn and Sebastian Cabot. The
Discovery of North America. Portrait lutd facshnilrs.
Crown Svo, cloth. Lond. 1808

185. BIDDLE (R.) Memoir of Sebastian Cabot, with a
Review of the History of ....iritinie Discovery. Illusl. by
documentsfrom the Polls, iioir flrst publislierl. Svo, Ix .rds.

Tlie first edition. Scarce. Phil. : Carey it Lea, 18:)1

180. The Enulish Edition of the same. If7Wi j«ir-

trait. Svo, cloth. Lond. 18:11

18T. CABCyt CELEBRATION OK 18'.):. InterestiuK
Collection of Newspaper Articles on the Cabols, occasioned
by the Cabot Centennial Celebration at Bristol, mounted
on 57 folio pages and bound in one v<dume. Limp moroc<-o
(duniHKeil by a nail). Bristol, etc., 18!i7, etc.

This collection was Cornied hy the late Sir .John Bourinot and
contains a very intereflting .vrTOGR,\l'll LF.TTEH on the siihject
by Clement K. Markham, 4 pp. 4to, Bristol. 18tMJ.

188. CIIYTR^-KUS (N. ) ^'al•ioruIn in Europa Itineriim
Deliciie: seu, ex Variis Manuscriptis Select iora Tantuni
Inscriptioiinni Maxime Reeentium Mouumenta, quibnji
passim in Italia, Germania, Gallia, Anglia, etc. First edn.
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THE CAB0T9 (JOHN AXD SEBASTIAN).
Thick l«mo, originM stsmijed pipikin, with Groliereiique
pattern, and dated 15115. Ilerborn (Nawuiu), 1594

Hrarce. SetM>tisn Calxit jn 1344 eiecut^d a map of the then
known world, which was lopiwl by Clement Ailains in 1.-|4U. The
oriKinal map had letterpress. describinK in detail the map and
the progrem of diw-overy. Only one copy of the uhginal is
known. Chytneus reprintu it in ext.'nao, with only one or two
BliKht varintionit—for instance, the date of tlie discovery of
Baccalos (probably Newfoundlaml) he states was 34 June, l.'iit4

at the fifth hour, the year being an evident transcriber's slip
for 1404 (his preliminary preface is dated Oct., 1593). Hakluyt
repruited this version of Adams, but altered some of tile
J'lJI'ters considerably, and the date of the dim-overy is clianKed
to 1497, The value of this reprint by Chytneus of these early
descriptions by Cal>.t is, of course, upiiarent, Chytnieua'
rual name was Nathan Kochhoef.

189. U'AVEZAC (M.) Les Navigatious Terre-Neu-
viennes de Jean and Sebastian Cabot, pp. W: E-\amen
Critiqiio (Niclioll's Life of Sebastian Cabot), pp. r. To-
gether ill 1 vol. Eoyal 8vo, cloth. Scarce. Paris, 1S69

190. HARRISSE (HENRY). .John Cabot, the Discoverer
of North America, and Sebastian his Son: a Cliapter of the
Maritime History of England, U96-135r. Facsimiles of
inaiis and ilocitmeiils. Stout 8vo, cloth, uncut. Lond. 1890

'''I- -— The Discovery nt \;,i- h America. Bv .John
Cabot. The alleged Date aud Landfall, etc. Crown .svo
Itolf calf- Loud. : li. F. Stevens, 1897

l'-*"^- The Date of Cabot's Discovery of the American
Continent, and an Alleged Forgery of Cliatterton ; Cabot's
Discovery of North America. The Dates connected vi.tn
the Voyage of the Matthew of Bristol: a Reply (to the
above) by (i E. Weare, Printed for the Author. Bound
in one vol. 12nio, cloth, pp. l->+8.

Lond.
:
Reprinted from Notes and Queries, 189*

193. HORSFORD (E. N.) John Cal)Of8 Landfall and
the Site of Nurumburga (Anier. Geog Soo'y), « /nc.iimik
maps, N. V. 1885; The Landfall of Cnbot, by J. P. llowlcy .

(Geog. Soc'y of Quebec), 2 facsimile maps, 1889; Cabot's
Landfall (being a second article by Prof. Howley in Ma" of
Anier. History), map. N. Y, 1891; Jean c:abot,"par I'Abbo
J. D. Beauddtiiu (Le Canada-Fran^ais par les I'rofesseurs lU
ITniv. Laval). (Quebec, ISbS. 4 pieces !'i one vol re .1

Svo, calf.

The question whether Cape Breton was the Hist land visited
by Cabot is discussed in these liapers.

191. .MAJOR (R. H.) The True Dale of the English
Discovery of the Ainericiin Continent under John Hnd
Sebastian Cabol. 4to, cloth, 2ii pp. (Reprinted from the
ArchKologia.) Loud. lt>70

21
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THE CADOTS (JOHN AND SEBASTIAN)
ms. NICIIOLLS (J. V.) Life «n.l niaeoveii..s of Sebas-

tian Cabot of Bristol, Discoverer of America, etc. Portmitand reprodudimi of the l-m map. Square poat Svo, cloth.

I.oiid. 1809
VM. SCOTT (E.-Translator). " The Cabot Roll "i TheCustoms Koll of the Port of ISristol, A.D. U!l(i-'J<J. Transl

from the original JIS. (liscovered at Westminster Abbey.
J\)th an Introduction by A. E. Hudd. J facsimile plates.
In publisher s half morocco portfolio. Bristol, I8!IT

Only 150 printed.

1(»7. STEVENS (HENRY). Sebastian Cabot- John - ().
Square lamo, limp cloth. Bost. 18T0

Only a very siiiall mimlier printed. A literal readini; of the
title IS, SelMstian Cul,ot m/iiK« John Calmt eiiuala nouBht.

ins. TARDCJCCI (F.) John and Sebastian Cabot: a
Biographica Nolice, will, an Appeudi.v of Documents, etc.
Transl. by II. K. Brownson. Portrait. Svo, cloth.

Detroit, 18!i:)

l!)l). WEAKE (G. E.) Cabot's Discovery of North
America. Maps, etc. Post 8vo, cloth. '

Lond. JSUT

200. WINSIIIP (G. P.) Cabot Bibliography. fJmo, half
calf. Ireseulatiou copy, wilh ihe author's autwirnpl, in-
scription. [Providence, R. I. : Privately printed] 18i)7

Only a very few copies privately printed.

'^''l- —- t'"l>ot Bibliograpliy, with an Introductory
Essay on the C aieers of the Cabots, based upon independent
sources Svo, cloth. (The enlarged and published edition.)

i-oiid. moo
. '^"'i:;"^

Volume of Pamphlets on the Cabots, includ-
ing l-Atterrage de Jean Cabot au Continent Anierieaiii,
par IJ. IIari«IA><e, ISOT; The Voyage of the Cabots, bv S EihrnUm. lacmmile maps, is;ir; Bristol in the Days'of the
Cabots by WR. Jhjrker, ithisls.. ISlITi Jolin and Sebastian
Cabot, by V E. Irt^iiie, 18!l-<; Winship's John Cabot and
the Study of the Sources, I8;i8; Magazine articles by Ilar-
risse, the .'(larquis of Dulterin, etc. Bound in one vol.
ovo, cloth.

„,':"*•, ^'••"i""" I'amphlets on Cabot's Discovery, by Justin
\\ msor (N. V. I|i,i. Soc, I8ii(i); G. P. Win'shipUVorcesler,
Mass., i:iOO; Bishop IloSley (St. .lohus, IS., j; ArchbishopO BiiiMi and S. E. Dawson (Royal Soc. of Canada); >•;. R. N.
Mathews (I.oiid. IS'.Hi); and E. Iloitglw (Lond., n. ,1.) Pur-
traits, maps, etc. 7 pHuiphlets, Svo, cloth (one in paper)
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204. r-iALLAHAy J. M.) American Relations in the^ !*.ieii;"H.'i I the Far East, 1784-11100. 8vo, half
calf, g ii If.iuils. (Joluis Hopkins L'niv. Studies.) Halt. 1001

205.
;. a:.!'!'. I.I, (DOl'GLAS). The Puiitan in Hol-

land, tnglaiid, and America: an Introduction to Amcriciin
History, -i vols. 8vo, clolh, gill tops, uncut. N. Y. Wri

200. CANADA. The Struggle, for the Great Valleys of
North America. By Ju.sliii Winsfer. Kxtraclcd from his
Critical and Narrative History, llhist Roval 8vo, half
calf.

" '

207. CANADA AND LOl'ISIANA. liv A. McF. Davis.
l.xtractc(l from Winsor's Narrative and "Critical Historv.
Iliusl. Royal 8vo, lialf calf.

208. CANADA-FRANCAIS(LK). Rcvuc publiee sous la
direction d iin C'oniite dc Professeurs de I'rniversile Laval
4 vols, royal 8vo, halt calf. Quebec, 1888-'.>1

Complete set. Iiidmles: I.e Pays lie Graiul Lues au XVIIe
siocle, |iar Benj. Suite ; Coup Je lllil sur I'Aoadie liar H n'
Lasgrain; La Tniite des Pelleteiies sous Champlain, pur N' E
Dionue; etii., etc.

r
.

i

Canadian
by

201). CANADIAN CI.Ul! OF NEW YORK. ,„„„,„„,
Leaves: I'apers on History, Literature (etc.). Edited b\
(i. J[. Fairchild. Illiists. Sciiiare royal 8vo, cloth.

N. Y 1SS7
Im-liiiie»;Tlie(ireatCnnailian Nortli-West. l>y J.O. Eccieston-

I 10 lleiomesof New France, by J, M. I^jinoine: Echoes rr.iiii
Ol.l Anu ha, by C G 1) l!olH.rts; The Humorous Side of Cauu-
dian History, by J. W. BeUKOUgli ; etc.

210CANADIAN ECONOMICS: being Papers read at
the Montreal Meeting of the Urilish Association, 1884
Maps, churls, etc. 8vo, cloth. Jloiiti-eal, 188,5

Inoludes: Tlie Fisheries of Canada, by J. 7.. Jonras; Canadian
Agnnultiire, by W, Brown: The E,',.n,uuic Miiieials of ran,,,!,,
by W.H. .Merritl

;
Canadian Fimuice. bv J Mi-l.elliin llisioiv

and Condition of Education in JIanitoba byi; Hrvce Gold
(and. Coal .Mininuin Nova St:otia, by E. (i'ilpi'n: The' llistiibu-
turn of Canadian Forest Trees, liy A. T. Uruminond: Popiila.
•"'" 1 iigratlon and ruuiHTisni in Canada, bv ,1 Lowe etc

211, CANADIAN (FRENCH), liuics (Arlhur),
cisnics et Caiiadiailismcs (from L'Elcctcur of .Ian
Crown 8vo, full limp roan

212. Another

Angli-

1888).

Quebec, 1888
' copy, Cloth.

213. Clapin (S.) Dictioiinaire Canadicn-Francais;
ou, Lexi(|ue (lloBsaire des mots, expressions et loculhms.
»™' "'»"' Moid real [IKiH]

An elTorl tn estalplisli the relations exislinif lietween the old
rreiicli, the Norman jiutois, and the native dialects,

l!3



The yinderson Auction Co.

'<P^Yiw^''^",''\^'
IXSTITUTE. Transactions, Vol. 6

teTRpZr"-? fhiT""''''^'°''.T"'
''*'-•'' (O'"^'" Writ:

^^..^s:^i-r'—-:C;;;t^s-si
Ca'nL'^'^ysT'u

"'''KR-^TUKE, Prose Write,, of

tio a^e hv V T -T- -^'''""'''''' '""; Litternture Na-

Tn^f-'vL A^""^"''^""'
Canadian Foilcsonjts, by Wm.nood: I'el.x Arvem and tlie Famons Sonnet by- Louis

iniirch in Ipper and Loner Canada, by H .folinson-Methodism in the Eastern Provinces, by J Lathein etc )'

Jortra,h,etc. Post 8vo, cloth. Toronto [1801]
an. CANADIAN PARLIAMENT (EIGHTH) Person

Irail, and iiograpliie, of Uie Membei^s. Roval 8to Klmorocco, gilt e.xtn, ,,iU edges. Mon,real!'l898

18-2^s,^if/'''-^^"
PARLIAMEXTARV COMPANION,i8.2-«l, and various other years to lllOl. ig vols inm,and crown 8vo, cloth and morocco. Montreal audOttawa

na CANADIAN POETRY. National Ballads of Canada, mutated and fransl. from the Originals by "?Vllid"Umo boards, p„. 15. Montreal: Pritatcln^in.edl 1805" ;. ,""'" "' '"'• '""ada. trausl. bv Wm McLennan .Montreal, 188(i; Poems, by John MePherso.riialifax

Ot aifr"' « "''.'""er by c. It,-..,, of theToot'h Ro-als!

IS'HTh '/'"'*""' """"<'"• '>y " S- I'ai-l'er, Chicago

etc '8vT°'^'""*«' "^'/•."- -'^•''"ken.ie, TorJnto, 8Metc. 8 vols crown 8v«, doth. Many presentation copies

r^l^ 1 TT, ^"''>^f "le ^reat Dominion, edited by W Dnrghtiall. Loud. 188ii; Lays of the True North, and other(anadian Poe,ns, Lond. 181,0 ; Tecuniseh, a D nm by ChMair, Toronto, 188.i; English and Latii Ilyn .""bySriasre,.,ius imnd Halifax, 1888; and others. 10 o s erowit8vo, etc., cloth, etc. Many presentation copies.

^i^'f' T' '"'"' ^^™'*' "f *'* '^"le, by P. S HamiltonMontreal, IHItO; Canadian Idylls, by- Wm I^frby (A I s'.nserted), Welland, Ont,, iSw IIe»rerus an 1 oVh^,'.

Ror-b^'s^'y -{-r*"^'^'"""'™'-
«""'"- v.4end,:ri^

ilZ 1. V ;
^^ """*"• I '"""to, 18711; and others. Some

copies
"""" ^™' '"

'
"'""' Many presentation

84
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CANADIAN POETRY,
m. __ pooms written in Newfoundland, by HenriettaPresoott Lond. 1839; Waifs in Verse, by G. W wS&d(A I,. S inserted), Ottawa, 1891; Addenda bv the samehstabelle, and other verse, by J^S. Thomson Toronto 18™?:

S^refc^dofh.""'
''^^™''- I--P""'"; etc. lavotc'rown'

<)ttata^hv^I''n"p^'^"' '^n™^
*^'"""'' * '''K'?"1 »f the

w \v A * •'•," Edgar, Toronto, 18S.5; I,ake Lyrics, bv

I'ivni. •
'I"""-^"'- li^M; and others. Man, ilhj.

12 vols, erown 8vo, etc., cloth. Many presentation copies.

adf'bv^T ^K-^^i^'^x,'^'"''"'^"'*-
The Canal, of Can-

wfn RiL V' V -t*"''
-^'"""™l. '804; Canadian Canals, by» m. Kmgsford, Toronto, 186S; Railwavs of Canada An-

eT dX'-
''"'-"'' *""'""• 1^»»' ''^- ' Pa".pS":8™.

226. CANNIFF (DK. WM.) The Medical Profession in

m^fdi."^*"""'*',,'
'**'-

'f''"^
" "i»f"rieal Narrative! ^c

8vn ew^
"""-'

""'*''™P'"''"- f"'-i'-<'Ux ami rwvs. Thick
' " „: Toronto, 18M

,.;'''"<«' nw'lioal men from the time i.f W.ilfe's Con.mest in1 .5», early 8e„urge« of ..mull-pox and ,.holera. etc
''"'" '°

CAFE BRETON.

C.Ml^n!'e^^' win'''"'^'";'> "'"•"'J' "' '"e Island ofoipe melon. AV ,th some Acconnt of the Discoverv and

Frn,T:T> f ^''"'^•'.' ^"^ *'»'"'• <""» NewfoundlandFront, and large map (torn), ami plan. 8vo, half roan.

,,.
I-ond. I8(i!)

caff
Another copy (lacks the large map) 8vo, half

of'canelTi^tnn'' S°"',
'''•''''? """^ '^""l I"™'''? «f th" I»land

'
Lond. 1871

230. CAPE liltKTON MIS.SION. A Brief Sketch of theCape Breton Mission. With a Notice ..f the la e Mrs.Mackay of Koekiicld. Small Ito, cloth (20 p„ )[Edinburgh]
:
For I'rivate Circuiation, 1831

n.iV?ed bvf, 'Vm 'm-'
'"KL-T.-COL.) A Statement sub-itted bj L .-lol. Dcs Barrcs for Consideration. Respect-ing his Service from i;56 to the Present Time-in the Jl

mT-T e'r,im;""f r'S" """"""'^ ""'"« <he\\^.r „"f

('o».t<,.n!> i. .*
"^ his Surveys and Publications of theCoasts and Ilarboui-sof N. America, intituled. The Atlantic

as
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a\PE BRETON.
Neptune—&Tu\ his Proi^eediuKs and Conduct as U Governor
and Comnwnder-in-Chief of His Majesty's Colony of Cape
Breton,

. . pp. ;iT. Bound in with it is the Petition of cer-
tain Inhabitants of Capo Breton against the Annexation of
that Island to the Province of Nova Scotia, pp. 2(i. Folio
'"'"''^'''f n. p.,n.d. [1:%]

Th," fciriner exceptionally rare immplilet wus privately
piintea an,l throws much liKbl on the early British History of
Cape Breton. Des Barres' surveys, "The Atlantic Neptune,-
puhlislied for the use of the Royal Navy, is an unequalled work
ot iU mnU. (;>ee under "Maps and Atlases.")

DESCRIPTION (A) of the Island of Cape Breton in
Ainerica, including a Brief and Accurate Account of

232.

North .

its Constitution, Laws, and Government; also the Eiiconr-
ajteiuent held out by Government to Kmigraiits, etc. By A
Gentleman, who has resided many Years in the British
Colonies. 8vo, half roan, pp. 44. Bound with it is a sketch
of the Life of Lt.-Col. Jiarclay (pp. 0). With pnriniit. Some
corrections are made in ink, presumably by the author.

Lond., n. d. [circa 1S20]

833. GOW (J. M.) Cape Breton Illustrated: Historic
PietlU'csiiue, and Descriptive. 'Xiimemun iUusts by J. A
btiibheH. Oblong 4Io, morocco, gilt back and edges.

Toronio, lh!i3

234. JliKKNZlE'S MAP of Cape Breton, from the Gov-
ernuient Survey, fizi. about 3 by 4 ft. Colored and mounted
on linen and folded in cloth case. Halifa.x, 1883

23«. PAMPHLETS, NEWSPAPER ARTICLES, Etc.,
relating to Cape Brefoii. including a pros|iectus of propo.sed
Railway Terminus at Sydney, 18.51 (last leaf partlv lack-
ing): McLachlRfl's The Louisbourg Medals; BourinoVsThe
Island of Cape Breton; elc. Bound in oue volume. 8vo
limp calf.

18Sl-il.5

23(i PRKNTIES {S, W.) Narrative of a Shipwreck on
the Island of Cape Brelon in a Voyage from Quebec, l'8lj
The Kiflh edn. 12njo, sewed, pp ICS. Lond. 1T83

The author, an ensiitn H\ llie «4th Refjiment. was the lienrer
of JesiMtches from Oi.n. Ualdimand in yueliec to Sir Henry
Clinton in New Vork, and was wrerked on tlie Island of Caps
Breton. After siifferinR severe privations witli !iis conuMin-
ions, of wlioin several die 1, <hey were rescueil bv Imiiucs

,Jf ;
C'ARLILE (LIEUT.) and MARTINDALE (LIEUT.

-

COL.) Recollectio.is of Canada: Quebec. i'J full-pane
plntes. Oblong tolio, cloth, gill edges. Lond. lS7:t



The Anderson Auction Co.

JACQUES CARTtER.
338 D'AVEZAC (M,-Editor). Bref Kecit et Succiucte

Narration, de la Navigation faite en 1535 et 153G, parJa«iue» Cartier. Facsimile ri-print of the cditiou of IM.nwith an lutroductiou and Notes of tlie Variations of tliea.anusenpts in tlie liibliotl eqne Imperiale. Post 8vo halfmorocco, gilt back and top, uncut, by Sanford.
Paris: Tross, 1803

Table }?^^^; if-
^^ J''«l"*'« -rtier. Genealogical

lable I'nio, half morocco (presentation inscription on

.^i' T,.,- Quebec, 18H!)

meniM V ""'"^?' '' "''•'*> Jacques Cartior. Doci-meutsNouveaux. Post Svo, half morocco. Paris 188S
241. JIICIIELANT (II.) ET RAMK (A.) Relation Origi-

nal (lu \ oya«e de .lac.iuesCartierau Canadaen 1534; Docii-
ineuts inedits. I „jnelk portrad ami 2 pMes. Post 8vo
nalt morocco.

Paris- Tross IKir

withii.Mitioiiiil (iocuments. "J^fa*^.

Pnlfa '""wi''* ''"'<m-'i CntUsr: his Life and Vovajfcs.Pott 8^o, cloth. Ottawa: Privatel.v printed [18:1(1]
Presentation copy, with the an' Mors aulograpl, iiiK-i-iption

243. .STEPIIEXS (II. H.) Jacques Cartier and his Four

torv"^ri TM^"!' ", ^>" Ks»"y »iUi Historical, Explana-
tor.v, and Philological Notes. Purtmltmul fucsh„i!f.,.timM
4to, cloth.

.Montreal riM)01ConUms Cartiei-s oriKMinl Journals from the l.)9» ojillonfrom Ramusio, Hakluyt, Leacarbot. Mauuscripls! el"

rpe«*i Jf^f'^^.^i**
'^^ Uecouver e au Canada, cntle Ics an-nees 1634 et 1542, par Jacques Carti.r, Sicur de Roberval,

hecb, ';r™'J'-''",ri''/"'--' T'''^
'^<' '" """'^^•iption de Que-bec in JC08 (!f,//( 2 facsimile views), etc. 8vo, halt calf

(hoe. Litt. et Ilistorique do Quebec.) Quebec, 1843
245 WIKSOR (JUS

. .N). The Anticipations of C'artier's
VoA;aKes, U»2-1534 Fac..i,„i!es from the Mi„„llo map ,}1S3,. 8vo, half calf (14 pp.). Oimbridge (.Mass.), 18M

Only too copies privately reprinted from the I'roeeedinirs of

TirT'"'*'!' "'l'".""'!
*"^'«y- Bo"'"i "ith the X?e

1 . I.f"''''""^ "^ ^""' Lusson. Sauli Ste. Marie 1071 l,v

r«n'J I

^^
V""'

Camhrirlge, t»lW (84 pp.,: an,l Le, Xorman; an

tireux, 189,> (.11 pp.,. Presentation copy, with the author'snutoiirapb inscription.
"-e uuuioi s

240 CARTCGKAPIIV. Catalogue des Documents (Joo-
¥,'.?',''".'}"''" ••-l;'""-'" " 1» S' ^tioii des Cartes et Plans de la

87 '
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24T. CARTWKIGIIT (GEORGE). A Journal of Trans-
actions and Events during a Residence of nearly Sixteen
Years on the Coast of Labrador, eontainins Many Interest-
iiiK Particulars both of the Country and its Inhabitants not
hitherto kuown. Portrait of the aut'ior and S large folding
mapa, including one of Newfoundland. 3 vols. 4to, old calf,
*''"• Newark, 1T02

Agrapliioaccountof the country in the form of a diary with
full notices of the natural history of Laliroilor and incidental
sketches of the Indians. In his last voyage to England he was
accompanied from Newfoundland by Oen. Benedict Arnold
and he accuses Arnold of stealing his wine from him secretlydurmg tlm voyage, and selling it to the sailors for water for
his own use, they Ijeing short of that article.

248. CARVER (JONATHAN). Travels through tlie In-
terior Parts of North-America in the years 1766, 1707, and
1768. Large folding map and S plates. 8vo, old calf (con-
tains bookplate of Edward Place, in the style of Bewick
and his autograph on title; also autograph of Johu Evans
on first leaf). Dublin, 1779

Mostly relating to the Indians and contaiuing a short Chippe-way vocabulary.

•U9. CASGRAIN (ABB15 11. R.) Ilistoire de la JI6re
Mane del Incarnation, premiere Superieure des llrsnlines
de la Nouvello Fran^^e, precedee d'une Esquisse sur I'His-
toire Religieuse deb Premiers Temps de eette Colonic. Por-
Irad and plates. Svo, half morocco (embossed stamp on
''"••'>• Quebec, 1865

2,50. The Witch: a Canadian Legend. Transl. from
the French by A. W. L. Gompertz. Illu.it. 12mo, cloth.

Montreal, ISflS

«!. CASGRAIN (P.-B.) Letellier de Saint-Just et son
Icmps. Portrait and facsimile. Post Svo, green morocco,
gilt bands and edges. Quebec, 1S85

353. La Vio do .los. F. Perrault, surnommc le I'ere
de I'education du Peuple Canadien. Portraits. Post Svo,
"'""'• Quebec, ISnS

2.i;i. Memorial des Families Casgrain, Bay et Per-
riiull du Canada. Folding genealogical tallies. 4to, doth.

(Jucbec, 1S!I8-'.I9

No. ,'.2 of only 100 copies privately printed, with n signed
iiiscnptuin of the author, and nutogmph letter inserted.

-•^+ La Vie de Joseph-Francois Perrault, surnomme
le Pero de I'Education du Peuple Canadien. Portraits
Post 8vn, half calf. (Juebeo, 18!18

Presentation copy, witli the author's autiigraph inieription.
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255. CATALOGUES. Auction Sale CataluKueB of Kii~<t
t'iitiouB of Geo T. .Ma.v«ell, ls».5; C. H. Koote's Colla-
tion of tnglwh Literature, 18115; Weeks' Historical Litera-
ture of North Carolina; etc. 4 pnini.hlets in 1 vol. 8vo,
half ealf.

'

25U. Auction Sale Catalogues, ineludinKsonieof the
Andei-son Aucliou Co., Dufosse's Sale Catalogue of Book.s
on America, Africa, etc. 21 pieces, various siises, bound in
one vol, 8vo, cloth.

^*~-. Booksellers' and Auction CalalogueH of Ameri-
cana, including Clarke, Cliadenat, Sotheby, a few of the
quaint and interesting catalogues of Chas. L. Woodwaril
and many others, (i vols, svo and thick 8vo, half calf. '

258. Another lot. o vols, thick Svo, half calf.

„ :"" Another lot, mainly booksellers', indudin''
Sotherau, etc (> vols. Inick Svo and post Svo, cloth.

200. Another lot, mainly booksellers', including
Dufosse and Stevens and Son. -. vols, thick Svo and post
Svo, half calf.

'

IT ^1V
Auction Sale Catalogues of the Library of Geo.

n. Moore, IS!l.3-»4; the Waterbury Library. 18:15; Alex-
ander Library (Sporting liooks); etc. 7 pieces bound in
a vols. Svo, half calf.

(vT'f' ;,','!'I"''',''".,
''"";'"'*'• Analytical and classed

Catalogue (1110 double-column pages). Thick inn Svo
half morocco.

Brooklvii, ISSl

T^"'";^' ~:r",
.<-''"»l»S:''e of the Historical Library of Andrew

Dickson W hue, flret Presid.nt of Cornell. Part II TheFrench Revolntion. 4to, cl. Ithaca, N.Y. : Uuiv.PreBs,1804

1 o?M *;,
; -Nineteen various Catalogues issued by Quar'itch,

18!il-li4. Bound in 1 vol. Thick Svo, half calf. In vols!

,cn-° . Various numbers of Quaritehs Catalogues,
18U<, etc.; and Inde.v to General Catalogue, 18!i2 3 vols
Svo, cloth and half calf.

2(U!. Subject Catalogue of Reference Books in the
loroulo Public Library. With Inde.ves. ;l vols Svo halfmorocco (one duiilicalu). Toronto, 188 1 -1.1

2l)r CAUCIION (.1.) L'Union des Provinces de TAme-
rniuc Britanniiiue du Noru. Svo, half calf, (inebec, IS113

, Jli^-A'P'^^'**
"' '-^^-'^^UA. Receiisement du Ca'nada,

1870- ri, 4 vols. 1 iS80-81, -.i vols. ; IrfMO-nl, 4 vols. Togethe;
Uvols. Royal Svo, cloth and half calf. 187:)-'.i7

2611 CENTURY DICTIONARY AND CYCLOP KDIAAn Enc.vclopa-dic Lexicon of the Engli.sh Language. Edited

»,. o
,^\'";'"^y,('ni'li'ding CyclopR.dia of Names and

Atlas, 2 vols.). lOvols. imp. Svo, half morocco. N.Y. 1881i-!i5

an
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370. ClIABERT (M. DE). VoyaKe fait par Orilre du Roi
en 17o0 et 1 lol dans I'Aniericiue Septentriimale, pour reoti-
tii-r les Carles des C otes di. I'Aeadie, de I'Jsle Royalc et de
1 Isle de rerrc-Neuve. « maps. 4to, original calf, gilt
Fmecopij Paris: Imprimerie Royale, 1753The first iKirt consists of tlie account of liis voTHce to Louis.

iJourg. and tlie various eipe.litiona from tliere to malte obser-

•^71. CHALMERS (GEORGE). Political Annals of the
1 resent Inited Colonies from tlicir .Settlement 1o the I'eace
ofl,«3 lioolcl. Thick 4to, full calf. (Bookplate of the
lion. \Vm. Constable.) lond 1780

Containing Virginia, New England. .Maryland, 'ni^w' York
Pennsylvania, etc. No more was published.

273. • Collection of Treaties between Great Britain
and other Powers (including the Treaties of I'trecht 1713-
Al.x-la-Chapellc, 1748; Paris, 17<13, and with the United
Slates, 1,83). 2 vols. 8vo, calf. (Autograph of William
Johnson on title.) Lond. 1790

273. CIIAMIiERLAIX (MELLEX). John Adams, the
statesman of the American Revolution, and other Essays
I (ist 8vo, cloth. With the author's presentation inscription.

•>-, . ,. . 1 ,, '''"" 16;)8
•''* A Catalogue of Canadian Birds, with Notes on

the IJi.stribution of the Species. Roy. 8vo, cl. St. John, 1887
273 CHAMBERS (E. T. I),) The Ouananiche and its

Canadian Environment (with a Chapter on the Kolk-Loro
of the Montagnais Fiidians, and a List of Angling Books)
Numerous ]ih(fes. Post 8vo, cloth. X Y 18%

270. CHAMBERS' JOURNAL of Popular Liiorature
.Science and Arts. 4 vols, royal 8vo, cloth (worn).

277 CHAMPION (T. E.) History ,^'') he 'Tmh Royals
and of the Royal Grenadiers. Portraits and philes (one. col-
ored of uniform). Post 8vo, half morocco. Toronto, 1H90

278. CHAMPLAIN (SIEUR DE). fEuvresdeChamplain,
publlees sous le Patronage de I'Universite Laval Par
L AbbeC H. LaverdiJre. Reprint of the second edition of
Ibl.i, vdh jmrirad, facsimiles of the oriqinid plates (some in
colors) and maps. 4to, half calf, uncut, on tinted paper.

„. .„ (Jnebee, 1870
Fine cop.y with autograph of Oscar Dunn, the well known

Canadian htterateur.

279. Delnyant (L.) Notice sur Samuel Champlain,
lob, -11)3.'; Royal Svo, cloth, 28 pp. Niort, 1867

,

.^*'"' TT "'"'ne i^- E.) Le Tombeau de Champlain.
12ino, cloth. (Juebec, 1S80

'^SI. Les Fetes de Champlain ;V Quebec (I.cCourricr
du Livre, Vol, 3, Nos. 28-29), September, 18U8. /«,«(.
Svo, cloth.

30
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108 Deux Monclcs. 8vo, clolli. Paris, 1894
Including resean lies into nnil coLipiii isons with IndianMeiioin iiud ..tlier native beliefs.

inaian,

2'.J. CHARLEVOIX (PIERRE FRANC. XAV »E)

oa^f im ^^""""'l"" SPl'H'utriouale. i vol,. 4Io, original
'.nu K'"- PariH I7J1

Fine copy of the First edition. Scarce
LharlevoTx went to Cannda in ITOr.. In 1721-22 he a.«-ended

ikes .^rr'"'"' l"r'^
"" ""5"° "« Mi»is-ippi utr^sh ,!»

hfclud. 1, , ft'"" '.""'^ '"" " ^'^ Orleans 2« ma|« areincluded, comprising I^.uisiana. Acadia, Newfoundlanil Hu.l

the Sants of V„fr ^""'m;''
""' '^ ""IMrBte treatise is on

"i Shi , " * """« '"'•"""ted hy 44 plates engraved on

rela i^^'to r?.rr""",' r"^ '.» "" l'f-l""in'»y "* "f Ixok,relating to Lanada anil Uiuisiana, »- t i critical remarks onthem. i„Hu.:mg Creiixius. U Clerc,,. Dcnvs JonntreIlerreni. Kuniiisio. Cartier, CI iplain! etc.. rtc.
""""'""'""'•

f.-^^^' ~Z "',"""•>' ""il Ouneral IJcwriptioii of New
8\o, halt blue morocco, panelleil gill biu^ks. N. V. IHfiU-TS

tra'Je,Te7l'K„';'
'^1* '"""'f

"'y printeil an.l copionslv ilhis-trated ed ton which contains a large nuiiilier .f faraimiles

efli or "tK" I","'"
",'"'. P'""?' '>-'tl' l».r>n,it, ad.led hy hoeditor. Ihetirst translation of Cliarlevoix

JSr,. CIIASTELLUX (MARQUIS DE). Voyage ,le Mle Mar.liMs ,le Chastellu.x dans PAiiKTiiiae Seplentrionale
.lanslesaniieeH :80 ItSlet i:82. Map and pU.. -i yZ8\o, oi-iKnial calf. Fine mp,/. '

p,i,.ia, nsij

vohime^'""'""''
'^'"'•"'""'' ""Vy. with his bookplate "in each

m;. CIIAUVEAU (PIERRE J. o.) Charles GuerinRoman de JliMur, Cana.licnnes. 8vo, half roan.

.Montreal, 1833

t„r-
'"•'RlKf'fA.) nictionnaire Ilistoiiqne dea Iristi-

iC^;alf™[r'
''"""•"™ "" '" ''™"-

'""^.hJ^™^

lol^"-
,•;'"'*;«':"• <R) History of the Late Provide ofLower Canada from the erection of the Province in ITlll tothe extniKtMshment thereof in 1814, with Supplementary

stamp, on titles).
.Montreal, 1848-55

Polfsvo'o)'!!,'*"^?'*
S"™""™!"- Ilisl-ite and Times.

' Chic. -.go, 1H!)0

-.1
'.'!," '"'" ^"*'''<""> Befonnatiou. Post 8vo, lialt""•

3,
N. V. 1807
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am. CLEMENT (W. H. p.) The L«w of the CanadUn
ConBtitution. Stout 8vo, half calf. Toronto, I8:«

SM. COUB (S. n.) The Story of the Palatines: an Epi-

sode in Colonial History. Post 8vo, cloth. X. Y. 18!ir

393. COKE (MEUT. E. T.) A Subaltern's Furlough in

various parts of the I'nited States, I'pper and Lower Can-

ada, New Itrunswick and Nova Scotia. Map, favsimilf and
IJ plates from drawings hrj the anihor (including Qnebec,

Niagara, etc.) 8vo, cloth (binding broken). Lond. 183:i

294. COLONIAL OFFICE LIST. Historical and Stat-

istical Inforinatiou of the Colonial Dependencies of Great

Britain, services of ofBoera, etc. With maps. For the years

1880 (-ioth issue), 1888-90, '93, '98, 1900 and 1901. 8 vols.

Svo, cloth. Lond., v. d.

•495. COLONIAL SOCIETY OF MASSACIIl'SETTS.
Transac.;ins, 1892-1894, 1895-1897. 20 piirtraitx, facsimile

plans an i n^ier plates. Vols. 1 and 3. Thick royal 8vo,

cloth. Bost. 189,1-1900

Ttiese are really oousecutive volumes, Vol. 8 lieing reserved

for the CimimissioDS anil Instructions of the Royal Go%'ernors.

anil not corupleteti when Vol, 3 was ready for the press.

COLUMBUS.

290 ADAMS (II. B.) AND WOOD (II.) Columbi-i aud

his Discovery of America (Johns Hopkins Studies, Bait.

1892); bound with it is C. R. Markhftm on Columbus, irdh

portrait and maps (from Proceedings of the R. O. S.). 8vo,

half calf. 189^

29T. t;URTIS (\VM. E.) The Authentic Lettera of Co-

lumbus. Facsimiles. Svo, cloth. (Field Col. Museum
Publication, No. 2.) Chicago, 1893

298. ELTON (C, I.) The Career of Columbus. Map.
Svo, cloth. Lond. 1892

299. HARRISSE (HENRY). Christophe Colomb, .son

Origine, sa Vie, ses Voyages, sa Famille, et sea Descend-

ants: d'apres des Documents inedits tires des Archives de

Genes, de Savone, de Seville et de Madrid. Illumi 'uted

fronts, of the arms of Columbus, and another plate. 2 vols,

royal Svo, half morocco. Paris, 1S84

riearce.

300. Christophe Colomb devant I'llistoire. Royal

Svo, half morocco. (121 pp.) Paris, 1892

Thick paper copy.

32
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SECOND SESSION.
COLUMBUS.

301. IRVING (WASIIIN'CJTON). History of flio Life
anil VuyiiKcs of Cliristophcr I'oluinblis. Maps. First ccln.

4 vols. 8vo. calf, (jill backs. Lotid. IS-.'S

30-!. I.OI.IJS (CESARE I)E). Si'ritti ili frisloforo
Colombo Pubblicati o<l Illiistrati. 4 vols, thick folio, finely
bouiiil in full iriorocco gilt, ({ilt iiisido borders, leather
joints. Fine rupij. Rotiio, 18!i-.>-'.i4

This collection of the writinjcs ami atitosrrHphs of Colutolxw
was issued at tiie exiiense of tlie Italian (Government, in con-
nection witii the Cohinilius Exposition of IH93. It rontiins
photOKl;aphic facsimiles of every known writing anil fragment
of writinKbythe famous Admiral, a re])rint of Ins letters de-
scribing his voyage's witli elucidatory illui-trations. and tran-
scripts with translations of all tlie documents in hisaulograph.

303. LORGrES (COMTE R. DE). Christoplie C'olornb.
PriifuseUj illml. with pirhrial Ijurder.i to etmj paye, rnlonil
plates, maps, portrails ami views. Imp. 8vo, full morocco
gilt, gilt edges. I'„ris, 18T0

304. -MADRID COI.rMP.IAN EXPOSITIOX. The Ue-
ports of the Historical Cominission at the Columbian C -

memoration, -Madrid, lS'.n. Xiinicroiis illusls. 10 pamphlets
bound ill one vol. Royal 8vo, half calf. Wa.sli. 1S95

305. MAJOR (R. II.— Editor). Select Letters of Chris-
topher Columbus, with other original documents, relating
to his Four Voyages to the New World. Traiisl. and edited
with Iiitruduetion and Notes. 8vo, cloth.

Loud. : Hakluyt Society, 184T

3011. MARKHAM (C. R.) Life of Christopher Columbus.
Portraits, fnrsimile iiiajis and other illiists. Post 8vo, cloth.

Lond. ISM
30T. The Journal of Christopher Cohimbus (during

his First Voyage, 149•^-'.)3), and Documents relating to
John Cabot and (Jaspar Corte Real. Traiisl., with Notes
and Introduction, by C. R. Markham. Facsimile /naps.
8vo, cloth. Lond.: Hakluyt Society, 1893

308, WINSOR (JfSTIN). Christopher Columbu.s, and
how he Received and Imparted the Spirit of Discovery.
With reproductions of old portraits, maps, eiews, etc. Thick
post 8vo, cloth. (Antograph of the author inserted.)

Host. 189-.;
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30!l. COLUMlirs. Spmimh Letter of C'nlumlms In I.llis

lie Sunt' AllKel . . . ililteil 15 February, 141i:i. Pholiu/nlliliir

/(ir.v/M(//f, with translation, ete , fn»ni the iinii|ne ropy of

t!u' original edition of Uareelinnl, April, 1-1'.»:( Folio, half

roan, Lond.; (iimriteli, Ifil'l

Si-nrce. Oiilv 100 copies printej. Tin? Iiitruduetiim (i)f

K piiyesi is l»y Slicliael Keiirnpy.

310. The smaller ecliliou of the Spanish letter, re-

fluced fnrsimile; also, the Latin letter, i vols small 4to,

imp. moroceo. Loiul. : Quariteh. 1«!)3

311. COXAXT (T.) Upper Canada Sketches. .Ucp, por-

Iriiittt^ anil .'/ I'olored plates (including early Canadian

views). Svo, cloth. Toronto, 1«'J8

3ia. I'OXFEDKUATION. A Republic or a Colony,

by Jos. Uoym, Monlreal, 181i4; The Futureof British Anier,

ica, Toronto, 1885; Imperial Federation League in Canada-
Ottawa, 1885; etc. T pamphlets, 8vo and iwst Svo, (doth,

313. COXtiKKSS OF WOMEN OF 181111. The Inter-

national Congress of Women. Eilited by the Countess of

Aberdeen. 7 vols, post Svo, cloth. Lond. inoo

C<niii>riHe3, Women in 1'rofes.sions. 3 volt,. : Wmnen in Indus-

triiU Life: Women in Eiluciition; Women in PiilitiCM; Women
in Sociid l..ife. Report of Traiisuctions. Numerous |M»rtraits.

314. CONNECTUTT. Connecticut Historical Society

Collections. Vols. 3-8 (Walcott's .Memoir, Talcott Papers,

Hartford Town Votes, Orderly Books and .lournals. Hulls

and Lists of Connecticut men in the Hevolution, etc.). fi

vols, roval Svo, cloth, uncut. Hartford, IS'.lo-l'.Hll
"
Inclu'liiig the third volume, wliicii is now very scarce, as it

was (ieslniyeii hy tire, and 1ms never been reprinted.

315. Levermore (C. II.) The Republic of New
Haven. A Ilistorv of Municipal Evolution. Svo, cloth,

(Johns Hopkins Studies.) Bait. 1880

3111. IVlers (Rev. Samuel). General HLstory of

Cinuieclicut, with Appendi.v. To whi{d» are added addi-

tions lo Api)endi.\, Notes, and Exiracis from Letters verify-

ing many impin-tant statements tnadc by the author. By
S. J. Mc'Cormick. I'ost Svo, cloth. N. V. Is77

317. CtJNSrn TITONAL. L Aneien liarreau [by J. E.

Roy], .Montreal, 1^117; \ Constitutional (lovernor, by A,

Tod(f,^OUa\va. 1^78; I.es Constitutions du Canada, by M,

A. I), l)e Celles, Ottawa, I'.iol; etc, pamphlets. Svo,

clolh and half calf.

318. COS'rr.MES. a series of 43 copper engravings,

probalily by liomeyn ilc lloogc, of the Peoples anil Costuines

of dilferenl' Nations, ainongthem being Indians of .Virginia,

lluron.s, Algomiuins, elc , Patagonians, Indians of Brazil,

M
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linrnpans, Ks.|uirimiix, tVriivians, n»tive8 of the Philiu-pmos J,,,,„M..«., Moxioans, a, well as th.' lialions of tho

\\ **''I'.'l'',
"'"' '"'•lu'lin« a view of (Jiiebee. Post 8vo, old

i-alf. Widioiii title or dale, but about ITiHj.

:ni. totrKS (KM.Iorr). Xew Li^l.t ,m the Earlv IFis-
lory of lie (.reater X,>rth»est The MH. .lournals of'.VIex-
"'"!''

";".l.'?'
"'"" ''''"'''' "' "" Xoi-'hw.-Ht Coiiipaiiv and

nr David L hoinpsoii, otMcial fieourapher of the same '

Kx-
ploratloii and Advoiituro ainonjt the Indians of the Ked
.•<aakatehewan, Missouri and Columbia Kivers, ITll'l-lsu'

,.,J'"'',j;'"',*-''''''™' t^^»"i"ientary and copious Index (pp'
•U , -lU-J . ). Ptirlrnil, anil miiiin in imvhcl. :l vols, svo, clot h.

No. 164 nf ti limiteil issue. \ V I8'l7
:i2fl_ COl-llRIKil pv LIVUK (I.K). RevuoMensuolle

do Bddiophde et de liibliojiraphie (in French and EuKli-sh)
1 ar un (,roupe de Bibliophiles Canadiens. IIIi,.tt Nos 1
lo .lO (.May, 18Hi;, to June, llloO). -^ vols, in half calf, the
remainder in paper. (As a lot.)

l''",'/'-?''''^'''^'''*"*
'•'' '''"' "'*<« anJ Progress of theUnghsh Constitution. Post Svo, cloth. Lond. 18(ie

32i. CREM AZIE (OCTAVE). (Euvres Completes (avcc
Meraoirc par I'Abbe Casgrain). 1'ortrnil.i. Svo, cloth,

Montreal [18831
•iV.h CHESPEL (P. EMAXUEI.). VoiaKos du I{ P.

tmnianuel Crespel dans le Canada et son Naufraae en re-
venaiit en France. Jlis an jour par le Sr. Louis Crespel,
son frere l-.!ino, in the oriiitiual sheep bindiUK, sides elabo-
rately silver gilt. A Francfort sur le Meyn, 1744

A Hnecopy of the rare original eilition. with the written ini-
tials of L.oiiia Crespel suaranteeing the mpy ,.n page U. Onlya very small mimiwr ot this first e,lition was printed, mainly
lor the triemi, ot he family, an.l in or,ler that the genuine
^opies should be distins-uished from any attempts to issue
frauJulent copies, the brother signed these with his initials
Pere fc. Ci-es|iel was wrecke.! on the Island of Anticosti iiinj7. and remained there for several months, when he was
rescued by Indians, most of his companions dying. A granhic
daseription is given of Indian custom.- he beirig present at the
torture of two prisoners.

i'U. CKErXICS (P. FRANC ISCIS). Ilistori.c Cana-
dcnsis sen Novre-Francia.. I.ibri Decern, ad Annum nsiiue
Uiristl .MDCLVI. Lanje. fnliUnii iiKip ofXew France (u-hirh
lias n smaller niaji of the Huron connlrij Innel) ami t.l fnll-
paijeplahs. Small 4to, fl:iely bound bv F. lieilford in full
green crushed levant morocco jfill, edtics Rill on the rout'li.

„. , ,.
P'tris: Sehast. Cramoisy, I01J4

Fine cop.vut this scarce h,mk. Father Diicrcu.^ foinded it
entirely on the various narmtives sent to France bv the Jesuit
mission,!. ,.,. so that It might almost be considered'as a history
ol the J n Canada, accompanied by a description of tho

35



The Anderson Auction Co.

manners ami customs of the Indians. The illustrations are
mainly figures of the Indians: but included—a plate that is

lackin)? in many copies— is the enKraving of the martyrdom of
Fathers Jogues. Lalande, Brebeuf and Lallemand. which, al-
though taking place some three years apart, are r«pre.'^ented
on the one plate. A stamp on the title shows that originallv
this copy was in the possession of the College of Lyons.

325. CROII, (J.) Diiiulas; or, A Skctcli of Cnnftilian
History, anil more particiiliirly of the County of Diindas,
Upper Canada. Post 8vo, cloth. ^iontreal, ISlil

326. Steam Navigation, and its Relation to the Com-
merce of Canada and the United States. lUud. Post 8vo,
eloth. Toronto, 18n8

Inserted is presentation A. L. S., I p. 4to. 1898.

327. CUJlIiERLAND (S.) The Queen's Highway (from
Vancouver to the Atlantic). Twn maps and numerous col-

lotype iUusts. 8vo, cloth. Lond. 1887

328. CURTIS (GEORGE TICKNOR) Constitutional
History of the United States, from 1770 to the close of the
Civil War. Portrad of the author. First edn. 2 vols.

8vo, cloth. N. Y. 1889-91!

329. [CUTHIJERT (ROSS).] An Apologj' for Great
Britain, in allusion to a Pamphlet entitled, " Considera-
tions, etc., par un Canadien, M. P. P." 8vo, half calf,

(title dust-soiled), 31 pp. (Juebec: J. Neilson, 1809

330. T~\'AVE/.AC (M.) Notice dcs Decoiivertes faites
*-' au moyep-age dans I'Ocean Atlantique, aiite-

rieurenient au.v Grandes E.\plorations Portugaises du qnin-
zieme siecle. 8vo, cloth, 8(i pp. Scarce. Paris, lf^45

331. Campagne du Navire I'Espoir de Honfleur,
Relation authentifiue du Voyage du ('apitaine De Gonne-
ville es Nouvelles Terres des Indes, Publiee iiitegralement
pour la premiere fois, Paris, 1800; also in the same volume,
Les Navigations Terre-Neuviennes de Jean et Sebastien
Cabot, par .M. I)'AveB»c, Paris, 180»; Cordeiro, De la
D6couverte de TAmeritine, Lisbonne, 1870; St. Rris, Origin
of the name America, mni) ant/ I'Hiw^?., N. Y. 1888; andjus-
tin Winsor on the Results In Europe of Cartier's Explora-
tions, 1642-IG03, Cambridge, 1802. 8vo, half calf.

33.i. DAINVir.LE (I).) Beautosdel'IIistoirodu Canada,
ou Epotiues Uemarkables, Monirs, Usage, etc., depuis sa
Decouverle. lltust. Crown 8vo, full calf, gilt edges (loose

cover). Paris, 1821
The author was really M. Oustave Bossange, celebrated

buoksetler uC Paris, who took great interest in Canadian his-
tory.
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np?f?V„?.'*^T^- n ^"f'"?"*
of the Dante Collection in Cor-nell University, Part 11. in two vols. ; also List of Pictures

?h. i^^f?"*' "".^ ^""^ °" the Growth and Importance ofthe Collection. 4to, paper. (As one piece.)

^l^- P=7'° <^^- °) Mes Contemporains. (Bio-

^AZ^rM^""""""
°f '*V"f"d I-aurier, Judge Papineau.Albani, Mousseau, Laberge, etc.) Crown 8vo, cloth, pp."•

,
Montreal, 1894

:„ D
Another copy, with the original covers bound

in. Presentation copy.

^36. I.es Deux Papineau. Post 8vo, cloth.

o™~ T,.,„ Montreal, 1896

II MAm'^P^S <?''*'^ ,",-,>
BioKraphical Sketch. By

II. M. Anil. Portrait and bMiography. 4to, paper, nn 31

fZT ?n °r ''^^ "' "'" P-PO'O-ly Prcsentat'on'^Sipy
uncut. (Only a few reprinted from the Ottawa Naturalist!)

Ottawa, 1901
.138 DAWSON'S HISTORICAL MAGAZINE. The His-torical Magazine, and Notes and Queries, etc. Edited by

I'xtZ I?""!?"-
185T-7S. Complete Series, with all theKxtras. Bound.in 23 vols., leaves of advertisements andcovers bound in. Small 4to, cloth. ii„8t issT-TS

Nn^vf c"^-^^i"*^' .l^''*
•' ^'II-r-IAM). The Geologj- ofNova Sootia, New Brunswick and Prince Edward's Islkndlourthedn. A umeroiis illusts. Thick 8vo, cloth. Lond. 1891

..lilt"'
^'"' •^'""""a" l™ Age. niusts. Small 8vo,°"'-

Montreal, 1893

mt)' ~^Js""' **,"'i^'"^
''"'""'

'" ""' ^"'"""o "f the Earth.
iiiiist. rost 8vo, cloth.

jj Y 1894

"i^-, ~r "'«' Biographical Sketch (with a Biblioir-

with additii - from the American Geologist), pp. 04.

•i... A .u Minn. 1900
.)4.>. Another copy. Paper.

f44. DAWSON (S. E.) Memorandum coneerniiig theSeignory of Terra Firma of Mingan. Royal 8vo, half calf!
PP" Montreal, 1883

f '"';i~r,^''"!' America. Vol. 1. Canada and Ncw-
fmiildland (complete), luitli maps and HIukIs. (Stanford's
t ompendium of Geography niirt Travel.) Thick post Hvo?

,,;. .
'-<"»'• 1897

•J4I1. Aiiothercopy of thesanie.

347. DAY (MRS. C. M.) The Pioneers of the E.«fc,nlu*n»l..p, with Incidents in their Early History, etc. 13mo"''"'•
Montreal, 1863
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348. DEBATES OF THE HOUSE OF COMMONS. De-
bates of the House of Coininonsof the Domiuion of Canada,
18T5-1901. Many of these volumes ai-e out of print. 55vol8.
thick Hvo and 4to, half calf. Ottawa, 1875-1;)01

349. DE CELLES (A. D.) Les fitats-Unis: origine, in-

stitutions, developpement. Portraits. Svo, cloth Presen-
tation copy, witli the Author's autograph inscription.

Ottawa, 1896

350. DE GROOT (J. J. M.) Le Code de Mahayana en
Chine; son lofluence sur la Vie Monucale et sur le Monde
Laique. Royal 8vo, half calf. Amstei-dam, 1893

A Buddliist code of laws for the monasteries ; of doing
evil to otlierH, of renouncing worldly poHHeKsiona, of the fere-
monies fur producing rain or fine weather, of oaths, of asceti-
cism, etc.

351. DEMOMBYNES(G.) Les Constitution Europeennes.
Second edn., revised and enlarged. 2 vols. 8vo, full calf.

Paris, 18s3

352. DENT (J. C.) The Canadian Portrait Gallery.
Biographical Sketches, n?jrf /w/Z-jjar/e portraits of over 200
celebrated Canadians. 4 vols. 4to, cloth, gilt.

Toronto, 1880-81

363. TheLast Forty Years: Canada since the Union
of 1841. Portraits and jil'ites. 2 vols, aquaro royal Hvo,
cloth (worn). Toronto [1881]

354. DENYS, (NICOLAS). Description Geographique et

Historique dea Costes de TAmerique Septentrionale. Avec
rHistoire naturelle du Pais. Facsimile map and 2 plates.

2 vols. 12mo, half calf, gilt. Paris: L. Billaine. 1C72
Very scarce. Two leaves in Vol. 2 are lacking, but have

been supplied in neatly written manuscript by some 17th or
IWli century owner.
Charlevoix praises tiis descriptions as exact, and states that

tbey were written from the author's i>erw»nal observationN.
Denys made an altortive attempt at colonization, having had
granted to him hy the French king practically the whole of
the northeastern [tart of Nova Scotia.

355. DE TAURINES (ClI. G.) La Nation Canadienne.
£tude Historique sur lea Populations Francaises d« Nord
de I'Amerique. Crown 8vo, half calf. Paris, 1894

356. DE TOCtiUEVILLE (ALEXIS). De la Democrat io

en Anieriiiue. 17'"* cdu., augmentee. 3 vols. 8vo, half roan.

Paris, 188M

357. DI( KY (A. V.) Lectures Introductory to the Law
of the Consiilutiou. 8vo, cloth. Loud. 1885

358. DR'KKNS (CHAS.) The Battle of Life: a Love
Story. Iliu.st. by Leech^ Doijhy Maclise, etc. Crown 8vi»,

cloth (poor copy). Second Issue. Scarce. Lond. 1847
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359. DICKINSON (R.) Summary of the Rules and
Procedure of Foreign Parliaments. 8vo, cloth (name on
*'"*)• Lond. 1R82

3G0. DILKE (SIR CHARLES W.) Problems of Greater
Britain. Mai>s. 2 vols 8vo, cloth. Lond. 181)0

Interesting autograph letter from the author (London, Mav
2ml, IKUO, 3 |>p. 8vo) inserted.

301. DIONNE (N. E.) La Nouvelle-Franco de Cartier
& Champlain, 1540-1003. 8vo, half morocco. Presentation
copy from the author. Quebec, 1891

303. Vie de C,-F. Painchaud, Fondatcur du College
de Sainte-Anne de la Pocatiere. Portrait. 8vo, half calf.

Quebec, 1894
frewntatlon copy, with the authc 'a autograph inscription.

363. Mgr. de Forbin-.Ianson: sa Vie et son (Euvre
en Canada. Unio, half calf. Quebec, 1895

Presentation copy.

304. DOD'S ENGLISH PARLIAMENTARY COM-
PANION, 1898-1902. 5 vols 16rao, limp roan, gilt edges.

Lond. 1898-1902
305. DOMINION ILLUSTRATED (The): a Pictorial

Weekly. Vols. I.-IV. NiiinerouH phles. 4 vols 4to, cloth.
Montreal and Toronto, 18S8-90

300 DONISTIIORPE (\V.) Individualism: a System of
Politics, ^vo, cloth. Lond. 1889

DOUGLAS (WILLIAM). Summary, Historical and307
Political, of the First Planting, Progressive IniprovemeiUs,
and Present State of the British Settlements in North
America. Large map. 2 vols. 8vo, calf.

Lond. : R. Baldwin, 1755
An exact reprint ot tlie Boston edition, with the adililioii of

the map.

,368. DOYLE (.1, A.) The English in America: Virginia,
Marylanil, and the Carolina*; and the Puritan Colonics.
Maps. 3 vols. 8vo, cloth. Lond. 1882-87

309. DRAKE (S. O.) The History of Philip's War,
1075-1070. By Thos. Church. With Xolea ami Appemlix
bij S. G. Drake. Second edll. With plates (front, only).
Crown 8vo, old calf (soiled copy). Exeter, N. H., 1829

370. DRAKE (S. G.) History and Antiquities of Bos-
ton, from its Settlement in 10:)0 to 1770. With an Inlro-
duclory History ,if the Discovery and Settlement of New
England. Capioii.i notes, iiidejr, etc. Numerous plates {[wr-
traits on »t<'el, facsimile of early views, plans, etc , from
rare prints!, besiiles illust.i. in the text. Thick royal 8vo
half movnccn, gill top, uncut. Bound train the original
Parts, with covers retained. Host. 1850

Scarce.
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371. DuBUY (J.) Two Aspects of the German Consti-
tution, New Haven, 1894: The Constitutional Development
of Japan, 1853-1881, by T. Iyenaga (Johns Hopkins Univ.
Studies), Bait. 1891; Representation and Suffrage in Mass

,

1630-1691, by G. H. Haynes (Johns Hopkins Univ. Studies),
Bait. 1894. In one vol. 8vo, cloth.

372. DU CAIA'ET (PIERRE). Appel a la Justice de
I'Etat; ou, Recueil de Lettres au Roi, au Prince de Galles,
ct aux Ministres; avecuneLettre a Messieurs les Canadiens,
oil scat fidelement exposes les actes horribles de la violence
arbitraire qui a r%ne dans la Colonic, durant les derni^rs
troubles, etc. Une letter au General Haldimand lui-ineme
enfin une derni^re Lettre a Milord Sidney .... avec les
Protets de six Conseillers, le Lieutenant Gouverneur Henri
Hamilton k leur tete, contre la nouvelle Inquisition d'fitat
etablie par le Gouverneur et son parti. 8vo, half calf,

original wrappers bound iu. Fine cop>/ Lond. 1784
Rare. Pierre Du Calvet was a Canadian Huguenot, who,

after the English occupation of the country, *as appointed a
maRistrate in Montreal. The disbarriOK from office of those
of his com[iutriot8 on account of their reliRion roused from him
vigorous protests. This led to violent quarrels with the
Uovernor and his party, and especially against Sir Frederick
Haldimand personally. To further his ideas he made several
voyages to England, and prosecuted Sir Frederick Halclimand
for breaches of the constitutional law, and this latter had
pu Calvet thrown into prison on an accusation of treason, an
imprisonment which lasted over two years. Ou his last voyage
to England the ship was tost at se^i.

373. DU CHAILT.U (PAUT. U.) The Land -^f the Mid-
night Sun: Journeys throu^^h Sweden, Norway, Lapland,
and Norilieru Finland. Map and 383 illusfs. 2 vols. 8vo,
cloth. N. Y. 1882

374. —— The Viki?iK Age: the Early History, Manners,
and Customs of the Ancestors of the Knglisli-Speaktug
Nations. With 130G illusfs. and a map. 3 vols. 8vo, cloth.

N. Y. 1880
375. DUGAS (AiUJE G.) Un VoyaKcur des Pavs den

Haut. Front. 8vo, cloth, gUX. Montreal [1890]
Hiogruphy of Jean Baptiste Clmrbonneau, one of the voya-

geurs of the North-West Company.

376. DUGAS (L'ABBfi). Legendes du Nord-ouest.
Post 8vo, boards (ba(ik daiuiiK^d). Montreal, 1 i83

377. DURHAM (KARL OF). Report and Despatches
on British North America (on provisions for uinigrauls,
feeling between the French and English, the Loyalists,

etc.). 8vo, cloth. Loud.: Ridgwuys, 1839
The popular issue. Greville states that it was really M-ritten

by Charles Buller.

378. The Original Parliamentary Blue-book, con-
taining the same report. Folio,half calf, pp.144. [Loml.]1839

40



The Anderson Auction Co.

3T9. DUSSIEUX (L ) Le Canada sous la Domination
Franyaise. Map. 18mo, lialf calf (name on title).

Paris, 1862

380. "pARLY CANADIAN NEWSPAPER. The York^^ (Upper Canada) Gazette, for Oct. Slst, 1815
(containing news from France and England under date July
18th, and Aug. 12tli; account of th-) great Are at Port
Royal, W. I., etc.). 3 leaves, folio. (As one piece.)

York was the old name of Toronto.

381. EARLY VOYAGERS^ Lalio-tan, bv E. Roy;
The Cabots in 14t);-8, by S. E. Dawson ; The Portuguese in
N. America, by G. Patterson; Jacciues Cartier, by W. F.
(iaifohg; The Basques in N. America, by .1. Reaiie.' (K.\-
oerpts from the Transactions of the Royal (Society of
Canada). S vols. 4to, (;lolh. 1887-1)4

38a. Cartier [by Vcrreau] ; Fronicnac [by Us-
gendro]; La Salle [by Suite]; American Cartography,
1492-1570 [by Dr. Ruge] ; Death of Sir Iluniphrev Gilbert
[by D. Uryniner]; Vinlaud Vindicated [by BishopTtowlcyj

;

and others of similar character. 14 pamphlets, 8vo, cloth
(mainly publications of the Royal Society, about 1895, etc.).

383. EARLY HISTORY OF CANADA. Collectiou do
Meraoires et de Relations sur rHistoire Ancienne du
Canada, d'apris des Manuscrits Receniment obtenus des
Archives et Bureaux Publics en France. (Relation du
Siege de Quebec en 1759, Operations Militaires en Canada,
en 1759 ; Ilistoire de L'Eau de Vie, etc. ) 8vo, paper, uncut.

(Juebec, 1640
The second volume of tlie series, containing eight dilferent

memoirs, publislied by the "Socii'te LitWraire et llisturiuuede
(^uebQO,"

. 384. EDEN (RICHARD). The First Three English
Books on America [loU?-l,i55], being chiefly Translations,
Compilations, etc., by Richard Eden from the writings of
Peter Martyr, Sel)a»lian .Munster. and Sebastian Cabot,
with extracls from the works of other Spanish, Italian, and
German writers of the time. Edited by Richard Arber.
4to, cloth. Birmingham (England;, 1885

3S.5. EDGAR (HON. .1. D.) Canada and its Capital;"
with Sketches of I'olitical and Social Life at Ottawa. Pnr-
Imil uml iilates. 8vo, cloth. Toronto, 1898-

Presentation copy witli author's (iu/u[/rtf/>/4 inscription.

380. EGGLESTON (EDWARD). The Beginners of a
Nation—a History of the Source and Rise of the Earliest
English Settlements in America, with special reference to
the Life and CliarHCler of the People, .v maps. Svo, cloth.

N. Y. 1890
41



The /4ndetson Auction Co.

387. EGYPT EXPLORATION FUND. Tanis, Part I.
(an Aceoiiut of the Monuments at San), by W. M. F. Petrie.
Plans ami 16 plates. 4to, half cloth. Lond. : Trubner, 1889

The Zoan of the Bible.

388. Beni Hasan; edited (with Translations, Intro-
duction, etc.), by P. E. Newberry. Plans and measure-
ments of the tombs by G. Willouglibv Eraser. SS plates,
some colored. 2 vols. 4to, half cloth.

Lond. : Trubner, 1893-94
389. ELGIN'S GOVERNORSHIP (LORD). Etat et

Avenir du Canada en 1854. Tel que retrace dans les
Depeches du Comte D'Elgin et Kincardine, Gouverneur-
Qeneral du Canada, etc. 8vo, full morocco. Quebec, 1856

390. Letters and Journals of Lord Elgiu, edited by
T. \Vahond; with a Preface by Dean Stanley. 8vo, cloth.

Lond. 1873
391. ELGIN COUNTY. Historical Sketches of the

County of Elgin. Published by the Elgin Historical and
Seientiftc Institute. Portraits, maps, etc. 8vo, cloth.

St. Thomas, Oiit., 1890
392. [ELLIOT (T. F.)] The Canadian Controversy; its

Origin, Nature, and Merits. 8vo, half roan, pp. 84.

Lond. 1838
The author wos Assistant Secretary of State for the Colonies

(bng.), and also Secretary to Lord GosforJ, Oovernor-General
of Canada. He inquires Into the question of Constitutional
Krievances, and wliether there was any justiBcation for tlie
Rebellion of 1«37.

393. ENCYCLOPEDIA liKITANNICA. A Dictionary
of Arts, Sciences, and General literature. Ninth edn.
25 vols. 4to, half morocco, backs full gilt, contents lettered.

. ,^ ,
Edinburgh, 1875-1889

A handsome set of the Best Edition.

394. ENGLISH CITIZEN SERIES (The). 5 vols, post
8vo, cloth. I,o„,] 1881-83

Central Government, b.v H. D. Trail; Local Government, by
Jl. U Chalmers (title danianed): The Electorate and Legislu.
ture. by S|iencer \Val|>ole ; The National BudRet. by A. J. Wi|.
i-on

;
Colonies and Dependencies, by J. S. Cotton and E, J

Payne.

395. ENTICK (J.) General History of the Late War.
5 vols. 8vo, original oulf binding. Fine copy. Lond. 1779

With map of North America, and the St. Lawrence in 17(13-
plans, and nearly 40 jxirtrail.1, including Gens Wolfe .Monck-
ton, Amherst, Lord Howe, Sir Wm. Johnson, George II Will-
luin Pitt, etc,

390. ESCOTT (T. II. S.) England; its People, Polity,
and Pursuits. 2 vols, thick 8vo, clolh. Lond., n. d. .
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397. ESTANCELIN (L ) Recherches sur les Voyages et
{^*™"^";'o» des Navigateurs Nornmnds en Afrique, dans les4„i__ -* _.^ »

. - >.
j^^j^ russia, gilt

Paris, 18;^•^

Indes Orientales et en Ainerique.
back.

398, TfAHRE (HECTOR). CiToniiiues. (Lectures on
-^ Canada.) Crown 8vo, half calf. Quebec, 1877

399. [FAILLON (L'ABBfi).] Ilistoire de la Colonie
transaise en Canada. Maps and plans. 3 vols imp. 8vo,
half calf. Villeniarie [Paris]. 18(i5-«(i

Withallthemapsandplanasooftenwantinj?. An importiint
history for the perloii up to 167.5. Tlie author wrote many
works on the history of Canada, and his clear method and man.
ner of presenting facts make his boolis invaluable lie i.s

accused of being unjust, however, to the Bishop ot Laval,
rinecopy.

, J"?";/'^"'"^^'' (•'• ^•^•) Coursd'IIistoiredu Canada,

r. ^ ,
^'''*- ^™' •"" bright calf (a leaf of the

Table des Matieres," at the end ot 3d vol., lacking).

Quebec, 1861-US
401. FERNOW (BERTIIOLD). The Middle Colonies.

(Extracted from Justin Winsor's Narrative and Critical
History.) Reproductions of rare plans, autographs, etc.
Royal 8vo, half calf, pp. 189-258.

404. FfiTES LATINES INTERNATIONALES. .leu.v
Floraux de Provence. Fetes . . . de Fortalquier et do
dap, Mai 1882. 8vo, morocco, gilt. Gap [1882]

Containing many pieces, in Provencal, by Mistral, le R P
.Marie.Xavier-EiBUx. Abbe Pascal, etc. Canadian delegates
attended and contributed a few pieces.

403. FIDLER (ISAAC). Observations on Professions,
Literature, Manners, and Emigration in the United States
and Canada in 1832. (Descriptions of Life in New York,
Boston, etc.) Post 8vo, original cloth. N. Y. Is32

404. FIELD OF MARS (THE). An Alphabetical Diges-
tion of the Principal Naval and Mililaiy Engageriients in
Europe, Asia, Africa and America, particularly of Great
Britain and her Allies. About 00 full-paqe plahs of bailie
scenes, maps and plans. 2 vols. 4to, old calf (.joints cracked).

Lond. 1781
Arranged alphabetically, and including the priiici|«il buttles

of the American Revolution from contemporary accounts.

405. FILLEAU(A.) Memoire sur la Colonie de Sainte-
Pierre ot Mi<iuelon. 8vo, half calf {HO pp ), name on liile
and some marginal notes. (Presentation copy.) Paris, 18,TO
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406. FISKE (JOHN).
EDN. Post 8vo, cloth.

American Political Ideas. First
N. Y. 188S

*07. The Critical Period of American Ilistorj', 1783-
1789. First edn. Post 8vo, cloth. Bost. 1888

408. The Beginnings of New England; or, The
Puritan Theocracy in its Relations to Civil and Religious
Libert}-. First edn. Map. Post 8vo, cloth. Bost. 1889

^09. Civil Government in the United States. First
EDN. Post 8vo, cloth. Bost. 1890

'"•'• The Discovery of America, with some Account
of Ancient America and the Spanish Conquest. Portrait.,
folding map, and numerousfacsimiles ofearly maps. First
EDN. 3 vols, post 8vo, cloth. Bost. 189?

*ll- The American Revolution. Portrait of Wash-
inijton. 2 vols, crown 8vo, cloth. Bost. Wl

Inserted is an A. L. S., 1 p. 8vo, 1899, of John Fiske to Sir
John Bourinot.

•lis. History of the United States for Schools. First
EDN. lllust. Post 8vo, half roan. Bost. 1894

,
^13- Myths and Myth Makers. Old Tales and

Superstitions interpreted by Comparative Mythology . Post
8vo, cloth. jjogt. 1898

*1*- Old Virginia and her Neighbors. 2 vols, post'
8vo, cloth. Bost. 1898

IIS- The Dutch and Quaker Colonies in America.
First edn. Facsimile maps and plans. 8 vols, post 8vo,
"'"'h- Bost. 1899

410. FLAGS. The Story of the Union Jack. How it
Grew, and What it Is, etc. By B. Cumberland. Full-page
colored plates showing the Union Jacks of America in the
Colonial period, the growth of the present flag, and illusts.
in the text. Crown 8vo, cloth. A. L.S. of author inserted.

Toronto, 1897

417. [FLEMING (JOHN).] Polilical Annals of Lower
Canada: being a Review of the Political and Legi.slativo
History of that Province, etc. By a British Settler. 8vo,
half calf. Montreal, 18«8

Very scarue. Only a limited number was printed for the
author's friends and the Colonial Office. The author shows
great hostility to the Catholics and the French throughout.
The great earthquake of 1663 he declares was a pious fraud of
the Jesuit priests to excite sympatiiy and contributions to their
cause.
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418. FLEMING (SANDFORD). The Intercolouial : A
Historical Sltetch of the location, construction, etc., of llie
Kailway uniting the Inland and Atlantic Provinces of the
Dominion. Map and illusts. 8vo, cloth. Montreal, 18T6

419. An Appeal to the Canadian Institute on the
Rectification of Parliament. Imp. 8vo, clotji. Toronto, 1893

420. FOLK-LORE, Etc. A Volume of Pamphlets con-
taining: L'Orpliee Americain, par le Comtc de Charoncy,"
Caen, 1893; Les Naissances Miraeuleuses d'apris la Tradi-
tion Americaino, by the Same, Is'j-i; Hale's The Fall of
Hochelatta. a study of Popular Tradition, 1894; Parry's
The Sacred Symbols of Aboriginal America; and various
other excerpts from [he GeographiAtl Society's Journals,
etc. 8vo, cloth.

421. FORD (PAUL LEICESTER). Pamphlets on the
Constitution of the United States, 1787-88; edited, with
Notes and a Uibliography. Royal 8vo, cloth.

Oaly 300 ptinted, tliia beinj; No. 413. Brooklyn, 1888

422. Check List of Bibliographies, Catalogues, Ref-
erence Lists, and Lists of Authorities of American Hooks
and Subjects. 4to, half morocco, a very limited issue,
printed on one side of the leaf in half columns, pp. 04 (last
leaf crudely repaired). Brooklyn: Privately printed, 1889

423. Essays on the Constitution of the United
States, published during its discussion by the People,
1787-88; edited (with Bibliography, Index, etc.). Royal
8vo, half morocco, gilt top, uncut. Limited issue.

Brooklyn, 1892

424. FORESTRY. United States (Seological Survey,
1897-99. Chas. D. Walcott, Director. Forest Reserves.
lllusl. 2 vols , with 2 e,vtra portfolios of nmps. 4 vols,
imp. 8vo, cloth. Wash. 1899-1900

425. FORSTER (J. R.) History of the Voyages and
Discoveries made in the North (from the earliest times to
1777). Maps. 4to, halt calf. Lond, 1780

426. FRANKLIN (BEN.IAMIN). Political, .Miscella-
neous and Philosophical Pieces. Portrait and plules. Post
8vo, original calf (back shaken and stamp on back of por-
trait). Lond. 1779

Edited by Benj. Vaughan, intimate friend of Fmnklin,
and contains many pieces for the tirst time printed as Frank-
lin's, with valuable notes. Its special value and interest lies in
the fact that it is the only cilitinn of FranklinN writings {other
tlian scientific) printed iluring his lifetime, and contains an
'

' errata " made by Franklin for it.
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«~ [FRANKLIN (BENJAMIN) and CLARKK (WILL-
IAM).] Observations on tlio late auil present Conduct of
the Kreiifh, with Regard to tlieir Encroacliinents upon the
liritish Colonies in North Ameriea. Togetlier with Remarks
on the Importance of these Colonies to Great liritain. To
which is added, wrote by another Hand, Observations con-
eerninK the Inc»eascof Mankind, Peoplinjjot theCountries,
etc. 8vo, limp morocco, original marbled wrappers bound
in. Finecoiiij. Host. : S. Kneelaud, 1755

First eilitioQ of Franklin's Observations on the Increase of
Mankind. The earlier book was written by William Clarke.

428. ERASER (JOHN). Canadian Pen-and-ink Sketches.
8vo, cloth. Montreal, 1890

Presentation copy from the author.

**". Historic Canadian Ground. The La Salle
Homestead of ICCU. Svo, paper, pp. 31). Montreal, 1894

Laid in is a long A. L. S.. .5 pp.. 4t'o. 1891). of the author,
containing interestinK data about the subject of the itamniilet
Champlains Fur Traders Post, and other old lamlinarks on the
Lachine Roiid.

430. FREEMAN (E. A.) Comparative Polities: Six Lec-
tures before the Royal Institution. With the Unity of His-
tory, a Lecture before the University of Cambridge. Svo,
original cloth. Lond. 1873

First edition. Scarce.

'SI, The Historical Geography of Europe, with the
volume of maps. 2 vols. Svo, cloth. Lond. 1881

IS'^- Lectures to American Audiences. I. The Eng-
lish People in its Three Homes; II. The Practical Hearings
of General European History. Post Svo, cloth, uncut.

Phil. [1888]
•*''3- The Growth of the English Constitution. Post

Svo, cloth. j,oi,d. IS84

'•''I- William the Conqueror. First edn. Post
*"<>< e'o"'- Lond. 1888

433. — The House of Lords and other Upper Houses,
a Seriesof Article8(ineluding the Origin and Growth of the
House of Lords, by E. A. Freeman; Against Reformed
Upper Houses, by Sir Charles Dilke; etc.). Royal Svo,
••"'f ™lf- Lond. 1891

THE FRENCH AND INDIAN WAR.
ANNUAL REGISTER (Tiiu) for the years 17S3-
7 vols. Svo, half bound, uncut (bindings worn).

Lond. 1791-92
Includes a history of the war in America from 1755 to 1764.

46

436,

1764.
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437. [BASTIDE (JKAN FUANVOIS).] MiMiioire Ilisto-

nqiie 8iir la noKOciat ion do la France ef Ae I'Anjfletcrre,
lU'puis 1p •« Jtars 1701, jusqii'an 31) Septcmbrp do la niemc
annee, avec los Pieces justiHeatives; al»o, in the same
volume, Testament Politique du Mariclial, Due de Belle-
Isle. I-3mo, old calf, gilt. Paris, 1701; Amst. 17111

The tirst bonk relntes to the treaty with Fmni-e by which
Canada was ceded to EiiKhind.

438. BATH (\VILI,IA.M PULTENKY, EAHL OF). A
Letter addressed to Two (Jreat -Men on the Prospect of
Peace, and on the Terms necessary to be insisted upon in
the NeKociation. Second edn., pp. 511; also, in the same
volume. Seasonable Hints from an Iliinest Man on the
present important Crisis of a New Reign and a New Parlia-
ment, pp. 6i. (Laid in is a Review of the lirst pamphlet
from the Univ. .Maga., 17iiu.) Lond. 1700-61

The two great men were Pitt and Newcastle The Hrst
pamphlet has been usually a»icribe<l to the E-^arl of Bath but
there ia more reawin to lielieve thai it was written at his Lord-
ship's iospiration by his chaplain. John Douglas. Bp of Salis
bury. The latter is by Douglas.

439. BEAUMONT (« DU BOSCQ DE). L..8 Dcrniera
Jours de L'Aeadie, 174S-17S8: Correspondances et Mo-
moires e.\trait8 du portefeuillo do M. Le Courtois de Surla-
ville, Ma,jor dea troupes de I'lle Rovale. Map. 8vo, half
calf, gilt bauds. Paris, 1809

440. BEAURAIN (.1. DE). Guerre de 1755 A 17113. Large
map, fukled in four sections, of Central Kiirope, and 67
separate mans of the principal battles of the Seren Years'
War, including the battle of Quebec, attack on Fort William
Henry, ^lan of Louishounj, map of (iuadaloiipe, plan of
Quebec, map of ilartiniipie, etc. Small 4to, fine cam- in the
original old calf. Wms,, 1705

441. BRITANNLV TRIUMPHANT. An Account of the
Sea Fights and Victories of the English Nation, fmin the
Earliest Times d, wn to the Conclusion of the late War
Vortraita of Sir W. Raleijh, Commodore Ilou-e, Sir E. Hos-
cttu-en. Sir Francis Drake, Sir E. Ilau-ke, and the Duke of
Cumberland, f^vo, old calf. Lond. 1707

Scarce. The last chajiters contain accounts of the Sieee of
I..oui»l»iurg. VVolfcs Capture of yiipliec. the Capture of Havana
etc. Others contain narratives of the taking of Manila .\avai
K.v|)editious of the English in America. 170.1-07. etc.

44S. [HURKE (WILLIAM),] Remarks on the Letter
addressed 'n Two Great Men. In a loiter to the author of
that piece, fvo, half nioroceo, pp. 3S. Lond. I7oo

Also ascribed to Charles Townshend. the "Evil Genius of
England in American affairs," hut more probably by Riirke.
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443. CASGBAIN (ABBft 11. R.) Gupito du C'miacU

(1756-lTno): Montcalm et Luvis. Poitraits, maps, ami
jilans. 3 vols, half morocco, ((ilt backs. (Jueboc, 18111

Founiled on newly -dittcoi-eretl ilwumentK.

444. COMPLETE (A) History of the Present War, from
its Commencement in l'o(i to the End of the Campaixn,
ITCO. In which all the Battles, Sie){i>8, and Sea-En)fH(;ment»
. . . are faithfully recorded. Svo, orixinal calf. Ix)nil. 171)1

445. CONDUITE (LA) des Franc/ois par rapport a la
Nouvelle Eeosac, <lepui9 le premier Etablissement de eette
Colouie jusqu'a nos Jours. Dans line Lettre il uii Mombrc
du Parliament. Traduit de I'Anglois. 8vo, limp morocco,
pp. 92 (date cut from title). Lon4l. 17,5.5

44C. CONTEMPORARY ACCOUNTS. E.xccrpt8 from
the Universal Magazine, l*5S-«0. Containing Accounts of
the Operat ions of the War. Illual. with maps of the neat of
war, map of North America, plan of Ticomleroga, plans of
the towns and fortifications of Montreal and Quebec, " Per-
spectice Views " of Quebec and Montreal, portrait of Oen-
eral Amherst, etc., from the same maijazine. Bound in one
vol., calf. Lond. 175S-CO

447. DOUtillTY (A.) The Siege „t Quebec, and The
Battle of the Plains of Abraham. Profuselij illual. with fine
reprotluctions of scarce imrtrails, views, plans, maps, docu-
ments, etc. (! vols, small 4to, cloth, uncut. Quebec, 1001

The Fitzpiitrick eriition, with BibljoKrapliv and Index.

448. IlLSTORICAL MEMORIAL ,i|- the Negotiation of
France and England, from the 26th Maich to 20th Sept., 17iJl.
With the vouchers. Transl. from the French original, pub-
lished at Paris by Authority. 4to, panelled calf extra, gilt
back. Rare. Lond. 17iil

449. HOWARD (MIDDLETON), The Conciuest of Que-
bec, a Poem (12 pp.); The Con<iuest of (Juebec, a Poem, by
J. Hazard (20 pp.). In one vol. 4to, half calf. O.\ford,l7««-09

4.50. [KERALLAIN (RENfi DE).] La .leunesse de Bou-
gainville et la Guerre de Sept Ans. 8vo, half calf, gilt
bands (1!I0 pp.). Paris, 189*

Only IdO copies privately |>rinted, of which this is No. 89.
Inserted is nn autograph note by the autlior referring to the
lK)ok.

451. KNOX (CAPT. JOHN). An Historical Journal of
the Campaigns in North America, 1737-60. Portraits of
.Tefferij Amherst and Gen. Woolfe (sic), and a fine map bi/

Thos. Kitchtn. 2 vols. 4to, original halt calf. Lond. 176!)
I'ine copy of a very valuable collection of material. Of real

importance and of the most interesting nature, including
graphic accounts of the sieges of (Quebec, a list of fluhsorihers.
diary of the weather, etc. A scarce book, and in perfect con-
dition.
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I Abbe I
. K. Ch»ki«iu. I'j vols. i,np. 8vo, Imlf liKht ™lf,pit bHud», oonleuu lettenMl. Quelle, 18s™'j5
Fin« lomplete »jt. with the In.lei V.Jume c.f tliis iiirxt vnliiable yol«,tlon of .M»„,™.r/p„ „„ ,he C».npK„. , f , eFVj; "^

and Imhan War. ..o,„,,ri„„K ,1, Journal',!^'', ck , uiVnS lu

w.-»-jV(,) Journal dii Mjirquw . e Montrahn diimnt In (Jii,.rt^

W. (9) Lettre, de llntHndunt liiKot. lT.-,«-60; (l,„ Utti^e, deDiver, Par uniher.. l-.W-Bl: (11) Kelnli,,,, et Journaf I'nliffS

00: 112) iaiile Aiial/tiqiw. '
' "

453. [UVINGSTON ((JOVEKXOK WILIJAM) 1 A Re-view of the Slilitaiy Operations i„ North Aiiieiiea, romVheCommencement of the French Hostilities. . . t.) theSurri'n"der of Oswetro, on the 14th AuRust, ITflii. wuh varion.
observations.

. more especially into tlie political .Maimi'e-ment o Affairs ,„ Xe»- Vork. In a Letter to a NobleZ,.4to, half morocco. j^ ,

'"
';

Fine copy of Oov. LivinRston's defence of Oov Stiirl'ev'Parkinan 'jWained some of his material from this for 1 i. • fSff^nturyof Conniot.- I„ it i, given a noti,-e of WaLw,,J, "'Jhr»t military service (the .lefen™ of Fort Ne.e«.i„^„,"Kl

et':^:'"v^?r»oar'
"" "'"""°"" "' '""'«'• Ti-JondenS,

454. [LOrnON (THE EARF, OF,.] The Cndnct of hNoble Commander in America impartially reviewed withhe genuine Causes of the Discontents at New York anHalifax, and the true Occasion of the Delays in that in'portant e.viiedition; ineluding a regular Account of all thePrweediiiKs, etc. Svo, half morocco, pp. 41 I.ondirSH

oftuVwl'ln"'"; °f "",'. '"" ""."PMKt. With „ „,,„.e i«rtmitof the fcarl ihm rted. It was written in defence of hi, ,'ou,l™t
wluleconuiiandei.in.chiefoftl.eejpeditioiiaKain,ttl,eFren"h

^v-''- u^''"'''^
(THOMAS). The History of Ihe l.ate War

111 North-America, and Ihe Islands of the West ]„,u^
'

cludiiig the Campaigns of ir«:i-(i4, against his Jlaiesties'
Indian enemies. 4to, original calf (rebackcd). l.oi'id.irM

Veryscarce containing all of the IS Hnely engraved man, nndplans A valuable history. prai».,l by Ban,'?"t !T, i Siu.with full detail, of all the opemtion's of I ".'."'•'irSgWashington's first military expedition, liou.niet, eii. ,1 °Sagainst the Indians, the siege ..f I^uisWurg. '"pture of oZbee etc In the account of Washington's ex?editio" the sto^'of his attempted assassination by the Indiai guide i'relate7riie 18 iiiBiw include plan of Fort Pitt, maps of the St liw'rence, Lake Ontario, Lake George, pUo of the retaking Jfe" '-
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foundland. plan of Fort Pitt, the route between Albany and
Oswego, sketch of the Cherokee country, etc. This copy was
formerly in tlie possesRion of the famous navigator, Baron Mat-
grave (Phipps), and contains his bookplate.

450. MANUSCRIPT. Transcript in French, very legibly
written, on b'ld pages of foolscap paper, being an exact copy
of the Documents in the *' Archives des Colonies," Paris,
relating to the Siege and Capitulation of Louisbourg in \ 758,
and eontprising a detailed Journal of the Siege and Capture
of Louisbourg, the Articles of Capitulation, Correspondence
between the Commanders on both sides, Despatches, etc.

Preserved in folio cloth slip-case lettered "Louisbourg
Papers. " (As one lot.

)

457. MANUSCRIPTS relating to the Early History of
Canada. Fourth Series (comprising four contemporary
ManuscriptH, 1759-75, edited under the auspices of the Que-
bec Historical Society). 8vo, cloth. Quebec, 1875

458. MEMOIRS of the Principal Transactions of the Last
War between the English and French in North America,
etc., Lond. 1757; also hound with t^. Things As They Are,
2Parts, Lond. 1758-61. 8vo, original half calf. Lond. 1757-61

The first b<x>k is a defence of Gen. Shirley, and is attributed
to him by a pencil note on the fly-leaf. The other two are at-
tacks on the Government policy in Europe and America. Rai'e.

450. M£M0IRES sur le Canada, depuis 1749 jusqu*&
1760. Avec cartes et plans lithographies. Public sous la

Direction de la Society Litt^raire et Ilistorique de Quebec.
The Scarce Original Issue. 8vo, half calf (title water-
stained). Quebec: T. Gary, 183B

The title of the nianusciript is "Memolres du 3 ~ de
C contenant I'Histoire du Canada durant la Ouerre et
ouK le Gouvernement Angloia, " apparently written by a French
resident or officer in Canada. It muHt have been usea by Smith
in his History of Canada, as quotations occur in that book that
are word for word to be found in this manuscript.

460. MfiMOIRESsurld Canada depuis 1749 jusqu'A 1760.

13 maps ami milUary plans. 8vo, cloth. (Reprint of the
preceding.) Quebec, 1873

461. Another copy.

46-^. [MITCHELL (DK. JOHN).] The Contest in Amer-
ica between Great Britain and France, with its Conse-
quences and Importance; giving an Account of the Views
and Designs of tlie French, etc. Uy An Impartial Hand.
8vo, half calf. Lond. 1767

IW iJr. John Mitchell of Virginia, friend and correspondent
of Franklin, and botanist. He was also tlitt author of the
famous map of the British and French {Hmsessions in North
America wliiuh was used by the commixsionert} of both coun-
tries in settling the boundaries at the conclusion of the war.
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403. [PICIION (T.)] Genuine Letters and Memorialsrelating ,0 the Natural, Civil and Commer^ral msZy ofthe Islands of Cape Breton and Saint John, from he Fir^tSettlemeu there to the taking of Louisbourg in 1758 Bv

J^™ SlT
'^'*''"'""'*"- «™- ^'""'» ('»P P-tion of tm^

464 RELAC'AM DO COMBATE, Que entre si tiverSo

Longfellow liaa commemorated in Evangeline."^ * ^'

4(15. SMITH (C. C.) English arfd French in North

nf-=^«^eJ!^^T^e^r1^^e:-T
eluding " Memoirs of the Siege of Quebec from tTeJounaiof a French Offlcer," etc. Illusl with i«rtvaih„faenAmherst, S,dney OMphin, the Mnr./ui. Z VLrion
and other dlush. 8vo, original calf. Lond. ITai

467. [\VKIGHT(J.)J A Complete History of the LateWar; or. Annual Register of its Rise, Progreiiand I.\„„i.
etc. The Si..th edn, Post 8vo, half 'moroc'r ^ *""""•

„ . ,
Bublin: .1. E.vsh«w, 1774

Th?^\ru"..r„1, s::'r,rir;^';»f,i™r[,r "ri"
'^°•'"-

Wulte, Sir Edward H.wke.'wi "
n Htt etc n^Z'^'t v""",'America, plan of Louisbourg, pEn of Ilatana T hT,"'
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468. WRIGHT (R.) Life of Major-GeucralJames Wolte,

founded ou Origiual DocunnMitB Portrait. »vo, half calf

(name on title, corner of cover damaged). Lend. 18«4

409 Sir Wm. Pepperrell, by K. P. Wheeler [1887]

;

Expedition of 1746. by the same, Phil. 180S; French War
Papers of Marechal do Levis, by Abbe Casgrain, Cam-

bridge, 1888; etc. Many tcltli folding maps, etc. ti pam-

phlets, 8vo, cloth.

470 Diary of Lieut. Bradstreet during the Siege of

Louisburg, edited by S. A. Green, Cambridge, 18'.iT
;
J[SS.

relating to the Early History of Canada (Captureof Quebec,

lieut. Kraser's Journal, 175!)), Quebec, 1808; Lieut. Fraser s

Journal of the Siege of liuebec, 1759; and other pamphlets.

(8 pieces.)

471 FRENCH CANADIAN LITERATURE. Gagnou

(Ernest). Chansons Populaires du Canada, Recueillies et

Publiees avec Aunolatious, etc. (et souvent avec la mu-

siquo). Post 8vo cloth, gilt (laid in is a leaflet from the

Montreal Gazette, with four translations). Quebec, 1880

4~a The Habitant, and other French-Canadian

I'oems, by W. II Drunimond (A. L. S. inserted), itiimt.,

N Y 1898; Ileures Perdues, Poesies, by A. Poisson, pres-

entation copy, Quebec, 1S94; Melanges Poetiques et Lit-

teraires, by F. G. MawHand, Montreal, 18!i9. 3 vols. 8vo,

etc. , cloth and half calf.

473 Les Oiseaux de Neige, by Louis Frechette,

Quebec, 1879 ; Tonkourou, by P. Le M«y (A. L. S. inserted I,

Uuebec 1888; Poesies Canadiennes, by Louis Frechette

(A L S. inserted), Montreal, 188U; Les Floraisons Jlatu-

tinales, by N. Beaiitflicmin, presentation copy, Trois-Ri-

vities, 18'.i7. 4 vols. 8vo, etc., cloth, half ealf, etc.

474 Le Manoir de Villerai, par Mnu\ Leprohon,

Montrecl, 189^!; Feuilles Volantes, par L. Freefiette, Mon-

treal H'.n: Francois de Bienville, par Joseph Marractte.

Vontrtal, 18S:l; Originaux et Detraques, Types Quebec-

uiioia (A L. S. inserted), Montreal, lh9«; Melanges d His-

toiro el <le Lillerature, par-B. Suite, Ottawa, lh7«; Les

Soirees du rhaleau de Ramezay; etc. 13 vols, post 8vo,

"rs FRENCH CONSULAR ESTABLISHMENT. Or-

ganualion of Ih.' French Consular Establishment in the

Iniled Kingdom of Great Britain and '-eland, and Direc-

tions fur the Guidance of Con Hilar Agen,.. (Allernatc pp

of French and English.) 8vo, half roan. I^nd. 1849

Sir JoLu Bourinol'B cuiij-, »itb marginal iwtM, mitognipli,

otBcial «ti\mp, etc

.
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476. FKENCH DICTIONARY. International French
and English Dictionary. By L. Smith, H. Hamilton and
E.Legros. 'i vols, royal 8vo, half calf. Lond. and Piiri8,1883

4T7. FRENCH IN CANADA. Premiere Seigneurs du
Canada, and Lcs Tonty, by Sutte; St. Maurice Forges, by
WiMele; Capture of Louisburg, 1745, by Sir A. Archibald;
Un Vieux Fort Francais, by Haudryr^Dcvsou's Scientific
Investigation; St. Maurice's Un des Oub.'ics de Notre Ilis-
toire ; etc 9 vols. 4to.

Transactions of the Royal Society of Canada, v. d.

478. FRENEAU (PHILIP), the Huguenot Patriot-Poet
of the Revolution and his Poetry. By E. F. De Lancey.
Royal 8vo, paper, pp. 21. Reprinted from the Proceedings
of the Huguenot Society of America. [N. Y. li<91]

^'•^- The Political Activities of Phi .p Freneau.
By Samuel E. Forman. 8vo, paper, pp. 105. (Johns Hoplcins
Univ. Studies.) Bait. 1902

480. Another copy, also in paper.
' 481. FROTHINGHAM (R.) The Rise of the Republic

. of the United States. Fourth edn. 8vo, cloth. Best. 18H6
482. FRY (HENRY). The History of North Atlantic

Steam Nav gation. Portraits and Ulusts. Post 8vo, cloth.

483. FULFORD (BP. FRANCIS) Five Occasional Lec-
tures (Colonial Institutions, State of Science and Literature
in Montreal, etc.). 8vo, cloth (name stamped on title).

Montreal, 1839
484. ^AFFAREL (PAUL). Histoire de la Decouverle

^~' de I'Am^rique depuis les Otigines jusqu'iV
la mort de Christophe Colomb. 2 vols. 8vo, half morocco.

„i « . , , .
Paris, 1892

1 lie hrst volume ilenls witli the legends of the lire-Coluinbian
dlBcoyery o( a western continent, the belief in Atlantis, the

,",,.", .
' "''"xi"". 'lie Island of llie Seven Cities, the Irish

and Welsh In Aiuerina before Columbus, the voyages of the
Zenos, eU: Both volumes are illustrated with faosimiles of
rare niaiw, diHjumeuts, etc.

48«. GAGNON (E.) Louis Jolliot, Deoouvrey du
Mlssissipiet du Pays des Illinois: iStude liiographiiiue et
historiograpliique. Royal 8vo, cloth. IJiiebec, 1902

481), (lAGNON (P.) Essjii de Bibliographic Cima.lienne.
Invcntaired line Bililiothequcconiprenaiit Imprimes M.inu-
scrits, Estainpcs, etc., reliilifs a riiistoiro du Ciumdact des
Pays adjiwents, avcc des Notes Bibliogi-aphiqiieH, 8vo lialf
calf (pp. 711). A, L.S., 3 pp. Svo, inserted, Quoiiec, 1895

487, GARtnLASSO DE LA VEGA, Histoire des Incaa
. . . et rilisloire de la Coni|Ui'ite de la Floride. Tradilit

lie I'Espagnol de I'Yiica Garcilasso de la Vega. Fine full-
page plates by Fimrt (one lacking, but contains two not
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mentioned in the list). Map of Peru^ and of Louisiana and
Florida, with the routes of explorers marked, and map of
the voyage on the Mississippi of Hennepin. 2 vols. 4to,

original boards, leather back, uncut. (Second vol. is dated

in error 1727.) Amst 1737
In addition to containing GarcilaBso de la Vela's works, as

mentioned on tlie title, it also contains a complete reprint of

Hennepin's " Nonvelle Decouverte."

48S. RARDNEK (ALICE). Julian, Philosopher and
Emperor, and the Last Struggle of Paganism against

Christianity. Illust. Post 8 fo, cloth. N. Y. 1895

4!-9. GAENEAUX (F. X,) History of Canada from its

Discovery to the Union Year, 1840-1841. Edited and
transl., with LVotes, by A, Bell. Portrait of Cartier. 2 vols.

8vo, half calf, Montreal, 1868

490. Histoire du Canada. Prec^d^e d'une Etude sur

la vie et les oeuvres de I'Auteur, par M. Chaveau, et d'une

Xable Analytique. 4 vols, 8vo, half morocco. Montreal, 1882

491, GASPE (P. A. De) Les Anciens Canadiens, 8vo,

half morocco, gilt back (name erased from title).

Quebec, 1864

492. GAZETTEER OF BRITISH NORTH AMERICA
(LOVELL'S). Descriptions of over 8,900 Cities, Towns,
Villages, etc, with Information reganliug 2,080 Lakes and
Rivers. Post 8vo, cloth, Montreal, 1895

49H. GEMMIL: (.1. A.) The Practice of the Canadian
Parliament upon Bills of Divorce. Including a Historical

Sketch of Parliamentary Divorce, and Notes on the Pro-

vincial Divorce Conrts.
"
»vo, cloth. Toronto, 1889

494. GEOGRAPHIC NAMES, First and Second Re-
ports of the United Stales Board on Geographic Names,
1890-1899. With a Duplicate of the First Report, and
Decisions of the Board, 1S92-1H96 (the latter in paper,

pp. 22). 8vo, cloth and paper. (4 pieces.) Wash. 1892-1901

495, GEOGRAPHICAL PAMPHLETS. North-West
Pamphlets (by Sehultz and Macbeth], Winnipeg, 189:i-

lh94; A Summer in Prairie Land [by A. Sutheftind],

Toronto, 18H1; The North-West Territories and British

Columbia [by A. M OSitnim], Ottawa, 18H1: Reports of

Hudsoii's Bay E.xploraliims, /o/(//»a maps, 1883; etc. 10

pamphlets, 8vo, etc., cloth.

490, Recent Explorations South of Hudson Bay, by
Dr. Bell, 1897; Notes on N, W, America, by A, C. Ander-

son, Montreal, 1870; Hist. Sketch of Wentworth Co., and
the Head of the Lake, by .1. II. Si*Rh; The (ieogiiiphiciil

Distribution of Forest Trees in Canada, map, hy Dr. Bell,

1897; etc. (1.3 pieces.)

34
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497. GEOLOGICAL PAMPHLETS. Later Prellistorie
Man in British Columbia, by Ch. Hill-Tout, p/a^.?, Ottawa
IMS; Chemical Contributions to the Geology of Canada'
by G. C. Hoffman, Ottawa, 1892 ; Geolojfj- of Northern Cape
Breton, by H. Fletcher, Montreal, 18H4; Uoletin del Insti-
tuto Geoftrafico Argentino, July to Dec, 1898, plates 4
pamphlets, 8vo, cloth.

498. GEOLOGICAL SURVEY OF CANADA. Reports
for the Years 1853-1856, 1803-1898. G. M. Dawson, Direc-
tor Compiled by D. B. Dowling. With maiis, atlas and
index. 45 vols. 8vo, half calf (including Atlas in 4to).

Toronto, 185r-Ottawa, 1901
409. Four various volumes, 1866-1879. With sup-

pitmentary maps of various years. 8 vols. 8vo, paper.

500. GEOLOGICAL SURVEY OF THE UNITED
STATES. The Official Geologic Atlas. Folios 1 to 6, 8 to
IS, and 26 to 58. lin large colored maps. 44 jiarts, folio
in the original wrappers. Wash. 1894-99

501. GfiRIN-LAJOIE (A.) Dix Ans an Canada de 1840
a 1850; Hisloire de rEtablissement du Gouvernement Re-
sponsable. Royal 8vo, half calf. Quebec, 18H8

.102. GTBRALTAR (SIEGE OF). Memoire pour Servir
a 1 HiHtoiru du Siege de Gibraltar. Par I'Auteur des Bat-
teries (loltant. 12mo, sewed, pp. 02. Cadiz, 1783

Kiire. Interesting os being written l)y the constructor of
the lanious Hoating batteries which were expected to reduce
Gibraltar, but failed.

503. [GIBSON (W.J] Historical Sketch of The Barton
Lodge, 1795-1895. Portraits. 8vo, cloth. Presentacioii
™Py- „ Hamilton, 1895

Fi-eemasonry.

504. GIROUARI) (DESlRfi), Lake St. Louis, old and
new, and Chevalier de la Salle. Transl. from the French,
Mops, portraits, iind numerous itiusts./roin rare prints, etc.
Imp. 8vo, half blue morocco. Montreal, 1893

505. The Old Settlements of Lake St. Louis (French
and English), pp. U4, Montreal, 1892; Le Vieux Lnehine
et 1b Massacfe du 5 Aoftt 1089. /'orlrait of ta Solle, vieu-s
etc. Pp. 70, Montreal, 1889. Post 8vo, cloth. (2 pieces.)

500. GNEIST (H.) The Students' History of the English
Parliament, a Popular Account of the (imwth and Devel-
opment of the English Constitution, 1800-1887. Edited
with compleie Index, by A. H. Keane. 8vn, cloth, uncut!

Loud. 1887
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507. GOODE (G. B. ) and BEAN (T. 11.) Oceanic Ichthy-
ology. A Treatise on the Deep-sea and Pelagic Fishes of
the World, basid chiefly upon the collections made by the
steamers Blake, Albatross, and Fish Hawk, in the north-
western Atlantic. With alias of plates. 2 vols. 4to, half
morocco. (Smithsonian Publication.) Washington, 1896

508. GOODRICH (CIIAUNCEY A.) British Eloquence.
1 he Best Speeches of Eminent Orators, with Sketches and
Notes. Thick royal 8vo, cloth. N. Y. 1852

501). GOSSELIN (ABBE). M. Jean Le Sueur, Premier
PretreSeculier du Canada, 1034-68. Royal 8vo, cloth, pp.
*~- J5vreux, 1894

SI"- Mgr. de Saint-Vallier et Son Temps (ses rap-
ports avec Fi-ontenac, Callieres, Vaudreull, etc.). 8vo
cloth, pp. 169. fivreux, 1898

''11- I'e Docteur Labrie. Un Bon Patroite d'autre-
fois. Crown 8vo, cloth. Levis, 1898

512. Another copy.

513. Les Normands au Canada Jean Nieolet,
1618-42; Jean Le Sueur, 1634-li8; Juridiction exereee par
L Arch^veque de Rouen. 8vo, cloth, pp. 40, 5a, 56. Pres-
entation copies. (3 pieces.) Evreux, 1893-9S

514. GOURLAY (ROBERT FLEMING). General Intro-
duction and Statistical Account of Upper Canada, compiled
with a View to a Grand System of Emigration. Maps
and vignetle title. 3 vols. 8vo, half calf, gilt bands. Stamps
of "Johns' Coffee House, Little Queen Street, Holborn,"
on titles, etc. Lond. 1822

5'S Chronicles of Canada; being a Reconl of Robt.
Gourlay, Esq., now Robt. Fleming Gourlay; No. 1, Con-
cerning the Convention and Gagging Law, 181 ; Mr. Gour-
lay's Arrest, Trial, etc. 8vo, boards, pp. 40.

IngersoU, C. W., 1857
ol"!- Mr. Gourlay's Case before the Legislature,

with his Speech, delivered on Wednesday, July 1, 1838.
8vo, cloth, pp. 2U.

Toronto: The Globe Job and Book Ofliee, 1858
Mr. Gourhiy coDfliu'ted an ugitation HRainst abuses of the

Government, and publialied a laiinplilet. Tlie Government
iwrty conseciuently prohecuted him for sedition tliree times—
twice he wan atfquitted: the third time, lieing lt(o ill to defend
himself, he was convipted and banislied tlie country. Tills was
afterwards declared to he unconstitutional, and the Canadian
Government granted him a jieiiBion for his sulTerinKS. Scarce.

61T. GOVERNMENT YEAR BOOK FOR 188n, edited
by L. Sergeant, Lond. ; Canada Year Book, 1868-79 (in 2
vols ), maps. Montreal and Ottawa: Shareholders' and
Direclor'a Manual (pies, copy), Toronto, 1892. 4 vols, post
bvo, cloth.

96
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eo plates. 8vo, cloth
through Canada in 1^72.

«0 — Another copy, c ,oth.

To«,nto. 1873

souL.'^K.iiL^";^^- a"v1"*-
"' *« ^- - ">«

«ilt, gilt edges ^ "'"• «1"»'« royal 8vo, cloth

loi ri>Av /rr, .
J-ond.

:
Casseli, n. d.

8":'h'«ii'c'a'if
''''""" '"" ^'""'^» - '^os-'os:

'^Th^'^M !'• " * "'^""•y »' th" English PeoDle

^ ortrau and maps. 6 vols 8vo, cloth.

«!,„ . .1- ^- Y- 188i-84

PosrsvTTloth
"'^"•y'-f 'h« English People. ilf„p,.

oaf,tfhfS^Tt/5;itS?hr^'-'
'""-"^

jaeent Territories. MT^R^Tt^otZr Ti'^r^
pX.^'^K«'^J-^^.-adianKo,^Jr

530. GREV1UE(CU/S C F> Tl,„ <-
0.xford, 1890

Edited by .lenr/Rc^vr^", ^^ot. p„^^8vo/c^V,h."*'''-^^^'-

Heard many s«:ret,, .ami inveulcj ,„ire.

TlI'.'l'L'l''h
,".'»y '""Shing cry • Tis only GrevilleThey wish his Memoirs with liim at the ««« . ...

57

Map.

534.

4 vols
land.
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531. GRIFFIS (W. E.) The Mikado's Empire. Book I.

»

History of Japan, from 6G0 B.C. to 1872 A.D.; Book II.,

Personal Experiences and Studies in Japan, 1870-1874.
Numerous illusts. 8vo, cloth. N. Y. 1876

.132. GU£RIN (L.) Les Kftvigateurs Franyais: Histoire
des Navijeations, Decouvertes et Colonisations Fran^aises.
J2 jHyrtraiis ami plates^ each portrait having the arms of its

owner in gold and colors. Royal 8vo, morocco, jrilf edges.
Paris, 1847

533. GUILLEMARD (F. H. H.) Life of Ferdinand Ma-
gellan, 14&0-1521. Portrait, plates and maps. Post 8vo,
cloth. Lond. 1890

534. TTAIGHT (C.)
-*"* Years Ago.

Country Life in Canada Fifty
Portraits and plates. Post 8vo,

Toronto, 1885cloth.

535. IIAKLUYT (RICHARD). The Principal Naviga-
tions, Voyages, Traffiques, and Discoveries of the English
Nation. Collected by Rickard Hakluyt, Preacher. Edited
by Edmund Goldsmid. Numerous portraits and facsimile
maps. 16 vols. 8vo, original red cloth. Contents lettered

on backs. Edinburgh: E. & G. Guldsmid, 1885-90
A Verbatim Reprint of tlie jfreat edition of ].'i9S-l600. with

the voya^o to Cadiz, which was suppressed by Elizalteth after
the cli»4griice of Elssex, and some other voyages that wereomitted
from ttie second edition.

536. IIAKLUYT SOCIETY. The Voyages of the Vene-
tian Brothers Zeno to the Northern Seas in the XIV. Cen-
tury, comprising the latest known Accounts of the Lost
Colony of Greenland, and the Northmen in America before
Columbus. Transl. and edited, with Notes and Introduc-
tion, by R. II. Major. Maps ond facsimile. 8vo, cloth.

Lond. 1873

537. IIALIBURTON (THOMAS— '* Sam Slick"). The
Cloekmaker; or, The Sayings and Doings of Sam 31ick of
Slickville. First edn. Platen by Leech in Vol. 3. 3 vols,

crown 8vo, half calf (stamps on titles).

Lond. and Halifax, 1837, 1838, and 1840

538. Works. A fine and almost complete set, in-

cluding an Ilistorieal and Statistical Acenunt of Nova
Scotia, maj) anil engravings, 2 vols., Halifax, 1820, I'litsT

EDN.; The Cloekmaker {plates by Lefch), 3 vols , 183b 4(i;

The Letter Bag of the Great Western, Lond. 1840; The
Bubbles of Canada, Lond. 18.39, First KDN., Traits of
American Humour, 3 vols., Lond. 1852; Wise Saws and
Modern Instances, 2 vols., 1863: The Old Judge, 2 vols..

184'.); Americans at Home, 3 vols., 1854; English in America
(edition with additions), 2 vols., 1851; The Attache, orSam

.18
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vols sv ''^ ^'""' """^ Toronto, 18!I7. Together '
vols, 8vo and post 8vo, half calf and cloth

"*«"'«'^ -'

lanTfrom^ho*!'"' ™e Constitutional History of En^-

gZ'J n ? V''^'"'"
"f Henry VII. to the death rftreorge II. 3 vols, post 8vo, half calf, gilt bands.

Bost. 1801

3 vols. 12mo,
Lond. 1881

clo'tti°'

English edition of the same,

«.,'
, . J .

^o«0. 1881

j^Jio^.ri^'^^z;:^^'^^^^^;;^'^^:;?

Ss^nVgitSr.^^t-^z'r™^''' ^-- '
™'- «-

™i^: "'SSl<*trf.pSr;fTh '^r^i;

11 isii America. 8vo, halt morocco, pp. 49. Lond 1831

Lond.
: Quaritch, 18i)3

One of only 89 nopies on Urge Paper
'

Paris.: Tross, 187a
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HARRISSE (HENRY).

548. Notes pour Bervir k I'Histoire, & la Biblio-

grapbie et A In CnrtoRraphie de la Nouvelle-France et des

Pays Adjacents, 1545-1700. Svo, halt morocco, gilt bands.
Paris, 187a

.549. The Discovery of North America : a Critical,

Documentary, and Historic Investigation, with an Essay on

the Early Cartography of the New World, and Descrip-

tions of 250 Maps or Globes constructed before the year
153i;, etc , etc. Xumerowi facsimile reproductions of early

ami rare mapi,, etc., etc. Thick 4to, roxburghe binding, gilt

top, uncut (binding broken). Lond. 1892
No. 31 of ODiy 40 copies printed on Dutch hand-matte paper,

the entire edition being limited to t)80 copies.

MO. HART (GERALD E.) The Fall of New France,

1T55-60. Illtist. with artotijpe reproductions of rare por-

traits (15), early views, etc. Square Svo, half calf.

Montreal, 1888

.151. HARVARD. Harvard University, 1(136-1886. A
Record it the Commemoration of the 250th Anniversary of

its Founding. Edited by Jnstin Winsor, and containing

Addresses by Homes, Lowell, Weir Mitchell, G. W. Curtis,

etc.) Facsimile of the original charter, etc. 8vo, cloth.

Cambridge, 1887

552. Harvard Memorial Biographies, 1828-68. (By

the Editor, E. C. Stedman, E. H. Abbott and others.)

Edited by T. W. Higginson. 2 vols, post 8vo, cloth.

Cambridge, 18C7

553. HASSARD (A. R.) Canadian Constitutional His-

torv and Law. Parts I. and II. in one vol. Svo, cloth

Toronto, 1900

554. HATSELL (J.—Clerk of the House of Commons).
Precedents of the Proceedings of the House of Commons,
with Observations. 3 vols, fvo, calf. Dublin, 1786

.IS.!. HAWKINS (E.) Historical Notices of the Missions

of the Church of England in the North American Colonies,

previous lo 1T76. Svo, cloth. Lond. 1845

.'>5«. HAY (G. IT.) Canadian History Readings, First

Series (all insued). The Discovery and Conquest of Eastern

Canada. Illu.ils. Post 8vo, cloth. St. .lohn, 1900

.W7. HAYDN'S DICTIONARY OF DATES. 20th edn.

By B. Vincent. Thick royal Svo, cloth. Lond. 1893

.W8. HAZELL'S ANNUAL CYCLOPAEDIA, containing

Articles ot Political, Social and General Interest, referred

to by the Press and in Daily Conversation, Biographical

Sketches, etc. Edited by W". Palmer, E. D. Price, etc.

For the Years 1887-90, 1893, 1896-1902. 13 vols, crown

Svo, cloth (some bindings stained). Loud., v. d.

(W
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.M9 HEAD (SIB F.B.) The Emigrant. Post Rvo, ,»•»/-
malnJule pufnrial bnarih havim/ ;.' illnsU ennrarrd hii
Xin(on, after disigna by Geo. Cruiksliaiik, on them. Uncut.

Loiid. 184ii

560. IIEARNE (SAJirEL). A Journev from ITince ofWac8» Fort in Ilndson's Hay, to tho Northern Ocean.
Undertaken by Oi-der of tlie Hudson's Hav Company, for
the Discovery of Copper .Mines, a Xortli West Pas.saite, etc
in llie years ITtl'J-Ta. .5 maps ami i plates 4to, old calf,
rebacked. I,„nd. i A. Strahan and T. Cadell, iry.5

First edition ou Urge Riper nnd rarelr found in floe ondi-
tion. with all the plnte». U» piiMinatii.n wiis d\lo to the cele
brated navijrator Iji Perouse. who found tile M.S. wlien lie i«n.
tured rt. ,\lbuii}-. Heunie nuido several journev.s for the Hud-
son » Itaj- Company, and after four years ri-iuhed tlie Ciipiier.
Mine Hiver Ue was also the first European to reach the Arltic'Ucean overhind from .\nieric-it.

5G1 HELPS (ARTHUR). Tlio Conquerors of the Xew
World and their liond.snien: beinji a Narrative of the Prin-
cipal tveiits which led to Negro Slavery in the West Indies
and America. First edx a vols, post 8vo, cloth.

Lond. : Pickerinjr, 1848
«<i2. HENNEPIN (P. LOUIS). Nouvelle Deeouverte d^uii

trfes-graud Pays sitnd dans rAnierique, entre Le Nouveaii
Mexique et I,a Mer Glaciale. Engraved title, two maim, and
two plates of the Falk o/ Niagara, ami of the hiaon,
Utrecht, Broedelet, 1897; Nouveal- VovAoEd'uu Pais plus
grand que TEurope avec les reHections des en t reprises dn
Sleur de la Salle

. . . etc. Map, and four plaie.s of the land-
ing of ha txUle, of his u.\sassination, Iroquois cruelties, and
the capture of Quebec by the En./lish in lllin, Utrecht
Scioutci;. 1(;;)8. : vols. lOmo, lineiy bciund by Riviere in
full green morocco gilt, gilt edges and insiile borders. Fine
copy, with the duplicate leaves in the first volume.

Utrecht, lfi:C-!l8
Fine copies of Hie Ural editions of the two biKiks. "

... view
of .Niattara is as is well known, the Hist enuiavinj; oiade of
tliese falls. In this work Hennepin first claims the crnlii of
haviuB descen.led the Mississippi before La Salle; in theSouveuu \ojajie lie again claims the honor, and di!stTilH,»
La Salle s .lourney. It has now lieen fairly well proved that liemade up the uariative from Memhres an.l Lel'lerc'a Etal.
hssement de la Foi." However, lie was undoiilitedly on the
Mississippi in IBKO, when he was captured hv the Hioux an.l
kept prisoner eight months. The uecounls of'tlie In.lian, are
ol the greatest value, his captivity giving him uneiiualled
opportunities for observing their cu.stonia.

.,
°^^;.';—;

Nouvelle Decoiivertod'uu trOs-grand Pavssitne

??i
.""'"*"" -*''"»™f"' title, the plates of Siagara and

of the bison, and map, '• Carte d'un Iris-grand Pays," irith
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HENNEPIN (P. LOUISt).

Van der Aa's name an publisher. 16mo, half cloth (the
other map is lackioK). Anist. : Abraham vhu Somereu» I61t8

ADother edition of the ftret votumo o{ the previous lot. The
mup with Vau der Aa's osme in a Krettt impnivument un that
io the Hmt edition, many additional nanieH of places being
added, and a list of the French, EnKlinb, and SpaniKh posses,
sions enKrave<l in the margin : otherwise the two editions corre-
spond, including the additional starred leaves.

564. Nieuwe ODtdekkinf^e van een Groot Land gele-
tren in Amerioa tusschen Nieuw Mexico ende Yn-Zee. . . etc.
2 maps (of North and Central America, Vi^), bat laclcs two
plates. Small 4to, original boards, uucut Amst. 1703

Second Dutch translation of Hennepin's " Nouvelle Decou-
verte," with the two maps and engraved title. With the Ap-
pendix containing narratives of Capine's voyage to the West-
Indies, and Point) 8 French Expedition to Cartagena, 1807.

565. HERIOT (GEORGE). The History of Canada from
its Discovery, with an Account oi the Colony of Louisiana,
1492-1731. Vol. I. (all published). 8vo, boaids, uncut.

Lond. 1804
566. Travels through the Canadaa ... to which is

subjoined a Comparative View of the Manners and Customs
of the Indian Nations of North and South America, W'ith
large folding map, and 27 plates in aquatint. 4to, half calf.

Lond. 1807
A picturetjQue account of the Canadians and Indians of the

time. The author was the first Postmaster.Ueneral of North
America, and had unuatial facilities for obtaining his informa-
tion The plates are engraved by F. C. Lewis, and include
three views of Quebec, two of Niagara, views of Montreal, the
Falls of Montmoreii"!, the Chaudi^re, La Puce. etc.. and two
interesting reprenen tations of native Ciinadian dances, as also
two of Indian costumes and encampments.

567. HEYSINGER (I. W.) The Source and Mode of
Solar Energy throughout the Universe, lllust. Post Svo,
cloth. Phil. 189S

5«8. HI6GINS (W. II.) The I,ife and Times of Joseph
Gould : Sixty Years* Recollections of the Struggles ot the
early Canadian Settlers, the Settlement of Uxbridge, the
Rebellion of 1837, etc , with a Sketch of the History ot
Ontario County. Portrait. Svo, cloth. Toronto, 1887

569. HIGGINSON (T. W.) Travellers and Ontlaws.
Episodes in American History. (Wni Ellery, Henry Tufts,
Denmark Vesey, Old Salem Sea-Captains, etc.) First edn.
Crown 8vo, cloth. ISost. 1889

570. Works of Epictetus: his Discourses, the En-
chiridion, and Fragments. Transl. from the Greek. 2 vols.

12mo, cloth. Bool. 1891
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HIOOINSON (T. W )

cl"th* ^'' """'' "' American Explore™, 18!I3. 3 vota.

> (E.) EngliBh Historj- for
<•««•», (/( PostSvo, eloth.

N. Y. 1894
"en Pictures at
Kilt top, uncut.

N. Y. 1892

cloth

&Vi. AND CHAN
Americans. Ma]>3,p»ii

S73. HILLIARDni ..

Home and Abroad ,
,

) I

Jf irnp*r, tjin, ,. 'Vmericnn History
jted to the Lincoln

Recollecti ms
from H(3l(tol^8
period.

Eminect Canadian ,.f .t,N,.,a, .ma jouruaiist.

*'''• Another copy. ?vu. floth.

Ri*vlrEiIIri„l"i,-^\-^""'""^'^ "' '"e Canadian Red«iver txplorinK Expedition of :sS7 and thp As«innih«i^

S77. -— Explorations in the Interior of the Tjihrxin..Penmsula. the Country of the Montagnais and NatoTan^IIndians Map, and 12 colored platl ^fiZLnZSetc., he^ules woodcuts. 2 vols. 8vo, half calf. Lond 1™3

^ic:^/^K^„^^d Sir- .?Lr"^e^^^

?raTtei^^i''cr4^""rvo^.8r,iiL"r i^-^T^^
Only 223 copies printed, of wliicli this is No 15

Protres^fhl??'''^'- ,7''". ""> Century, a Reviev. of

.IZ' \'?oirpo's7;"fc^r-"^-'
''^- « •^'-''™-- '-""'I-

581^ HISTORICAL PAMPHLETS. Le Heros de U
c^rSSr h'

"" ?{• "" '*™"J«"' J""-''"''. «nd presenution

leel [b™l 'n^-rerT'r/'''^73'o.\e"« 4nestead.o"f

and Numismatic JouLatNi^4re;,V"9f:TMistTpo"r"
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HISTORICAL PAMPHLETS,
trnits anil other hiBtorical relics in conimeinoration of the

250th Anuivereary of Montreal, iUust^ pp. 81. The lhi*eo

l)oun() ill one vol. (Irown 8vo, half calf. (As 1 vol.)

582. The Platn^ liritish Americans have Won in

History, by H. .1. Morgan, Ottawa, ISflfi; Jowrnal and
Transactions of the Wentworth Historical Society, Cen-
tennhil Year, 18(»'.i, Vol. 1 (C'hamplHJn, Battle of Queenstown
Heights, etc.) ; Antiquarian and Numismatic Journal, April^

18H2 (The De (iaspe Plan of 1758, etc.). Hound in one vol.

8vo, half calf.

583. The 8tory of Hurler's Uangci-H and the Settle-

ment of Niagara, by K. C'ruikshiink, Welland, 181);i, pp.
Ill; Hales' KingHton and the Loyalists of ITf'S, St John,
18S!t. pp. 30; Hogers; Hanger and Royalist, by W. HogeW,
1000, pp. 10. 8vo, cloth. (;t pii'ces.)

584. Campbell on Spanish Documents relating to

the Canaries [Montreal, IHOI]; Founding of St. Augustine,
etc. (Old South Leadels), Host. 18!>H; Nieli. Perrot, byG. P.

Stickney (A. L.S. inserted); Cartier's Fii-sl Voyage, by W.O.
Ganong, 181)8; etc. (T pieces.)

5K5. Ksquiflse Ilistorique, par Monongahela Do
Heaujmlf (Hraddoek's Expedition^, Montreal, 1S*92; L'Exode
des Classes Dirigientes. a la '' 'SMon du Canada, par Juge
Haby, Montreal, 18!Mi; La Salle Homestead of IfJfif; [by J.

Fras^r], Montreal, 181)2; Ancient Iron Works of Taunton
and Leonard Mansions, by E. C. Leonanl [IBSHj; etc. (7

pieces.) .

5S(i The Fight in the Heechwoods, by E. Cruik-

shank, illiisf., Welland, 18115; I^a Province du Perche, Jan-

uiirv, IHltij; L'Organisation Mllitaire du Canada, lt;3ti-48,

by H. Sdlte, Ottawa, ISDG; Neutrality of the American
Lakes, l78:i-18H(i, by J. M. Callahirn (Johns Hopkins Univ.

Studies), IS1»8; etc. 13 pamphlets, 8vo, etc., cloth. (Mainly

Trans, of the Hoy. Soc.)

o87. Freemen's Oath, Massachusetts, by M. Chaiu-

\n'vhiiu,fiirsi,nUc\ Atlantic Sti-am Navigator ("The RoJ'Hl

William," the "Savannah," etc.), Quebec, ISIH; Mexican '

Colonies trom the I'nnary Islands, by J. Campbell, Ottawa,

I'.iOO; TarilT History of Canada, by S. J. McLeati, Ton)nto,

181*5; etc. 14 pamphlets, Hvo, cloth (one in paper).

5S8. HISTOHICAL PUBLICATIONS KELATING TO
CANADA. Vols. l-i>. Edited by Geo. M.Wrongand H. IL

Langton. (t vols, royal 8vo, half calf (Vol. (i in paper).

(Toronto University s'tudies.) Toronto, 181*7-1002

/jH!). Univ, of Toronto St^udies, Vols. 1, 3 and 4,

duplicates of the al>ove, 3 vols, half calf (one in paper).

Toronto, IS97-1900
M
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S90 HISTORICAL SERIES (CAMBRIDGE). Je.iks'AuHtralasian Colonies; Morris' Ireland, 1404-lSiR. cium

Rose 8 Napoleonic Era; Stilhnan's Union of Italy J "wsScotland; Seeley'H G„,wth of BriHsh I^liey a vils Cnn

s™ hiif'^uf""'""
''^«'"""'»"' '«"'-i«'^^;, ^™i. ro;'':i

Ottawa, lS8(;-88

llie 1 nze Essay oa Canada for llie Paris ExhiWtion.

.
'''[

!.',*u(''"^^'*-
Statislieko OpKave en liosc hriivinffvandoAlblasserwaard met Arkel benedon do /„, w , d ,?IjanKcyel, en Verheij, ,; mapn; aim in the «, "™W, JBesehr,jv„,g dej- Merwedetakken beneden Dord eel t do";Van Ileum H maps. On land reclamation, a 1 hechanges ,n the channel below Dordrecht. Tra,/»aeti ,» ?the Plnlosophieal Societyof Kotter,lan..) 4to,b,mr!!s [ ,803]

504. IIOUS (R W.) The Peace Conference at the

"vlfcdo'th "" ""'"'' "" '"^"""•""'l '"«« and Policy
'

N. Y. 1000
.ras. IIOLME.S (ABIKL). The Annals of America fromit« Dmcovery by Columbus to 1820. 2 vols. 8vo, ..loth'

,, ., , ,

Cambridge, l8ao
By the father of Oliver \V™dfill Holmes.

Tr;?,'h I!,'*!"'*''" '!,!
^'!''''- '''"' ''">''lil"tional Law of theUnited htHt,.». Traiml. by A. B. Mason. Royal 8v loth

ChieaKo, 1887
.W. HOPKINS (.1. (I) TheSwor,lofIslam;or, Snffer.

iiiK Armenia. .Yumernu, ill,,.,!,,. Stout post Sn,, cl,„h
Braiitford (Ontario), 180(1

508 inORNOT (ANTOINE).] Ancdotes AmerieaineH-on Hislon-e AbreR,* rtes Principa„.x fiveneinenlH a iv",;dans le Nouveau Monde, dejinis sa IK.eouv,.,t,. jus,, 'A
1 6po<|uo prusente. Thick 13ino, old calf. Pniis, iTTU
Sim HOUGHTON (W. H.) History „f American' P.'.li.tics, from im to 1884. Col,„r,l rftnjram.,! Stout Vvo

"'""'''•
Chicauro, 1^86

OS
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600. HOUSTON (JAMES). The Works of James Hous-
ton, M. D., containing Memoirs of his Life and Travels in

Asia, Africa, America, and most parts of Europe, from the

year 16110 to the present Time. Giving a particular ac-

count of the Scotch Expedition to Darien . . . the Rise,

Progress and Fall of the two great African and South-Sea

companies . . . the taking and restitution of Cape Breton,

etc. 8vo, original calf. Lond. 1763

THIBB SESSION.

601. HOUSTON (W.) Documents illustrative of the

Canadian Constitution. Edited with Notes and Appen-
dices. 8vo, cloth. Toronto, 1891

602. HOWELL (H. S.) An Island Paradise, and Remi-
niscences of Travel (The Hawaiian Islands, Australia,

etj.) Ilhist. 8vo, cloth. (Presentation copy from the

author.) Toronto, 1898

603. HOWISON (J.) Sketches of Upper Canada, to

which are added Practical Details for Emigrants, and
Recollections of the United States. 8vo, half calf.

Edinburgh, 1825

604. HOWLAND (O. A.) The New Empire: Reflections

upon its Origin and Constitution, and its Relations to the

Great Republic. Map and facsimile. Stout post 8vo,

cloth. Toronto, 1898

60.5. HUBHARD (W.) A General History of New Eng-
land, from the Discovery to 1650. (The \Iass. Historical

Society Collections. Vols. V.-VI.) i vols. 8vo, half calf.

Mass. Hist. Society [1815]

THE HUDSON'S BAY COMPAITT

606. BALLANTYNE IK M.) Hudson's Bay; Six Years'

Residence in the Territories of the Hon. Hudson's Hay
Company. I Ihisls. Crown Svo, cloth. Edinburgh, 1848

607. URVCE ((i.) The Remarkable History of the Hud-
son's Bay Cninpauy, including that of the French Traders

of Xortli-WfSlerij Canada, The Nortli-Wcst Company,
Astor Fur (-oiupanies, etc. Mops and numerous plates.

Post «vo, clolh. N. Y. I'JOO
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THE HUDSON'S BAY COMPANY
<!08. .)OBBS (ARTHUR). An Account of the Countries

sending I'nKn- ^'"T -the Benefits to be made by
their rLffl t • '5^

whereby the French will be deprived oftheir Trafflek in Fuw, with an abstract of Cant. Middleton'aJournal etc etc. ^fap of Xorlh America, a, lelcrbedl«Joseph La France, a French Canadese. 4to? original calf"

C^?- ,<^"°'»'"» the original cliarterof the H^dllfn's^^t

atatract .,f previous royages m sean.h of a north-west paSlge,

onT^ ^I^^^^ S^^^^^ G.) L'Ouest Canadian: »a De-couvert^ par le .S.eur de la Verendrye (et) son ExDioitatinn

'»aps. Post 8vo cloth. (413 pp.) Montreal 1896

Nonl°X'!'c'S;^";f/'">
'^° «'"'"°' "^ <^°"'P»"y. and the

' n!.hh?'r 'n
'fipRYl. Voyage to Iludson-s Bay by the

1-u" k?r
^^' "",'*, ''"lifprnia" in the years 1746 and

Ut ' .^"t''""
?'""* '"J ^"« «"<' '0 engravinqs (on 5plates). 8vo, original calf. ^

Loud ms
Scarce.

C,^e.J'^P^^i„^:„f^,-,S-n-- Of
;^

UrnVd^rh""*^
'" "'" *'™'" "' Vancouver's IsTand"'"^!/"^:

' Lond. 1849

J}v ^^''^^™ (R -^I) The rindson's Bay Territories

fil/"",;?"™'' ".'''*"<'' ""'h "'' E'^POBition of the chTtered rights conduct and policy of thrilon. Hudson's BavCompany. Map. Svo, cloth. (Author's an o^aphpreTentation inscription on title.) Lon'l. 1849

I8lf18^9^T^87""J''^
'"

'n ^ ^^"^ Settlement,inio isij, pp. 287, .i maps [I,ond. 1810: most of thepapers relate to the troubles between the Hudson^ iLvCompany and the North-VVest Company]; c"pfe, of heMemorials p,e.,ented to the Colonial Offl'ci by fnhabita itsof the Red Kner Settlement, complaining of tu?o"rn!
?.T. ',

'"
"''t""'"

''».V Company; Insfructions and Ke-ports to Lord higin; Correspondence, etc., pp. 115 ri„,,H

ii'shBllieBtlcY """""" ^''^-''-''-'f^lf- (Kug:

fil4 RKAS' XS to shew that there is a great Probabilitvof a Navigah Passage to the Western \.neric^n Oc anthrough Hu. ,n's Streights and ChesterUeld Met, from
07
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THE HUDSON'S BAY COMPANY,

the Observations made on board the Ships ('* Dobbs GmI-

ley " aud " (.'alifonna") sint upon ihc late Discovery: sup-

ported by Affidavits, etc S-o, bound by Worsfuld in full

sprinkled ealf, ^\\\. (pp. 'l^.) Lond. 1740
Rare. Written against the claims of the IIuUso'i'sBayCkjiii-

imny to the newly exploreii territory.

615. REPORT from tlie Select Committee (of the Eng-

lish House of Commons) on the Hudson's IJay Comjiany,

together with the proceedings of the C'ommitl^ee, Minutes of

Evidence, and Index. WifU iiit^ {ilans referretl to in the Re-
port. Folio, calf. T.ond. 1857

The Coiiiiuittee met to consiiler the advisability of rontinu-

ing the exi'Utsive rights of the Hiulsctn'M Bay Company, and re

ported that it was advisable that the Red River distrint and
Vancouver s Island shouM be governed by tlie Canadian au-

thoritieH. Slurb interesting evidence was given as to the con-

dition of the settlers, the state of trade, the Indians, etc,

(JlO. ROUSON (JOSEPH—late Surveyor and Supervisor

of the Buildings of the Company). An Account of Six Years'

Residence in Hudson's Hay, from 173;i to IT^iJ, and 1744 to

1747. Containing a variety of Facts, Observations, and
Discoveries, tending to shew the vast Importance of the

Countries . . . the absolute Xeeessity of laying open the

Trade . . - With an Appendix containing a short History

of the Discovery of Hudscui's Hay . . . survey of the ('ourse

of Nelson River, etc. lUust. with a drau<jht of Xelson and
Hayes river, a draught of Churchill river, and a plan of
York and Prince of WaJett Forts. Svo. Fine copy in the

original calf. Loud. 175"^

Very scarce.

»il7. ROY (J. E.) Jean Uourbon et la Haie d'lludson.

Koyal 8vo, cloth. (11* pp.) Levis, IS'.iii

618. RYERSON (JOHN). Hudson's Hay; or a Mission-

ary Tour in the Territory of the Hudwtm's Hay Company.
Portrait aud views, r^mo, cloth. Toronto, iy5'>

»il!t. SHORT (A) NARRATIVE AND JCSTIFICATION
of the *roceedings of the Committee tippointed by the

Piscovrrers to prosecute the Discovery (tf the Passage to

the Western Ocean of America and te open and extend \\\o

Trade . . . beyond Hudson's Hay ... to which are annexed
the Report and Pelilions referred to in the Narrative, etc.

Svo, bound by Worsfold in full polished calf, gill, pp. ;(0,

Fine cop!/. I.ond. 174'.t

Against the Hudison's Bay Coiiiimny's claims.

(;-.>n. SHORT STATE (A) of the Countries and Trade of

North America, claimed by Ihe Hudson's IJay Ctnnpany

. . . shewing the Hlegality of the said (iranl, and the Abuse
they have ma''e 4d' it; nnd the great Heneiit Britain may
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THE HUDSON'S BAY COMPANY.
obtain by settling those Countries, and extending the Tradeamongst the Natives by civilizing and incorporating with
them

,
the Necessity there is of a Parliamentary Enquiry

into the pretended Rights, etc. 8vo, bound by Worsfold
in full sprinkled calf, gilt, pp. 44. i,„nd 1749On page 2.1 is a table of the Standard of Trnile shoivine thevalues m skins of the European articles e.vported. In this onepound of Iwids 18 given as the value of one Ijeaver skin oneyard ot broadcl.ilh as three beaver skins, four dozen Imiss Imt-tons as one Iwaver skin, two red feathers as one beaver sii

tliiinhles as one heaver, etc.

i.iL STRANGK (LOKD). Report from the Parliamen-
tary Ccmirnittee on the State of the Countries adjoiniug
Hudson 8 liay and on the Trade carried on there- Lord
Strange s Report, with an Appendix. Folio, half morocco.

1)23. rilFREVILLE (KDU-ARI)). The PreLent'sti/JS
llurtsou s Bay. Containing a full description of that Set-
tlement, and the ad,iacent Country, and likewise of the

IT , ll"'
"'"' '""'" '"' '"* improvement, to which areadded Remarks and Observations made in the Inland parts

... a hpecimen of five riidian Languages, and Journal of a

.lourney from Montreal to New York. 8vo, bound bv Kal-
thoelwr, with his ticket, in old tree calf, gilt. Fine copy.

T, ., ,
Lond, irilOThe author spent eleven years in the Hudson's Bay territoryand giv, ., intereatinK accounts of the Indian tribes. .V table

of lanKuages ,s iKtween pp. '».!-:i ; another table, of the importsand sal. s of the couifiany, is between pp. a'2-;{.

(i-j:) WILLSON (li.) The Great Company: a History ot
Merchants-Adventurers trading into Hudson's Bay With
an Introduction by Lord Strathcoua. Portraits, mam
plans and numerous illust.'i. in the text. 8vo, cloth.

c.) 1 i.r , , „ Toronto, 1890
'';* VVakehani's Report of an Expedition to Hud-

son 8 Bay, ISnr, »ia;i.s' auil pliitex, Ottawa, 1SH8; BaillairgiS's
I roposed UtilizMlion of the Resources of Hudson's Bay, nn
.13. 18!»5. 8v,), cloth. () i>ieces.)

,

''"• IH-'MliO">T {ALEXANDER VON). Ilistoire dea Geographic du Noiiveau ('ontiuent, etc., eomprenant
1 histoire ,le la Dccouverte ile I'Aiiicri.iue. J map.i. 5 vols
ill Iwo. Post Svo, half morocco. Paris, n, d.'

«•(!. (Euvres el Con'espoadanee. (Biographie duNouveau (ontllieut, (Geologic, Monuments des I'euples In-
digene de r.\mcri,|ue, Tableaux de la Nature, et Cosmos

)With .) atlases in folio, ,.loth. PortroH.t, maps, plotes
{many rotor,,!). i:5 vols, post Svo, half crimson mcu-oeeo
embossed stamp on title. Vnns iwJS

Fine copy. '
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62:. HUME (DAVID). The History of England. 6 vols,
crown 8vo, cloth. Boat. 1860

628. HUME AND SMOLLETT. History of England, by
David Hume, 8 vols.

;
(with the) Continuation by Tobias

Smollett, 5 vols. Fine portraiUt of the kings, queens^ etc.,

hy Heath, Sherwin, and others. Together 13 vols. Bvo,
russia, gilt backs. Lond. 1796

639. HUNT (T. S.) Mineral Physiolog>- and Physiog-
raphy. A Second Series of t'heraical and Geological Es-
payw. Thick 8vo, cloth. A. L. S. of Author, 2 pp. 8vo,
inserted. Host. 1886

630. Hl'RLBERT (J. B.) The Climate and Resource
of Canada. The Waters and Forests of Canada, and Ti'ield

and Factory of Canada, three pamphlets bound in one vol-

ume, maps, I8TO-T3; PhyHical Atlas of the Dominion of
Canada, by the same, colored niaitn, 4to, 2 vols.

Montreal and Ottawa, 1870-80

631. Hl'STON (J.) Le Repertoire National: ou Ileeueil

de Litttjruture Canadienne. DeuxiiMue fidu. avec uue
Table alphabet ii^ue par noms d'auteurs. •'/(/ portraits.

4 vols. 8vo, half calf, gilt backH. Montreal, 1893

632. TBERVUXE (PIERRE LE MOYXE, SIEl'R D").
^ Ilistoire dii Chevalier d'Iberville, 1663-ITOH.

Portraits, S reproductions of early maps and rietct*. Square
8vo, cloth. .Montreal, 1890

Includes a full unmount of Iberrille's rariims expeiiitions
a^'aiiist the EnKliKh Oilonies at Nova Scntia. Newfoiimllanil,
HulUoii's Bay, uu tbe StrhentK-tudy. bid founding of L.iutsi»nH.

etc., etc.

633. ILBERT (SIR C.) Legislative Methods and Forms.
8vo, roxburghe binding, uncut.

Oxford: Clarendon Press, 19(il

THE XNDIANB.

634. ALBINTS AND GHOTIUS. Petri .Albini Commen-
tatio de Liuguis Peregrinisutque Insulis Ignotia . . . aeecdit
Hugonis Urotiiisd*' Orlgine Gentium Americanaruni i2niu,

half calf. James MaiilmentV copy, with his bookplate.
4 pp. written note, signed E. M. G. inserted, describing the
Bubjeets nf the two treatises. W'iltemberg, 171 t

635. ALGONQl'IX. Orki Mino MaMinHlgans. A Book
of Religious Instruction for the Algonquins. 12nin, half

calf. Moniitng (Montreal), 1893

70



The Anderson Auction Co.

THE INDIANS.

636. AKCH.EOLOGICAL REPORTS of the Minister f.ir
Education, 189,s and 189i). {Pagan Dance Songs of the
Iroquois; List of Indian Dances; Songs, with Music; Myths;
Wars, etc.) Illml. Bound in with Sessional Papers, etc
i vols, royal 8vo, half calf. Toronto, I8()8-11I00

63T. BEI,r,EN(iEK (REV. J. M.) Grammar of the Mik-
maque Language of Nova Scotia, edited from the manu-
scripts of the Al.be Maillnrd 4to, half morocco. (Shea's
Library of American Linguistics, No. 9.)

N. Y. : The Cramoisy Press, 1804
Large Paper copy. Only 10 issued. Scarce.

038. BONAPARTE (PRINCE ROLAND). I.es Habitants
de Sunnanie. Notes recueillies a I'E.vposition Coloniale
d Amsterdam en 1883. Folio, bound by Mortimer in full
morocco, richly gilt, gilt inside Imrders and edges, leather
J"'"'*- Paris: guanlin, 1884

Illustrated with 74 full.|iage plintntvpes from life, with
measurements and descriptions of eacli type .some of the plates
CO ored. and vignettes in the text. With description of the
uolon.T and of the In.lian races, elucidated bv two mans

In the teit are to he found notices of the diale<-t8. with some
examples of the native a<ingB. and French translations.

139. BUREAU OF ETHNOLOGY. First Annual Re-
port,18,9-80. (Papers on the Mortuary Customs of the North
American Indians, Sign Language. Piclure Language, etc )-\iimerim.i lUusfs., many uf irhkli are colim<l Imn. 8vo
cloth. Wash. 18SI

This iin.l the following lots of these reports are in tlie origi
nal cloth hmdiiigs. and are profusely illustrated, many of the
plates Ijeing in colors.

640. Second Annual Report, )8»i-81. (On Zuni
Fetiches, Myths of the Iroquois, Shell-Art of the Ancient
Americans, etc.) Wash. 1883

641. Third Annual Report, 1881-82. (Notes on
Ma.va and .Mexican .AlaniLscripIs, Mask.i, Lal)ret.s and cer-
tain Aboriginal Customs, Omaha Sociology, I're-historie
Textile Fabrics, etc.) '

\v,„i,. ijisi
"'^- Fourlh Annual Report, 1882-83. (Piclograplis

of the Indians. Ancient I'otferv of the Mi.wissinpi Vallev
^^"''

' P"''!'!" I'ollcry, et,..) \v„„h. 188ii

/'!''
:

['jfli Annual Report. l88:!--84. ( Burial .Mounds
ot .Northern iiiicd SlatoH. the Cherokee Nalion. the Nav-
ajo Mountain Chant. 1 he Seminole Iiiilians. and the Reli^'ious
Llfeof Ihe/iihi ChlM.) \Va.,l,. ISBT

J'\*' ,T~ '^''^"' -^""""' li'itort, 1884-s.-,. (Ancient Art
ot the Province of Chiriqui, Osage Traditions. Aids to the
Study of the .Mayo Codices, The Central Eskimo, etc.)

Wash, iftno
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THE INDIANS.
BUREAU OF ETHNOLOGY.

648. Seventh Annual Report, 188i-8«. (Indian
Linguistics North of Mexico, the Grand Medicine Society of
the Ojibwa, and the Sacred Formulas of the Chcrokees.)

Wash. 1891

««). Eijfhth Annual Report, 188«-87. (Pueblo
Arcliite'-tnre, Mythical Sand Painting of the Navajos, the
Ceren.o- \\ of the Ilaajelti Dailjis.) Wash.lSDl

«4 Ninth Annual Report, 1887-88. (Ethnographi-
cal i\ "..ItB of the Point Barrow E.xpedition, and the Medi-
cine ian of the Apaches.

)

Wash. 1893
ti48. Tenth Annual Report, 1888-89. (On the Pic-

ture-writing of the Indians, Mound E.xploration, etc.)

Wash. 1893

>i4». Eleventh Annual Report, 1889-00. (The Sia,
the Ethnology of Ungava District, and Siouan (nits.)

Wash. 1S94

050. Twelfth Annual Report, 18',W-U1 (containing a
full account of the Mound Explorations in various parts of
America.) Wa.sh. ls94

«ol. Thirteenth .Vnnual Report, 18!ll-!i-3. (Pi-e-his-
toric Art, Stone Art, .\boriginal Remains in Vcnic Valley,
Arizona, Zuni Creation-Myths, etc.) Wash. 18%

ah%. Fourteenth .\nnual Repoii, Isni m*. (The
Meuoinini Indians, the Coi-onado Ex^KHliiion ^^^ 1540-42
[Spanish text, with English translation), the **Vwt Dance
Religion [with translations of the Songs] ) !w \i vols.

Wash. Ifc!l6

KM. Fifteenth .\nnual Ke|x)rt, 1S03-9+. (SI. u,)

Implements of the Potomac Chesapeake, the Sioiiaiis,

biouan Sociology. Tusayan Katctnas, etc.) Wash. 1897

C54. Sixteenth .Vunual Report, 1894-!I5 (Day
Symbols of the JIaya Year, Tusayan Snake Ceremonies,
Cliff Rnins of Arizima, etc.) Wash. 1897

<io5. Seventeenth Annual Report, Isji.i-'ic, (The
Seri Indians, Calendar History of the Kiowas. .Vn'h:eftlogi-

cal Expedition to Arizon lof 1895, etc.) S vols. Wash. 1898

li.5li. Eighteenth Annual Report, 18!lti-9 7. (The
EskiTno about Bering Strait, Indian Land Cessions, with an
Historical Introduction of 117 pages by Cyrus Thomas.)
' vols. Wash. 1899

linr. C.VKI.IER (A.) ilistoirc du Peuple .^mericain
(Elats-rnis). et de ses Rapports avw Ics Indiens, depuis la
Foiidation des Colonies Anglaises .jusipi'il la Revolution de
177ii. a vols. iSvo, Imlf calf. Paris, 18(13
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858. CATLIN(«.) Letters and Notes of the Manner.Customs and Condition of the North Amcr ounlSd"«u"'

liOnd. 1841
659 COLDKN (CADWALLADKR). The History of the

twi'n « '*S ^fT^«f Canada, which are tho Barrier Q.

" ith particular account of their Religion, etc to which

V th the 1 T'"'"' >'' ''*™"'' '•'''' S™' ^ig'""' "»lf!

-Ickills
P^t'e'l.ng title with «d,erti»ement usuall^

- * I.ond. KnO

torv'of'i\,'c'su *V r^''"*' ^"^l'--''^'* "' '"« Ancient His-101 .\ ol the bix Nations, eompris ng, First- a Tale of thn

tZZI'^ t "'" «'?• '"I-
'' (""wXorrh 'America), he

a i-eal .Ucoiiut ot the Kari.v Settlers of North America

latl d'Tl'" ""^i.'""*''"'"'"'
'^'-' *''™ Nations wii,fh

limp oalt, oriKiiial wiappere bound in, pp. :!o
l.ockport, N. \,: Turner and McCollum, Printers 1848

-IVUs w'ith'l^n'"iLS;';"* Z''"'
''•^«''"' '"«'«•"»«<'. the mdianu.MS, with tnglish translations. 4to, cloth. (U.S. Survey )lolk THles. with text and translations. Wash. 1890

,if,';,« Pm'^I"'/^ ' ' «io«raphyandHis,„
dians of North Amerifa, fro... its «.-8t diseoveiv
aiulplaUs. Tenfiedn. Hyodoth.

of the In-
PorfrniiJi

Bost. 1848
fi(i:t. FOSTER (.1. W.) l-re-Ifistori,. Racesof ,he Tnitedstates. N„„,er,.... ,II„M.. Hvo. cloth. Chieago. ISsI
WU. mVR KINtiS <.F CANADA (Thk) : B^ing a Sue-

., <.o.n, pp. 4.. ,„„j (^p|j^^ jgjij

w;r;^r,:^sr'-[,);,::.:,j::j-::;:v^--,:;:-c^

S'^;^';:"sr;,;r"'«"-^-"-' ^-wSrE
.j.;.;. (JOOKIN (DANMEM. llist-^-ical Coll..,],,,,, of Iho

n, !i 1 M
^"'^ .'•-"S'-""' ^"* "r« printed

, on P,e

la^V'"""'''™'
*'<''et.v» Colh.e.ion,.. Svo, cloth, pp

73



The Anderson Auction Co.

THE INDIANS.

6B7. HALE (11.) The Iroquois Book of Ritps. No. II.

Library of Aborifcinal American Literature Kdited by
D. G. Briiiton. Map. (Contaias Cauienga Vocabulary.)

8vo, cloth Phil. '883

Inaerteil m an A. L. S. of the distinguished ethnologist Uale,

3 pp. 8ru. 1894.

668. HALLOCK (CIIAS.) The Ancestors of the Ameri-
can Indigenes. 8vo, limp cloth, pp. 18. (F-im The Araer.

Antiquarian.) [1902]

669. HARRIS (W. R.) History of the Early Missions in

Western Canada. Map. Crown 8vo, cloth. Toronto, 1893

670. KANE (P.) Wanderings of an Artist among the

Indians of North America, from Canada to Vancouver's
Island, etc. Map, colored portraits of Indiana, and illusla.

in the text. 8vo, cloth. Loud. 1859

671. LELAND (C. (5 ) The Algonquin Legends cf New
England. Myth and Folk Lore of the Micmac, Passama-
quoddy and Penobscot Tribes. lUiist. Post 8vo, cloth.

Host. [1884]

672. LONG (.1.) Voyages and Travels of an Indian In-

terpreter and Trader, describing the Manners and Customs
of the North American Indians, with an Account of the

Posts on the Saint Laurence, Lake Ontario, etc., to which

is added a Vocabulary of the Chipi>eway Language . . . and
List of Words in Iroquois, Mohegan, Shawauee. E.sciui-

nieaux, etc. With map. (Sketch of the Western Countries

of Canada 1791). 41o, half calf, with the separate leaf of

errata. Fine copy. Loud. 1791

Scarce. The author was for nearly 20 years aiuoug the

Indians as a fur tra<ler.

673. McKENNEY (T L.) and HALL (.1.) History of

the Indian Tribes of North America, with Biographical

Sketches and Anecdotes of the Principal Chiefs. i-<> col-

ore/' I -irtraits. 3 vols, ro' al 8vo, morocco, gilt edges.

Phil. 18.i5

074. !IACKENZIE (J. U.) The Six-Nations Indians in

Canada. l'ortrailii,views,etc. Crown,8vo,cloth. Toranto[18nii]

67.0. [MATHEVET (J.)] Aimie-Tipad.iimowin. L'llis-

toire Sainte en Algonquin. Par un Ancicu Missiouaire,

1746-1781. 12mo, half calf. Montreal, 1890

676. Vie de Jesus, en Algonquin. Second edn., re-

vised. 12m(), halt calf. Montreal, 1893

677. MEMOIRS OF THE AMERICAN MUSEUM OF
NATURAL HISTORY. April and May, 1900. Contain-

ing, The Thompson Indians of British Columbia, by James

74
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inniaiis b} I,Hitrnnd; and Symbolism of the IluidmlInrtmns by Carl Lumholtz Nuierou. ,/;..,/^. .Lm/Mpaye, mid a few colored, -i vols. 4to, calf. [N. Y. IftfXI]

in.'l's I
'"''","'??"'"""'• '-"""l- P"™"". '8Si'; Matthew

?S ',,'"• ,""'""''• JS'l;Th« Acts, Lund. I'ltmaT18G.i. 5 vols, sheep and cloth.
"man,

B«u'.L^'o"r'{?'^'""7'^ "•) I-»Kueof the Ilo-de-no-sau-uee, or Iroquois Lar,je ma,,, porlraifs and pMes. »vn.

Scarce.
Kochester, ISfll

680.

gines.

881.

—
- Houses and House-Life of the American Abori-

.\uiiwrou.'< Musts. 4to cloth. (I'. S. Survey.)

. ^. Wash. I8S1Another copy.

6»i. MORRIS (A ) The Treaties of Canada with the

Tml r».';"""" °, '
••'" ('"-""I'ns also Lovewell's FiVl !and Gardener's I'e.iuoi Wanes.) 4to, boards, uncut.

Only 150 copies were printed. Cinn. 18.)9

La'Ll^'Je,"''?-'''/''
'-'*, '';'''i"S™Phy of the Ateon,,„ian

083 ISiWioK-raphiesof theWakashan, MuskhoseanAthapascan Eskimo, Sali^.an, Chinookan Sioua?^aud
Iro.iUo,an UnKuaKCS. 8 pamphlets, 8v„, cloth S nilsoman publ.cations. issued about 18UL

886. POWKLL (J. W.) Introduction lo the Stulv ofIndian Unsuases. Charts in pocket. 4.0, cloth. Smith-soman publicatio.i.) Wash. ,880

ifi'i""'
^'^^1^ *** ''* dictionary of the I-anftuaite of theMicmae Indians (ot Nova Scotia, Xew linmswick •

i nee

clorhlw nn '
"'"' ''"""" ""^ Newfonndland). "to,

' " Ilalifav, 188S

,,,"?,*.•
KEPORT .rem the Select Committee on Aboriirines

deuce. Appendix and Index. Ordered by the House ofCommons to he printed. Aug. 5, 1836. Tolio, half ealt!
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pp. 841 (blimk inargia of a leaf at end repaired, and two
pages Boiled). Lond. 183G

Some of the evidence relates to ttie American Indians, but it
isprmci|ially tile atKirigines of Australia. New Zealand, South
Africa, etc., that is dealt witli.

nS!). RICHARDSON (MA.TOR JOHN), Wacousta: a
Tale of the Canadas (and Pontiae's Conspiracy). First
EDN. 3 vols, post 8vo, cloth. Lond. 1832

The scene is laid in Amherstbur;^'.

G'JO. RIGGS (S. R.) Dakota Grammar, Tctts, Ethnog-
raphy, and Dictionary. 2 thick 4to vols. doth. (U. S.
Survey ) Wash. 18'J0-93

uni. STONE (W. L.) Life and Times of Joseph Brant
(Tha.vendauega); including the Border Wars of the Ameri-
can Revolution and the Indian Campaigns of (ienernls
Ilarmar, St. Clair and Wayne, from 1T8:I to the Indian
Peace of 1795. I'nrtraUs anil plates. 2 vols 8vo, cloth

„ . .
N. Y. 1838

Original edition. Presentation copy from tlie author.

ii:»2. STREET (A B.) Frontonac: a Poem of the Iro-
quois. 4to, cloth. Albany, 1866

Based on the ex{)editiun of Frontenac against tile Inxjuois in
myit. The poem occupies 'i^^ pages, followed by notes on Indian
customs, legends, etc. Only a small number printed.

i;93. THO.MAS (CYRUS). Catalogue of Prehistoric
Works east of the Rocky Mountains. Maps. 8vo, half
•nlf- Wash. 1801

694. Problem of the Ohio Mounds: Circular, Square
and Octagonal Earth Works of Ohio. Illust. 2 vols. 8vo,
cloth, pp. .',4, 33.

Wash llureau of Ethnology, Smithsonian Inst., 1887-89

69,1, TREATY OE PEACE, 1066. ROYAL COPY, Traitez
de Paix cnncliis elitre S. M. Le Roy de France et les Indiens
du Canada. Haix avec les Iroquois de la Nation Tsoniiant-
8an. A Quebec 22' .Mai 1666. Paix avec les Iroiiiniis do
la Nation d'Onneist. A Quebec 12 .Inillet 1666. Paix
avec les Iroquois de !a Nation d'Onnontague. 13' Dec.
1666. 4to, r leaves.

I'aris: Sebast. .Mabre-Cramoisy, Imprimeur du Roy, 1677

The rare oriKinal edition. A very handsome siiL'cimen of
Hiniling for the Dauphin, in red French niorwco. gilt border of
fl'jtir.de-lys. arms m centre; Lack tfM.led in similar manner,
rose-colored silk end pa|iers. gilt edges. In excellent preser.
vati<in. Possibly by Padeloup.
This treaty was the result of the expeditions condnctetl by

the .Sieur de Courcelles and M. de Tracy against the Indians in
IHai-Hfi. and remained unbroken for over twcutj .vcatB.
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Memoir of Wancn hv [ i- ivViii
'^

1.
•""' ""' "

8vo, ...or,,e<.o. Coilertions of » v-
'''"''";' ''"''"''

Soeitlv, Vol. V
(''""'""""" "' 'li" Mi.im.s„ia Ifisloriral

^^vr^ an^LiL^' i^^^nfi. "S'Z.-i:;;t

^™l«. royal 8VO, eloth. (The Hi^t'!:,;;, ';J„:^s.!;:4'":^

^ni . ,.
,

l-'inn, 1885

18:U; Moouev on ,hfLsi'o,,' ^Tribel• of ,"h.. Kas',""!'s',7'^'^•various others. 8vo, clolh.
"'""*•«>". 1^14; ami

Omaha alwl knka 'iu""' 1 v ?'
o'

nl,
"'^ '*"^ ^""'^

..».); InHian^VooahnlaroVoVo
I "w''>.-^*''l''"""'"';

"n.il,'f'^:,f
• """-'. '-^- ^•.«.np..„;u,^8t;:';.;;,r,!

llurou-Iro,iuoi» of anad,, P,7,? V" "'"'""
• ^Vi's'm^

Indian, of' N™nU^;;^'; 'fe^'l,^:;;'
''"<'. " 1^'

mos of Labrador- l)a^*l./.I.•. v„, ,

"""""» "ud K,,k -

(K.xeer„t» fron, ,h,. Tr^u,^t,^Tl^J^ ":, t'"'.-'"'"-.lra„,ae,i„,„of ,1„. Royal SoJi^.y^f
Jloutreal, v. d.
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704, Sites of Huron Villages in Siineoe L'o., by A. F.

llinilcr, Toronto, lH;ii>; Tht' Dutch and the Iiwiuois, by
I'. IJ. IIhU,, N. V. 18>2, From Clmnipliiin to Talbot, by
J II. Coyh^, St. Thomas, Ont., ISIKt; Medals awarded to

the Canadian Indians, by R W. McLiiithiau, Moutreal,

isyj); and other pamphlets. (8 pieces.)

TOo. An Iroquois Condoling Council, by 11, Hale; La
SeiKueurie de Sillery, by^L. (iorin (Trans, of the Roy.
Soc); Hale on the Ilurons and Four Ilurori Wampum
Records [Lond. ly!)*!-!**]; Aborij^inal American Languages,
by I). <i. Itrintoh, Media, Pa., 18!i8; and other pamphlets
on Indians. 12 pieces, cloth, 8vo and post 8vo.

706. INSTITUT DE FRANCE. Lois, Statuts. et Re-
glementB coneernant les Anciennea Academies et I'lnstitut

de 1C35-18H9. Publiee par Leon Aucoc. Royal 8vo, half

calf. Paris: Iinprinaerie Nationale, 1889

707. [JACKSON (J. M.)]
^* lion of the Prov

View of the Political Situa-

Province of Upper Canada, with

Notes and Appendix. 8vo, half calf. Lond. 1809

Orifiinal issue. Scarce. The publication of this elicited the
" Letter frum un American Luyulist in Upi>er Canada, Hulifaz,
1810." Tiie Appendix includes the "Speech of Capt. Brandt.
Chief of the Mohawks, to Col. Clause, Sejit. 3rd, 1800," and
Clause's Keply.

708. JAMES (C. C.) A Biblioj?raphy of Canadian Poetry
(English). Hvo, cloth, pp. Ti,. 'Victoria University Publi-

cation.) Toronto, 1899

709. JAMESON (J. F., editor). Essaya on the Constitu-

tional History of the United States, 1775-1789. Hy Gradu-
ates of the Johns Hopkins University. Post 8vo, cloth.

Host. 1889

710. JAMESON (MRS.) Winter Studies and Summer
Rambles in Canada. 3 vols, post 8vo, original half cloth,

uncut. Lond. 1838
First etlition. The third vohiine is chiefly devoted to the

author's account of the customs, langua^^e, and legends of the
Cliippeway Indians.

711. JANIN (.lULES). I.,a Hretagne. Xumerous plates^

some coiored {those of coats-of-arms in fjohl^ aili-er and
colors), besides illusts. in the fpjrf. Royal 8vo, calf, gilt

back. Paris: Bourdin, n. d.

71ii. JAVA. Description Goologiiiue de Javaet Madoura.
Par R. D. M. Verbeek et R. Fennenni. J-^ photoyniphic
plates. Also the folio atlas of 32 large colored geologic

maps. 3 vols, royal 8vo and folio, cloth. Amst. 1896

TO
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713. JEFFEUVS (TFIO.MAS). The Natural and Civilli.»tory„f, he French :)o,„inioi,8 in N„r,l, a So.VhAmer.ca. G.ving a particlar Account of th Clin a

i'j;„'''r""'''""'f.','
"«'-'"*-'-">" with the ReliKio„,\ n'c ,:

uans With IS maps ami ,,la„s. Folio, finclv bound inol,i red morocco Kil, „he marKins of a few leave" "tet^d«nd back cover have a Blight inkslain). Lond. ir"o

in'p.rf I ?" <'^'^.''l"i"n »f tl.e In.llsils oncupies pp 43 tu 97iQlHrtl. Ainnntr the mans are ('Hn-tiln i..,j f
ii--»-iutf(

of Quebec, Montr?,!, l..iXu7s,'li"w J,;;^;;!:';'!',™'""-
P'"-"

THE JESUITS IW CANADA, JESUIT RELATIONS
ETC.

7U JESUITS. Camille de Uochemoutei.x (Pere) les.lc«uite» e la Nouvelle-France au XVn« Sitrle dw!
vr'thi.^'sv^TT"""

'"'"'" ^"''^ "•"' ^'''« 3^ol8. thick 8^o, half morocco. pin,, ig.jg.o^

715. nUPLESSIS (P|:rE F.-X.) Lettres I71(i l-i~Avcc une Notice Uio^raphi-iue et d'A„notation» Par J ERoy. Portmt and plate. 8vo, half n.orocco. Presentation
Levis, 18!)«

716 EXPULSION OF THE .TESU IN FR \NCEA Vohune CMitaininK 25 of the original Arrests du I'arle'

" f",;™ if '^""^J
-^""=' *,;'' «"»<'°- " declarations u Roi "

Extrai s du RcKislre," etc., published in the resnecnVec.tlcs relating to the agitation against the .lesuTt Orderand wh.ch ead to their Suppression in France \mon
'

hem are " Declaration du Roi," Aug. 2, 170lT \rre"t Za Cour de Parlement (Paris), Aug, ^ IToi ; ' Anvst de a

up the niiUtcr. On tlie utii the ParMiiiimt ,,t p. .:. .
'""!

sJ,::;;^:;^:s'^fr?^^!:i,:jr>-Ks"rdi

by another In August of ll,e «.n,e ,„„, «,teratingtheS
70
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»)f expulsion ttKainf't tlie wishes of the Court; fiiiiilly the Kiiif;;

pave in ami sillied theoitlpr for their expulsion fruiuthe wholt>

of France in Nov., 1764. This volume contiiius several of the

earlier on;^nal documents, and is of great interest in the his-

tory of the Order of the Jesuits.

7i;. FArCIIER DE ST. MAURICE. Kelation do ce

qui s'eNt pass*' li>rw <i*'8 FouiUes fiiites par Oitlre du Gou-
vernement, dans une pnrtie (It'-s fondations dit Coll^gf des

Josiiilcs dc (^ih'sImt. Pret'edee par curtain observations par

Fauclier de Saint Maurice. Facniinife view tiiul plan. 4to,

ealf (with prL'st'iitatiuu inscription from the autlutr).

Quebec, 18:n

TIS. GpSSKUN (AlJBf: A.) Vie de Mpr. de Laval,

premier l''vi'-(iue de Quebec et Apotre du Canada, lfi-i"2-1708.

'Z vols. 8vo, half morocco. Quebec, i8!J0

71tt. JESUITS' ESTATES CONTROVERSY, CANADA.
Pamphlets relating to Jesuits' Estates Controversy of 1888-

1880. 8vo, half calf. (10 pamphlets, sold asl vol.)

Montreal, Toronto, etc ,
1888-81*

7-^0. JESUIT RELATIONS. SHEA'S REPRINTS.—
BKiOT (P. J.) Copied'une Lettre esei itc . . . Pan 1684 pour
accompajfner un collier (le pourceUine envoiee par les

Abuaquis. N. Y. 1858

Tills ami the following lots are all (dean "iEood copies of the
now very scarti; reprints of the Helatnois inn ed - J. G. Shea.

They are oound either in full limp ru.in or in s, it half roan.

Only a limited number of each were issued, 100 copies in most
cases, and they are all now very difficult to ohtain.

721. Cavelier. Relation du Voyage entrepis par

Teu M. Robert Cavelier, Sieur de !a Salle, pour dccouvrir

. . . rembouchure du Fleuve de Missisipy, Par sou fr6re

M. Cavelier. N. Y. [Albany, 1858]

722. Chatmonot. La Vie du R. P. Pierre Joseph
Marie Chaumonot, de la Compagnie de Jesus, Missionaire

dans la Nouvelle Frauv'-e. f^tu'ite .... Tan IliSH.

N. Y. [Albany, 1S58J

723. Suite de la Vie du R. P. Pierre Joseph
Marie Chaumonot .... par un Pere de la meme Coni-

pagnie. N. Y. 1858 [Albany, 1859]

724. Tranchepain (MfeRE St. Auuustin de). Re-
lation du Voyage des premieres Ursulines a la Nouvelle
Orleans et de leur etablissement en cette ville.

N. Y. [Albany, 1859]

725. Registres des Baptesmes et Sepultures qui se

sont faits au Fort Duquesne pendant les annees 1753, 1754,

1755, and 1750. N. Y. [Albany, 1859]

80
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,.,".'''• , •foL'RNAi, lip 111 Guerre du Mieissippi contrc k^s
< i.ie,«.h„s t;n 17M Ml flule on 1740, le 1- .i'Avril, P«r unOflicierdel Armeede M. de Xouaille. X. Y. [Albany, 18,59]

,
\%"- «RAVIER (P. .lAcgcES). Relation, ou .I,>urnaldu \oyage en iroo depuis le pays des Illun.i, ,j„„,„'a 1V,„-

bou.-hure du .M,s,is»ipi. y. y. [Albany, ISM]
'^?-

r nABLOx (P. CLAi-DE). Ki'lation de ee qui s'estpassu de plus Uoiaar<iuable au.v llissious des Peres de la
* "K^"'" ''<' '^""^ "'' I'* Xouvelle Kranee les annees V\ri
*''•'"'• N-Y. [Albany, 18«1]

r. ~''^^'a T
'*^,'"'''^' (P- fLAl-DEl. Relation de eo qui s'estpassu do plus Rernarquable aux .Missions des PAros de la

C ompagnie de .lesus en la Xouvelle France les annees 1673"'"''• Quebec [Albany, 1800]
""?•, Relation,s Diverses sur la Bataille du Malan-

^rRi:/,''*'^
'" " """"'• '•*«

• • ^« "•*• AnKlois sous
il. Braddoek. «

Y. 18.J0

r'l-
—— Relation de la Mission du Missisipi du Semi-

naire de Quebec en 1700. Par M.M. de Montigny, de StCosme, et fhauinur de la Source. X. Y. ISiii

,;1^'\ "^ ^°°^^'l T- '***'''• ^onim Belgium, deserip-
tion de Xieuw Xetherland, et Notice sur Rene Goupil.

N- Y. [Albany, 18G2]
.33. -— Sagean (Mathieu). Extrait de la Relationdes Avauturcs et Voyage. x. Y. [Albany, 1863]

r,"^*-
I>REi:ii..i-ETTEs (P. Gabriel). Epistola adJJominum Ulustnssimum Dominum Joaunem Wintrop.

X. Y. 18IJ4 [Albany,'l'866]
'^'; ,—- -^"LET (P. Pierre). Relation de sa Captivit6

parmi les Onneiouts en 1600-161)1. X. Y. [Albany; 1864]

736. —- Relation des Affaires du Canada en 1606.

^a^u- '^"'•f
»''<•' PArpsde la Compagnie de Jesus depuis

1606 jusqu-en 170^. y. y. [Albany, 1865]

i-nf
• '"T "J^'"^"

(f- Jacvles). Letfe, le M Fevrier
1.08, sur les Affaires de la Louisiane. X. Y. 1803

738.— BmoT (P. ,Iacvues). Relation de la Mission
Abnaquise de ht. Francois de Sales, I'anuee 170-J.

X. Y. [Albany, 1805]
Two copies of this nre Iwunil in the sHnie volume.

V
'^"'

i7~;.
"^'^^'''"', ''<' P'^c™ sur la Xegociation entre laXouvelle France et la Xouvelle Angletorre es annees lOlS

et suivantes. n. Y. [Albany,' 1800]
81
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740. Gendron (Sifa'R |)k). (iuelqiioH Particu-

laritoz du paya ties Ilurons «?n la Xouvello Kran<M'.

Paris, 180U [Albany, iscy]

741. (HAUf IKTIERK (P. t'LAlDE). I,aVie (!«' la

IJ. Catln-rine Tofiakoiiitn dilo a picsi'iit la Saiiu'le Sauva-

gesao. -FrunL N. Y. [AUmiiy, 1SS7]

74'2. Relations dcs .li'suitcy, nontenant Ce qui «'cst

passe (Ic plus Remaniuable dans les Missions ties Peres do

la CompaKiiio de Jt'sus. :i vols roval Bvo, half nioroceo.

Quebec, 1858

Tlie SoRive CoHei-tion of tlie Jesuit Relationw, imblislie«l

under tlie supervision of the Canadian (jovernment. P^aeli

Relation printed separately, in a literal reprtMluction of tlie

originalj*. including those of whii-h only one or two copies are

known. With analytical table and copious index. Only l."00

copies were printed.

743. Journal des Jesuites Publied'apresle inanu-

serit original conserve aux archives du Seminairo du Qu«''-

bec. Par MAI. les Abbes Laverdiere et Casjjrain. 4to, half

calf (40;3 pp., including Index). Quebec, U*'7l

Very nire. nearly the whole edition havinj? been destroyed
by fire. It is siiid that only 60 bad been is-sued when the* re-

mainder of the edition was destroyed, alwut 40 beinK^^ved.
and only in a damaged condition. This copy is one of tlie

few issued l)efore the tire, ami in tine clean condition.

744. Th\vaites{R. G.— Editor) and Palsits (V. II.—
Bibliographical Adviser). The Jesuit Relations and Allied

Documents: Travelsand Explorations of the Jesuit Mission-

aries, 161'>-17'.H. The original French, Latin and Itjti'Ui

texts,with English translations and Xotes. Porlraits,) <psy

and facsimiles. 73 vols. Svo, cloth, gilt tops, uncut.
Cleveland, ISDC-UiOl

Only T50 seta were printed of this the most complete collec-

lion of the famous • Jesuit Relations." and the only edition

with complete English translations of the most valuable rec-

ords of that period now extiint.

745. JOHNS HOPKINS UNIVERSITY STUDIES.
Studies in Historical and Political Science. Series I. to

XIV. Svo, seven vols, in half morocco, theoth'Ts in orig-

inal cloth. (As 14 vols.) IJ !t. 1S8:1-1M1

Among tlie separate treatises included in tbi.> series are

—

Adams' (jermanio Origin of New Kngland Towns, Johnson's
Old Maryland Manors, Channing's Town and County Oovern-
ment in the English Coloniew of N. America, Ingle's Loc;.l In-
stitutions of Virginia, Ely 'a Recent American S<H.-ialism,

Elting's Dutch Village Communities on the Hudson, Itandall's
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JOHN'S HOPKINS INU j:i(SITV STCniFS

Swit/orlan lioi. f. i'
'
^'''', ^ mwilt » (iov™ n| „r

ZaUl"' '" '•"' "'"'"'™' «'"• •'^^-™t,ui„„ ..o„v'„,,„;

.h^^';,,
Plaee-Xames ot Canada: a Paper road l,i.f,.i-,.

750. JOHNSTONE rcirfvAT -I'lji m

18,8. hd.tod by P. J. o. Cha„veau, John Ro liier , t'.'Accompanied bv a Seres for the sam,. fr.„« „r t
'

'

L'lnstruciou P„bli„i,e, Edi,%' "Z%" ;;^7™t'

r

Dunn, etc. IIM. 43 vol.,. 4to, cloth an.l boa;!!"
' '"

Montreal, 185'<-7S

. ^t^uS:""'- ^^•"'' ^.•P".',ice,ai^ rndlcc"'^™ ;:'

Ottawa, 18i;T-i:ioi
733 JO\VETT(B.) The Polities of Aristotle (Vol iIntroduction and Tiansl. ; Vol. a, Part I the v, \

I vols. 8VO, cloth. 0.;ford : Th'c Cll.'Udon'pres^r'l'^i.^

754. JUGEJIENTH KT DICLIIJER VTIOV** ,I„ i- •,

Souverain do la Xouvelle-Franie. Pul il"" to L leV Auspiees de la Legislature de Quebec. Introduction n,';P. J. O. Chauveau. o vol.-, thick 4to, halt caif. rlvle.m

/
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tion ct)py, with atito^mph of the Ilun. J. Itlanchot, Secre-
tary of the Province. Quebec, 1H85-181H

The JiiilKmeDts an«l DeoiHions of the Supreme Council, from
186:j to ITHi. Full reprints of the documents, with fm-fiirniles

of the signatures, ana chronr, logical tables. A vnluiible col-
lei-tioii of nuiterial for the historical ftu<lent.

7.55. 1Z"AT,M (PETKU). Travels into North America.
-*-*^ Contaiiiiiif; its Natural History, and a Circum-

stantial Account of its Plantations and Agriculture in

general, with the State of the Country. Manners of the
Inhabitants, etc Transl. by J. R. Forster. With view
of the Cohoes Fully four plates of natural hist'>r}/, anil a
large map. 2 vols. 8vo, old calf (.joints cracked). Lond. 1T72

With the delicately engraved bookplate <if Charles Conway,
in the manner of William Blake, said to have been executed
by Flaxman
The travels were principally in New Jersey, P'^nnsylvania,

up the Hudson to Albany, and then by way of the lakes to
Canada.

:.>«. KANSAS HISTOKICAL SOCIETY. Collections,

Vols. 4 ami 5, 188fi-9(J; Publications. Vol. 1 (Biographical
Sketches, etc.), Topeka, 188ti; Eighth Biennial Report, 1891-
!)2; Eleventh Biennial Report, 1896-98. 5 vols. 8vo, cloth
(one in paper). Topeka, 1880-98

757 KAYE (SIR JOHN WM) Life and Correspond-
ence of Charles, Lord 3Ietcalfe (of Mahratta War Fame).
Portrait, 'i vols, linio, full morocco. Lond. 1858

758. KENYOX (F. C—Editor). Aristotle on the Con-
stitution of Athens. The Original Text, with Introduction
and Notes. Hvo, cloth. Lond. 1891

759. KINGSFORO (W.) The Canadian Canals: their
History and Cost. &vo, cloth. Toronto, 1805

760. Canadian ArchfBology: an Essay. 12mo, cloth.

Montreal, 18S6

761. History of Canada. Maps and plans. 10 vols.

8vo, cloth (some of the pages marked with pencil).

J[ontreal, 1887-98
I»osely inserted is the author's reply to Strictures on the

Third Volunie of this history, 1897 (M pp.). etc.

762. KIRKE (H.) The First English Conquest of Can-
ada, with some Account of the Earliest Settlement in Nova
Scotia and Newfoundland. Map. 8vo, cloth. Lond. 1871

With marginal MS. notes, in pencil, by Sir John Bourinot.

84
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7«3. J ABRADOK COMPAXY (The). I„ ,),o (V,urt ..f

ai, »)„, ll,.r Mh.|,.m.v,)u loen (K.-sp,„„l,. „). A .pd-lantstartum. +to. half calf ,pii:j. |Q,i,.W-] iswi

tl,Jvr}m',Tr!"'f "-r"" "i
"""""} ""l"'"Blllf"l"«Ilership„f

in f»v,i fTi ,

^'"^ ^"""^'if- MinBai,.- Tlie.ler-isi.,,, va.,

tl^t^L ^pSnX,!""-
'^ '»'

"' "" ^""'- "' ""« "-'

704. LAI-ITAl- (P. JOSKPII KKA\(.OI.S). M„urs dcsSam ages Amenq laiiis. coinpar.'-os au.v .Mn.un, .l.-» l-rcniit.™Temp,. /»„.,/. „,//, .;,; (,;,„„,,, ,,„,^ ^,, ^.„,-,,^.^^
/,/„,,

J ™
Iwhan -inninme^, tic. 4 vols, lamc, original calf, gilt.

"

Palis, I7-i4
Tiie ttutlior theorises tbat Ainerii-a was i)rolii.blv i»-<>i)l«l liv

the<le«-endants „f th,. inhabitant, of KuroJ ai^^S Lnl

sTSr'T"," 'T"';;
»"' ')''" "•"« join*

1 "t ilTrin^'

„f?l Ji,

Ti' prove li.s tbeories be gives verv minute a<-,-ou,iI,

Tne 1 eM,"J,';"""'''f"'
»"l«'^'i«i™» "< tb;- Indians. ,.uall !

Orei.ee r,eK, '"'"''"r,'''"'"!','"i« ""'I ""li"!'' <'t Aneienturet(e, tbe hast ete. His rcsiilenee of several vears aniornr

of tlelE,,"'''.',';
''.',' "r"'""."".- »c.,.u.inte.l wi-tb t"e'b"bK

7fi5. LAIIOXTAX (liARON- DE). X„uvoauv VovaRt-s doM
.
Le laio., d,. rahonian da.is l'Ai„Ori.|ue Si.ptt.M"tfi„uaU..

Qui eontlenl line Kolalion di-s differens IVuples qui v habi-tant la Nature , If lonr (iouvoruement, lour CoinuioiTo, lour
toil iinie, li-uf Relijiiou, et leiir mauiero de faire !a Ouerre
i vols. 1 'mo, oi-Klual sheep. La ilaye : Frei-es I.honore, 1 7 1 ,5

Illustrated witb 31 plates ami maps. .Most of tbe -arlierbooks .lesnnbmK Canada or New Frame are written bvJesU
I^bontan s narrative we Ret a view from an entirely diffeieutstandpoint, that of a Freethinker and a ,.,;,Per The result U

ii\.„ fl

travellers-tbat IS to say. bi, .lesi^ription of tbe irreat

anfthenwS/!;"'!' "r I^.kyJfountainsint'otbe Mi»,L1m"i

tear n^
'" ''""

o 'l'"'
•''""''^'- "'''" """ '"" ""'' ""' '""'^

bearing l.,e names be gives them, and it is dilH.-iilt to Hnd arner eiactly where he plaees the •Riviere Uingue- But thegreater mrt i» of mm-b im|»,rtam-e. the des,-f^-.t ons of [ etrites intabiting tbe '-nown ^rts of Canadaa^ exact andeontain many very irions' details not nienT I b," oihertravellers I'he illuslrations are ei^edinglv ,.ua..it and "rudein e.xeeut,on. but still valuable, representing inarriae waand ,««,.e oistoins, devices of various trite, iS? ,t t" ^

iSL;s,ip/!;?,s,r:t'?„s •' <^-- -p--"ir

780. LAL()R(1<)1IN.,.) Cycloptedia of Politieal Sconce,Economy and History of the United States. Hy the BesJ

Edited by John J. I.alor. 3 vols, thick royal 8vo, cloth.

N. Y, 18U0
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TiiT. I.AXDOX (J. s.) The CoiiHtitulioiinl History and
(ioviTuinoiit of the I'liitod Stiitis. 8vo, ilotli. Host lt<89

'OH. LAUEAl' (K.) llistniro du Droit Ciiniulien, dppuiB
lesorijfinosdc la Colon ie jusi|ifi\ not* jours. Part I: Doiiiiua-

tion Friui(;ai^o. Part II: Domination An^laise. 'i vols.

8vo, half nionicco Jlontroal, 188S-8'.I

:(» Another oopy. 2 vols. Svo, half morocco.

7:0. LAUKAV (KDMOXD) et DOUTRK (liONZAI-VK).
Le Droit Civil Canadicn. Prrct'd*' d'line llistoiro (.it'iu'rale

du Droit Canadien Par (i. Doutrt' et A. Lareau. Vol. I:

llistoire (ii'ntTale du Dndt Canadien, 14',i-i-iT'.il. Knyal
8vo, half calf. Montreal, 1874

7:1. LAUN'ED (.1 X ) llisti>ry for Ready Kcferencc

from the Uest Historians, IliOKraphers and Sjiecialisls.

Numerous hintorical majis. ti vols. imp. 8vo, elotli.

Spriuftfield, Mass., 18:U-1001

LAW.

773. LATROBK (C. J.) The Rambler in North America,

183-J-33. -i vols ISmo, calf, silt backs. I.ond. ls:io

B(Mikplate lind fluti<Krai)h of IXiniel Capper. The author

travelled the greater jwrt of the /ear with Washington Irving.

and visited the more iniijortant cities of America, even as far

west us "the little mushroom town of Chicago." as he tlescrihes

773. AMOS (SHELDON). A Systematic View of the

Science of Jurisprudence. 8vo, halt calf. Some marginal

JIS. notes. Lond. 1872

774. APPLETON (C.) llistoire de Compensation en

Droit Roinain Royal 8vo, half calf, gilt. Paris, 1895

775. ( OXSTITI'TIONAL LAW. Ponieroy's Constitu-

tional Law (Bennett's Edition), Host. 1 388; Cooley's Con-

stitutional Limitatious (5th edn ), Host. 1S83; Cooley's

I'rincii)les of Constitutional Law, Host 1880. 3 vols. Svo.

770. IIAI,L (\V. E ) A Treatise on International Law.
Third edn. Svo, cloth. O.vford: The Clarendon I'rcss, iS'.IO

777. KENT'S Commentaries on Atnericftu Law. 4 vols.

8vo, full calf. Host. 1807

778. LEI'EHUIIE DK liELLEFEl'ILLE (E ) Lo Code
Civil Aunotc; »'tant le Code Civil du Bas-Cauada (en Force

depuis le premier Aolit 180G). Seconde edition, revue, cor-

riirce, et considerablemcnt auginentue. Royal Svo, half calf.

Montreal, 188'.i

80
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LAW.

^
llMi »ul>Ji, |^. 1 ||„.li ,,,j.,,| j^^.„_ ii^iif _j_^^ j_^^_^ J j^^^

'^ .nyoi^ny i,)il,,.d„. llMckMo.Hoili.muMit. I.oml.lgso

ford'''ii;^ 'Ii-',"!;;"",'
'""";" '!"»i"<'''MKi'vi.s..i ,.,i„.), it«rt-

! ^o)». th:-k 8vo, half ai,d r„ll ,.alf.
'

' '

'^•

rtei.ce, Host, isrr; IJli. I, A Tn/i v i, "" ';"" "f
••-"-

tiinada, Toroiiio, 1888; 'lodd-s I>r,v.t,. •
,i i. F"

'

Ottawa, i8«8.
5 vol. s™ i;::i';,:»t'c hai;:;id i^^n:;;^'

k|Ml,o liovisod S,a,u,es. Is,:. ' r^^.;,'}^':^ S*;": /..^l

Ottawa, W<n- 1

r..^im.ei,in lentiirj.
, m>1s. c-rown Svo, cloth. N. Y l,s'|i-93

r. ™£ ^„!':^ "'
'^-'"'"^ '" "-

'^'"""/v";s
ImI?!;,''';^'''''''"',

.«^'''/^K''K'*) liibliolheea Amc-ric'.^Il.bto re, (.,-os;,;ai,l„e. Voyages, Arch-'oloai,. ot I,i„l si no

,. . ,

'"'1'': Mai»soi,„(n,vo, 1878One of iinly a hiuite,! wsiif on larn^ Pa|,;r.

T88. [LE C'LKRCQ (P. CIlKnTFVi 1 I?, ., ,•

.10 la Koy ,,a„s la No;iv!.||,. V.!^r!:^lL^t^^Z
Colo.„eH, etc. To,„e Prc.ier. l-.;„,o, o,-,\'i,,al calf (Tacks Wthe .nap a„d two leaves of the Preface). l-arL' l^'

oo„,me„..e,„ent, with l,l« com,„em» o^ tl,4r-acc,,X. f^

ha= U-come out of lU,. rarest relutmg to .New Fnuu'e.
^
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LE CLERCQ (P. CHRfeTIEN).

789. First Establishmeiit of the Faith in New
France. Now first tronsl., with Notes, by J. G. Shea. Pitr-

traii of Carder, famimile of the original title, view of Que-

bec^ etc. 2 vols. 8vo, morocco. N. Y. 1881

No. 91 of a limited number of sigDed copies. It contttine the
first account of Cavelier's explorations* and of the Comte de
Frontenac, for whom Le Clercfj was for some time secretary.

Charlevoix states that there is reason to believe that Frontenat;

himself had a hand in the writing of it.

790. Nouvelle Relation de la Gasposio, qni contieut

lea Mceurs et la Religion des SauvaRes Gaspesiens Porte-

Croix, adorateuvs du Soleil, et d'autres Peuples do TAme-
rique Septentrionale, dite lo Canada. IGmo, morocco, pp.

5Ti (a small piece of blank margin of title torn off).

Paris, 16111

The first publication of Father Christian Le Clf^rcq, and the
first book which contains a full account of the Miciiiac Indians
and description of that i»art of the coast of the St. Lawrence
which they inhabited. Short notices are also given of the

Indians of Acadia and other neighborinK places. The Micmacs
he calls ' Porte-Croix," from the habit they liad of decorating
themselves with the mark of the cross. His accounts are given
from his own personal observations, he living in their midst,

lionietimes in their wigwams, for a considerable time. Father
Le Clercq was also the inventor of the symbols in which the

religious books for the use of the Mieinacsare printed. Very
scarce.

791. LEGKR (LOUIS). A History of Austro-ITangary to

188H. Transl. by Mrs. Birbeck Hill, Preface by E. A. Free-

man. Post 8vo, cloth. Lond. 1889

792. LEGGO (W.) History of the Administration of the

Earl of Dufferin. 2 portraits. Thick 8vo, cloth.

Montreal, 18T8

793. LE MAY (P.) Le Pelerinde Sainte-Anne. Roman
de Mceurs. Frontispiece. 8vo, cloth. Montreal [18!':3]

794. LE MOINE (J. M.)
rence. Map, 8vo, cloth,

author.

The Chronicles of the St. Law-
Presentation copy from the

Montreal, 1878

795. The Explorations of Jonathan Oldbiick,

F.G.S.Q.,in Eastern Latitudes. Canadian History, Legends,

etc. 8vo, cloth. Quebec, 1889

Presentation copy,with an interesting aHfoj;raj>ft letter hyi\w
author.

796. Maple Leaves: Canadian History, Literature,

and Ornithology. Front 8vo, cloth. With autogra[)li

inserted. Quebec, 1894

88
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(Prefxed is a Bibliosrapby oOhe Ju'bj'o,'
"' ''"""' ^P' ""''

Le;»td'Fa^itf;j;^i["', «--a.".iea> Memoir ,.f ,„«
generations of 1 efS ^f /« i T""' °' "" "'•«' 'I'ree

early settler of TamXn Mass w?,h
''"?'^' '''"' "»" "»

scendants By \V R nffe J t

""/""^ "^ '""" '!»
Koya, .vo, e,„^. (bi.^in?S„,e?Cal:;J,.^S-„^^^

Frl^foe's^f^i/^d^.f^Lei-^^'^r'N- "TT "« ^•"-"-
publiTO par E Tmss 1 /

,
.i^ou^'lle-Frnn,.,.. f,iiti<,„

sierR?u^f?Ll^J;r-''^^J^^'„^-Ave„turesde,ro„.
Filibustie,. dans la^'x i, X"^''"^";,;/'"""'^ "«
2 vols, in 1. Post 8V0, baif n.oroe™r,i„*/„;f^;:^/*'--

andad<Me.iintatCt7llM. anacSn,/' ' "'^ »«" "' »''>™
oflhe lingJisb nt Port Rmrp^nT '" *-"/'"' "' "» 'I"-'-"!

alopts tl,e profession of flf, ter \TZ',""- ""*; "-" I"'
story of the Coiiite ile Mimnevni, wl.i

'^'''' '"f"''"''' » tlie

CHnada. witli a dpscrintZn Hr,,
''cti.res of yu,.|w an.)

Uter De MonneviUe ^1^ ™Vu,ed
«

"J?"".?" "t "'» Huron,,
sold as a slave at Boston

"""'""' ''^ """ f>e«- Knglanders and

801. LE TAP (PfiHF siYTiTi n' » .

Only 8(X1 printed.
lari.s, I,SS8

by c. P. Lucas.
8^:;rr'„'.:^buUt;d•biK^?:.'u"''''•'•'"'''''•

803 rPWT« ,Ar ^

"'''°'''^' ^''"""<'»n Hless, 1801

Kx,^%t'™ifi^„,f;„:,^Jfh"M''''^ J''^'"-^-
"f •"-

and 1800. Krt ted bvEin„?t /^?, ''^'l''"
"'*"'• '^O^- 18l«

3^^..^witb.,.^j;^,--:-rTo^;^-T^£-^t^:,

No. 3118 of a limited issue on line l»«k ,«per.
*

'

^ '
'^"•'

V
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804. LITERARY AND PHILOSOPHICALSOCIETY OF
LIVERPOOL. Proceedings, Nob. 44-46, 48-54 and 54, in-

clodinK the Index. 9 vols. 8vo, cloth and paper.
*

Ix)nd. 1890-1900

805. LITERARY PAMPHLETS. Boutades ct ReverieB.

Par R. TremWay; Poems, Fall River, Mags , 1893; Me-

langes d'Histoire et de Litti'Tature, par, B. Suite, Ottawa,

1876; Theatre au Canada, by Abbe Gos^elin, Ottawa, 1898;

Un Uisparu, par G. A. Difmont, portrait, Montreal, 1894,

etc. 8vo and 12mo, cloth. (6 pieces.)

800. LIZARS (R. AND K.) In the Days of the Canada

Company, the Settlement of the Huron Tract, and the

Social Life of the Period, 1835-1850. Portraits and ittusts.

8vo, cloth. Toronto, 1896

807. LODGE (H. CABOT). A Short History of the Eng-

lish Colonies in America. 8vo, half roan (rubbed). N.YM881

808. LONG'S EXPEDITION. Keating (W. II.) Narra-

tive of an E.xpedition to the Source of the St. Peter's River,

Lake Winnepeek, Lake of the Woods, etc., performed in

18-J3. Man and S plates. « vols, half calf. Lond. 1835

Contains » very full and valuable account of the Indians of

the explored territory, especially of the customs, charactersana

numbers of the Sioui and Chippeway tribes, including a short

vocabulary of Indian languages.

809 LONG (G.) America and the West Indies geographi-

cally diacribed. By Profs. Long, Porter, Tucker, ete^

Maps. 8vo, cloth (worn). Loud. 1845

810. LONG ISLAND. Flint (M. B.) Early I>ong Island:

a Colonial Study. Beproduction of Block's map of Ibie

Post 8vo, cloth. Limited edn. N. Y. 1890

811 LORIN (H.) Le Comte de Frontenac: Etude sur

lo Canada Francais a la rtu du XVIIe sii-cle. Map. 8vo,

halt calf.
l**"'- IS"*

813 LORNE (MARQUIS OF). Memories of Canada and

Scotland. Speeches and Verse. Crown 8vo, cloth, gilt.

Montreal, 1884

H13 Canadian I'ictures. Map and numerous iUusts.

Imp. 8vo, cloth. Lond., n. d [ca. 1884]

LOUISBOtTRQ [THE FIRST SIBOE].

S14. [UOLLAN (\V.)] The Importance and Advantage

of Caiie Breton truly stated and Impartially Considered.

Willi proper maps (i). Post 8vo, half roan. Lond.1,40

Includes a summary of the siegeot Louwburg and a luirticu-

lar account of Mr. William Vaughan's liehavumr in the Ex.

Rcdition, etc. Uollan, at the time of the publication of this,

wu« in England endeavoring to obtain from the F.nglish Uoy-

erment the re|>ayment of the sums Massachusetts had spent in

aid of the Caiie Breton exi«dition.
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LOmSBOUBQ [THE FIRST SIEGE]

(April, iriS-Januarv l-in' T^^'J"" ^'^«^ "^ Loa,8burg

8vo, cloth, 33 pp.

Boat.: T. Fleet 1745

.criptton''ftm^h!,'S"r%°t™ l?"^' 'l"'""!'
P-^^ntalU i„.

mentis fi^f.ff.'lUMve"'^ i ''T^^.f"« ™P'- "^ '>--
Cape Breto:;\„.,^^i:;;X„',^--'-;/-;B relating ,0

pe«:SS?r,?f 'ii?!;tS;"!.°":
:•""„">««"• plate .'pr«|.

when tlKy arrived rKr"„ce,&K^'''' '""\ "'« *"""''l'

[r.oronzol..jol„,.,„„]. iLo,'It'^^f j;;]" "To^I'^^i?
Scorce. Contain a reprint of Gibson's Journal

with an Historical Introdttetbu.) /"s,""*

'

\L^-'^'f^^'^•e,jc. Royal 8vo. cloth ' i'Zok'tZ^Sol
ei



The Anderson Auction Co.

-y

LOUISBOURG [THE FIRST SIEGE].

822. LETTRE d'lin Habitant de Louisbourg. Contenant
uno Relation exacte et circonstanciee de la prise de I'Isle

Royale par les Anjrlais. 12mo, morocco, pp. 81.

(Quebec: Chez Guillaume le Sincfre, lt45
Extremely rare. Parkman makes much use of the grapliic

descriptions given a this Ixxik of the siege, and praises it

greatly in this respect.

823. The Anonymous **Lettre d'un Habitant de
Louisbourg," containing a narrative by an eye-witness of

the Siege in 1745. Edited, with an English translation, by
G. M. Wro g. 8vo, cloth, pp. 74. Toronto, 1897

824. LOUTSBOURG. The Taking of Louisbourg in 1745
and 1758, extracts from the Gentleman's Magazine. 1758,

with map, and type-written copies (103 pp.) of pieces from
the same journal relating to the siege; extracts from the

Canadian Ai-ehives on the same, with map, 1886; and other
similar extracts, etc. Bound in 1 vol. 4to-

825. NATIONAL PREJUDICE opposed to National In-

terest, candidly considered in the Detention or Yielding up
Gibraltar and Cape-Breton by the ensuing Ti-eaty of Peace,

etc. In a letter to Sir John Barnartl. Crown 8vo, half roan,

pp. 50. Lond. 1748
The author advocates restoring Ca;)e Breton and Gibraltar,

for tlie sake of the gi>odwill of both France and Spain.

S26. NEVILL (VALENTINE). The Reduction of Loui.s-

bourg: a Poem. Wrote on board His Majesty's ShipOrford,
in Louisbourg Harbour. Ismail folio, sewed, pp. lf».

Very scarce. Portsmouth, 1758

827. NILES (REV. SAMUEL). A Brief and Plain Essay
on God's Wonderworking Providence for New England in

the Reduction of Louisbourg, etc. IGmo, limp calf (lacks

the title, and introductory leaf, and edges of some of the
leaves damaged). Veri/ rare. New London: T. Green, 1747

828. PEPPERRELL (SIR WILLIAM). An Accurate
Journal and Account of the Proceedings of the New-Eng-
land Laud-Forces during the late Expedition against the

Frencli Settlements on Cape Breton to the time of the Sur-

render of Louisbourg . . . with a computation of the French
Fishery ... all sent over by General Pepperrell himself to

his friend Capt. Hen. Stafford, atExraouth, Dt.on. Printed
ft-om the Original Manuscript. Post 8vo, limp morocco,

pp. 40. Exon [Exeter]: A. «t S. Brice, 174G
Very rare.

829. A Sermon Occasioned by the Death of the
Hon. Sir Wm. Pepperell . . . who died at his Seat in Kittery,

July 0, 1759. By Rev. Benj. Stevens. Small 4to, paper,

pp. vi. -f- 34, uncut. Bost. : Edes & Gill, 1759
Very scarce. Dr. Stevens was the pastor of the first church

in Kittery.
02
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fjq, „ .
Lond. 1856

Imp. 8vo, half roan, uncut Ispp* """' '"'""•"'''•

ern^' of-lTastSenrto^'^V^.ia';; ^^"'r ,f'
"'"^^•' «-

Expedition against the F vnpl s»,?i
^^PP"^™"

• . for an
Cape Breton.'^ (Extracted tr^m ft

''"',•"" °" "'<• '"'""d of
SoeV for 1793.) Svrcloth™'' "' *''"<^- "i"-

S33 «i, w.,' „' Boat, 180G

<m-f(N. Y, GL'nello'S'^Sf ist-'fif
^^'!-'-. P-

soendants of Capt. WiMiam S,ton 'V J^P*' ^ho D«-
with Notes on the Penn^rdl an 1 „,t

' "'"^'t'efy. Maine,

PoinTtAppT''"'
'''''^^^^^^

cloth.

Aibany::Mu7sjiri887rrp''*\"Xp:re"''',r''C^™"^^^^^^^

•.ppletonW„uL,a{;rVs;'.''i;;^r7i"'rv^f8'v7
N. Y,.etc., 1874-8'J

Breton, depuis son etablissemm.h i. t
' *^ .^u^'que du Cap

I«le par les^Anglois en" naS^^^c^rV^nTvo' o.^tTgnt.'"'"'
835. PRINCE rTirn* 1 v , j.

I'" Haye, 1 760
ingsof God anji"veHo'nsfnrnH ;"'*" ^7,""' "•« O""
Sermon at South Church Tn'SoK'N'E' oi'Tc' '" *
Thanksg vine Julv is t^is "'"'.'' ^'- *-, on the General
of I.ouis1ou"r|: sln'8™!tTfToTn"'^''

'^' '""^'"^ ">" ^'^

R.. „
''•'''• P"»t<"l: I'ond reprinted, 1746

occasioned by the akZ of Inn
^^'"^>'' Boston

. . .

roan, pp. 38.
^ "^ Louisbourg. Post 8vo, half

at" n>i Edinburgh, 1746
t ,l'- ^ ^^ Solvations of God in 1-46 t dforth m a Sermon at the South Ch„V, ^ i,

'" '^"''t ^s'
"46, being the Anniverearv Th»„r^ " "'""''"• """'"v. 27,
of the MaS.achuse,ZMn NE *!;;"""" '^ ''•"»'»™
markable Salvations of he year Disr.r.'" "i.?

"'™' "*
North America, are l.nefly rn'sCd'"''i;"a.f'.Tk»",1'o»n. Los,., prmted for D. Henchman in Co nhuT n46

/
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LOUISBOURO [THE FIRST SIEOE].

838. RKPOKT o( tho t'ommilteo on Louisbouin Meiiio-

rial. B lAnies (indudiiiit facsiniilo plan of KouialHiurK, *c.,

1745). Svo, cloth. N. Y. Society of Colonial Wars, IS!t«

8.19. SIIIUI.KY ((;KN. WIt.MAM). A Letter from Will-

iam Shirley. Eaii-, Governor of Massachusetts Bay, to his

Grace tho i)uko of Newcastle, with a Journal of the Siejto

of Louisbourg, niul other operntions of the Forces . . . ap-

proved and attested by Sir William I'eppeirell and the

other principal iillieers who commanded ill the said expedi-

tion. Published bv Authority. Svo, half morocco, pp. ii.

Fine ropy. '-"tiJ- 1"-"'

Very scarce.

840. The Conduct of Major Gen. Shirley, late Gen-

eral and Commander in Chief of his Majesty's Forces in

North America, Uriefly Stated. Svo, boards, cloth.

Load. irSH

Believeil to Imve Ijeen written l>y William Alexaniter, later

cnllecl the Earl <if Stirling, at tlio dilatation of (lenl. Sliirloy

liimself. Alexaniler was the Oeneral's secretary and aide-de-

camp. Fine copy, witli the tJibles at the end. Very sc4u-ce.

841. TWO LETTERS concerning some farther Adven-

tures and Impiovements that may be necessary to bo made
on tho taking and keepiii); of Cape Breton. IJmo, halt

roan, li pp. Lond. ; Printed in the year lT4(i

84J. WRONG (<;. JL—Editor) I^uisbourg in 1T45:

Tho Anonymous " Lettro d'un Habitant do Louisbourx";

containing a narrative of the Siege by an Eye-Witness.

Edited with an English Translation. Svo, paper covers.

Toronto, 18117

843. Anoih... copy, in paper covers.

?t4. LOWER CANADA. Reports of tho Commissioners

appointed to Inquire i:no the Grievances complained of in

Lower Canada. (W.tli Appendices.) Map uf Hip count r;/

aroiiiid Monlmil. Ito, half calf. [Lond.], Feb., 1837

84.'). LOYALISTS. The V. E. Loyalists, Poem, by V.

Phillipa-Wolley (from Longman's Magazine), Lond. 1897;

Landing of the Loyalists, Sermon by J. J. Ilfll, St. .lohn,

ls73; Before the I'oming of Iho Loyalists, by C. llAiglit,

Toronto, 18'J7; U. E. Loyalists, by E. Ilafris (A. L. S. in-

serted), Toronto, 1897. 4 pah.phlets, post Svo, cloth.

84(j. LUCAS (C. P.) Introduction and Historical Geo-

graphy of the British Colonics (West Indies, West Africa).

Jfnjw (rolorcil). 3 vols, crown Svo, cloth. Oxford, lS87-!)4
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limes, fmmihoAe«'»H,,„,f ii,,,;i
"'.'''"'> "^ "" 0«,>

ConKiv,8, 8 vols., 1S80 A I L,,tr
,."''°'"' '" "" ""'-li"

1880 t„ th,. l)i„,„'o,„|
. ;,wi " S "/","• ' »" '''i"ie« f>-.„„

Post 8vo, ,.l„ih.
•"""" I. 18J., <««.sy. Tojji.thiT :i v„is.

830, MArDoNAii) r \ I' r
** ^' '*'80-l)r

ilian Historical' I'oItraiN Vnl!^ !''. '*'""'' "^ ""-' <'«""-
Montreal, Sept., I8wT.",„X,,r ''''''''''''• '^'"''ite,! at
1" the IVesl./terian (him ,ff "'",'"",'""" '''"'"""'» "-^'l

1«", Montreal, 18»^^,e^f™i"^,l'u^^'*' 7,''' '^'^ "'^"«•"-
Kneur A. A. Tacl.e, Sai t-1 /, ^ Ui"'''T^'^ '"''' '"""""'

other.. T".et.,:;™^„:^;;&-;;;r-v;r%-;!,-;;

8SI. MACDONEJ.L (I \ i «u . ,

•^''""•™'. ISSJ-m
Early Setllenient of (ilel ™nv in <•!,? f '"""'"""'K Hi"
pally to the Kevolutioi arv War Iv V!"o'

'"'"''"K I'""''!-
of 1837, the Serviees of the K^? )^^^"^ »'-^' "'« Kebellion
Vork, the 84th or Ho al n' f ,"

"V"^'"'
«'«'»'«>( of New

(etc.). K„„„ iVo, cloth * """ "'""''•'"" «-«""-"
85a V(;ri.vvii. ,, > .

Mont i-eal, ISM

8o3. MAfKKNZIK (SII{ Al KV 1 v *-''"''''"Kh. IMa
on the St. Lawrence, hrouuh N'oi- 1,

?* '"'™ ^'"" '*''>" •^•"1,
«n.l Paeillc Oceans. VviM.an »^ V'":'""'

'" "'" '''•"'•'•>

""""'""'•' ""y«. 4to, half
Mii,liMi2i„„.„„,|

,1 J
r.on.l. iMil

",",'" "'"I '•"•li 'h« Pwlli,. I "™, TJ,^7'r
"" ""'> """"

"
: .

;'.':"''"" '" '"" "'»""-^ ""n,;,,S;"„,VS;;:;,:;';°'""'»
™"'-

>i

calf. 1/

' HU 'H^<l^.x..,,.. » " """"west Uiimi.lii.

n.e Unitcl Stales (xrj'hil'u'^r''''"'" '" ''»"'"'" «"
Post 8vo, cloth boanlH '(V, ie'ntln"

''""•"";. '^'""•T. He.),
to Henry Warburlon )

"«'""»""n eojpy Iron, Ihoauthor

^_ n. ,.„.,.„r t,«,k „„ ,„.i,.e ^,. i„ ,„^ Ko,.„i„„'-?;^!,V
'"'•'

••^["-an,cj. ^voisiK,. •^J:;:-';^^-.:,?",!^,-;:;
05
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856. MACKENZIE RIVER. Report of the Select Com-
mittee appointed to Enquire into the Resources of the Great

Maclcenzie Basin. Session 1888. 4 colored maps. 8vo,

cloth, pp. 310. Ottawa, 1888

857. M'LEAN (J.) Notes of Twenty-live Years' Service

in the Hudson's Bay Territory. 2 vols, post 8vo, cloth.

Lond. 1849

858. Maclean (J. P.) Historical Account of the Setile-

ment of the Scotch Highlanders in America prior to the

Peaceof 1783. With Noticesof Highland Regiments, their

Services during the Revolutionary War, and Biographical

Slietches. lllust. 8vo, cloth. Cleveland, 1900

859. MACLEOD (NORMAN). The Present Church of

Scotland, and a Tint of Normanism contending in a Dia-

logue. 8vo, boards (binding broken).

[St. Ann's, Cape Breton: Privately printed, 1841]

860. McMASTER (J. B.) History of the People of the

United States, from the Revolution to the Civil War. 5

vols. 8vo, cloth. N. Y. 1888-1900

861. McMULLEN (J. M.) The History of Canada, from

its First Discovery to the Present Time. Third edn., en-

larged. 2 vols. 8vo, cloth. Brockville, 1892

862. McNAB (SIR ALLAN). Large folio portrait, en-

larged from a phot'>graph; also the original glass negative.

(2 pieces.)

863. MACOUN (.1.) Catalogue of Canadian Plants. The
6 parts in 3 vols. Royal 8vo, half calf, gilt bands. (Geo-

logical Survey of Canada.) Montreal, 1883-92

864. MACTAGGART (J.) Three Years in Canada; An
Accountof the Actual State of the Country in 1826-28, with

Sketches of the State of Society. 2 vols, post 8vo, cloth

(binding broken). Lond. 1829

865. MAGAZINE OF AMERICAN HISTORY. Edited

by Martha J. Lamb. A complete set, from its commence-
ment to its discontinuance, on the death of its editor, Sept.,

1893. With numerous portraits, reproductions of rare maps,

views, and other illusls. 29 vols. 4to, half bright calf, gilt.

N. Y. 1877-1893

866. MAGRY (PIERRE). Di5couverte8etl5tabli8seraents

des Frani^ais dans I'ouest et dans le sud de I'Amerique Sep-

tentriona'le, 1014-1098; Memoires et Documents Inedits,

recueillis "t publies par Pierre Magry. Portraits, facsimiles

of rare maps, etc. vols. 8vo, half calf. Paris, 1879-88

Contains the voyagea of La Salle, early narrations of the

Jesuit missionaries, Joutel's narrative, the voyage of Dlber-

ville, etc., with many minor narratives of explorers, pioneers,

tradeis, and others, relating to tiie early discoveries in the west

and south—some printed bere for liie lirsL lime.
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a Varra'';""''' <?;^J7„^^- i'") .

^he War in South Africa,

{&:,;' ;;tr
~"'^"'>' """"'"«'- '« "-^

'"^
ob.„„;

Anotlicr copy. Oblong folio, dotli.
8(1S.

cloth. (Mamellmorical Society.) Po^a,^i

HS^;:i^c?iE'V""?^- --=

^

coth. (SJie^fi^-^thf^s'iiis^r^j:^:- ^-

sr" w.,- -
,

PortlHnd, 18t!a

g vouiograpn ot A. B. 1 hompson on title) Scarce

»,i. I opular Government. Second edn. 8vo, cloth.

Fifth'edT iTlZr ""' ^''''^' "'""^•"f '-"tution,.
„,- ,

' <-ond. 18S!)
8,0 International Law. 8vo, cloth. Lo„d. 1S90

cloth.
°" ^"'^ ''"" """^ '^"»"""- New edn. Svo,

s~s 1-,, '-""d. 18'JO

No,; od~8vo,'Xh*:°"""""'"'' '" *'"' ^""
r\''\Ti

Discovery, within oL Ccntu^/SS h7wZr'''r'''' ^
Authentic Contemporary Uocun ents mV' J; / f™'",
.- others, 7 coZor.^5;,„,«f .fc. Ro^Iuvol cToTh'""'™'''

"'"'

„. I-ond.: AsherA- Co ]8fi8

8vo, elulh.

Lond. 1877

The same. Second edn.
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S81. JIAXUSCRIFr. Neatly written Manuscript, 105

pap's, entitled, " Mission d« la Caprieieuiie au Canada en
185S, sous le commandenierit de M. de Helveze, Capitaine

de Vaisseau, 185tj." 4to, half red morocco.

MANITOBA.
»ii. HEGG (A.) AND NURSEY (W. R.) Ten Years in

Winuippj;, a Narration of the Principal Events in the His-

tory of the City of Winnipeg. Plan. 8vo, cloth.

Winnipeg, 18T0

883. liRYCE (PROF. G.) Manitoba, its Infancy,

Growth, and Present Condition. Portraila and maps.

Crown 8vo, cloth. Lond. 188«

884. U'ARTIGUE (JEAN). Six Years in the Canadian
Northwest. Transl. by L. C. Corbett and S. Smith. Crown
8vo, cloth. Toronto, 1882

8f<5. DAWSON (S. .(.) Report on the E.Tploration of the

Country between Lake Superior and the Bed River Set-

lement, and between the latter place and the Assiniboine

and Saskatchewan. Colored maps. 4to, half roan.

Toronto, 1859

880. DUGAS (L'ABBfi). Monseigneur Provencher et

les Stissions de la Kiviftre Rouge. Crown 8vo, half calf.

Montreal, 1889

Witli a history of the early miasioDS to the Red River Settle-

ment.

88". La Premiere Cauadienne du Nord-ouest, ou
Biographic de Marie Anne Gaboury, 1800. Front. Crown
8vo, half calf. Montreal [1883]

888. FLOOD OF 185i. Notes of the Flood at the Red
River, 185J. By the Bishop of Rupert's Laud. Front.

Crown 8vo, cloth. Lond. [185-,>]

881). GUNN (D.) AND TUTTLE (C. R.) History of Mani-

toba, from its Earliest Settlement [to 1872]. Portrait. 8vo,

cloth. Ottawa, 1880

800. HAMILTON (.r. C.) Sketches of Travel from Lake
Ontario to Lake Winnipeg, with the Climate, Inhabitants,

Resources, etc. J/ajjs, riews, etc. Crown 8vo, cloth.

Toronto, 1876

801. HISTORICAL AND SCIENTIFIC SOCIETY OF
.MANITOBA. Transactions: Nos. 35, 37->p, 45-48, with

the Annual Reports for 188U, 'OIJ-'Uo. (Henry's Journal,

the Fur Trade ou the Red River, 1709-1801; Early Days
iu Wiunipeir. Old Crow Wing Trail, etc.) Bound in one vol.

8vo, cloth.
"

Winnipeg, v. d.
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MANITOBA.

life'- f:^7^V' '"•„''•> ,'''•"' ^''"''^'' *"'>'^"' i" R-ol

in'.
^"""_<^"""'»™,oloih. Toronto [18!C]

Bjj. —^ The Making of the Canailiiin WosI, the Reniili

«TeZ;f "" "'>•«•'*•"»'-• 'f-'™''» ' -' "--. cZ"„
8|V MARGRAVE (J. J.) Red River. (HiMorv'iif'th!lied River Settlement, Later Progress, etc.) »vo, eloth.

Montreal: I'rivatelv printed 1K71
89o. .MARTIN (A. ) The Hudson's Bay Co.npanv's I and

1 enures ami the Occupation of Assiniboia brLm^ ."

'

{^:e\^^i:r''^^™!z':!,:fn;^X"afCeir"-

M^q^^^So^t.^L--o-^^
Settlement and other illusts. I'Jmo, elolh, uncut Lond 1845

»<>; XEW WEST (The): Historical, Statistical and Biographical. Hups, portrn.ls and plates. Royal 8™ half cal?

^98. ROSS ALEXANDER). The Red RivStleVenf
;>f„ N^t^ ^'T"'" ""-^ P^*"*"" State, with some Account of

bvo, cbir
""""• '"• '''"" "-^ ^'""' ^"'' Gan;.™ Po°st

Sir John S. Pakington's copy, with hi, bookplat';'""''
'*'*"

xr'"^'.r~:;,.''''"'"'
^''•' '" ">e Selklrk Colonv, by R O

bv""! S>H^^'
w'""*^' ''"•

'
^ "^"'•K''"-" Xorihe nl^ortres,by J Schtflz, VVinnipeg 181)4; Narrative of a Journev to

phtr^Vlfi/cesO
''^^''' ""''™- '«^^' """ »"-•--

MAPS AND ATLASES

^S;;SiJ;-TiX^X,!ft!ii^^t
full old English red morocco, elaborately gilt border onmdes, richly g,lt back, gilt edges. (As a ™il) - Loud 1781

ag?„-"ndTLX,''r.t^, '(^^n^'""'
"'""''"^ -« .v-rs

• The Jincsit copy in ejrUlerice of ilie Atlantic Neptune It i,

99
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MAPS AND ATl-ASES.

ATLANTIC NEPTUNK (THE).

iMHintl t» i« tiro fotiimt-M. in tild English red morocco e.vtrn,

tcith broad bordemof emhlematie gold tootinf/ on ttie «Vif», anil

in in jierfect eomUtinn. It came from the littrarff of the fx-

Rdval Kiiiiiily of Niii>lf»t. the Ilourl>nnit, and there in ho dotiht it

was prfHcnted either by thf Enfjlisli (iovcrnim-nt. or, jifrhaits.

Sir VViHian Iluinilton to Kinjt Fcrilinanil, It ironlil tte quite

imjMHiHible to find anuthcr co/ih to be comimrnt with it."

The mre collefticm w uni|unstJonably tlie finest collection of

eiiKntvt i uui)M anil views ever publislietl bya (ioverninent. uml
tlie exi>eni*e of itH i>r*'|>flnklion mast Iihvg lieen enorimms. The
total imiiiber of rnloreil or tintetl niaiw is 11'), ami heverni of

thetM! contain Bmalltjr inHet iilans. The views number !(I4 ntl-

ditional. makinR a total of 214. Tlie maps ini-Uide Nova S>-«>tiii,

the River St. IjiwreiiL-e, the ialaml of Cajie Breton, the i-on»ls

and liurlKds of New EnKhunI. New Yorlt. LonR iMlami ari<l

neiRhlnirh«.o(l; the HmlMon Hiver, more particuLirly in tlie

vicinity of West Point; the coaitt to Carolina; the tinlf of

Mexico: the mouth of the MiwiBsippi; plans of the proceetliii;;s

of the Itritish fleet in New York HarlMir; the siege of York,-

town ; the Battle of Camden, etc. Amoni; the views are New
York City, a rare ami unusual view; Hve viewM on a smaller

scale of the entrance to New York; various viewa of places in

Nova S<;otia, of Annapolis Royal. Halifax, Vueljec. Loui.sbourg,

Boston, a larReantl sevemi smaller views from (litferentimints,

Newport,Havana ; a naval combat with the Phoenix and the Rose

enganed. etc., etc. Most of these views are aquatints and very

tteatifully colored by hand.

l^Q^2. • An imi>erfect cony of the same, but containing

101 maps, jthins and views. Koiiml in 3 vols, half calf

(binding soinewlmt worn). (As :J vols.) Lond. 1781

Among the maps and views that are included in this copy are
charts of the St. lAwrence River, coast of New England. Bos-

ton iiarlxji, including plan of Boston; Massachusetts Bay,

Plymouth Bay, harbor of Rhode I-sland. the large plan of the

town of Newix>rt. New York and New Jersey coast. Long
Island, New York harbor, with inset view; Pennsylvania,

Hudson River, etc. All these are contained in the preceding

complete copy.

903. AUSTRALIA. Map of the Calvert Exploring Kx-

pedition in Western Austriilla, 1806-7 {-i divisions); Map
of the Elder Exploring Expedition in Soulh and Western

Australia in 1n:>1--^ (4 diviaions). Large folio, paper. (G

pieces, as one lot.)

904. IJELLIN (S.) Le iVtit Atlas 5i .ritinie. Reciieil

de Carles et Plans desQualre Parties du Monde. Par ordre

de M. Le Due de Choiseul, Ministre de Guerre et de la

Marine. Searhi 000 colored maps and plan ', of which nearly

300 are of Anitriea. o vols. 4to, fine copy in the original

old calf, gilt. ... ,

l'-"'^' I?'-*

A copy of the greatest assocnation interest, bemg Admiral

Hawke's own copy, with his bookplate in each volume.

The maps include plana of the principiii cities in EuroiH",

Dublin and London Wing among then), as also plans of New
Yolk, both the t^ity .and H.arbi!r, Bt.'ston, Piiiladelphia.

Cliarleston, New Orleann, etc.
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MAPS AND ATLASES.

vZ. a,?d '?"^:'T?
(•'?«'^''«) Map of the P«vi„o«, ofL iiper and Lower Canada and the adjacent n»ri« ,.t .hi

I n,ted State, of A,ner,ea. Ver, large fo/i'^^rtw'o^drvil'n'?
The mreonpnal i»ue of 1815, with ongmved i„«., view,

wiek"wr ^i"?"'
'.'"' P'^*"""*' <" Canada, New Ijrun,-wKk Nova Scotia, etc., and a part of the Ignited St«te«»ho«.nK the Boundary of the British North An erlean ,m»'se»«.on8, «,ze aln.ut 4 ft. by 7 ft. « !„»., .nount?^ on li'nTnin three seetionn and folded. 4to, nior-leeo oa„e

Ti • • _. [Toronlol, 1853

"'*'"'

'o ::r '":''->.['^^«'-] ^ J'^vately ',il„;:,f, [8'?«

No S ''"°'' '"'"""' ''^' "'" '^' "' C""'""!. tins l«,„g

yosa, rin au we .Siwle. In co ored facsi-ile (« i niv,-.tons), accompanied by lar^c key map. (T pieeeL.Vs'^c^bn
^^Reprodm-ecl m Madrid for the Columbian Celebration of

Sp^k^Se'^l^^d^'SSn^I^: --
Ji^

-

5.J 11. Colored and mounted on rollers.
J»- o-^ -\

Toronto: The Copji-Zlark tJo., 1809
912. Another copy, in four divi»ioii.- .in paper

frobnbly engraved for the War of 1813.
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MAPS AND ATLASES.

014. GENEST (P. M. A.) Carto de lii Nouvclle Frame
pour Bervir ii Petude de rilistoire du Canada depuis sa De-

couverte jusqii'en 1760. A large map {Ii3i iu. x 40 in.)

based on early maps, with inset views of Quebec iu 1088,

eto. Jlounted on rollers and varnished. -Montreal, 18T5

<llo. GEOGRAPHICAL AND GEOLOGICAL MAPS
AND PLANS, Nova Scotia, New Brunswick, etc. etc. In

divisions. (About 50 pieces, as a lot.

)

Oil!. GORDON (A. R.) Charts showing the mean,

monthly, and annual Temperatures of the Hudson's Hay
Region and Eastern Canada. Vi colored charts. Oblong

folio. [Montreal], ls*85

91". JAILLOT (II.) Nova Canada sive Nova- Francia>.

Large folio map, finely colored. Paris, lillMj

018. JEFFERYS (THOMAS). The American Atlas; or,

A Geographical Description of the whole Continent of

America ... and chiefly the British Colonies. From Sur-

veys by JIajor Holland, Cnpt. Carver, Lewis Evans, etc. :iO

large liiaps ou 40 copperplates, colored in outline, with inset

plans, including New York City and Harbor, Boston, Mon-
treal, Charleston, etc. Large folio, original half calf.

Lend. 1778

019. JOHNSTON (A. KEITH). The Royal Atlas of

Modern Geography. 5:) double-page folio colored maps,

with special Indcv to each. Folio, morocco gilt. Edin. 1880

920. .lOMAKD (.M.) Les Monuments de la Geographic

;

Recueil d'Auciennes Cartes Europeennes et Oricntales, ae-

compagnees de Spheres, Mappemondes et Tables Cosmo-

graphi<iues, etc. . . . dcpnis les temps les plus reeules jusqu'ii

I'epocpie d'Ortelius et de Mercator. 50 maps in exact

facsimile of the originals, some in colors. With Introduc-

tory Text. Elephant folio, portfolio. Paris, \Sni

021. KKETSCII-MER (KONUAD). Die Enfdcckung
Anierika's im ihrer bedeutung fftr ilie Geschichte des

Wellbildea. 4to, jiji. 471 ; also the alias of 40 jilales, folio.

Together 2 vols., half morocco. Berlin, 1802

Tlie ntlua reentduces in oiilored facsimile {some of the repro-

ductions heiRlitened in gold after tfie ori^jinals) nmnuscritit

miips fiom tlie wirliest times to tlie end of tlie Ifttli Century.

The originals are in tlie Ric-ciirdinn Library. Florence: the

Vaticiui I .ihmry ; University I^ihrary. Turin ; the Civic Museum,
Venice : St. Mark's Library. Venice, etc.

022. LE ROUGE (SiF.t'R). Recueil des Plans de l'.\nierii|Ue

Septentri(Uiale. Engraved title and 10 full-page maps and

plates, including plans of Quebec, Louisbourg, New Orleans,

Fort Frederic (Lake Chaniplain), Halifax, N. S., Charles-
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MAPS AND ATLASES.
town, Port Royal, N. s., Havana, foldins vie«» of Q.iebcoHennepin-sjiew of Niagara, etc. Small 4to, li.np oalt '

Ff^iu?"^'""-'- '^"^'- ^^ ^'»P "f •"<' 'W^^; '"^French Bomuiions in North America, with the Roads Dis-tances, Liimts, and Kxtcnt of the ISettlcments. folotvd „„dmonntcd. Measntin^ ft. in. xO ft. 1 i„. With the orfRncase. Inhnecotidition. L„n,l. : Jelfrej, and Faden, 1 "
5

^^.'^""!i.
After the American Revolutionary War. thU i„„u

:m:trnr'i.-.ssr"" " "»'""""« •- '"""S
'JU. NORDENSKIOLI) (A. E.) Om Bt„der,.a ZcnosReseroch dc aldsta Kartor (ifverNordeu. Royal Svoht"?morocco.

Stockhol itisi
Presentation copy from the author to R. ri Mui',"' withAut..Kraph I„»cr,pt on. With facsimile ropro,lu,. i„n» lif tl«Zeno maps: of the 1J27 map of the Northern Hemispriere etc

020. P'af8imil..-Atlas to the Early History of Car-tography, w,rh r,.productions of the mo.st imporfant mai,sprin ed ,n ho loth and llith Ce.ituries. Tra,,»l ronrtrSwedish Or,ginal.y.I. A. Ekeloffi and Cleiaeut.s R .Mark'ham. i oho, half morocco. Stockholm ISs'iThe repr.Hhlctions incllMe several from e.litions of Pto|,°; '.

AltinK from 1472, Apian, Hakluyt, the earliest Csmographie;?.

936 ORTELir.S' ATLAS OK THE WORLD TheTheatre of the Whole World. l.;3 dotible-pagc m ,„ „ dportrait o Ortelius, all colored. I'olio, ImlTc If'
L"

bimling, etlges of some of the preliminary leaves a lefrayed, and lacks English lillo, as also five maps).

Fir.tt„,iii , ''""''•.'x'^'"''"""""! J- Ji'll, lii'WUrst LnKhsli transhitlon of Ortelius' famous Atlas out lii,ingmapsot the X™- World, the South Sea with tl'e'vvfthe .Ameru-an continent, .New Spain, Culincan Japan et iC
'hlX* l'"l'';

""',"/ ''"" ,"'>l"'rtan,.e, „,„l it i,: .ffi cul ,„ i'^

friund in tins copy. The maps have lieen mounte.l on . imr'lsSome ndihtions Aere nm.le l,y ihe trnnslat,.r to the .lescr m ™

in ,™s, Pookplateo, Jnhir'l^ll^^^^N^JI^I^^'jti.;:^

93T PINART (A.-L.) Rccieil dc V trtcs, Plans ct Vue,
relatifs aux Kiats-Cnis ci au C'anadi.., In51-K:)i kI'!,dims d apres l,.s originau.x manuseriis.

. . a hi liil iii,',,,„„
National... Large oblong folio, original half chith case.

T I'^rtl'is 1 ft*
1*^1

Lmitainsfacainiilesof the views ot New York 11151 ,,n,'l nil

1M9 and fran,|uehn, llillU: Fmn,,uelln'» Anie ica alwuTS
(liist map witli tlie name V,\,mg!,), IVre Jollie ', uia^ „f ,regions between the St. Lawrence and n„di„K! JC »lc

"
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MAPS AND ATLASES.
928. REMARKABLE MAPS of the 15th, 16th and 17th

Centuries. Reproduced in their original size. The six nos.
in 4 portfolios Large 4to. Only 100 copies printed. (As
4 pieces.) AmslerdHin, 1894-97

No. I. The Bodel Myonhius Collection at Leyden.
Nos. II. -III. Geography of Australia, au delineated by the

Dutch Cartographers of the 17th Century. Edited by C. H.
Coote of the Britiah Museum.

No, IV. Nicolaes Witeen's Map of Northern Asia.
No. V.-VI. Maps of various parts of Europe in the 15th and

16th Centuries, chiefly fr.nn the Isaac Vossius Collection at
Leyden.

929. ROCQUE (M. A.) A Set of Plans and Forts in
America reduced from Actual Surveys, 1763. Engraved

sj title and 30 full-page plates^ engraved by P. Atidrews. Ob-
long 4to, iinely bound by Zaehnsdorf in full crimson
crushed levaut morocco, gilt. [Lond. 1763]

Very rare. First edition of this collection. The series include:
Plan of New York from a survey by T. Maersohalckin, 1763;
Plan of Quebec; City and Fortress of Louisbourg with the
attacks; Montreal; Schenectady; Albany; Hnlifax, N. S.; Fort
Frontenac (Canada) ; Fort Brewerton (Oneida Lake); Stockade
Fort at Oswego Falls; Fort William Henry; The Narrows, New
York, with the defences marked; Entrenched work round
Harkemeis house at German Flats; Block House. Oneida Lake;
Royal Block House near Fort Edward; Fort William Henry,
with the Ennlish and Frencli camps and attack; Foi-t at .Sara-
toga; Fort George; Eutrenchtd camp. Fort Ligonier; Fort
Frederick, Albany, with a view; Fort Edward; Fort Bedford;
Crown Point (2); Fort Stanwix; Fort Frederick, St. John's
Kiver; Fort Niagiira and environs; Fort at Ticonderoga; Fort
Ontario.

Tlie plan of New York City is an extremely rare and early
one. Maerechaick originally drew it in IT-W, and it is known
from its publisher as the Duyckinck map. The one here differs
slightly from that, and may have been copied from another
survey by him.

930. SOUTH AFRICA. Slaps issued by the English
War Department, showing the Kimberley, Pietern'.;.itzburg
and other districts. Large 4to and folio, (-.il pieces; as a
lot.)

931. MAPS of Nova Scotia and Cape Breton, with adjaeent
parts of Xew England and Canada, 1705, by Thos. Jeffreys,
plain and colored issue (2); Carte d'Amcriquo, par Guil-
laume De Lisle, Paris, 172:i. Large folio. (3 pieces.)

932. MARCO Pt)LO. Travels: Marsdon's Translations,
edited, with Notes, etc., by Thomas Wright. Post 8vo.
cloth. Lond.; Ilohu, 1854
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OF^'LofANn^^^T. O^.-^'^^VABRE AND ELIZABETH
P.n«,„ T ^^- T*""

^'"'O'' Of "'6 S'nf"! Soul, beine aProse Translation from the French of a Poem hwlV,
MHr^aret, made in 1544 by the S:"uo;8, Eli.abe? . *&dueed in facsimile (of the original MS in the nodleimi"

«,?„ t If f?
Introduction and Notes, by P. W AmesSvo half calf K,lt back and top, uncut. Lond. : Asherfmr

'''* Another copy.

:^^'^?ti^L^^?:r'^^ni^x"•".'"
uocnmentsinoditstiri, de Fringe" d^ln^lettt', aZTJT.etd'Ital.e. Plates. Post «vo, half moLco gilt back

^^

936 MARKIIAM (CLE^rEXTS R.) A We .tf jlh^D^v

"

•
listory, Geography. .Mathematics, Jlemoiis of Mon l.lv

nfVh. i
'"hnson n portrait of a Mohawk Indian ™vi™

„""'""""''' -^'"J''*"'! IlixtoricMl Society, 188.3

«. ~rr *•'''*"'''" •^«'>land in the Revolution bv H r'

{:?.^s^p^:\.„^.---«- ""--..

Inc.u,ln,R „ History of Slavery in Maryland.
, , 880

obtain an House o^ .^ssembl^ (X:, ^ii::,.],^::^^^- V
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MASfeRES (BARON F.).

tionalPaporH conoerning: the Proviuce of Quebeck (Appen-
dix to the preceding). % vols. 8vo, original half calf.

Lend. 1775-70
ilaron Maseres was Attorney-General of Quebec from 1766 to

1769, ftnd a noted Iftwyer and politician. His integrity was such
that he was retiuested by the Protestant settlers of Quebec to
rejtresent theircluims in London. He sliowed active sympathy
with tliose political reformers who were prosecuted by the
Ciovemnient, once making a visit to Cobbett when he was in
saot, in his sheriif's wig and gown, to express lii.^ sympathy.
Charles Lamb gives an interesting account of him in his essay
on the Inner Temple Benchers, describing him as always wear-
ing the costume of the time of George IL. with three-cornered
bat, tye wig. and ruffles.

These two volumes are twoof the most important of his pub-
lications, containing much valuable historical information.
Scarce.

943. [ ] The Canadian Freeholder: a Dialogue shew-
ing the Sentiments of the Bulk of the Freeholdern of Canada
concerning the late Quebeek-Act, etc. 3 vols, 8vo (the two
firfit volumes in half rnssin, bindings broken, the third in
goo'l condition in full calf, gilt). Lond. 1770-79

First editions and very scarce. The first volume was ori;^!-

nally issued with the title as al>ove, but the second and tliird

volumes added " in three dialogues."

944. [ ] A Volume of Pamphlets, all by this author,
containing: Du Gouverneinont, dcs Mii'urs, et des C.'ondi-

tions en France avant la Uovolutioa, Lond. 1795; Transla-
tion of a Passage in a late pamphlet of M. Slallet I>u Pan
intitled Correspondanee Politique, Lond. 170fi; Questions
sur les(iuelles on souhnite de scnvoir les Reponses de ^L
Adh«'niar, et de M. de Lisle, el d'autres Habitants de la Pro-
vince de Quebec, Lond. 1784; View of the English Constitu-
tion, transl. by Maseres from Mc .te.si^uieu, Lond. 1781;
Second edn. of the ^foderate Reiormer, or a Propos.il for
abolishing . . . abuses that have crept into the Church of
England, Lond. 17'.U. IJound in 1 vol. 8vo, original old calf.

Mjisf-rcs' own copy, with his autograph, and date March, 1797.

945. Occasional Essays on Various Subjects, ciiiefly

Political and Historical, extracted partly from the Publick
NewspaiK'i's . . . and partly from Tracts published in l!ie

reigns of Queen Elizabeth and King Charles I. and IL, etc.

8vo, original half russia. Lond. 1809
Among the EsHaysare: A Proposal for Reconciliation with the

Revolted Provinces of North America; On the state of North
America after the Capture of Cornwallis; Thoughts on the
liidepeiidNnce of America, and the liest Manner of Acknowlcdj;.
ing it; the First Two Charters of the Colonv of Mnseat'luisetls
Bay ; Votes and Proc^dings of the town of Boston in Oct. and
Nov.. 1773, containin)]; their grievant'eK; Account of the No-
blesse, or Gentry in Canada, in 1775; On the Slave Trade; etc.
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ForiiTn SEssiox.
MASSACBU8ETTS.

946^ BARRV (JOHN S.) History of Massaehusetls.
1, The Colomal Period; a, The ProviiieiBl Period; 3, The
^Zr'T,f'\ l^V"^ ^ ^l"- *™' <='<"•' (» ""!<' worn,name on title of \ ol. 1). '„„„ jsj^.j^

94:. BAY STATE 3IOXTIILY (The). Vol. 1 (eoiitain-

mlT% ""'*?"™1 "n" I'itorary Papers). I'oHrails amiMuds. 8vo, cloth.
lj„^, jgy^

94S^ CAMimiDGR The Register Book of the Lands

hrirtiltTi. ',",."« ^*'"' To»ne" and the Town nf Cam-
bridge, with he Records of the Proprietors of the CommonLands. Small 4to, eloth.

Cambridge: By Order of the City Council, 1896
949. GIL5fA\ (A.-Editor). The Cambridge of 189(1: aPicture of lie City and its Industries. Sumerou.<, illn«ls.Royal 8vv> eloth. Cambridge: Riverside Pre.ss, 1896

bN\li^^™;;°'hv*T"w''H"'"''''«''' 'S,''"''"
'"'»''<'• Life in Cam.

h? r-liw Vi,^ "'Kt!'"""" The Uainbrel RooM House,

So? etc
""''''" H"'"'""; H,arvard Universit.v, by C. w!

950. IIIGGINSOX (T. W.) Massachusetts in the Ar. ,y

"i .J^"?;.'''"''"'''
"" "'" of ISli'-CS. '-i vols, royal Svo,

cloth. (Presentationeopy from the author.) Bostl8'l6

H,?fe\;
"0**^{?^R (J^^'K« K-

)
I'if*' «"<! Times of Thomas

Hutchinson Royal Governor :,t the Prox iiiee of llassaohii-
setts Bay. Iortrml,riew, andfacsimile. 8vo,cloth. Bcwt 1>9«

flri^-;
["I'TCIIINSON (THOMAS).] A Colleelion of

Original Papei-8 relative to the History of the Colouv of
Massachusetts- Bay. 8vo, sheep. Jiost.:T. d-J Fleel 'iTC'lTie rare original edition. On the back of title Is mste.l tlie

SkSi''''''"""^ "' '"°""' "'°"'"»' ""> "ted pulKe, and

9o.X The HistPlyof Massachusetts, from Ihe First
Scttlemeni Ihcieof m 102S until the year It.-id, Third edii
with »'W;tio:ml Notes and Corrections, S vols., Salem ai.;i
Boat. 1,95: Ihe History of the Province of Massaehusetls

^^'',J'.?o'"",r-^'™,''
'"" ""''1 •I""''. 1"4, Lond., J. Mur-

ray, 18^8. logether ;) vols. 8vo, half calf
Complete set of Hiitchir-on's History of .Massai-husetts. withThornton s Inde., of I'trw , and Pla,-es Imund in at the end of

of vdlj 1 I'iHT-
^"^"^ "»'" °' '^- C- Hutchinson ,:n titles

954. Diary and Letters, with an Account of hisGovernment ot the Colony during the difflenlt period lire.
ceding the War of Independence. Edited from orig iialdocuments by P. O. Hutchinson. Por/raih. i vols 8vo
cloth (library label removed from cover of Vol. 1).

LVol. L, Lond. 1883; Vol. H., Bosl. ISsiil
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MASSACHUSETTS.
955. MEKRILL(E. II. M.—Editor). Cambridge Sketches,

by Cambridge Authors. Plaies. 8vo, cloth. Boat. [1896]

956. MIXOT (6. R.) Continuation of the History of the
Province of Massachusetts Bay, from the year IT .3. 2 vols,
in 1. Svo, cloth. Bost. 1T98-1803

The original two volumes of Hutchinson'a History ended
with 1750. the concluding portion not being publinhed until
1838. This History of Minot's was intended as a continuation
of Hutchinson's and concludes with 176.5, the author's death
leaving it unfinished.

957. MASSACHUSETTS STATE LIBRARY. Catalogue.
(1048 double-column pages.) Royal 8vo, cloth. Bost. 1880

958. POCUMTUCK. History and Proceedings of the
Pocumtuck Valley Memorial Association, 1870-89. i vols.
8vo, cloth. Deerfield: Pub. by the Assoc, 1890

Historical Papers, Legendary Tales, Williams' Indian Cap-
tivity, etc.

959. .VASSIE (JOSEPH). An Historical Account of the
Naval Power of France, from its First Foundation. . . with
a State of the English Fisheries at Newfoundland for 150
years past. . . to which is added a Narrative of the Pro-
ceedings of the French at Newfoundland from the reign of
King Charles. . . Hrst printed in 171^. 4to, half roan, pp.
1» + 5. T.ond. 176'.J

Very Scarce. Massie was a noted collector of pamphlets,
most of which he left to the British Museum. In his treatises
on the conflicts with other powers he advanced tlie theory
which has been so ably expounded l)y Capt, Mahan and ot' ers[
that the way to obtain power is to gain command of the s ja."

It is interesting to find this advocated 150 years ago. The
'Narrative" is a reprint of the very scarce "Letter from a
West-India Merchant to u friend at Tunbridge," published in

9(iO. MASSON (I,. R.) Les Bourgeois de la Compagnie
du Nord-Ouest: Reeits dc Voyages, Lettres et Ruiports in-
edits relatifs au Nord-Ouest Canadien. Avec une Esquisse
Ilistoritiue, ct des Annotations. Both ^.erles. -i vols, royal
8vo, half morocco. (Juebcc, 1889-90

Tlie interesting Xarrative'j. Letters and other Documents are
mostly in English, occupying 4ia jxigea of First Series and the
whole 499 pages of the «econi Series, and inclu.ling valuable
documents hitherto nnpuhlis-hed of Sir .Alexander MacKenzie,
and others, relating to explorations and settlements, the In-
dians, etc.

901. Another copy, -i vols- royal 8vo, half calf, map
inneriei}. (Presentation copy.

)

Quebec. 1889-90
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„„, „ .
Loud. 1883

depui. frl^Sr f^*^'*^ •'• ^t """"i- -i'« Abenaki,

Em"ed bv^w "if'x-
'•'^•^'^^ -^^-^^K'- s<.i™,mrp:per

volL'ltoi'coth"-
^"™- ^-'™.''-ij'«.'-"«rf''™9™«». ^

Ti,,- . „ [Lond.yl li;ai

qfio r,,. „ .

Lond. isrs

ISfio ^, i*
•-?°8t"i't"'nal History of England, 1760-

oloth
^^''' ''"PP'""'*"'*. 18«l-ri. 3 vols. ..wi, 8vo,

I'Ond. 188!)

8v^d„,r.-
^"'*"»""'"'" A. Iio„ha,„-Car,o,-. ThLk n.";^,

..^^edS'tSJ?^^r'^:^--»-;'-;n
Pliil. VjtiO
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V

073. MEN OF THE DAY. A Canadian Portrait Gallery.
Edited by L. H. Tache. Portraits (4to photos) and bio-

Kraphical sketches of 31 contemporary men, includinj; Sir
Wilfrid Laurier, Sir John Bouriuot, etc. (a few duplicates).

(As a lot.) Ottawa, 1890, etc.

973. MEN OF THE TIME. A Dictionary of Contempo-
raries. Biographical sketches. Twelfth edn., revised.

Thick post 8vo, cloth. Lond. 1887

974. MERCITRE FRAN^'OIS (LE). Chronologie Sep-
tenfiire do VHistoire de la Paix entre les Roys de France et

d'Espagne, 1598-1604; 3Iercure Francois (theprecedingtitle
was changed with this vol.), 1610-15, 1617-19; additions to

1623 and the year 1624; additions to 1626 and the year
1627; 1027-28

J
1632 and the year 1633; 1635-37. Bound

in 11 vols. {!'> in half calf neat, the other in vellum). 12mo.
(The volume for 1626-27 lacks title and a leaf or two at
end; 1627-28 lacks 32 pp. at beginning.)

Paris, 1605-39 [one vol. Cologne, 1615]
The vol. for 16'^6 coataina Lalleiiiant's Jesuit Relation; 16dil

contains Emery Du Caen's expedition to Quebec, " Relation de
ce qui s'est passe en la Nouvelle France," and Chnmiiain's
Journey: >n I62H is an account of Richelieu's Canada < .apany
of the One Hundred ; and other pieces relating to Canada.

- Duplicaf? of the vol. for 1617-19 in the pre-

12mo, half calf (lacks title and some leaves at

975.

vious lot.

end).

*j76. MEXICO. Baker (F. C.) A Naturalist in Mexico,
being a visit to Cuba, N. Yucatan and Mexico. Maps and
plates. Post 8vo, cloth. Chicago, 1895

977. Archteological Studies among the Ancient
Cities of Mexico. By \Vm. H. Holmes. Part I. Monuments
of Yucatan. Numeroits folding plans. Koyal 8vo, half
calf. (Field Museum.) Chicago, 1895

978. MILES (H.H.) History of Canada under the French
Regime, 1535-1763. Maps and facsimile plans. Post 8vo,

half calf. Montreal, IbSl

079. MILLS (WESLEY). The Nature and Development
of Animal Intelligence. Poet 8vo, cloth (with presentation

inscription from the author on title). Lond. 189P

980. MILTON (VISCOUNT) and CHEADLE (W. B.)

The Nortli-Wcst Passage by Land ; being the Narrative of

an Expedition from tlie Atlantic to the Pacific through
British Territory. Maps andplates. 8vo, cloth (used copy).

Lond., u. d.

981. MINNESOTA in the Civil and Indian Wars, 1861-

1805, Publislied under the auspices of the Legislature of

Minnesota. Imp. 8vo, Iialf morocco, gilt back.
SL. Paul, IbUO
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Part8/Ti2,rt.^m\'"^.T-.^«^-
COLLECTIONS. VoL G,

„"„„'. *•
S??,'*

(Baker's " Sources of the Mississippi," TheI ennepm Bi-Centenary, ludian Mounds, Sioux Outbreak!eteO; and Vol. 8, Part 3. Must 4 vols. Svo, cloth and
' P St. IMul, 188:-!)8

sotafbTT W-Mfin"'' "^r°'M->-
l«he Ojib«-ays in Minne-

H b' WhLf' *','"*"'"". Civilization of the Ojibwavs, byH. B Whipple; Hennepin's Discoveries, by S. M IJaWs-

mi M VT,"^ "'" "rV" 1**"'' «'""^ Outbreak of18W, M. N. Adams; etc.). Porirails. 8vo, cloth.

St. Paul iflfll

984. MISSISSIPPL lirower (J. V.) The MississioDiRiv-erand its Sources: a Narrative and Critical I sto3Us Discovery with the Results of the HydroMraphic and

half calf. (Minn. Il.st. Soc'y.) Minneapolis, 18»3

th'''*^f^~.^''.""'„''!- *=*•) Discovery and Exploration of

Maro^eftr'T^
^"'"'y. -i''" .">« Original Narratives of

DoiTp;„f'""''', ^!«™bre .Hennepin, and AnastaseUouaj. Plates, uclwlimj foliiwy fmsimile of the newli,,hscovered map of the Mississippi, by Marquette Svo. cToJh

„ ., „
NY.: Hedfleld, 1852

„„j ?!?? "' Sl»« has added copious biographical historicaland bibliographical notes oC the greatest value
"st""™'

986, MISSOURL Owen (L. A.) Cave ReKious of theOzarks and Black Hills. Plans and views. Post 8vo, cloth

9S7. MITCHELL (DONALD G.) American Unds and
^nl'""?.^ '^^i''"'

'^'o^'^'-S to pie's "Raven'') FirstEDN. Over 100 imrtrails and plates. 8vo, cloth. NY 1899

of°Eniand^"'r''^.<'="i'vTl''"' K'^hoPxof the Churchof England n Canada and Newfoundland
: a HistoricalSketch. Portraits and plates. 8vo, cloth. Toronto [1836

X Th'l'^h'*'*^''''?"^^^'^,^'*-
The Compleat Geographer; or,

V H e F?- Tv'''*',r "^ ' °I«'?™P'>y of all the Known'parts of
li„,f „H

*<"«'' «'*'• ^r^P"- Folio, old calf (binding
loose, .Qd a few leaves waterstained). Lond. 1723

The Anieriuiui portion conta-js mans „f tlie -Isle of Callforma. New England and New France, New Spain °- Te?ra

CI™."' "• ""'"• "" " ''""''"'^ "' «'» '!« fa'^P?Ma,"and

990. MONRO (ALEX.) Statistics of British NorthAmerica including a Description of its Gold Fields. Crown8vo, cloth (a few pp. stained). n^t^^^ im
991. MONTCALM. Bonnechose (Ch. de). Montcalm et
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V

V

093, MONTESQL'IEU {CM. DE). OCuvros Completes;
avee les Variautes des Pri.iiu^res £ditious, un uhoix dos
meilleurH C'ommoutaires, et dos Notes Xouvelles, par
£douard Laboulaye. Porimita. 7 vols. 8vo, half mo-
rocco, uncut. Paris; (Tarnier, 1875-79

993. MOXTPETIT (A. N.) Les Poissoiis d'Eau Douco
du Cauada. Colored plateti itf fishes und numerous illusls. in

the text Royal fivo, half morocco, gilt bands. Montreal, 18',t7

994. MONTREAL, lieaugrand (II.) Le Vieux Montreal,
161i-1803. 13 fuU-innje piates, mostlij in color, by P. L.
Morin. Large oblong folio, cloth. Mttntreai, 1884

Tlie plates include Montreal after Cliamplain, Itill, in 1&15-
50, and plans of later dates to 1733. views of the Itecollect Col-
lege and (-'liurch of Notre Dame, at an early date, etc.

995. Broadside, signed by Jonas Ilanway and others,
dated from the Now York Coffee House [London], 17U<i, ask-
ing for subscriptions for the sufferers from the great Fire
in Montreal, May, 1705, and including a petition signed by
prominent inhabitants of the city, giving an account of t!ie

fire. Two leaves, 4to, bound in limp boards. [Loud. l7<iU]

996. Bosworth (N.) Ilochelaga Depicta: the Early
History and Present State of the City and Island of Mon-
treal. I'^nio, half roan. Montreal, lh39

First edition of this early and rare description of Montreal,
with the 23 views and maps.

997. Ilochelaga Depicta; or. A New Picture of Mon-
treal; the Early History and Present State of the City and
Island of Montreal. Plans, views of old huiklinys, land-
marks, etc. Edited by Newton Bosworth, with Additions.
Crown 8vo, cloth (name on title). Montreal, 1846

Scarce.

998. Hodges (James). The Construction of the
Great Victoria Bridge in Canada (a description and detailed
account of its construction). Illust. with 00 large jilafesy in-

cluding scale draicings, colored views, etc. Royal folio, half

morocco, g-'U. Lond. 18tiO

Sumptuously printed, the title in gold, and gijld borders to
each piige.

999. Lighthall (W. D.) Montreal after 250 years.
Numerous iUusfs., including reproductions from rare views.

l2mo, cloth. No. 180 of the limited and signed edition.

Montreal, 1893

1000. Plan of the Town and Fortifications of Mon-
treal {with insef view), from the London Magazine, 1760;
also The Isles of Montreal as they have been surveyed by
the French Engineers, about the same date. (2 pieces.)

1760
118
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lx-lli..n of IHS:
' ' "" '""'•"•I'lni. 'lilriiiK tile re.

C«na,l,a„ L,„.,-a„m.. Kn,al 8v„, hair ..alf'. OnilZm:
100-,. MORRIS (Wir.LIVM) Tl„. II • , • ,

'

from the lo.lan.li.rby Wm \ ,rri. '..f,' i?'"
'''""" '""'"i

<.«d otf,.. must. .Square roya,'8™;'h„inr,:;:":
'""'"'"'

inn* Afi^>T-x"r' * rx. , .
Toronto. ISJt-^

" Itl. »..v|,l„„M„ry note.,
' "^^''

»l.!p't Tn Mj/i^vl; '^'^•'•V'''"^'*
Th.. Ontario To«„.

half ,.air.
-.(!(.

.
lw"ilihh-ls l,,„iii.l „, I vol.

li")'l. .Ml'NOZf.IKAN I'.VPTIXTM lii , - , , ,.

itniLU tUhSL^. bvo, half call. i, ^ ,c^A humorous story of travel In the North. West.
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1013 MYRAXn (ERNEST). William Phiiw devrnil

Quebw;; llintoirc d'un Sii'(?e en 1600 (fn)mori(rini:l contem-

pomry narrativen). Porlraifs and fucsimile jtlaiin. 8vo,

half calf. Quebe-. l»!i:t

lOU. No«l9 Aneiens de la Nouvelle-Fraiice : I5tudes

historique. (With thi- iiiiiNit! of home of the Carols.) 8vo,

half calf. (I'rewiittttioii copy, with autogruph inscription.)

Quelwc, 1809

1015. VADAILLAC (MARQUIS DE). Pre-IIistoric
^^ America. Transl. liy N. D'Auvers, and ed-

ited 1)\ \V. II. Dall. M'ilh 21!) illuslralioiis. 8vo, cloth.

Lund.: .Murray. 1885

1016. NAVAL. Les I's et Coutumes de la Mer, dc la

Navigation- du Commtrce Naval, et Contrats Maritimes;

de la Jiuifdiction de la Marine. Avee un Traitee des

Teimcsde -Marine, RcKleniens de la Navigation des Fleuves

et Rivieres; ef les Nouveaux PMits, Reglemens, Arrests, et

.lugeiiu'Ms rendus sur le fait du Comuieree de la Mer. 4to,

old calf. Fine eojiy. Rouen: Jean Berthelin, lOTl

In tliis cdUertion of old "rules of tlie »ea" will lie found

much interetiting material. The explanation of i..Hnl. 'i.

terms is of value as explaining old French narratives of the
early voyagers. Some historical matter is included in places.

In one (p. I20i it is slated that a Bas^pie informed and directed

Columbus where he could Hnd the New World.

lOir. NAVARRETE (M. F. DE). Coleccion de los

Viajes y Descubriniientos que hicieron por Mar los Espa-
iloles desde lines del Sijjlo XV. Con varios Documentos
Ineditosooncernientesa lallistoria de la Marina Castellana

y de los Estableciniieutos Espafiolesen . idias. ; 5 vols. Kvo.

half morocco (Vol. I., 1858; Vol. II., 1?59; Vol. III., 1880;

VoL IV., 1837; Vol. V., 1837. Two maps in Vol. I., one

map in Vol. III., and portrait (inserted) of Jlagellan in

Vol. IV.
Complete set of this important collection. The first two

volumes relate entirely to Columbus, and contain the first

Eulilication of Las Casas' .\ccountof the first voyage of Colura-

us. compiled from the Admirars own papers; the other vol-

umes contain the voyages of Vespuccius, documents relating

tt» the settlements in'Darien, the voyage of Magellan, etc.

1018. NEISRASKA HISTORICAL SOCIETY. The Pro-

visional tiovernment of Nebraska Territory, and the Jour-

nals of Wui, Walker. Provisional (iovernor. Edited by
Win. E. Connelly. Mali anil imiirnits. Kvo, cloth. (Spe-

cial publication of the Nebraska Hist. Soc ) Lincoln, 1^99

lOlfl. Tiansactions and Reports, «ith Historical

Papers, Biographical Notices, etc. Vol. II. 8vo, clotll.

Lincoln, 1887
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ITEW BRUNSWICK.
lOSO. ATKINSON (W. C.) A Ilistorionl and St.iti«tieal

Account of New liruiiswick, with Ailvic« to EiiiiKrantB.
Thinl edition, improved and eiiirected. ^f^|>. IJino, nio-
""•"»• Edinburgh, 1844

inil. BAILLIE (T.) An Account of the Province ofNew Uruuswiek. Map. Ihuo, original (wards. Lond. l^^a^

Wi-i. HATES (W.—Slieriir of New lirunswiclj). Ccini-
panion forCaraboo: a Narrative of the Conduct and Ad-
ventures of Henry Frederic Jloon. now under sentence of
iniprisoninent in Connecticut, North America; containing
an Account of liis unparalleled impostures while in theNew Brunswick Gaols. With a Description of New Bruns-
wick and some Account of Caraboo, the Female Iraiiostor
Portrait (corner water-stained). 8vo, calf. Lond. 1817

1023. BL'RTIS (\V. R. M.) New Brunswick as a Home
for l.»ii(tr»nt8, with the best means of promoting immigra-
tion and developing resources. Crown 8vo, paper, jip. 50.

St. John, N. B., 181)0

1034. COLLECTIONS of the N. B. Historical Society
No. 4 (.Journal of C.iiit. Owen, .James White t)iin»rs etc )
.St. .John, 1890; Bulletin of the Natural T istory Society of
N. B., No. 19, St. .Jol n, 1901. 8vo, paper. (3 pieces.)

10-.!5. COONEV (U.) A Compendious History of the
Northern I'art of the Province of New Brunswick and the
District of Gaspu, in Ixiwer Canada. 8vo, cloth.

Chatham, 189fi
Reprinte<l from the rare origiDal eililion of Halifax, 1833.

102G. UE PEYSTER (JOHN WATTS). Address (the
Loyalists of America) before the Historical Society of New
Brunswick, in St. John, July 4, 1883. 8vo, Iwards, pp* 40.

N.Y. 1883
1047. ELLIS (J. V.) New Brunswick as a Home for

Emigrants, with the best moans of promoting Emigralion
and developing the Resources of the Province. Crown 8vo
paper (First Prize Essay), pp. 00. .Saint John, 1800

10->8. (JESNEJt (A.) New Brunswick, with Notes for
Emigrants, comprehending the Early Ilistorv of 1 he Colony
an Account of the Indians, etc. ihqi ami ilhisli, 8vo'
cloth, uncut. Lo„(] ^g^l

l')29. IIANNAY (J.) Life and Times of Sir Leonard
Tllley: being a Political History of New Brunswick, 1827-
1897. Portraits and plates. 8vo, halt morocco, gilt bauds
Presentation copy, with the author's aulogiaph inscription!

St. John, 1897
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KEW BRUNSWICK.
lOao. [IIATIIEWAY (CALVIN).] Sketches of New

Bnmswiek, eontainiiig an Aeeoiint of the Fii-st Setih'merit

of the Province, with a brief I>e9cription of the Country,
Inhabitants, etc. Ity An Intiabitant of the Province. 8vn,

half calf, pp. 108. .Scarce. Si. John, i8-.i.5

1031. LAWRENCE (J. W.) Foot-Prints; or, Incidents

in the Early History of New lirunswiek, 1783-1883. J'orlriiilx

aiul rii'irs. 8vo, clolli. St. John, 1883

in3J. LOYALISTS' CENTENNIAL SOUVENIR. Por-
traifs and itlusts. Post 8vo, cloth. (From the New Hrnns-

wick Historical Societ}-, written on title) St. John, 1887

1033. JIACFARLANE(\V. G.) ISibliojtraphy of the Books
and "Writers of the Province of New Brunswick. 8vo,

paper, pp. 08. St. John, N. U., 18!i5

1031. Another copy. St. John, 18'.15

1035. RAYMOND (W. ().—Editor). Winslow Papei-s,

177tl-18"iO. Edited, with Introduction and Notes. It; por-

traits frnm rare prints, etc. Thick royal 8vo, cloth. (New
Brunswick Hist. Society.) SI. John, N. B., liiOl

1036. STEWARTS LITERARV QUARTERLY. Edited
by (ieor;<e Stewart. Various Nos. fi-oui October, 18l!7 (Xnl. 1,

No 3) to 187:i. (Sketches in Aendie, Sporting: Sketches in

Maine and New Brunswick, etc.) {I'Z pieces, as a lot.)

St. John, N. B., 18(17-72

1037. HISTORIC SIGHTS [by Ganonf;] ; Place Noninn-
clature fby Ganong] ; Tlu^ Stone Age [by G. F. .Mathew];
Slavery [t>y Jack]; New Brunswick Historical Papers; etc.

Mainly Roy. Soc. Transactions. 9 pamphlets, cloth.

1038. BISHOP of Nova Scotia's Visitation Journal, 1843,

'44 and '45, 7>iap, Loud. 1810-7-8; (-oi)y in typewritten MS.
of Hatheway's History of New Brunswick, Fredericton,

184''; New Bruns\vi<'k Hist. Soc. Collections, Vol. I., No 3,

Si. John, 18'.)7; 'I'lic Caiiailiaii Loyalists, by J. P. Noyes,

St. .lohn, 11100; The New Brunswick .Magazine, \o\. 3, No. I,

containing an account of the Evacuation r)f New V<»rk in a

letter front Wtird Cliipinan, St. John, Is'.tlJ. Pamphlets.

(7 pieces
)

1U3!I. NEW DOMINION MONTHLY. Various numbers
from April, IMis (Vol. -i, No. 1), to Feb , :87S. -il uieces

(a few <iuplicales, and No. 'i, Vol. 2 imperfect). (As :. lot.)

Montreal, l!-(i8-73

1040. NEW ENtiLAND ir)8l)-1773. E.itracted fron.

Winsor's Narrative and Critical History, fltii.it. Hoyn!
8vo, half calf.
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PBWl OUNDtiAND.

.slS"'^"",'^'^'*''^''-*'''"^ <*"' K !•) Newfoundland in
1»«. Geohtiicala 'I i-'-itislicni. n, in, portrait, pMf, etc. 3
vols, post 8vo, cloth

-^

I,„;,j. 1842
1042. CARPON (C. J. A.) Voyages a TerreXeuve; Ob-

servations et Notices curieuses 8vo, half morociw.
Caen, 1853

1043. CHAPPELL (LIEUT. E.) Voyage of II. M. S.
Kosamond " to Newfoundland and I.abrabor. Map am}

emiravmgs on copper (incJiidinij mew of St. Jo1in'«). 8vo,
"'""^'"'-

Lond, 181S
1044. COPIE.S OF CORRESPONDENCE between the

heeretary of State and the Governor of Newfoundland, on
the recent Changes in the Constitution of Newfoundland,
toho, half roan, pp. Via (English lilue Book.) [Loud.] 1855

1045. COR.MACK (W. E.) Narrative of a.rournevaei-08S
the Island of Newfoundland. The only one ever performed
by a European. Post 8vo, eloth, pp. »0.

St. John's, N. F., 1873
1046 DE LA CIIAU.ME (HENRI). Terre-Neuvo et les

JerreNeuviennea. Crown 8vo, half calf. Paris, 1,--8U

1047 DUCKRE (E.) Reeherches Ilistoriques sur la
1 eche de la Jloruc et de la Decouverte de Terre-Neuve par
les Basques et les Hayonnais (l:U pp.); Les .Malouins A
lerr^-Neiive et les Droits dela France sur cette ile, par II
IIarvut(-Mpp.), 2vol8.ini. RoyalSvo, limpcalf.

Phu (and) Rennes, I8a3
1048. FISHERIES. Correspondence respecting the New-

foundland Fisheries, 1884-1)0; presented to both Ilou.ses of
(the Imperial) Parliament, .lune, 18a0. Lnrim r/inrts.
iolio, half calf. [Lond. 1800]

The Miiiplete Offloial Publioatiou of the CorreaiH),ulenci! iw-
twoeii Fninc-e iiiia Enijliinil.

1040. GOBINEAl- (CO.MTE A. DE). Voyage a Terre-
Neuve. linio, half bound (back loose). " Paris, 1861

10.50. IIARRISSE (HENRY). Decouverte et fivolulion
CartographKiuedeTerre-Neuve et des Pays Circonvoisins,
14'.l,-li)ill-n60. Essais de (ieographie Hiatoriiiue et Docu-
mentaire. Facsimile front, in gold and cotorn, and niimer-
OH.1 facsimiles of rare and early maps, -i vols. 4to half
morocco. I,„„a. ^,„| p,,,; y,^

Xo. 167 of only 330 oopies pilnti'd.

10.31. HARVEV (M.) Newfoundland as it is in IS'.UA llandbuok and Tourist's Guide. Map. Crown 8vo
cloth. Presentation copy. St .lohns, N. F., 1804
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NEWFOUNDLAND.
1052. HATTON (JOS.) and HARVEY (M.) Newfound-

land: its History, Present Condition, and Prospects in tlie

Future. I'ortraiis^ inaps^ etc. 8vo, cloth. Host. 1 1^*88

1053. HOWLEY (M. F.) Ecclesiastical History of Xfw-
foundland. Maps, portraits and plufes. Svo, cloth.

Bost. 1S88

1064. JUKES (J. B.) Excursions in and about New-
foundland, 1839-40. Zarge fuldhig nmp, 3 vols. post8vo,

cloth. I.ond. 1848

1055. KENNEDY (C'APT. W. R.) Sport, Travel and
Adventure in Newfoundland and the West Indies. Map
anil plates. Post Svo, halt calf. Edinburgh, 1885

1050. ilORETON (J.) Life and Works in Newfound-
land: Reminiscences of Thirteen Y'ears. Maj) and plates.

Post Svo, cloth. Lond. 1803

1067. MULLALY (J.) A Tri;) to Newfoundland: its

Scenery and its Fisheries. Tinted front, and other illnsts.

Small 4to, cloth. N. Y. 1856-

1058. MURRAY (ALEX'R) AXn HOWLEY (J. P.) Ueo-
lofcical Survey of Newfoundland. Maps. Svo, cloth.

Lond. 1881
1059. NOBLE (L. I ) After Iceberjis with a Painter: a

Vovage to Labrador and Newfoundland. Colored plates.

Post Svo, cloth. N. Y. 1.HB1

1000. OBSERVATIONS on the Present State of New-
foundland in reference to its Courts of Justice, Local Gov-
eruinent and Trade. By an Inhabitant of the Colony. Svo,

half morocco. Lond. l^'i'i

Laid in ftre some articles from the Universal Magazine, ITBI,

regarding the tisheries at Newfoundliind.

1001. PEDLEY (C.) History of Newfoundland from the

Earliest Times. Large map. Svo, half calf. Lond. lKt;:i

1002. PKOWSE (1). W.) History of Newfoundland,
from the English, Colonial and Foreign Records. Witll a
Prefatory Note by Edmund Gosse. Xumerotts maps. .J4

collotype plates and orer .300 illu.sts. in the teJ^t. Royal Svo,

cloth. (Presentation copy, with the author's A. L. S., in

reference to the book.) Loud. 1895

1003. REEVES (J.— Chief Justice of the Island). His-

tory of tlu? (Juvemnient of Newfoundland, with an Appen-
dix (104 pp.) of the Fishery Acts, etc. Svo, half morocco.

Lond. 1793

1004. SAINT JOHN. A Report of Certain Proceedings
of the Inhabitants of the Town of St. John, with a View to

obtain a Reform of the Laws. Svo, half morocco, pp. 82-f vi.

St. John's, 1821
lis
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NEWFOUXDLAN I).

lOfic TOCQrE(P.) Wandering Thoughts: or, Solitaiy
Iloura. View of St. John's Harbor, portmiinfMan/ Marsh
{an Indian), views, etc. Post 8vo, cloth. Loml. l.S4(J

Vm. [VAITGIIAN (SIR WILLIAM).] The (iohlru
Fleece: divided into three parts, under which are discov-
ered the Errours of Religion, the ^'ices and Hccayes (tf the
Kiugdoine, and lastly the waves to get wealth, aiufto restore
Trading so much eoniplayned of. Transported from (.^ani-
brioll Colchos, out of the Soutliermost Part of the Hand,
commonly called the Newfoundland, liv Orpheus Ji^'iior,
For the general! and perpetuall Good o> Great Urilaine.
Small 4to, Imund by Pralt for Henry Stevens, 187,5, in full
polished calf gilt, gilt edges (a very trifling repair to the
margin of title, otherwise a good copy). Lond. Hy'tj

Rake with tlie map, whurh is very peliloni met witli.
In l.'>84 Sir Humphrey (iill>ert. on'liia last v(iviij,'e. iiuKlenn at-

tempt at colonization iu Newfoun.lland. which from its nature
failed at the very rmtset. as might have been con jertureil from a
settlement which was expected to sncceeil fron! a in-mKrel col-
lection of lawless seamen, critninals released from prison f(»r the
purpose, aud prisoners from the wars in Ireland. The next at-
tempt was thai of Sir William Vauj,'han's, who in l(ll« .sent out
the first tmtch of Welshmen, and in the following veara larger
number under the charge of Captain Kichard Whitl>ourne not
protieeding there himself until Hiaj. when he reiuiiined three
years in the country. Being by birth a Wilshman, Vaughan
named most of the places in the new colony aftt-r the cr>nnties
of Wales, the inincipal settlement being called liolden (irove.
The purpose of this very curious UM>k is explained if the

first chapter, where he relates a long conversation with .Sir
William Alexamier resijecting Xewf<mndlan.l, the result of
which was that he was to write a Uxtk to call attention to the
remarkable advantages to be found in that colony. Hut that
the work should not be diy and tedious, he tells us tiiat he bus
mingled with it "merrie and light coiteeitfn amuntj matters
of vonse'iuincn." The result is a most curious and entertaining
mixture. The author supposes a court where A|M)11(i reigns in
judgment. The evils of the age are brought Ijefore him by
famous characters in history and literature, the final result
being that the god recommends them to get the fJoldeu
Fleece, which is to be found in Newfoundland, Jis the reme-lv
for all the ills Quotations from, allusions to. ami siweches bv Sir
Philip Sidney. WitJiers. Florid, Sandys, Chaucer. Tarleton" the
famous actor, Sir Thomas Overbuiy. Burton, and many otiiers
including a lengthy discussion tx-tween Sir Knincis Drake
Martin F robisher. Sir Hugh Willoughby, and Sir Thomas Bull
ton on their discoveries, and the (Hissibilitv of finding a north-
west [jassage, are scaltereil throughout " One of the chapters
gives a dtscription by Capt, John Mason [who designed the
map. and who lived there for seven years] of Newfoimdland
and another is on tolmcco, an earlv treatise on thi > aubjei-t'
Annnuising part is the story of how 5ohn Wiclif. the {eforincr
surprised a monk and a maid of honor in tlienct of ki.ssmir how-
he brought St Fr«n<-is to behoM the shockingsight, with the re-
sult that the .suint thanked (iod timt he had lived to see so much
Love and Charity in the worhl.
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NEWFOUNDLAND.
1007. WIUTBOURNE (CAPTAIN RICHARD). ADit

course ftn<l Discovery of New-foiind-Ia-nd, with many rea-
sons to prove how worthy and benefieiall a Plantation may
there be made, after a far better manner than now it is.

Together with the laying open of eertaine Enormities and
abuses committed by some that trade to that Countrey . . .

also at! Invitation: and likewise eertaine Letters sent from
that Couutrey. Square 13mo, full calf, gilt, red edges
(neat repairs to two leaves, and the last leaf (14 lines) in
excellent peu-aud-ink facsimile). Lord. ; F. Kingston, 1623

Tlie secnml anil hest eilition. containing nmterial not in the
one published two > eursprevidiisly. In it appears the first printed
account of the founding of the Colony of Avalon on the ooast of
Newfoundland by Sir Geurjie Calvert, flrst Lord Baltimorb,
wliich colony, after a struggling exi«teiice;of eight yenrs, was
removed I>odiIy to .Maryland, tu form (he foundation of Lord
Baltimore's colony there. Tha additional matter at the end
coutain^^lettersfromsomeof the colonists narrating their prng-
ress and condition, one of theiu written by N. H. . v. ho no doubt
was the Nicholas Hoskins wiione name is given in a list of set-
tlers in August, 1622. mentioned ia Jinother letter.

This is the first English book that relates wholly to New-
foundland and ttie attem)its at English colonization.

Sir Uichard Whitbourne was a remarkable reitresentatTve of
those seamen of the Eli/Jilwthan Age that madM England
famous. His autr)biographical preface enumerates many of
his voyages, from bis fighting against the S|>ani!sli .Armada to
his numenms voyages to Newfoundland, connuf iicinR «-ith his
first in !580. and including his meeting with Sir Humphrey
Gilb«trt on his last and disastrous voyage, and his uiisadventures
with pirates. His voyages do not seem to have profited him
much, for lie concludes Ins personal sketch with the refieclion
that "after more than forty yeercn ttpent in the aforisaid
couraes. there remaina little other fruit unto mee. navintj the
peace of a good conscience." Few books of the early English
authors are so charmingly written, or will be found m interest-
ing for the perusal of the general readfr. as well as the student
of hititorical and geographical knowledge. His adventure
with the mermaul. of which a lengthy description is given,
and who he really beli'.-ved tried to seize hiiu, and who looked
60 cheerfnlly at lum. .s one of the most amusing of his experi-
ences. The mosi|uit'«» there also nnist have been somewhat
ditferent from the New Jersey variety, for, according to Sir
Richard, they onir attack the indolent and worthless, and
drive them Imck ;o tlieir various iH'cunations In spile of the
very trifiing defects, this is a desirrt'>Ie copy, and was part of
the Bmytoii Ives library.

lntJ8. Westward Iloe for Asalon. as described by
Captain Whitebourne, nf Kxmouth, in IH'IL Ilhisfs. Crown
8vo, cloth. T.ond. IS'tu

loiii). WIU.OX (REV. WM.) Newfoundland unit its

Missionaries, with a Chroiioiogicai Table. Post Hvo, cloth.

Cambridge (Mass.), It^tjli

120



The Anderson Auction Co.

NEWFOUNDLAND.
loro [WIX (EDWARD).] Six Months of a Newfound-

land Missionary's Journal, 1835. Post 8vo, half cloth, un-
""'•

I-ond. 18:)0

lO/I. YOUNG (G. R.) Letters to the Hon. E. G. S.
Stanley,upon the existing Treaties with France and America,
as regards their " Rights of Fishery" upon the Coasts of
;;"™ ?™'">' Newfoundland, etc. Cofor«; mnn, showwq
the rights grimed /o France. 8vo, morocco (title and map
"^''"'-

Lond. l»-U
10T2 ANNUAL REPORT of the Fisheries Def .-tment,M. Johns, IKill; Folk-Loreand Dialect, bvfJeo. l-aitersonNew Glasgow, n. d.; Explorations in the Schooner " GramI

pus in 1887, by F. A Lucas; etc. 4 pamphlets, bound iuJ vols. 8vo, etc., cloth and paper.

:„'™ Ti-a'^Vf
'** ^'g'''f""n'll'>"<l as It Was, and as It Is

in lS..-18.8;narve>-a! Newfoundland in 1807; Rowley'sGeography of Newfoundland. 1877. 3 vols

IP. 4. NEW IIAMP.SIIIRE. Belkiinp (Jeremy). History
of New llampslilre. M„p. 3 vols. 8vo, full liee calf gilt,
^y K'Vieie. Phil. 1784; ii„st. nai-fl'i

Pir.l',''"
.''•''""'nK's <^"I'J-. Willi l"s aul,«rapl, in -wh v„1ui,.b.

First i.,l,eioM ,>f each, with tb« list of sjlwril^rs. anil the
sei«.-atel.v pruitcl leaf with the copyriKht entries.

1075 NEW JERSEV. Calendarof Records in the Oflice
of the Secretary of State, liifi4-l 703. Edited bv W. Ncilsou.
8vo,cloth. (New Jersey Archives, Vol. XXI.) i'atersori.lsna

ti„',!'.'1' r'!*;"'
.'^'"'*'^„*^'"'^' '"•i"!."he Am,-i,.an Revolu-

tiou. atollcctionof Papers, now (irst pulili; lied from the
liomliiisoii] -ManiKwi-ipts (with a Topographical an.l Ili,-toncal Introducl ion and Notes by II. B. Dawson). Ral^n-'s
Pl""'"/^"'!^' I'"* ill i:7l!-77. Ho, cloth, uncut. N.'V
Priyately printed for llie Mercantile Libraiv Associatiuu,'

1077. NEW YORK FUNGL .Memoir of the N. Y. .StateMuseum for November, moO. Report of the Slate liota.iiston Edible I'Uiigi of New York, I8:)5-!W. liv Ch II p,,,.|jA :unerou.s mioreil plale.i. 4to, boards, "

Albany, liioo

v'v'*ia"'''T,
^'""'^ HISTORICAL SOCIETY, Vol. 3,

frV.r f"*;
;.'•'"*-'"'« l-apers. Father Druillettes .lournal in

165) etc.). Vol. 14 (The .Montresor Journals); Coustitulionand Hy-f,aws, will, Proceedirgs of the Sn A and 3rd AnnualMeetings „f N. V, State Ui,t. Association, UiOl-luu- 4
vols. 8vo, cloth and boards.
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10T9. NEW YORK STATE. De Lancey (E. F ) His-

tory of the Town of Mamaroueek, in thn County of West-

chester. Portraits, maps, etc. Imp. 8vo, paper, pp. 43

(needs binding). N. Y. Kepr. from Seharf's History, 188G

with presentation inscription from tlie author.

1080. NIAGARA. Hall (J.) Niagara Falls, i'ast, Pres-

ent and Prospective (N. Y. State Geological Report, 1843),

map, 3 plates and tmodculs (ii pp.) ; 10th Annual Report of

the Commissioners for (jueen Victoria Niagara Falls Park,

J colored maps and IS plates. (TO pp.) 2 pieces, 8vo and

royal 8vo, half calf. Albany and Toronto, 18'.I5

1081. KIRIJY (W.) Annals of Niagara [1640-1870].

8vo, half calf, gilt. (Luudy's Lane Historical Society.)

[Welland, Ontario], 189fi

lOSi. NIAGARA HISTORICAL SOCIETY PUBLICA-
TIONS. Battle of-t't. George (Trans. No. 1), by E. Cruik-

shank; Ft. Niagara, n8;i-!li;, etc. (No. i); Battle of tiueens-

town Heights, etc. (No. 4); War of 1812 (No. 5); Historic

Buildings (No. 7); Family History (No. 8): Calalogirc of

Books, Pamphlets, etc., in the Historical Room, Jan , IS^'S.

Paper. (7 pieces.) Niagara, Igllli-D'J

108:) NORTH AMERICAN NOTES AND QUERIES.
Edited by E. T. D. Chambei-s. Vol. 1, Nos. l-'J. (Founded

ouLeCourricrduLivre.) Portrnil.H, maps, etc. pieces, 4to,

original wrappers. Quebec, WOO-01

10S4. NORTH WEST TERRITORY. Privy Council

Papers. Report of Delegates appointed to Negotiate for

the Acquisition of Rupert's Land and the North-west Ter-

ritory. 8vo, cloth, pp. 39. Ottawa, 1809

THE NORSE DISCOVERY OF AMERICA.

108.5. ANDERSON (R. B.) America not Discovered by

Columbus. A Historical Sketch of the Discovery of Amer-

ica by the Norsemen. Third edn., enlarged. Post 8vo,

cloth. Chicago, 1883

lOrin. BEAMISH. (N. L ) The Discovery of America by

the Northmen in the Nth Century, with Noticesof the Early

Settlements of the Irish in the Western Hemisphere. Map
of Miiland, chart of tlie Discoceries of tlic Northmen and

view of tlie Otiuhton Rock inscription. 8vo, old cloth.
^

Lond. 1841

lOHT. BEAUVOIS, STORM, UAFN, Ere. Beauvois, les

Derniern Vestiges du Christianisme . . .dans le Marklanil

e'. la Grande Irlande; Beauvois, la Norambeguo; Dieoti-

verte d'une Quartrieme Colonic Preeolombienne ; Beauvois,
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THE N'ORSE DISCOVERY OF AMERICA.
Markland et rEscoeiland au XIV Sieele; Riifii, sur la Dt'-
couvertede rAniLTiquc au lO' Sioi'le, plufes, 1843; Storm,
studies on the Vinelniid Voyages, 18Kfl; and two magazine
articles on tlie same subject, bound in one volume. 8vo,
naif morocco. 184;(-'.t3

1088. DK COSTA (B. F) The Northmen in Maine: a
Critical Examination of the Views of Dr. Kohl. . and a
chapter on the Uiscovery of JIassachusetts Hay. Svo, cloth.

Albany, 1870
Only 146 copi™ were printed for the aiitlior li) Joel Munsell.

IIHS (iopy contiims the two leaves wliii-h were repriiitei) as
well as the original leaves (pp. 107-s. 111-13). A presentation
copy from ttie author to O. H. Moore.

1089. The Pro-Columbian Discovery of America, by
the Northmen, with Translations from the Icelandic Sagas.
8vo, half calf. Albany, 1870

1000. GKAVIER (G.) Decoiiverte de rAnieri(iue par
les NormanUs au X« Si;-cle. Phile of Hit Deiiihtoii Rork
liiscriplioii, and 3 7ii(ipn. Small ito, hiilf calf. Kouen, 1874

No. S't of only 150 copies printed.

lOia. IIOKSFORD (EBEN NORTON). Discovery r,f

America by the Northmen. Address at the rnveilini; of
the Statue of I.eif Eriiisen. (With translations .if tlie
sagas of Erilv the Red, and Thorlin, appeinli.x containins
various additioiml papers on the sub.ject, etc.) Fuc.ihiiile
of ran maps. 4lo, cloth. iJust. 18.S8

ions The Problem of the Northmen. Leller to
Judge Daly on Justin Winsor's opinion (lliat the Norsemen
could only have reached Labrador). Second cdn. Mi, iis
and Mush. 4to, cloth, jip 23. Host. 18:10

^^'^h
~~ ^^''^'*' nf ''Snifiii Discovery of America, pMe

ami 4Jacsimile iiiai>s, anil iromlcut; Review of '"l-he Prob-
lem of the Northmen and the Sight of Nonimbega," bv Pro-
fessor OLSON, and a Rejily by E. N. IIorsfiirk, fui-xiniih
map. a vols, in one. Small 4to, half calf (ao and -i-i pp , re-
spectively) [Cambridge, IS'.ll]

Only 8 very few copies of each prtvittehj jiriuli-d.

1004. The Defences of Norumbegn; and a Review
of the Ueconnai».sanccsofT. W. Iligginson, II. W. Ilavnes,
Justin Wmsor, Francis Parkman and E. F. slafter. .:V'/rjc-
siinile ohurfs, maps ami oilier plates. 4to, cloth.

Host.: Riverside Press, Ihill
1005. IIORSFORD (EISEN NORTON A.VD CORNELIA)

Leif 8 House in Vinelaml, anri The Graves of th.- Norlh-
inen Maps ami /Ihisis. 4to, cloth. (Laid in is Miss Ilors-
tord 8 " \ inland and its Ruins," pp. 17.) Host 1893
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<

THE KORSE DISCOVERY OF AMERICA.

10(16. HORSFORD (CORNELIA). An Inscribed Stone.

3 plates. 4to, cloth.

Cambridge, Mass.: Privately printed, 1895

Presentation copy, with an interestinK four-page autograph

letter from the author, referring to the book.

1097. Ruins of the Saga Time : Travels and Ex-

plorations in Iceland in 1895, on behalf of Miss Cornelia

Horsford of Cambridge. Hy T. Erlingsson. Large mapa and
numerous plates. Post 8vo, cloth, pp. 112. Lond. 1899

1008. KEYSER (R.) The Religion of the Xorthnen.

(With a Chapter on the Discovery of America.) Transl.

by \i. Pennoclt. Post 8vo, cloth. N. Y. 18o-l

1099. IIAFN (CARL C.) Antiquitates Americana', sive

Scriptores Septentrionalea Rerum Ante-Colunibianarum in

America. Maps and platfs, inctudimj facsimiles of old

Xorse J/SS. m rotor 4to, half roan.
(llafniie, Copenhagen) 183T

1100. Antiquities Amcricaines d'apris les Monu-
ments Ilistoriques des Islandais et des Anciens Scandinaves.

3 maps. 4to, halt morocco. Copenhagen, 1845

1101 Memoiresde la Societe Roynledes Antiquaires

du Nord, 1H40-44, containing Hafn, La DiVouverte de

rAmerique au lOe. Sii'cle; Supplement to the "Antiqui-

tates Americanie," transl. into the English by .1. McCaul;

Memoir of Einar Sockeson (fragment from the " Flatey

Book " relating to Greenland); Antiquities at Fall River,

by T. II. Webb; and otlier similar articles. Plates. 8vo,

half roan.

lioa. REEVES (ARTHUR M.) The Finding of Wine-

laud the Good. The History of the Icelandic Discovery of

America. Willi pliototijpe plates of tlie vellum J/.S'S of the

Siiijas (the Fliltey Hook). 4tn, halt vellurn. Lond. 1890

no:). SHIPLEY (M. A.) The Norse Colonization of Amer-

ica by the Light of the Vatican Finds. 8vo, cloth, Sii iip.

Lucerne [1899]

1104, TORF.EUS (THORMOD). Historia Vinlandino

Aiitiqna) .... ex Aiitiquilatibus Islandicis in lucem pra-

ductil exponunlur per Thorniodum Torfa'um. 12mo, in blue

smooth morocco gilt, gilt edges. \ (iue specimen of bind-

ii,ij_
Ilavnijp, 1T05

Si-nrce, The flrat iKiok devoteii wholly to the buliject of the

earlv Norae ilisooveries in America. The author wiw born in

leelanil, and nillecteil for the King of Denmark all the loe-

huKlic nianuacripts he couhl tind: from these sources he wrote

this history of ancient Vinland.

110.J. Another copy. Binind in modern morocco.

A good copy, but not with quite such large margins as the

preceding.'
12-1
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THE N-ORSE DISCOVERV OF AMERICA
TOKF.IiUS (THOKMOIl).

(the Piooedmjt). % C. (i. II,.,l,<.n„ann. With an intio-
ductioii by J. t;. SI, „. 8vo, e'oth. x. Y. l""l

Only 100 copifd printed.

HOT. WKSTJ AN' ((-,. A.) Itinera Prisoorun. Scal.dia-norum in Amen. .ni. Disseitatio .... in Kec Aeail
Aboensi. 410, el„lh pp. ;i+. Aboa'ir.ir

The i.utljor thinks tho.v possihly triivelle,! .,, f„r L.'utii „s
Penn»)-Iviinia. it not even fiirthei-.

1108. NORWAY. The Ollieial I'liblication for ihe ParisExhibmon, luoo. (Essay.s o„ (ieo^.raphv, G..o1okv! F
estry Mmini;, etc. ) Transl, by J. .Muir and others. y„„^,r-ous ilhwts. ami colored mnp. Koyal 8vo, half nioroeeo.

,,,„ „ Kri«tiania. llMio
lion NOUVELT.ES SOIIIKKS CANADIKNXES Re-eueil de l.itlerature Naiionale. Edit.'d by L. H TaelieVarious numbeiii, Vol. 3 (i\os.l-4), 18S4to 1880. (Ilpieees.)

.„,,, ,. ., .
MontiTal, I8S4-M(1

tho history, literature, etc., of the country.
"ternint

NOVA SCOTIA.

lJ™?' f"^'^'**,('''-,B-) ^^^ieleetions from the Public Uoe-uments of Nova scot la. Facsimile, etc. 8vo. full moroo.'o.

r, ,
Halifax, X. s., l.><i;;i

fr,.n'?™t''Rlv;r,';'4'M i™'""" f":"''''
"•'I'l'eir removaliniin l-ortKojal, l,H-(i8; Papers re at nt' to the War in NorthAmerica, 17.54-61

: the Hr»t wttlenieiit of Halifax, ITtWu!
1111- Another eoi>y. Half inoroeeo.

1111 AKcmVKSlr. A CalendarofTwoLeller-liooksand
one Commission-ilook in the Possession of the (Jovernnient

% ^f!"'; ';'fl'^'- KJi'ed by A. .M. .MMe.Meeha
J'kui oj Ihcjod at Anmipulis Koyal. 8vo, boards.

, ,„,„ ... ,. IIalifa.\, lllllOA tn nseription ot iniiwrtant papi.rs rclatinK to the InternalAdministration of the Provin.'e during \V,il,«,i;.-, long ,,Iace

Of Nova I'e'
r""'';,y <;^'\'-":«)] A General Deseription

? 1^ iV"V. ""'•' ''"" '"'" '""' ''"''•'I "K'P- 8vohalf calf llalita.x.Pnnleilal the Royal Aeadian Seliool, 18-^3
.Scarce, hi roneously attrihuted to Ualihuiton

1114 CALNEK (W. A ) and .SAVARY (A. W.) Ilislory

its earlv V y ""J'™',''"™'
""I (""ealoKical Skefelles of

Its early English Settlers and their Families. Porirailsmap ami Musts. 8vo, cloth. Toronto Ct
125



The Anderson Auction Co.

NOVA SCOTIA.

1115 CAMPBELL (D.) Nova Sootm in its Historical,

Jlercautile. etc., Relations. Svo, cloth (54.t pp., iiicluilinit

Index). Montreal, IS.

3

1110 Yarmouth, Nova Scotia: a Sequel to Camp-

l)c>ll-» History. By O. S. lirown. Plate of runic inscnp-

tiuns near Yarmouth, inserted. 8vo, cloth. Host. 1»S8

1117. CAMPBELL (.1 R.) History of the County of

Yarmouth, Nova Scotia. Plates. Post Svo, clotli.

Saint John, IsTO

1118. CANADA FRAN(,'AIS (LE). Collection <le Docu-

ments Inidits sur La Canada et I'Amerique. (Documents

sur L'Acadie.) Publiies par Le Canada-Fram.ais. 3 vols.

»vo, half calf. Quebec, 18S8-t)0

1119. CENSUS. Report of the Secty. of the Board of

Statistics on the Census of Nova Scotia, istil. Small folio.

half roan (worn)

1120. CHASE (K B.)

Home of " Evi.-itT'lu'-J."

author. 8vo, cloth.

1121. COZZENS(F. S.)

Blue Noses FIRST edn.

original cloth.

1122. DENNYS (N. B.)

Halifax, N. S , 18(i2

Over the Border: Acadia, the

Mam/ heliotijpe illu.sts. by the

Bost. 188i

Acadia; or, a Month with the

Front, and lilatt. Crown 8vo,

N. Y. 185!)

vvi-i. Lir-nxMo (--.. i-.} An Account of the Cruise of

the St George on the North American and West Indian

Station 18Cl-li2. ilap and platen (including the Columbus

portrait from his lomb). 8vo, cloth, uncut. Lond. 1862

1123. DES BRISAY (M. B.) History of the County of

Lunenburg. Map and plates. Thick 8vo, cloth.

Toronto, 18!)5

112i DIEREVILLE (N.) Relation du Voyage du Port

Royal de I'Acadie, ou de La Nouvelle France, dans laquelle

on voit. . . la description du Pais les occupations des Fran-

cois qui y sont etablis, les Manieres des diflerentes Nations

Sauvages, leurs Superstitions, et leurs Chasses, avec une

dissertations exacte sur le Castor. 12mo, Spanish calf.

Fine cop>j.
R""*"' 1™^

The original Fi-ench edition (another was printeti at Amster-

dam in the same year), with the supplementary leaves at end

Eiving an account of the attack liy the New EnKlanders in 1 .07

in Port Royal, and the preTious surprise and massacre of the

English hy the Indians. , , •

A very curious and. despite the authors proclivity for

" dropping" into poetry without muoh provo<>ation. a valuable

Ixxjk oil the country. He gives a faithful account of the

French inhabifcints. tlieir industry and loyalty tn their mother

country, and in describing the Indians ooinnients on their

habits of smoking, their medical remedies, habits, etc.
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NOVA SCOTtA.
DIEREVILLE (N.).

riiwfi-i^ YS*'*"-
''." **'"" ''* niereville en A™dip

Lio.l. -1 ,00] (Reprint from the Pnri» edition of 1 70S, witha llistoneal Introductiou and Notes, etc ) Par L MFontaine. Post 8vo, morocco, gilt back, by Lemieux
(Quebec, 1885

Uao. EATO.y (A. W.) The Churoh of Kngland in Xova
oloth"

"""^ '"' ^"'^ '''"»• of "'« R«volntio,K Crown 8vo"
•

"•
N. Y 1S91

1137. FAUCHEK DE SAIXT-MArRICE (X. II. E ) EnRmite: bept Joure dans les Provinces .Maritiines. Hvo, half
yuebec, 1888

Howe, the Great Nova .Sootian Governor, etc., with brief

itj-T'cZ-^T" °f 'r '••"""'''Poraries. Portraits „„,iieus. Crown 8vo, cloth. St. John, N. li., 18%
UM. GEOGRAPHICAL (A) niSTORY of Nova Scotia

CmwnLfi """ f the various Struwle, between the Two
Pr^vi?„ . '^'"'Jr'

"'"^ '™"'''' '<" ""^ Possession of thatProvince, etc. M,p frnm the London. M<i,,ozinf, IT.',!) i,,-aerted. 8vo, full calf, gilt (small repairs to margin of tille)
Loud.

:
Printed for Paul Vaillant, 1740

wl?' 1'":^°',"' ,°',"'° ""'""'" '^"«''''' I""'""-!"" of N.,Ta

MU", ii'iSa'ed" "" """""' """"-« '" "» "»"""» »' "«

1130. GESXER (A.) The Industrial Resources of Xovahcotia. Large map and folding i-itw. Hvo, cloth. Presen-
*""°"'"'P>- Halifax, 1849

Ce'n'ini.' ''H'?"'^' .j^'
>

Coal Mining in Nova Scotia; TheGeology of Cape Breton in 3 Parts. Maps. 4 pieces in onevol. 8io, calf. Montreal and Halifax, 188H-U1

1132 HALIFAX FISHERIES COMMISSIOX. Record
fJl'"

Praccodings of the Halifax Fisheries Coniniissiou for

l,«l/„„if f?!"
""'' '^PP'''"''""*') -'^"P Small folio,

ilnil tail, pp. 44U.
flA"'"'!

n.^wLr^n'^^^'''
'•''^•yES). The History of Acadia fromus tirst Discovery to its Surrender to England by theTreaty of Pans. 8vo, cloth. si. John, 1879

1 .'''^A."/¥" <'*• ^^ * i'emoir of SirBrenton Halliburton,
late Chief Justice of the Province of Xova Scotia. Post
8vo, cloth. Mare. Halifax, 1804
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NOVA SCOTIA.

1135. [II()M.IN(;s\V()RTII (S.)] The Prewiit Sliitc of

Nova Seotirt. with a Brief Account of C'liimila, etc. Swoiul

fdll., clllHrcwl. Willi ?»«/» ()/ \iirlh Amn-irn ilriuni lii/llii-

aufhiji: tivo, original old calf, stilt. Kilinliurish, KH7
Presentation copy from the author to l.orti Viscount Howe.

A loiiK 'uul intere«tiiiK note is written on ttie insiiie of the

front covei' relatini; to tlie Canadian Ismmliiries. an>l is iKissii)l>-

liy Lord Howe. lnserte<l at the end is tin early map of Halifax

lmrlN)r.

SjiecclicH and Public Letters.nan. HOWE (.iosepii).

Edited by William Annand.

liar

•i vols, thick 8v(), half calf.

Host. 1^5S-5'.t

Oration on Sliakcspcare by the Hon. J. Howe,

delivered at llalifa.\. April i, KM. Svo, cloth, pp. ir,.

Original cdn. Halifax, lsil4

lj:(8. Reciprocity Treaty. Its History, General

Fcatnrcs and Coniniercial Ucsillts. A Speech by Hon. .hjs.

IIoivc, July 14, IKll.i, at the (iivat IntcrnatioiiliU'oinnier-

cial Convention, Detroit. Svo, half calf, pp. 16.

llatniltou, ISIIS

1139. .lorUNA!. AND PKOCEEDINGS of the House of

Assembly, .laimary to April. 18311, with the Appcndi.t and

Index. 41o. sewed (title stained, and lacks covers and jiart

of Index). ['**->''l

1141). LAFARGrE (.l.-li. DE). (Euvrcs Melees, Enjjiav-

iuKs on copper by I.e Mire, after desijtns by Gravelot. S

vols, laiiio, original calf bindins, gilt backs. Paris. 1T(;.5

Pases l."iG-:t."»lt of the second volume contains: " Histoire

gi'ographiiiue de la Nouvelle fccos.se."

1141. I.AWSON (MRS. W.) History of the Townships

of Dartnioutb. Prcslon and Lawrcncelown, Halifax County,

N. S. Edited by H. Piers. Porlniit. Svo, cloth. (Akins'

Historical Prize' E.ssay,) Halifax, ls;ia

1143 LOCKWOOD (A.) A lirief Description of Nova

Scotia, with Plates of the Principal Harbors; indudini; a

Particular Account of the Island of Grand Manau. S imqis.

4to, cloth (name on title).

Lond. : Printed for the Autlior, 1818

1143. LONUWORTH (ISRAEL), f.ife of S. G.W. Archi-

bald, lT7t-IS4IJ. r.'nio, cloth. Hali.''ax, IS.-il

Witli the author's iiutogrnph presentation inscription.

U44. MACDONALD (.1. S.) Annals of the North British

Society of Halifax, 1708-181)3. Post Svo, cloth. Halifax, 181)4

114.1. MiVlCAR (W. M.) Short History of Annapolis

Royal, 1W14-1854. Miip. Post Svo, cloth, pp. 1J7. Presen-

tation copy, with A. L. S. Inserted. Toronto, 1897
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NOVA SCOTIA.

•/ IT f,JM-V>""'"^"'' (•'*'^\ ri"Kir FIIA\(,0IS PIDAX-
,"','. :,} "'»<''"«<iuu Somniaire nur les Anciennos Limitea

}• uont rflalives. IJiiio, half calf.
'

T, ,
llaslo: S. Thoiiriipiaaii, ITS.';The nuihor w»s Sei-retary t., [xrai, XV., „„,! from l.i.s ™»ition

L . » " '" """"."'"t 'l'i» <•»««>• on tlie limits .,f .\,.u.lm B, e

CdaS.™ " '^"''"'"' ^"""•i«"""'T» ne«„,i«,i"/;h^

U4r. MARTIN (K. M.) IIist„rv of Nova Stotia Cano
)r..t«n ,he Sabl,. Island,, Xe«- lir«-,„wi,.k, I'ri.u" K Iw" dI»land, the li..™,„.iaH, Xc-wfouudlan,!, elc. 7V„ „„„« „"

/)/«&. (.l-owaSvo, cloth. I.«„d. 1837
1U8. .MEMOKIALS (Thk) of the EnKlish and FrenchCoinm,s»,oner» cu.icerninK the Lintits of Nova Scotia or

t^^^Js;/'"""'" '""" ""'^"''^-
''""';':„;'.;"•, »!^

.

Coiitainins all llif Memnrkls-tlioM of the Freu.'h'cominT,"

thiVf.;-^
Kj'itiai-ks on the French .Memorial concerning

the Ltmitb of Acadia . . . „i,h two maps cxhibitinK th?
limits, one aecordiiiKto the S.vstem of the French, the otherconformable to the Kn^lish Uight., . . . to which is add«[
ail Answer to the Runimary Disciisaion, etc. 8vo, cloth.

th?'c,«.T of'^?!!',"'''"''","^™ ''"T'""
''i»fil'"'ed « M "moriaVto

F„„IM , "r*-""!" »«»,''"(! 'Iieir side of the disimte. the

for?™.
.;""""""'","!",'' '' "'" '""» '^ >»»' »'"<"" t of hi,!torical and geoBraphiciil information is contained in it

nf 'Jh!' i.-"';''^''
!'''•' "i'"'"'i™l «"<! <iencaloKical Recordof the First Settlers of Colchester County down to thePresent lime, from authentic sources. 8vo, half sheep.

ullfL -^'P^^fO-^' (f''^P'/-- :*\'-) Letters froin""I™ScotTa!

flhZ, /''',':[' ';'!"'""' >"""
^'J Clarke. I'ost 8vo, pol-ished calf. Kilt back. r , ','„.,'

From the Sheepshank's Lihrary, with bookplate

IVint—^^''^' ^V "'""'''•» '" '''^'^«'''<^' Fran,;oise dolOJOal.o.i. hvo, calf. Pari" lS"i
St^arce. Only .',0 printed for sale, and 100 in all

'

'^">

1153. MURDOCH (I!.

3 vols. 8vo, half calf.

History of Nova Sc..i ia or Acadia.
Ilalifa.t, 18C5-(iT

1154. NOVA SCOTIA HISTORICAL SOCIETY Col-lections for the Years 1889-lU, 18n-^-95. 1899-li)00 (Vols T
'-• ^'

"""t," .
* y'*"- ^"' l*"""'"- iralifax, 1X!I1-1!)01

the last volume is a Hi.story of the War of 1812 bv JamesHanmiy, and is illustrated witA plans.
'
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NOVA SCOTIA.

1155. O'BRIEN (CORNELIUS—Archbishop of Halifax).

Memoir of Bishop Burlce, first Vicar Apostolic of Nova

Scotia. Portrait and vieivs. Post 8vo, cloth (presentation

copy). ""*«»• >»"*

1150. Anothercoiiy[uot presentation]. Ottawa, 1804

1157. PATTERSON (G.) History of the County of

Pietou, Nova Scotia. Larye map and plan of Pictim m
779.3. 8vo, cloth. Montreal, 18,.

115H. POIRIER (P.) Le Pere Letebvre et I'Acadie. Por-

trait and illusts. 8vo, half calf. (Presentation copy from the

author.) Montreal, 18nS

1159. POLITICAL MAGAZINE; or. Parliamentary,

Naval and Military Journal. Vol. VII. Map of Xora

Scotia, the Mosquito Shore (Central America), etc., with de-

scriptions. 8vo, half calf. Lond. [i:85]

1160. POOLE (E. D.) Annals of Yarmouth and Bar-

rington in the Revolutionary War. (Excerpts from the

Yarmouth Herald, mounted neatly on 02 folio leaves, and

including some Genealogies.) Folio, limp calf.

[Yarmouth, 1898J

1161. Annals of Yarmouth and Harrington (Nova

Scotia) in the Revolutionary War. Compiled from Original

Manuscripts, etc., contained in the OfBee of the Secretary

of the Commonwealth, Boston; with a complete Index of

Names. Royal 8vo, cloth. Yarmouth, N. S., 1899

lioa. RAND (REV. SILAS T.) Legends of the Micmacs.

Portrait of the author. 8vo, cloth. N. Y. 1894

1 103. RICHARD (E.) Acadia. Missing Links of a Lost

Chapter in American History. 2 vols. 8vo, cloth. N.y.[1895]

The ftutlior severely criticizes Parkman. ai^cusing him of

deliberately mutilating and distorting facts.

1104. SAINT PftRE (R. de). Une Colonie Feodnle en

Ami^rinue; L'Acadie, 1604-1881. 2 vols, crown 8vo, half

morocco. Paris and Montreiil, 1889

110.5. SMITH (P. II.) Acadia: a Lost Chapter in Ameri-

can History. ///«.s/s. 8vo, cloth.

Pawling, N. Y. : Published by the Author, 1884

1100. STIRLING (SIR WILLIA.M ALEXANDER, EARL
OK) Narrative of the Oppressive Law Proceedings and

olher Measures by the British Government and nunieions

private persons, to subvert his lawful rights. Written by

Himself. With a Genealogical Account of the Family and

an Historical View of their Hereditary Possessions in Nova

Scotia, Canada (New England), etc. (With the valuable

Appendix of Historical Documents.) Edited by E. Lock-

hart. 4to. original half cloth, uncut. Edinburgh, 1836

Scarce.
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XOVA SCOTIA,
''

j.pt"""^"" <*"R,"'"''-''^'' ALEXANDER, EARL OF)

thB r^i„;^.- •'"'J vJ'"'";"''
Chai-tem and Tracts relating to

Ornf rT • "u" "l^'""
S"""'""! "iJ the Instit.itio,, of the

/r^;f% c ?J',?'"'
'•""'"«"' of ^'o™ Scotia, 1(1-31-1M8, Pw-

Ito J^h"' ";
-^'""'"'f:.

/"«•«'«& maps mul„uio,,raphs.
' \l^TV^ ,

.Edinburgh
: Bannatyne Club, So':liare. Only a small number of ropies. prh-atfli-nri.ited fnr

^^s^&^^. ™^ -™- -»« r„p^?;;.rj™'

1168, TKAN.SACTrONS of the Xova Seotian Institute „r

Ha fax, 180J; Fishes of Nova Scotia, by T. F Kni..lir

£ !?»; '^f' .'"'"V'^'S''"
''™^'"'"-' "f ^'- Seotlan, and

n»r, rv "L
''*'. "^ D""""". I-"'"l. 18T8; Notes on thatpart of Nova Scotia, now New Urunswiok, Typewritten M.S

"^rS^t^; '"""""^ •""• '"^"'-^ "•"» °'''-

lliiO. UNIACKE (RICHAKD J,) Statutes at Urge
^Zt !" ""^.S"™™! General Assemblies held in in»Majesty 8 Province of Nova Scotia, 1738-1804. 4t«, half calf(rubbed, and name cut from title), H„iif„,, jgoo

F.n?'
;^,I.I-I^I'"IS.(MRS,) The Neutral French ; or. The

do h
^''"' «'•'!',"' (" ''•"«)• 3 ^"l*- in 1- frown'svo,

Cloth. I'rovirtence, R, I, : Pub. by the author [ls4n
11 ,1, YOUNG (.JOHN). The Letters of Agricola on the

frubSedr
^•'''^""'"° «"•• >'"'"*=«• «™, half c,Uf

Ffriit published in the AcaJian Rec-order. Scarce. '

''' *'

v'i'''*;/;"^'i'S'""''^'?
*'<''""'ial8 of Missionary Life in«,S.,184o; Robertson's History of the Secession Church

t^-{^'' ^3™r '"'" ''^ ' ""' ^- '^™"™""^' '^""-

1173. ABBl? f.XSGRAIN'S Poleriuage an I'avs d'Evan-

S?I \v,'„ v'" !" " ^•,"" '*™""" ^'''™«5
I Paittfson on

^ fl, ..
f^'""'"'' "'"'

'
Atteuiiit to Colonize Acadia;

(fc.xcei,)ts from Ihe transactions of the Royal Society of
'•'

1S84-'I-)

v„V't *,'?''"'i:p:^'P"r of Truro (.Memorial Issue), 18S2;No\a Scona Horn, by Geo. Lawsoii, 18111 ; Minerals of NovaScotia, by E, Gilpin, Halifax, inoi, „»,,, (-.J copies) ; TheJamaica Maroons by I). Bryniner, 18114, 5 pamphlets 8vo
etc., cloth (some I'raiisactions of the Koval Soc).
im. PHOTOGRAPHS of Old Fort 'Royal, Annapolis;Old Magazine; etc. tine photographs, mounted. (11 pieces.)
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lire. /"JBERHOLTZEB (E. P.) The Referendum in
^-^ America : Law-making by Popular Vote. 8vo,

cloth. (Pub. of the Univ. of Penna.) Phil. 1803

IITT. [OGDEN (REV. JOHN COSEXS).] A Tour
through Upper and Lower Canada. By A Citizen of the

United States. Containing a view of the present state of

Religion, Customs, Manners, etc., among the English,

Frencli, and Indian Settlements. Vimo, original sheep.

Very scarce. Litchfield, 1799

ONTARIO.
1178. BOUNDARIES. Report of the Select Committee

on the Boundaries between Ontario and the unorganized

territories, Ottawa, li*80; A Report on the Boundaries, with

mails, by D Mills, Toronto, 1873; Ontario Boundary Paper,

1856-1882, Toronto, ISS'i; Investigation of the Unsettled

Boundaries of Ontario, by Ch. LinVisey, Toronto, 1873.

i vols. 8vo, cloth.

1179. Statutes, Documents and Papers bearing on

the . . . Northern and Western Boundaries of the Province

of Ontario, map, Toronto, 1»77; also in the same volume,

North Western Ontario, its Boundaries, Resources, etc.,

Toronto, 1870. Thick 8vo, half calf.

The first contains many reprints of rare early documents
relatinK to the French oettleiuentB and explorations. Proclama-

tions, etc.

llgO. Privy Council Papers in the Matter of tl!->

Boundary between Ontario and Manitoba. Ontario Ap-
pendix, containing French and English Documents (D'lber-

ville. La Harpe, .leiTerys, La Ilontan, etc.). 4to, cloth, pp.

jtjO. n. p. [circa 1881]

1181. Proceedings before the Imperial Privy Coun-

cil in regard to the Ontario Boundaries. Edited, with Doc-

uments and Notes, by J. P. Macdouell. Large, maji. Royal
Svo, halt roan. Toronto, 1896

118J. CANNIFF (W.) History of the Province of On-

tario (Upper Canada), containing a Sketch of Franco-

Canadian History, the American Revolution, the Settlement

of the country by U. E. Loyalists, the War of 1812, Biog-

raphies of prominent First Settlers, etc. 8vo, cloth.

Scarce. Toronto, 1872

1183 CRAIIv (W. A.) Port Hope: Historical Sketches.

Illil.it. Crown Svo, cloth. Port Hope: Privately printed, 1901

1184. GAUnlNER (II. F.) Nothing but Names: an In-

quiry into the Origin of the Names of the Counties and
Townships of Ontario. With an Index. Svo, cloth.

Toronto, 1899
im
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ONTARIO.
118S. HAMILTON (JNO. C.) The Georgian Bay: ils

InhabitHntti, Miueials, Fish, Timber, and other Resources.
Map and illusls. Crown 8vo, cloth. Toronto, 18113

use. nODGIXS (J G.) Documentary History of Edu-
cation in Upper Canada, 1791-1876. Vols. 1-S and Vol. 8.

6 vols, royal 8vo, cloth. Toronto, 1804-11)01

1187. KINGSFORD (\V.) The Early Bibliography of
the Province of Ontario, with a Chapter on Canadian
Arehieology. 12mo, cloth. Toronto, 1893

1188. LEAVITT (T. W. H.) Ilistorj- of Leeds and Grou-
ville, Ontario, 1749-1872, with Biographical Sketches. Nu-
merous illusts. 4to, cloth. Broekville, 1879

1189. SIAP Carver's Map of Ontario (size 3 feet 4 ins.

by 5 ft. 3 ins.), mounted on linen and folded, in cloth case.

Tore to, 1882
1190. ONTARIO HISTORICAL SOCrETY. Papers and

Records, Vol. 2, The United Empire Loyalist Settlement at
Long Point, Lake Erie, by L. II. Tasker, map and vieiv;
Papers and Records, Vol. 3 (German Canadian Folk Lore,
Migration of the Voyageurs, Genealogical and Historical
Information), jjor/raifa, efc. 8vo, paper. (2 pieces.)

Toronto, 1900-1901
1191. ONTARIO: its Boundaries, Resources, and Coni-

municationu. T/arr/ewiap (mounted on linen). Royal 8vo,
cloth (name on title). Toronto, 1879

1192. PRINGLE (J. F.) Lunenburgh; or. The Old East-
ern District: its Settlement and Ea-ly Progress. With a
History of the King's Royal Regiment of New York and
other corps (177(1-1783), and Genealogical Lists of the De-
scendants of the Early Settlers. 8vo, cloth. Cornwall, Isno

1193. OREGON. Franchere (Gabriel). Narrative of
a Voyage to the North-West Coast of America in the yeais
1811-14; or, Tlie First American Settlement on the Pacilic.
Transl. by J. V. Huntington. Ilhisl. Crown 8vo, cloth.

N. Y. 18S4
1194. Oreoon Historical Society. Vol. 1. No. 2,

for June, 1900 (Reminiscences of Louis Labonte, etc.) ; No.
3, September, 1900 (Indian Names, Natives of Oregon, etc.).

8vo, paper. (2 pieces.) Portland, 19IX)

1195. OSTROtiORSKI (il.) La Femme an Point du Vue
du Droit Public. Etude d'Histoire et do Legislation Com-
par^e. 8vo, half calf. Paris, 1892

1 196. O'SULLIVAN (D. A.) Government in Canada,
with a Sketch of the Constitutional History. .Second edn

,

enlarged. 8vo, half calf. Toronto, 1887
1197. Another copy.

183
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1198. OTTAWA. HuNTER (W. S.) Ottawa Sceneiy, in
the Vicinity of Ottawa City. Map and 15 full-page tinted

lithographic plates. 4to, cloth. Ottawa^ 1855

1199. Woodburn's Map of the City of Ottawa, col-

ored (size, 3 ft. by 4 ft. 6 ins.). Mounted on linen and
folded. In royal 8vo cloth case. Ottawa, 1895

1200. "pACIFIC ISLANDS. Efatese [Language of the
^ New Hebrides]. Grammar and Vocabulary of

Efatese, £romaiigan, and Santo. By Rev. D. MacDonald.
Crown 8vo, cloth. Melbourne, 1889

1201. PACKARD (A. S.) The Labrador Coast: a Journal
of Two Cruises to that Region, with Notes on its E»rly Dis-
covery, Natural History, etc. Maps and plates. 8vo, cloth.

N. Y. 1891
1203. PALFREY (J. G.) History of New England. Maps

and plans. 5 vols, royal 8vo, cloth. Bost. 1805-90

203. PALGRAVE (R. F. D. ) Oliver Cromwell, the Pro-
t'^r'.or. First edn. Post 8vo, clolh. Loud. 1890

1204. PALLISER (CAPT. J.) Journals, Detailed Re-
ports, and Observations relative to hts Explorations in Brit-

ish Nortii America, 1 857-1800; also the Papers relating to

(the same). Large colored viaps^ etc. Bound in one vol.

Folio, roan. (The Official Report, etc.) Lond. 1859-03

V 1205. PARKMAN (FRANCIS). Vassall Morton. A
Novel. First edx. Post 8vo, original cloth. Bost. 1856

1206. The Book of Roses. First edn. Engraved
head and tail pieces. Post 8vo, cloth. Bost. 1866

Inserted in an A. L. S., 3 pp. 8vo, 1888, of the author.

1207. Historic Handbook of the Northern Tour:
Lakes George aiidChamptain, Niagara, Montreal, and Que-
bec. First edn. Illusts. from rare 2^>'i>ds. Crown 8vo,

cloth. Bost. 1885

1208. Illstorioal Works. Comprising, Pioneers of

France in the New World) La Salle and the Discovery of
the (ireat West : Frontenac and New France under Louis
XlVth; The Jesuits in Ameri a; The Old Regime in Can-
ada; A Half Century of Conflict, 2 vols.; Montcalm and
Wolfe, 2 vols.; The Conspiracy of Poutiac, 2 vols.; The
Oregon Trail. Xurnerous portraits^ fwsiniih' views^ maps,
and plans. Together 12 vols. Post 8vo, cloth. Host. 1h94

1209. Memoir of Francis Parkman, by K. Wheel-
wright, por/r((*7, Cambridge, 1894 {49 pi).); Francis Park-
man, by O. B. Frothingham, Bost. 1S94 (45 pp.); Francis
Parkman, by Barrett Wendell, Privately printed, 1894 (13

pp.) ; Tributes of the Slassachusetls Historical Society, with

a Menioriiil Pc(=ni hy O. W. llolnies, Cambridge, 1894 (23

pp.); etc. Bound in one vol. 8vo, cloth.

134
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1410. PARLIAMENTABY BLUE BOOK. Copies or

Extracts of Correspondence relative to the Affairs of British

North America. (From Lord Glenelg and Sir George Ar-

thur.) Small folio, half calf, pp. 400. Ordered printed by
the House of Commons [Lond. 1839].

1211. Correspondence relative to tho Aitairs of Can-
ada (Lower and Upper Canada.) 4 Parts in one vol.

Small folio, half roan (some pp. wormed). Lond, 1840

1213. PATTERSON (GEORGE). Sable Island : its His-

tory and Phenomena. Map, and Chronoloj^y of Wrecks on
the Coast. 4to, paper, pp. 49. (Trans. Roy. Society.)

Montreal, 1894

iai3. Another copy. Cloth.

1214. PENNSYLVANIA HISTORICAL SOCIETY. Mem-
oirs. Vol. VI. (The Caseof MajorAndru, by C. J. BiGiUe;

The Insurrection of 1T94 in Western Pennsylvania, by T,

Ward; The Acadian Exiles in Pennsylvania, by W. B.

Reed, etc.) Plales. Royal 8vo, half morocco. Phil. 18G8

1215. PERIODICALS. BEI.FOKD'S MOXTHLV MAdAZISE,
various odd numbers, from June, 1877, to Mky, 1878 (some
duplicates); Rose-Belford'h Canadian ilonthly, various

numbers, from July, 1878, to May, 1882 (some duplicates).

24 pieces, clothand paper. (As a lot.) Toronto, 1877-82

1210. Canadian JIonthlv (The), from its com-
mencement, Jan., 1872, to Dec, 187B, in vols , Toronto:
Adam, Stevenson & Co. ; liELFOKD's Monthly Mat;azine,

from Dec , 1876, to May, 1878, 3 vols ; Rose Belford's
Canadian Monthly, from July, 1878, to Dec., 879, 3 vols,

(this latter continued Belford's Monthly). Together 12

vols. 8vo, neatly bound in half calf . Toronto, 1872 to 1879

1217. New Brunswick Magazine. Vols. 1 and 2.

July, 1898, to June, 1899. Illusts. and maps. 2 vols. 8vo,

half calf. St. John, 1898-99
Many GenealoKtnal, Historical and Bibliographical Articles,

written by Cuuadiao authorities.

1218. Le Panorama de la Littcrature etde I'lllustra-

tion, Paris, 1H48 (tirat leaf damaged); The Current, Vol. 1

complete, 1883-84 (contributions by Field, Hiley, Sir John
Bourinot, Chas. G. I). Roberts, Joaquin Miller, etc.). 2

vols, small folio, half calf.

1219. rillLADELPIIIA. Philadelphia, 1081-1887. A
History of Municipal Development. By E. P. Allinson and
B.Penrose. 8vo, cloth. (Johns Hopkins Studies. ) Bait. 1887

1220. James (E. J.—Editor). The City Government
of Philadelphia; a Study in Munii-ipal Administration.

8vo, cloth Phil.': The University of Penna., 1893

13.1
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1821. PHILIPS (MILES). The Voyages and'Adventures
of Miles Philips, a west-country Sailor. Coutaining a Re-
lation of his various Fortune both by Sea and Land ; the in-
human Usatte he met with from the Spaniards at Mexico,
and the Salvage Indians of Canada and other barbarous
Nations, etc. Written by Himself in the plain Stile of an
English Sailor. ICnio, old calf, gilt. Fine copy from the
Hamilton Sale Library, with Quaritch's ticket. Lond. 1724

Reprinted from Hakluyt.

1222. PHOTOGRAPHS. The Old Casemates at Louis-
bourg; Kennelly Point, Louisbourg; and others of Cape
Breton. (11 pieces.)

1223. PIKE'S EXPEDITIONS. CouES (Elliott). The
Expeditions of Zebulon M. Pike to the Headwaters of the
Mississippi River, through Louisiana Territory, and in New
Spain, ISOS-fn. Now first reprinted in full from the Original
of 1810, with Memoir, complete Index, etc. Portrait and
maps. 3 vols. Hvo, cloth. x. V. 18y5

Limited issue.

1224. POLITICAL PAMPHLETS. Elected or Appointed
Officials, by Sir John BourlBot, Phil. 1893; Le Palais Legis-
latif de Quibee, by E. Gagndn, Quebec, 1807; The Fish^
ery Question and Pres. Grant, Ottawa, 1870; ete. 8vo, elc.
cloth. (11 pieces.)

'

1225. POPE (J.) Memoirs of the Right Honorable Sir
John Alexander Macdonald, First Prime Minister of the
Dominion of Canada. 2 portraits. 2 vols. 8vo, cloth.
Autograph of Pope inserted. Ottawa [1884]

12-26. Confederation: a Series of Unpublished Docu-
ments bearing on the British North American Act. Fac-
similes, evo, cloth. Ti ronto, 1895

1227. PORTRAITS. Photographs from original paint-
ings of Mather Byles, Gen. Brock, and a Daguerreotype of
Gideon White, one of the Founders of Shelbouriio, taken
from a miniature on ivory, painted in Lond., 1800. Small
4to, ete. (3)

1228. Photographsof Col. Beverley Robinson, Judge
R. J. Uiiiacke, Sir J. W. Dawson, with autograph; lion.
C. II. Tupper, Sir Allan McNab, Rev. Johu Breynton, and
others. 4to and cabinet sizes. (24 pieces.)

1229. Photographs of Sir J. M. Le Moine, auto-
graphed; Sir John Beverley Robinson, Attorney General
R. J. Uniacke, G. D. Ludlow, Sir J. W. Dawson, Sir Daniel
Wilson. Monsignor Ilamel, Hnn. J. J. c. Abbott, and
others. Cabinet and carte-de-visite. (35 pieces.)



The Anderson Auction Co.

.„^?^0. POTK (CAPT. W.) Journal of Capt. William Pole

M«v *,~i- TT'*' '" ""' '•"'™'''' »'«' '"dian War, from
1 I' J":

'" AuKust, 1747. (Edited, with a Memoir

With the Atlas. « vols. 8vo, half morocco, unrut. No 75of the limited issue on holland paper. N. y. 18U(i

riPTH SES8IOX.

1231 POTHERIE (BACQUEVIIXE DE LA). Hisioire

^^r iM^r/""?
5?Pf«"t"»'"'l''- Numerous map, and cop-

per-plaks(u,cludmgfolding vieu- of Quebec). 4 vols. ISmo,
calf, gilt backs.

p„j^_ j„^
The flr»t volume contains the history of the French Settle

torjr of the Indians, and the third and 1 .urth volmuea a lescnptmn of the manners and oustom.s of the Iro,,uoi" ilSm Siwith curious copper- plates. ,
"'usiraieu

1232. PRESCOTT (W. II.) Works, eoiiiprising: TheConquest „t Mo.ico, 2 vols. ; The Coii.,ucst of Peru, f vols!"

nfPMl*^";!,
/''"''?'""' "'"' Isabella, 2 vols; The Reign

vL r^-.
•^^'"'"^''.• ' ^""'S! The Reign of Charles Y, 2

vols.
;
Critical and Historical Essays. Plates Together

IJvols. Ilalfred morocco, gilt backs. Lond n. d.
Library edition.

'

Vn'vf:
PREVOST (ABBE A. F ) ni.,toire Generale des

V ojages, ou iNouvelle Collection de toutcs les Relations de

nrSr/"^'""'.^?.''.'"''^''"''''!"'''''* "^'« publics jusqu-a
present dans les diffcrentes Langues de toutes les Nations
eonnues. i\«,„E,-o«s illiwk. after Cochin and others, andmaps: with the Inde.v volume and throe supplementary
volumes Together 10 vols. 4to, old calf (binding of

vT" f°l' ," i'°'^-
'<"l""-<'« repairing). Bookplate in each

vol. of .\. A. Vigors. p„i,, i:4,;_i~;o
Contains the voyages of Columbus, Verrazano, the CaliotaS »«'",';''',",?''" ^^"^^- '>Kli-'»'"'Pe. Marquette. USalle, (artier, the f.illmvers of Columbus. Cavendish.' DamniBT

o"fl=u;''n:.:kVv^.r\i^Li'?:-''
'""- "«""«'''"^^^^

et^d'^'rr^'^'r °*I ^^^^^''^- "'"'"''•'' "" ''*'''"<"' I-escaut
et du Chevalier des Grieux; pricedce d'line Notice llis-tonque sur 1 Aiiteur par Jules Janin. IS plates on Indiapaper and twmerous dlusts. i„ (he text, hu Torn/ Johannol
Hoyal Ijvo, half calf (te.xt somewhat foxed).

"""""""

Paris: Bourdin, n. d.

lar

\y

K
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PRINCE EDWARD ISLAND.

1235. ACCOUNT (AN) of the Island of Prince Edward,

with Practical Advice to those intending to Emigrate . . .

to which are added Sailing Directions for the Coasts and

Harbours . . . and a correct map of the lands surrounding

Cascumpec Bay. By A Late Resident of that Colony. Bvo,

half roan, pp. 29. Lond., n. d. [circa 1820]

Probably by S S. Hill.

1236. BAGSTER i,C. B.) The Progress and Prospects

of Prince Edward Island in 1861. Crown 8vo, cloth.

Charlottetown, P. E. I., 1861

1237. CAMPBELL (DUNCAN). History of Prince Ed-

ward Island. Crown 8vo, full limp morocco. Clipping

inserted (address on the same subject before the Anti-

quarian Society). Charlottetown, 1875

1238. CASGRAIN (ABBfiH. R.) Une Seconde Acadie,

rile Saint-Jean. Maps. Svo, limp calf. Quebec, 1894

History of events in the island during the French and Indian

War.

1J3!I. [HILLS (S. S.)] Short Account of Prince Ed-

wai-rt Island Map. 12ino, half calf. Lond. 1839

1240. JOHNSTONE (W.) Prince Edward Island in

1820-21. Map showing Oovernment grants. 12mo, half

roan. Edinburgh, 1823

1241. MANUSCRIPTS. 15 manuscript transt^ripts in

French, very neatly written on 286 pp. small folio (tcith 16

manuscript maps and plans), being copies of French his-

torical documents, written chiefly between the years 1734

and 175H, and relating to the " He St. Jean " and " He
Royale." Principally from the original documents in the

Archives at Paris. 1 uey include " Voyage de Sieur Fran-

quet au Port La Joye, 1751, au havre de St. Pierre, au port

des Trois Rivieres"; "Csesar Moreau, Observations sur

rile du Prince Edward " ;
" Prevost, Dutail de I'etat du Port

La Joye, I'lle St. Jean le nombre des hommes"; "Prevost,

Etat des Vivres, et JIunitions des troupes de 2,0(iO nouveaux

habitans rcfugios de I'Acadie " ; copies of letters to the

French Government; etc. Enclosed in cloth slip-case.

1212. MAP. I ap of the Island (folded to 12mo) in

cloth covers, 1803; Guide to the Island, by W. II. Crosskill,

illiisl., Charlottetown, 1899; Geological Structure, by J. W.
Dawson, etc., map uiiii jAi/es, Montreal, 1S71; 3 pamphlets.

8vo, etc., cloth.

1243. SELKIRK (EARL OF). Observations on the Pres-

ent State of the Highlands of Scotland, with a View of the

Causes and Pi-obable Consequences of Eraigniliun (con-

sidered in relation to his Prince Edward Island Settlements).

8vo, halt calf. Edinburgh, 1806
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PRINCE EDWARD ISLAND
1344. STEWART (J.) An Account of Prince Edward

Island. Map. 8vo, russia, gilt back, writing on title.

Lend. 1806
1245. SUTHERLAND (G.) Manual of the Geography

and History of Prince Edward Island. 12mo, cloth.

Charlottetown, 1861

1846 PRINCE SOCIETY. Alexander (Sir William). SirWm. Alexander and American Colonization, Ineludine
Three Royal Charters; A Tract on Colonization; a Patent

k' 'tf £""?'»<'' Canada and of Long Island, etc ; Memoir
By t. i. Slafter. Purlrait (inserted) aiid facsimile man.
Small 4to, cloth, uncut. jj„5t ig;3

Only 160 printed.

^\^^- -. Beamish (N. L.) Voyages of the Northmen
to America, including extracts from the Icelandic Sagas
relating to the voyages of the Xth and Xlth Centuries, in

*? Fu"*','?.''
Translation by L. N. Beamish, with a Synopsis

of the Historical Evidence and the Opinions of Professor
Kafn. Edited, with Introduction and Notes, by E F
Slafter. Map of Vinland. Small 4to, cloth. Bost. ISTT

Only 210 copies printed.

1248. PROTHERO (G. W.) Select Statutes and other
Constitutional Documents, Illustrative of the Reigns of
ilizabeth and James I. Post 8vo, cloth.

Oxford
: Clarendon Press, 1894

A 1*1"- ?J°f^-H^'- '^'"" Geography of Ptolemy Eluci-
dated. Jsi colored map!) and diayrams. 4to, cloth.

Dublin: Printed for the Author, 1893
1250. PUTNAM (GEO. H.) Authors and their Public in

Ancient Times. Post 8vo, cloth (inserted is L. S of the
author).

jj y jgj,^

1261. PYE (T.) Canadian Scenery; District of Gasn^.Map and SO tinted views. 4to, cloth. Montreal, 1306

QUEBEC.

12,52. ABSTRACT (AX) of the Form of Prayer and
Thanksgiving to Almighty Hod to be used on Tliursdav
the aoth day of November, 1 7.5!). lieing the Day appointed
by Proclamation for a General Thanksgiving

. . for
the siiccesses to his Majesty's Arms . . . particularly bj-
the Defeat of the French Army i„ Canada, and the taking
of Quebec, etc. 8vo, half calf, pp. 14. Rare.

Edinburgh
: Printed in the Year ITSO

mil
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QUEBEC.
1253. QUEBEC ACT OF 1TT4. [Bernard (T.)] An

Apiwal to the Public stating and considering the Objections
to the QubImjc Bill. Second edn., corrected. 8vo, half calf,

pp. 59. tond. 1**4

1254. Debates of the House of Commons, 1TT4, for

making more effectual Provision for the Government of the

Province of Quebec. From the Notes of Sir llcnry Caven-
dish. Editeil byj. Wright. Map of Canada from the second

edition ofMitchell's Map. 8vo, full limp morocco. Lond. 1839

Autofrraph of Oscar Dunn, the Canadian litteratenr, on title.

Also stamp of P. Gagnon.

1255. Hart {Gerald E.) The Quebec Act, 1*74.

S plates. 8vo, paper covers, pp. 44. Montreal, 1891

Only a very limited number of copies printed.

12S6 [Knox (Wilijam).] The Justice and Policy

of the late Act of Parliament for making more effectual

Provision for the Government of the Province of Quebec
asserted and proved, etc. Hvo, half morocco, pp. 90.

Scarce. Lond. 1*74

1257. [Meredith (Sir William).] A Letter to the

Earl of Chatham on the Quebec Bill. The fifth edn. 8vo,

half roan, pp. 3G. Lond. 1774

1258. QUEBEC ACT OF 1791. Anno Begni Georgii III.

.... at the Parliament begun and hidden at Westminster,

the 25 Nov., 17'.'0, etc. Folio, pp. 1271-129U.

Lond. : Eyre and Strahan, 1791

An original copy of the famous Quebec Act of 1791.

1259. (JUEBEC. [Monk (James).] State of the present

Form of Government of the Province of Quebec, with a

large Appendix containing E.xtracts from the Minutes of an
Investigation into the past Administration of Justice in that

Province, instituted by order of Lord Dorchester in 1787,

and from other origin-'l Papers. 8vo, half morocco, pp. 170.

Lond. 1789

Ascribed to James Monk, sometime Attorney-General of

Queliec. Contains some of the evidence of the witnesses,

statistical facts, etc.

12G0. [ ] Answer to an Introduction to tlie Observa-

tions made by tlie Judges of the Court of the Common
Pleas tor the District of Quebec, upon the oral and written

Testimony adduced upon the Investigation into the past

Administration of Justice ordered, in conseipieuce of an

Address of the Legislative Council. With Remarks on the
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Laws and Government of the Province of Quebec. 8vo, hnlf
morocco, pp. lOT. I,o,„l. iToo

Privately printed. Monliii " Stnte ot tlie present Form of
Oovernment of Quebec'.' caused three of tlie jujgea to issue an
anonymous pampLlet in reply. entitle<l " Introduetion to tlie
Ubservations." etc Tlie altove is an anwer totliat laNtand aa
It IS a defence of Monks pamphlet, and aLso oi his conduct in
conducting certain cases, it was probably written by Monk
himself. V ery scarce.

'^"l' Thoi-ghts on the Canada Bill now depondinit
in Parliament. 8vo, halt roan, pp. .'iC. Loud. 1791

Ascribed to M. Powys. ^jne copy, entirely uncut.

l.iC2. CASSON (F. DOLLIER 1)E). Uisioirc du .Mon-
treal, 164(^107'i; Journal of the SipRe of (Quebec, by (len.
Jas. Murtay; L'InvasionduCanada, n75-17r«, piirM J B
Badeatix; etc. (Third Series of Hist. Documents pub. Iiy
the Lit. and Hist. Society of Quebec.) 8vo, doth.

Quebec and Jloutieal, 1871
1-303. CIIANXELL (L. S.) History of Comptoii County

and Slfctches of the Eastern Town.ships, District of St.
Francis and Sherlmmke County. With ((ieiiealoijical)
Records of Four Hundred Families. Map, iiuinerous iior-
traits and other iUusts. 4to, moroci'o, gilt edjfes.

Cookshire ((iuebcc), 1806
1204. QUEBEC. Collection de Manuscrits; Lettros,

Memoires et aiitres Documents Ilistoriques relatifs il la
Nouvelle F'rance, reeueillis au.i Archives de la Province de
Quebec, etc. Edites sous les Auspices de la Legislature de
Quebec. 4 vols. 4to, half calf. Quebec, 1883-85

The documents p-ijited in this valuable and now scarce col-
lection are arranKeu in chronological order from 14U'J to 17S9and are edited with Chronological Tables and a General Index'.

1205. Cl'GXET (FRANVOIS JOS.) E.vtraitsdes filits,
Deelaratmus, Ordonnanccs et Renlemeus, de sa JIajeste
Tres Chretienne. Des RcKlemens et Jugcmens des Gouver-
neurs Generaux et Tntendants concernans la ju.stice. etc
Frtisans partie de la legislature en force en la Colonic dti
Canada, au.ioui'd'hui Provinc, de Quebec. Tires des Re-
gitres du Coiiseil Superieur et de ceu.x d'Intelidance. Siiuare
crown 8vo, half calf. Quebec 1775

Tills rare compilation followed the Quebec Act of 1774 andwas authoritative at that time. Fine copy.

1200. ''EXTRAIT DES JiESSIELTRS." An Abstract
of those Parts of the Custom of the Viscounty and Pro-
vostship of Paris, wliicli were received and practised in the
Province of Queliec in the time of the French Government
Drawn up by a select v;ommittee of Canadian gentlemen|
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well skilled in the Laws of France and of that Province by
the dcBire of the lion. Guy t'arleton, Lond. 17T2, pp. vi +
33; The Sequel of the AbHtract .... eonlaiiiiu}; the Thir-

teen latter Articles of the said Abstract, Loud. 1773, pp.
ii + lo-t; An Abstrnet of the Criminal LawH that were in

force in ... . Quebec in the time of the Froneli govern-

ment, Lond. 1773, pp. ii + 18 (157-174); An Abstract of the

several Royal Edicts and Declarations, and Provincial

Regulations and Ordinances . , . . in fow-e in QuelM?c in

the time of the French Government, by F. J. Cugnet, Lond.
Vi"i'Z, pp. ii 4" 14; An Abstract of the Iavlx de Police ....
that were in force ia (Quebec in the time of the French
Government, Umd. 1772, pp. ii + 30. Houml tojfether in

one vol Folio, half calf. Interleaved with blank paper^

and with a MS. index leaf. Lond. 177'i-73

Scarce. A ooinplete set of the orifrinal eilition of the "Ex-
tmit cIbh Mewieun),'' often referred to by the earlier hixtorians

of Ciinatla. Tliey were edited by Cugnet. Jacrau, Pre«*ar<l.

Desohenaux. and others. The text is ia the original French,
the titles in Englitih.

1267. GAGNOX (E.) Le Fort et le Chateau Saint-Louis

(Quebec): £tude archeologique et historitiue. Fncsimiles

from rare i'ieirs and pldiis. Post 8vo, half cHtf. Quebec, 1805

1208. GARDINER (RICHARD). Memoirs of the Si.KO

of Quebec. Capital of all Canada, and of the Retn'at of

Monsieur De Bourlemaiiue .... from the Journal of a
French Oflicer on board the Chezine Frifjate taken by his

Majesty's ship Rippon, compared with the Accounts ....
of Major-Gen. Wolfe and Vice-Admiral Saundei-s. 4to,

half roan, pp. 3I». Lond. ITOl

Very rare. Richard Gardiner was Captain of Marines on
board the Rippon, He was afterwards a well-known author
under the iweudonym of " Dick Merryfellow."

126!). GOSSELIN (ABHE A.) Henri de IJerniercs, pre-

mier Cure de (Quebec, lfJ44-lti8!) (191 pp., including in-

dex). Royal 8vo, cloth. Evreux, ISOtJ

1270. HAWKINS (A.) Picture of Quebec, With His-

torical Recollections. 14 plates. 12mo, half morocco.
Quebec, 1834

Scarce. View of Old Bishop's Palace inserted.

1271. MANDEMENTS. Lettres Pastorales et Circulaires

des Eveques de (Quebec, from 1623. Public par H. Tetu et

L'Abbc Gagnon. (i vols. 8vo, half calf. Quebec, 1887-1800

1272. ORDINANCES made and passed by the Governor
and Legislative Council of the Province of Qucbpc, 4tn,

half calf (title stained). Quebec, 1795

French and English on opposite pages.
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\-iri. [<)'RKII,LY(M., "Sd-ur St. Felix").] Monwiuncur

Ue Saint-X iillicr el rili.pitiil (ii'iiOral ili- QucIk'C. Ilisldiro
UU Molmstcrf iln Xi)trc-l)ailli> (Us Aiikcm, lOS.'j-lSS'.!. ;>,„-
trail. Kii.Viil svo, half morocco. (Jucbcc, 1S8>

1374. I'll TITRE of Qiichi'P and its Viciiiitv. FnliUiin
plan nf Qmher, anil W fiiU-jmije iir xmnller ri.u-.s (on T
plates) nf tnrlfi Qiifhec. ISiiio, oriirinal half binding. Fine
citpij. Scarce. Quebec: I', and W. Ruthvi'ii, 18:)1

ip. RAOUEXEAl- (P I'AI-L). I.a Vic de la Mere
Catherine de Saint Augustin, reliKieuse Ilospitalitre de la
Miserieonie de Quebec en la XouvcMc France. Crown 8vo
very finely bound in full brown crunhcd leviinl inoroecoi
gdt back and inside bonlers, (tilt on marbled edues.

Paris; Florentin Lambert. Ili71
Very rare. One or two copies are known with an encntvpd

tltle.page aa well as a |)rinte(l one : this eojiy lia« tlie latter
only, anil it l.s a ciiiestion whether it was Kenerallv issued witli
the enKniveil title. .K reinarkalily Hrie eo|)v. «"ith the rare
teat "Letlre lie Fmnc,-oi»." .lateii yni-lw. "Novembre IBTO
KaKueneaus " Kilation .le ce qui s'eat passe " is one of the
scarcest of the series of Jesuit Kelations, anil this is almost as
"*"?

«
'"'*'*1^"*'^1 notices are jfiveii of the history of Camilla

and of the ravages of the Indians in the memoir. Lilte most
of the religious memoirs of this perioil, it forma very curious
reailmg from the stimdpoint of to-day. Catherine was con-
tinually tormented with demons and seeing holv visions An
account is given of the great earthiiuake in "Canada. Feb
ItJOJ. winch the holy Catherine was warned of. according to
an eitract from her diary. The year before she had a reinnik-
able vision of demons coming from Trois Riviires. Montreal and
otlier places, and rendering an account to the principal devil
in his Court of the diiferent successes and conquests tliey had
made. Another vision was seeing the Vueen of Poland isjrne
to PaiHilise by St. Francis de Sales.
The whole narrative, which is founded on her diary, is a moat

interesting ucioiint of her life, and shows tlie remarkable
faith and sutferings she underwent in her clioseu vocation
and in establishing the Hospital in yuetiec.

I'JTC. ROY (J, E.) Ilistoirc de la SeiKiicnric de Lauzon.
Vol. 1 and 3 only. 8vo, half calf (not uniform). Auto-
graphed by the author. Levis, 18'jr-lli0(>

1277. SIEtiE OF QrKBEO. An Accurate and Authentic
Journal of the Sicjje of (Jucbec, 175'J. liv a Gentleman ii.

an Eminent .-itation on the Spot. 8vo, half roan, entirely
uncut, pp. a -t 44. Fine rop!/. I,ond. ; J. Robinson, 17J1I

The authorship of this extremely rare pamphlet is stated to
be unknown by every bibliographer who mentions it. Very
few. apiiarently, have seen it, to describe it properly
An attempt can be made to throw a little light on its author-

ship from a few clues in tiie narrative itself. On page la men-
tion is made of our barge being captured (July 7). Somewhere
about this date a boat belonging to the frigate Lowestotte "
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SIEGE OF QUEBEC,
was captured by the French. On the next page mention ia

made of the "Captain" drawinj; in to the sliore as close as

poB)iibl9 ami firioK several broadsides at the French camp
(July 10). This was also done by the " Loweatoffe " on that

date. Also it is evident from his desciiption of the landing of

the British troo|>8. the uigiit before the Battle of the Plains of

Abraham, that the author was present at it. The whole narra-

tive bears unmistakable evidence of having been written by a
naval man.
The captain of this frigate was Captain Deane, but the ship

itself was sometimes used by Vice Admiral Holmes in approach,

ing close to the shore for reconnoitring purpfises. or taking

soundings; and in the -'Lowestoffe" he suptrinteuded the

landing of the troom on the night before the tiual battle. It may
therefore reasonably be surmised that either Captain Deane or

Vice-Admiral Holmes may have written it, the statement on
the title "By a Gentleman in an Eminent Station " lending

some belief to the authorship by the latter. The words "Our
barge" would naturally mean the boat on which at the time

he hapi>ened to be ou, and not necessarily that it was Captain

Deane who was writing. The lighter draught of water of the
" Lowestoffe " would no doubt cause the Vice-Admiral to use

that ship in many cases where his own battleship would be

useless.

Whoever wrote it rendered a service to history in giving bo

graphic—it is to be regretted that it is so short—an account ^f

the siege, from the departure from Louisbourg to the capitula-

tion of the French at Quebec, where it ends. The account of

the landing of the troops was evidently written on the spot,

for he seems to fear that the result would be unfavoraole.

"There can be little hopes of taking the place by assault

. . the country is extremely ntrong, ana the enemy have
added mnch to its natural strength . . . everything in in

motion, and a few hours will priAmbly determine th-. fate of
Canada . . . if the General should attempt to ascend the rock

it is a tvork of much labour and difficulty, if at all pmcticable;

and should our troops perform this difficult undertaking. I

shall for the future thiiik Itttle of Hanibars leading an army
over the Alps ; the rock is almost steep, and the summit seems
to we inaccessible to an army; this at least appears to be the

Opinion of the French, who place no centinel iliere, and seem
perfectly secure that it never ivill be attempted." However,
nig fears were socm allayed ; the entry next day gives an
account of the battle and victory.

1278. Ilistoiro dc la Conquete dn Canadw, MS. In-

edit; Diary of the Weather at Quebec in 1770; etc.

(Transactions of the Lit. & Hist. Society of Quebec, No.

23, 1802-98.) 8vo, half calf. Quebec, 1898

1979. Another copy, in paper.

1280. Another copy.

1281. TASCIIEREAIT. Jubil^ Saoerdotal de S. E. le

Cardinal E. A. Taachereau. Noces d'Or de ia Soeiete S.-

Jean-Bapti»te, 1842-1*2. Portrnit. Koyal 8vo, half.

Quebec, 1892

1282. Another copy, bound in cloth. Quebec, 1892
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1283. TfiTU (11.) Ilistoire de Palais Episcopal ile Que-

bec. Plates, incluiUng H facsimile views and plans from
rare printji (the three plans of Quebec in ltiTO-83, etc., etc. ).

8vo, cloth. Jloutieal, 189li

128i. TRANSACTIONS of the Geographical Society of
Quebec, 1893-97. Portraits, maps, etc. (The articles in
both French and English.) 8vo, paper, uncut.

Quebec: For the Society, 18U7
1285. ALBUM DU TOURISTE. Arehjeologie, etc.,

Quebec, par J. M. Lc Moiii«, 1872, pp. 388; Frast'r's
Journal of the Siege; Panefs''Journal du Siege; the Cam-
paign of Louisbourg [by the Chevalier Johnslone] ; Calit''
well's Invasion of Canada in 1775; and other pieces from the
Collections of the Lit. and Hist. Society of Quebec. Bound
in one volume. Thick 8vo, morocco. Quebec, 1872, etc.

1286. GENER.U. SKETCH of the Province of Quebec,
by the Hon. .Hd; )rc Meretel, Quebec, 1S89, pp. tiO; The
same in Freflch; -Archdeacon Roe's Stdry of the First 100
years of the Diocese of Quebci- 1893, pp. 61. 3 vols. 8vo, cl.

1287. GLIMPSES OF QUEIiEC [by Le Moine], 1879;
L Instruction Publique [by I)e° Cazes], 1901; Quebec en
1730 [by Gosselin], 1899; Quebec in 1837-8 [by Letiioine],
1898. 4 pamphlets. 8vo, cloth (mainly Roy. Soc. transcts.).

1288. PHOTOGRAPHS, and proof AVoodcuts of old
Buildings in Quebec—St. John's Gate, Palace Gate, etc.
(About 30 pieces, as a lot.)

1289. LJAMEAU (E.) La Prance aux Colonies. Aca-
diens et Canadiens. 2 Parts in one. Hvo,

•"If™"- Paris, 18,W

1290. RAMUSIO (GIOVANNI BATTISTA). Nnviga-
tione et Viaggi raccolto gia da M. Gio. Battiata Kamusio,
et con molti et vaghi discorsi, da lui in niolti luoghi dii^hi-
rato et illustrato. :i vols, folio, vellum. (Vol. 1, 1563;
Vol. 2, 1583; both these are the third and best edition;
Vol. 3, 1505, second edition. The first volume lucks the
three maps, as usual ; Vol. 2 lacks two leaves of the pn'face

;

the third volume contains all the maps and cuts, including
Hochelaga, Mexico, Cusco, etc.)

Venice: Giunta, 1503, 1583, 1505
1391. RAPPORT DU COMITfi CHOISI sur le Gouverne-

ment Civil du Canada. 8vo, half morocco (name on title).

Quebec, 1829
Scarce. The Offlctal Reprint of the House of Comniona Re-

port o( July 27th. 1827. This report pomeases connlderable
butorioal value, and is frequently cited by the Cauadian
Uiatoriaus.
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1292. RATTRAY (W. J.) The Scot in British North

America, including "The Scot in the Biitish Northwest."

Complete Set. Portraits. 4 vols. 8vo,cloth, gilt. Toronto,1880

1293. RAWLINGS (T.) The Confederation of the British

North American Provinces: their past History and future

Prospects, including also British Columbia and Hudson's

Bay. Large map and four plales (including view of St.

Paul and two of Victoria). Royal 8vo, cloth. Lond. 186S

1294. RAYNAL (ABBfi). A Philosophical and Political

History of the Settlements and Trade of the Europeans in

the East and West Indies. Transl. by J. Justabond. 4 vols.

8vo, old calf. Bookplatcsof Sir J.W.Mackenzie. Lond. 1776

1395. Another edition. 2 vols, in 1. 12mo, half

e^lf. Edinburgh, 1776

1290. READ (D. B.) The Lives of the .Judges of Upper

Canada and Ontario, 1791-1888. Portrait. 8vo, cloth.

Toronto, 1888

1.J97. The Lieutenant-Governors of Upper Canada

and Ontario, 1792-1899. ^3 full-page portraits. 8vo, cloth.

Toronto, 1900

1298. READE (C. B.) Constitution of the United States,

with the Amendments thereto, the Declaration of Inde-

pendence, Ordinance of 17ti7, etc., and Jefferson's Manual.

tivo, morocco. (Sir John G. Bourinot's copy, with his

name in gilt on the side.) Wash. 1885

THE REBELLION OF 1837.

1299. AFFAIRS (The) OF THE CANADAS. In a Series

of Letters. By A Canadian. 8vo, half roan, pp. 75.

Lond. : Privately printed, 1837

On the troubles in Canada which led to the rising of 1887.

and in defence of the policy of Sir Francis Head. They were

originally published in the -'Times."

1300. BROWN (T. S.) "1837": My Connection with

It. 8vo, cloth, paper covers bound in (38 pp.). Quebec, 1898

1301. DENT (J. C.) The Story of the Upper Canadian

Rebellion, largely fn/m original sources and Documents.

Portraits anil plates. 2 vols, small 4to, half morocco.
Toronto, 1885

1302. FRY (A. A.) Report of the Case of the Canadian

Prisoners. Royal X\o, cloth (1011 pp.). Lond. 1839

.:Hi3. [(H.OBENSKY (C. A. M.)] La Rebellion of 1837,

ASaintEuBtachc; (a reprint of the " Journal Historiqiiodes

ftveniMncnH arrives il Saiut-Eustache, par uu Teiiioin Oeu-

laire." .Montreal, 1838, with two Supplements referring to

the same, and au Appeudi.x of Unpublished Docum i).

Portraits. Bvo, halt calf (659 pp.). Presentation copy.
Moulruul, 1SB9
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THE REBELLIOX OF 1837.

1304. HEAD (SIR FRANCIS B.) A Narrative. 8vo, full
calf, with bookplate of Fredlc. Perkins (bindiug a little

rubbed). Lond. 1839
His own narrative of his adtainistrotion of Canada during

the rebellion of 1837.

1305. [IIKNRY (WALTER).] Trifles from my Portfolio

;

or, Recollections of . . . Twenty-nine Yeara' Military
Service in the Peninsular War and Invasion of France, a :

St. Helena until the Death of Napoleon, and in Upper a id
Lower Canada (during the Hebellion of 1837, etc.). Bj A
Staff Surgeon, i vols. 8vo, half cloth. Quebec, 1839

1306. KING (JOHN). The Upper Canadian Rebellion,
and the Letters in the Mackenzie-Rolph Controversy. Svo,
cloth, pp. 150. Toronto, 1880

1307. LINDSEY (CHAS.) The Life and Times of Wm.
Lyon Mackenzie. With an Account of the Rebellion of
1837, etc. t vols, in one. I'urtraits and views. Toronto, 1863

1308. MACKENZIE (WILLIAM LYON). The Seventh
Report from the Select Committee of the House of Assem-
bly of Upper Canada on Grievances; to whom were re-
ferred Lord Goderich's Despatch to His E.icellency Sir
Joh' Colborne of Nov. 8th, 1832, with the Appendix Evi-
dence before the Committ.-c, and sundry acts passed. Thick
Svo, half cloth. Toronto, 1835

Thi8 is the Report which is often referred to as the most
famous in the history of Upper Canada. It was prepared by
Lyon Maekenzie. who afterwards headed the Mackenzie Rebel-
lion of 1887. In this remarkable document is the fullest con.
temporary account of the grievances which were mainly re-
sponsible for that rebellion.

1300. Mackenzie's own Narrative of the Late Rebel-
lion; with Historical and Biographical Notes, critical and
explanatory; exhibiting the only true Account of what
took place at the Memorable Siege of Toronto, in the Month
of December, 1837. Royal Svo, cloth, uncut (23 pp.).

Toronto: Printed at the Palladium Office, 1338
Excessively rare. Only three or four copies of this moat

interesting ^lanipblet are known, including one in Library of
Harvard University and one in Kingston, (Janada.

1310. The Caroline Almanac and American Free-
man's Chronicle for 1840. Frontispiece showing the Caro-
line on fire, being sent over Ninfrara Falls; also a view of
the hanging of Lount and Matthews in Toronto. Post 8vo,
full limp moi'occo, pp. 124.

Rochester, N. V. : Mackenzie Gazette Office, 1840
Very rare. The Alnmnac was published by Mackenzie,

and is a virulent attack on the British Government and Cana-
dian authorities after his aliortive relielhon in I8S6. It was
published in New York, where Mackenzie became a resident
a(tcrwar<ls.
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THE REBELLION OP 1887.

MACKENZIE (WILLIAM LYON).

1311 An Almanac of Independence and Freedom

for the Year 1860, containing a Plea for the Belief of the

Inhabitants of Canada from a state of Colonial Vassalage,

etc. 8vo, limp calf, pp. If'- Toronto, IHbO

Scarce,

1312 PAPERS relating to Upper Canada. (The OJ&eM
Despatches and Reports on the Prisoners convicted of High

Treason, with the Minutes of the Executive Council.) lolio,

half calf, 29 pp.
[!'«'<'• l^'^^l

1313 PATRIOT EXTRA. Issue of May 18, 1838. Let-

ter of the Atty.-General on ihe Subject of Mr. Bidwell s

Departure. Post 8vo, boards, pp. 4. Toronto, 18J8

1314. BHAD (D. B.)

PortraUn- 8vo, cloth.

The Canadian Rebellion of 1837.

Toronto, 1896

1316 THELLER (E. A.) Canada in 1837-38, including

the Author's Adventures daring the Revolution. 2 vols,

post 8vo, cloth, not uniform (name clipped from ^»'e')-g^j

The author took an active part in the rebellion and was

sfterwards tried tor high treason.

1316 TRIALS. Report of the Stat« Trials before a Gen-

eral Court Martial, Montreal, 1S18-9, exhibiting a Complete

History of the Late Rebellion in Lower Canada. 2 vols.

8vo, half calf. Montreal, 1839

1317 WAIT (BENJAMINl. Letters from Van Dieinans

Land written during Four Years' Imprisonment for Politi-

cal Offences committed in Upper Canada. Edited, with In-

troduction, etc., by Mrs. Wait. PoHrait and map. 12mo,

half bound (worn). ^ntl«.\o, 1843

1318 WELLS (W. B.) Canadiana : Sketches of Upper

C^anada and the Crisis in its Political Affairs. 8vo, half

calf (name on title). „.''""'':,"^

'

The author was a prominent Reformer. '
The First Part is an

account of the grievances whlob led to the Rebellion, and the

Second Part a violent attack upon Sir Francis Head and hw

Administration.

1319 r \ The Canadian Controversy : its Origin,

Nature and ilerits, 84 pp., presentation copy; Letters to

the Marquis of Normanby [by J. Campbell and R, M. Bolfe .

Together in 1 vol. Half calf, Lond, 1838-JJ
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THE REBELLIONS OF 1869 AND 1885.

13-20. BEGG (ALEX.) The Creation of Manitoba ; or,
A History of the Red Kiver Troubles. Front. Crown 8vo,
cloth. Toronto, 1871

1321. BOULTON (MAJOR). Reminiseenees of the Re-
bellions, Canadian Social and Political Life, etc Portrait
and maps. Crown 8vo, cloth, gilt. Toronto, 1H86

13-Zi. HOLLAND (W. H.) Map of RiePs Rebellion.
Large folio map, folded to limo, in cloth case. Ottawa,1885

1333. HUYSHE (G. L.) The Red River E.xpeilition.

Portraits, plana, etc. 8vo, cloth, uncut. (Lack front.)

Lond. 1871

1324. ILLUSTRATED WAR NEWS (The). A com-
plete set, being Nos. 1-18, inclusive, with the two Souvenir
Numbers. Nos. 1-18 in cloth, the two Souvenirs in paper.
(As 1 piece.) Toronto, 1888

13-25. MULVANEY (C. P.) The History of the North-
west Rebellion of 1885. Portraits, maps, etc. Post 8vo,
half roan (rubbed). Toront«i, 1886

1326. OUIMET (A.) La Verite sur la Question Metisse
au Nord-Ouest : Biographic et R^oit de Gabriel Dumont sur
les flvenements de 1885, par B. A. T. de Moutigny. Por-
traits of Riel and Dumont. 8vo, half calf. Montreal, 1889

1327. RIDDELL (LIEUT. II. S. H.) The Red River
Expedition of 1870 (from the Trans. Quebec Historical
Soc'y). 8vo, cloth (39 pp.). Presentation copy.

Quebec, 1871
1328. TRIAL OF RIEL. The Queen vs. Louis Riel:

Report of the Trial (etc.) Royal 8vo, half calf.

, , Ottawa, 1886

1329. The Queen vs. Louis Riel, Ottawa, 188fi; The
Riel Rebellion. Portraits, views, etc. [Witness Printing
House, Montreal], 1885. 2 pamphlets.

13.30. The Story of Louis Riel, the Rebel Chief.
Illust. Crown 8vo, cloth. Toronto, 1885

1331. The Gibbet of Regina: the Truth about Riel.
By One Who Knows. Portraits. Post 8vo, half calf.

. C N. y, 1886
1332. TRIALS. Trial of Lepine tor Murder ( porlraitt of

Riel and ottiers), Winnipeg, 1hT4; Hod River Rebellion, 8
letters to .los. Howe, by Win. .^IcDougall, Toronto, 1870;
Privy CouniUl Papers of the Oeeureiiccs in the Northwest
Territories, Ottawa, 1870. 3 pamphlets. Cloth.
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1333. RfiClIERCHESHISTOBIQUES. Bulletin D'Arche-

ologip, cl'lIiBtoire, de Biographie, de Bibliographie, de

NumisDiatique, etc., etc. Volb. 1, 2, 4, 5 and B complete

(18ii5, '96, '98-1900), and odd numbers for 1698, 1901 and

1902 Portraits, views, etc. 74 pieces (3 vols. [30 pieces]

in half calf.) (As a lol.) I-^vis, 1885-1902

Full of valuable historical and genealogical inforination on

the early history of Canada.

1334. REFORM MOVEMENT OF 1834. Chambred'As-

«emblee, Vendredi, 21 Fcvrier, 1834. Folio, half calf, pp. 21.

The gcarce original oflBcial issue.

1335. [REID (JOHN).] Journal of an Excursion to the

U. S. and Canada, 1834. By a Citizen of Edinburgh. 12mo,

boards, paper label, ex libris of Thos. Scott. Edinburgh,1835

1336. REMINGTON (C. K.) The Ship-Yard of the

Griffon: a Brigantine built by La Salle, in 1679, above the

Falls of Niagara. With a Bibliography of Hennepin, con-

taining some editions not mentioned by Sabin or otlier

authorities. Majis and plates (including facsimiles from

early editions of Hennepin). Royal 8vo, halt calf, pp .9.

Buffalo, Ipill

1337. BfiVEILLAUDE (E.) Histoire du Canada et dcs

Canadiens Francais, de la Decouverte jusqu'a nos jours.

8vo, half calf. Pans [1^84]

1338. REVUE C0LONIAI.E INTERNATIONALE.
(Fondce par I'Association Coloniale Ncerlandaise). Maps,

etc. 2 vols, royal 8vo, half calf. Amsterdam, 1885-S6

Papers in EnKlish, French, Dutch and German, including

Die Hestizen der Philippinen, VOD Prof. Blumentritt; Central-

Amerika, von Dr. Polakowaky; Un livre sur Ics Phihppmes,

par Prof. Kern ; and others by Commander Cameron. Couperas,

Dr. Rohlfs, E. J. Payne, etc.

1339. RHODE ISLAND. Mason (G. C.) Annals of

the Redwood Library and Athenafum, Newport, R. I. t-or-

traits. Small 4to, cloth. Newport, 1891

1340 RHODES (JAS. F.) History of the United States,

from the Compromise of ISK to 1862. Vols. 1 to 3. 8vo

cloth, uncut. N. Y. 18Jd-J5

1341. RICH (A.) Dictionary of Greeic and Roman An-

tiquities. 2,000 illusts. 8vo, cloth. Lond.1873

1342. RICHARDSON (MAJOR). Movements of the

British Legion (in Spain), May, 1836-March, 1837 (during

the Carlist War). Map ami plates. 8vo, cloth. Lond.18.1,

1343. Personal Memoirsof Major Richardson as con-

nected with the singular Oppression of thai Oflicer by Liout.-

Gen. Sir Lacy Evans. 8vo, original boards. Montreal, 1838

1.10
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1344. ROBERTS (CIIAS. G. D.) The Book of the Na-
tive. Poems. First EDN. Crown 8vo, cloth, uncut.

Autograph letter of the author inserted. Toronto, 18!t6

1345. History of Canada. First edn. Map^ etc.

8to, cloth. Boftt. IsiC

1346. ROBERTS (MORLEV). The Western Avernus;
or, Toil and Travel in Further North Amerioa. Philes.
8vo, cloth. Lond. ISijfi

1347. ROBERTSON (W.) History of Amen -a. Seventh
odn. Maps and plates. 3 vols. 8vo, cloth (stamf on titles).

l..>ud. iTim
1348 The History of the Discovery and Settlement

of America. With Biographical Sketch, list of Spanisli
works, etc. 8vo, cloth. N. Y. 1858

1349. ROCHEFOUCAULD-LIANCOrRT (DUC DE LA).
Voyages dans lea I^tats-Uuis d'Amerique fait en lt'J5, 17!i(i,

et 1797. First edn. Portrait inserted. 8 vols. 8vo, orig-
inal calf, gilt. Paris: L'An VII. de la Rcpublique [17!M.)]

With large two nia)>s extending to Ohio, and showing the
roads. The work contains the narrative of Johnson's captivity
among tlie Ind iantu, taken alimist from liis own diotation ; a long
desoriptionofa visit to Jefferson at Monticello; sketchesof New
York, with notices of Hamilton, Burr, etc. The travels included
Canada.

13J0. ROEBUCK (J. A.) The Colonies of England: a
Plan for the Government of some of our Colonial Posses-
sions. Map Hvo, cloth. Lond. 1849

1351. ROGER (CHAS.) The Rise of Canada fi-oin Bar-
barism to Wealth and Civilization. \*ol. 1 (all published),
1527-1824. 8vo, cloth. Quebec, IKSti

1352. ROGERS (MAJOR ROBERT). A Concise Account
of North America. Containing a Description of the several
British Colonies on that Continent, including the Islands
of Newfoundland, Cape Breton ... to which is subjoined
an Account of the several Nations and Tribes of Indians
residing in those partp, as to their Customs, Manner.i, Gov-
ernment, Numbers, etc., containing mnny useful and enter-
taining facts never before treated of. Hvo, original calf.

Lond. 1705
First edition of the famous ranger'a account of North Amer-

ica. A good deal uf space is taken up w'tli the description of
the variotiH Indian tribes, including an account of the White
Indians of the Missis-iippi. In his historical and geonraphical
portion he seems to have had a eiiecial antipathy to tlie Jews,
for he tinda them in New York, Rhode Island, and other placet*,

and sfieaks of them in contemptuous terms. Uf RlnNJe Island
especinHy he aaya tliat " the I^ofince is infested ivitfi a m«-
cally set of Jews . . . wtio are a pest not only to this, but the
neighlxturing provinces." Rogers at the publication of this was
aln«ii in I.<ind«n, and nf»gl<W^'!, «nd iii^y bfvvi' had &">me uti-
pleasant ezperiencea to account for bis prejudices.
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KOOEBS (MAJOR ROBERT>.

1353. Journals, containing an Account of the sev-

eral Excursions he made under the Generals who com-
manded upon the Continent of North America during the

late War. With Introduction and Notes. By Franklin B.

Hough. Crown 8vo, boards, uncut. Apparently a set of

the proof sheets roughly bound. Albany: J. Munsell, 1883

1354. ROLT (RICHARD). An Impartial Representation

of the Conduct of the several Powers of Europe engaged in

the late General War . . . from . . . 1739 to 1T48. 4 vols. 8vo,

old calf. Lond. 1T49-50

1355. ROSS (A. JI ) Memoirs of a Reformer, 1833-9a.

Portrait. Crowu 8vo, cloth. Toronto, 1893
Slavery reminiscenced, with facsimile letters of Whittier,

John Brown, etc.

1356. ROYAL COLONIAL INSTITUTE. Proceedings

of the Royal Colonial Institute, Vol. 1, 1869 to WQ'l (with

an extra number for lllOl). 35 vols, crown 8vo, cloth (3 in

paper). Loud. 1870-1901

1357. -— Catalogue and First Supplementary Cata-

logue of the Library (Works relating to the British Colo-

nies, Early Voyages, etc.). 2 vols. imp. 8vo, half calf.

Loud. 1895-1901

1358. ROYAL GEOGRAPHICAL SOCIETY. The Geo-

graphical Journal tor the years 1873; March, 1895-96 ; vari-

ous numbers for the following years, including 1901; and

the Year Book and Recoi-d for 189S and 1899. Maps, elt.

42 Nos. (Sold as a lot.) Lond., v. d.

1359. ROYAL SOCIETY OF CANADA. Proceedings

and Transactions. First Series, complete in 12 vols., 4to;

Second Series,Vols. l-6,royal 8vo. Numermsportratti,maps,

views from rare bonks, prints and manuscripts. Together

18 vols. Uniformly bound, full morocco extra, gilt backs,

panelled gilt sides, inside gilt borders, gilt l Igos.

Montreal, 1883-1900
Handsome set of this valuable collection.

1380. Another set, to IDOl. 19 vols. (9 vols, half

red morocco, 10 vols, in cloth). Montreal, 1883-1901

1301. Five Fortsof Winnipeg; Journeys in Rupert's

Land;, Assiniboine j'.ivcr and its P'orts, all by Bryce;

Gauo'iig on St. Lawrence Cartography to Champlain;

Fleming's Expeditions to the Paciftc; KeeTfer's Winter

Navigation on Lower St. Lawrence (illust.). 5 vols. 4to and

8vo, cloth. IS^^a-OS

1302. The Cabot Legends, portraii; Cartography of

New Brunswick, by W. F. Girtong, maps; Baronets of

Nova Scotia, by Sir E. M. Miiffkciizie, maps, etc. : Thos.

Hutchinson; Clias. Ileavyaege, by L. J. Burpee (A. L. S.

laid in); etc. 8 pamphlets, 8vo. Montreal, 1897-1901
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1363. RUSSELL (W.) The History of America, from it*
Discovery by Columbus to the Conclusion of the late War.
lUust. with ,51 plates and maps (includiu); maps of New
England and New York, Nova Scotia, New Jersey, Penn-
sylvania, etc. ; the portraits i .;luding Franklin, Washing-
ton, Sir Henry Clinton, Burke, Columbus, Almagro, Cortez,
Ralegh, and others; and among the views are. View of Fort
George and New York, Quebec, Mexico City, etc.). i vols.
4to, original leather. Lend. 1778

1364. RUSSELL (W. H.) Canada: its Defences, Condi-
tion, and Resources. Map. Post 8vo, cloth. Lond. 1868

1.36S. RYERSON (EGERTON). " The Story of My Life "

:

being Reminiscences of Sixty Years' Public Service in Can-
ada. Edited by J. G Hodgins. Portrait and iUmts. Stout
8vo, cloth. Toronto, 1883

1366. tiABINE (LORENZO). Biographical Sketches of
•^ the Loyalists of the American Revolution, with

an Historical Essay. 2 vols. Svo, original cloth. Bost. 1864
1367. SA6ARD THEODAT (GABRIEL). Histoire du

Canada et Voyages que les Frires Mineurs Recollects y ont
faicts pour la Conversion des Infid^les dopuis I'an 1615.
Avee la Dictionnaire de la Langue Huronne. Nouvelle
Edition, publiie par E. Tross. 3 vols, post Svo, half mo-
rocco. Paris, 1866

Repri^ii, of the extreraelv rare original edition of 1636, with
the facsimiles of the leaves of Huron music.

1368. SAINT MAURICE (F. DE). A La Brunante:
Choses et Autres. (Contes et Reeits.) Crown Svo, half
morocco .Alontrcal, 1874

1369. De Tribord k Babord. Trois Croisit^res dans
le Golfe Saint-Laurent. Post Svo, halt calf. Montreal, 1877

1370. Notes pour scrvir a I'Histoire de I'Empereur
Maxirailien. Portrait. Svo, half calf. Quebec, 1889

1371. Loin de Pays: Souvenirs d'Europe, d'Afrique
et d'Amerique. 2 vols. Svo, half cloth, gilt bands.

Quebec, 1889
1 372. Les Etats do Jersey et la Langue Fran^aise.

Exemple offert au Manitoba et au Nord-ouest. Crown Svo,
fl"th. Montreal, 1893

137a. La Gaapesie. Promenades dans lo Goltn Saint-
Laureut. I., Nouvelle Ecosse; II., Le Nouveau Brunswick;
III., Laiiaspi'sie. Front. Svo, boards. Montreal, n. d.

1374. SAVINGS OF OUR LORD. AOHA IHCOY. Say-
ings of our Lord from an Early Greek Papyrus. Discovered
and iTiited, with trsnslation and p(iinmeiil,Hry, by B, P.
Grenfell and A. S. Hunt. Facsimiles. Svo, boards, pp.20.

Lond. 1897
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1375. SCAIFE (W B.) AmericHt its Geogrspliic"! Hin-

tory, 14!i2 1892. With Supplement entitled. Was the Rio

del Espiritu Sftnt«. . . the MisnissippiV Map. 8vo, eloth.

(Johns Hopkins Studies.) Bn't- l*'-'*

1376. Florentine Life during the Renaissance. Svo,

cloth. (Johns Hopkins Studies.) Bait. 18il3

1377. SCnOULKR (JAMES). History of the United

States of America, includiuK the History of the Civil War
(Vol. 6), 1783-1865. Map. C vols. Svo, cloth. N.Y. 1880-!I9

1378. SCHUYLER (EUGENE). Turkistan: Notes of a

Journey in Russian Turkistan, Khokand, Bokhara, and

Kuldja. S maps atid numerous Musis, i vols, post Svo,

cloth. N. Y. 1877

1379. SCOTLAND. Anderson (D.) Scottish Folk-I.K)re.

Post 8vo, cloth (A. L. S., 2 pp. 8vo, of author inserted).

Toronto, 1899

1380. Anderson (P. J.—Editor). Roll of Alumni

in Arts of the University and King's Collene of Aberdeen,

1696-1860. View. Boyal Svo, cloth. (Aberdeen University

Studies, No. 1.) Aberdeen, 1900

Vslimble for genealogical and bibliographical purposes.

1381. Burnett Family (The). The Family of Bur-

nett of Leys, with collateral branches. Edited, with Index,

etc., by Col. J. Allardyce. SI jjortraits and plales. Royal

Svo, wrappers, pp. 389. (Aberdeen University Studies,

jj„ 4 \ Abenleen, 1901

1382. Macdonald (J.) Place Names of West Aber-

deenshire. Royal Svo, cloth. (Abei-deen University Studies,

jjj, 3 \ Aberdeen, 1900

1383. Macfarlanf. (W.) Genealogical Collections

concerning the Families in Scotland, made by Walter Mae-

farlane, 1750-51. Edited from the Original MSS. by J. T.

Clark 2 vols Svo, cloth. (Scottish Historical Society.)

Edinburgh, 1900

1384. MICHIE (J. C.) The Records of Invercauld,

with Notes and Index. Map, portrait, and plales. Royal

Kvo, wrappers, pp. 523. (Aberdeen University Studies,

jj„ 5 )
Aberdeen, 1901

1385. McNRO (Alexander Macdonald). Records

of Old Aberdeen, 1157-1891. Reproductions of rare neics,

etc Vol. 1. Boyal Svo, cloth. (Aberdeen Umversity

Studies, No. 2.)
Aberdeen, 1900

1386. SCOTT (E. G.) The Development of Constitutions!

Liberty in the English Colonies of America. Svo, cloth.

N. Y. 1890
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138T. SCOTT (SIR WALTER). Tales of n Grandfatlior:
beinjt Stories taken from SeottiBh Ilistorv and the llislurv
of France. Fronts, and viyiull" lilies, ii vols. 1-imo, half
roan (rubbed). Kdinburgh: Cadell, 1n-2'.i-:I1

^
1388. SCROPE (C. R.) Life of Lord Sydenham, with a

Narrative of his Administration in Canada. Porlraii. 8vo,
half Oftlf- Lond. 1843

1389. SEELEY (J. R.) Natural ReliRion. liy the Au-
thor of "Eef» Homo." 8vo, cloth (cover stained).

Lond 1S82

THE SELKIRK SETTLEMENT ON THE RED
RIVER.

1390. AMOS (A.) Report of the Trials in the Courts of
Canada relative to the Destruction of the Earl of Selkirk's
Settlement on the Red Ri\er, with Observations. Plun of
the Red River Heilleiuent in 1816. 8vo, calf, gilt back.

Lond. 18->0

1391. [IIALKET (.lOIIX).] Statement respeetinK the
Earl of Selkirk's Settlenieiit upon the Red River in North
America, its Destruction in 1815 and 1810, and the Massa-
cre of Gov. Semple and his Party, with Observations upon
a recent Publication entitled, " A Narrative of Oeeurnnci'S
in the Indian Countries," etc. Map. 8vo, original boards,
uncut and unopened, as issued, pp '^94. Lond. 1817

Extremely rare in this choice state. Vhis is one of the
scarcest and most imijortant of tile accounts of the destruction
of the Red River Settlement, the Massacre at Fort DouKlaR. etc.

1392. A French translation of the Preceding. [ISy
Ilugues Hency of Jlontreal.] 8vo, half calf (apparently no
map was issued with this translation). Montreal, 1818

1393. MACDONALD lA.) Narrative respecting the De-
struction of the Earl of Selkirk's Settlement upon Red
River in 181,5. 8vo, half roan, pp. 14. Lond. 181«

1394. M'DONELL (ALEXANDEP>). A Narrative of
Transactions in the Red River Country, from the Com-
mencement of the Operations of the Earl" of Selkirk till the
Summer of the Year 181(i. Large map. 8vo, original
printed paper covers, uncut, as issued. Lond. 1819

Very rare, esfiecially in this choice original state. Comprises
the Northwest Company's defense of the charires made by
Lord Selkirk.

i. 7

1395. MEHCATOR. Les Communications de Mercator
sur la Conteste entre le Comte de Selkirk et la Compagnie
de la Baye d'lludson d'une part; ct la Compagnie du Nord-
Ouest d'autre part. E-Vtrailes du Montreal Herald, el tra-
dultes. 8vo, half roan (small corner of title torn off).

Montreal, 1817
199
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THE SELKIRK SETTLEMENT OS THE BED RIVER.

1396. NARRATIVES of John Pritchard, Pierre Chryso-

logue Pambrun, and Frederick Damien Heurter, respecting

the Aggressions of the North-West Company against the

Earl of Sellcirlt's Settlement upon the Red Kiver. 8vo,

half roan, uncut. Lond. 1H19

Very rare. These narrativeii were drawn up by eye-wit-

nesses of the orcurrences at the Red River Hettteinent in ISIS,

etc.. incluJintt the attack on Fort Douglas, the massacre of

GoTemor Serapie and liis party.

139t. NARRATIVE OF OCCURRENCES in the Indian

Countries of North America, since the Connexion of the

Right Hon. the Earl of Selkirk with the Hudson's Bay Com-
pany, and his Attempt to establish a Colony on the Red
River, with a detailed Account of his Lordship's Military

Expedition to, and subsequent proceedings at Fort William,

in Tpper Canada. 8vo, scored russia, gilt back (name on

title). Fine co}>y. I.ond. 1817

Written, evidentlv. by one of the North West Company,

eivinK their version of the troubles in opposition to that of the

Earl of Selkirk. Ascribed to S. McOilhvray.

1398. Translation of the same, in French. 8vo,

original paper wrappers, uncut. Montreal, 1818

1300. REPORT OF THE PROCEEDINGS connected

with the Disputes between the Earl of Selkirk and the

North-West Company at the Assizes held at York in Upper
Canada, October, 1818, from Minutes taken in Court. 8vo,

half calf. Montreal, 1819

Comprises the trials of the partners and servants of the

North West Company, in connection with the Massacre of

18l.Vt6, charged with " high treason, murder, robbery and con.

spiiBcy." York is the old name of Toronto.

1400. SELKIRK (THOS. DOUGLAS, EARL OF). A
Letter to the Earl of Liverpool from the Earl of Selkirk

;

accompanied by a Correspondence with the Colonial De-

partment, 181T-18-19, on the Subject of the Red River Set-

tlements in North America. 8vo, half morocco, pp. i'U.

[Lond. : Privately printed, 18^0]

Lord Chief Justice Denman's copy, with presentation inscrip-

tion from Lord Selkirk.

I tOi. Esquisse du Commerce de Pelleteries des An-

glois, dans I'Amerique Septentrionale, avec des Observa-

tions relatives iV La Corapagnie du Nord-Ouestde Montreal.

Par leComte de Selkirk. 8vo, halt roan. Montreal, 1819

1402. SIMPSON (W. S.) Report at Large of the Trial of

Charles de Reinhard for Munler (committed in the Indian

Territories, Sept., 1»16), held at Quebec, May, 1818; with a

Summary of the Trial of Archibald McLellan, iiidicted as an

Accessary. 8vo, half roan. Montreal, 1819
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THE SELKIRK SETTLEMENT ON THE RED RIVER
1403 WEST (JOIIX, of tho Hu.l8oD-» IJ«v Company)

Journals of the Kiwuienee in the Red River Colonv, and
frequent Lseursions amouK the Northwest American In-dians 18W-23. 3 plates. 8vo, half moro. ,! In,"™ very
ol.Khtly damage,!). LondlWi

1404. SELWVX (A. R. C.) AND
Desiiriptive Sketch of the Physieal C
of Canada. l,arge colored maps in
calf neat.

1105. SIIAKSPEARE. Work^
Edited h.v Charles KniKht. .V« .,

after Cupe, Leslie, Frith, Maclisi a
half morocco, gilt back and edijes.

1400. SILLIMAN (BENJAMIN). „tn„
Short Tour between Hartford and Qu. i , ,.. •. /»//-,„„,„
i;ew3 of Quebec, etc. Crown 8vo, half ealt

(
|nii,i.- h.Jkeu,

and a l.ttle soiled). New Haven, 18«
1407. SIMPSON (SIR GEORGE). Narrative of a Jour-ney Round the World, 1841-43. By Sir George Simpson,

Governor-in-Chief of the Hudson's Bay Company's Territo-
ries in North America. Map and portrait. 3 vols. 8vo,
Cloth (damaged), uncut. L„ud. 1847

1408. SINDING (P. G.) History of Scandinavia, from
the Early Times of the Vikings and Northmen to the
iT^sent Oay. Porlradand map. Post 8vo, cloth. Phil. 18fi3

1409. SLAVERY. Original MS. Brief before the Supreme
Court of New Brunswick, Hilary Term, 1800. The case ofNancy, a Black Woman claimed as a Slave Brief by Ward
Chipman. 86 pp., folio.

1410. SMITH (GOLDWIN). Canada and the Canadian
question. (French Canada before and after the Conquest,
History of Upper Canada, etc.) Map Post 8vo, doth.

i«,, ..,. „ Toronto, 1801

If ; 777, T f ^"l*'"'
^"""'*- *° Outline of Politiial

History, 1492-1871 Map. Post 8vo, cloth. X. Y. 1893

„
^^,''^- T'le I'nited Kingdom: a Political Ilistorv.

2 vols, post 8vo, clolh. Toronto, 1899

Vi!.ti!-
''^"p"", ^% ^ft^^^")- P^'"" Ministers of Queen

Victoria. Portrait (2). Post 8vo, cloth. Lond. 1888
1414. SMITH (CAPT. JOHN). Works, 1008-1U31. (TrueRe at ion. Map of Virginia, New England's Trials Gene-

rail Hiatorie of Virginia, True Travels, etc.) Edited with
Introduction, Bibliography, etc., by Edward Arber.

'

Fac-
similes of the original maps. Thick small 4to, halt morocco.

Birmingham (Eng.), 1884
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1415. SMITH (WILLIAM). Discourses on Public Occa-

sions in America. The Second edn. 8vo,calf Loud. 17M

Second and best edition, containing four pieces not in the

nraviouBono. These discourses, and appendix, are on the Kava.

Lsot the French aud Indians; ThanLgiving disoourw on the

Reduction of Louisbourg; on the Conversion of the Heathen-

\raericans; on Braddock's Defeat; on the Opening of tlie Cam-

paign of 17M; A General Idea of the (toUege of Mirania (New

Yorlt). etc.

U16 SMITH (WILLIAM). The Iliatorj' of the Province

of New-York, from the First Discovery, to whicli is annexed

a Description of the Country, an Account of the Inhabi-

tants, etc. 8vo, original calf. Lond. : J. Almon, 1 ,
,
b

1417 SMITH (WILLIAM). History of Canada; from its

First Discovery to the Peace of 1703 (the second volume

reads "to the yearl791"). « vols, in 1 Royal 8vo, half

calf Quebec: Printed tor the author by J. >eilson, 1815

First edition. Very rare. With tlie slip of - population of

Canada in 1784." which is very seldom met with, and the

separately printed leaf of errata in vol. t.

Of this extremely rare history of Canada only 3M p»Hf
were printed, and for some reason it was not issued until 18.6

Chief Justice Smith expresses some opi-iions m it, which he

may protably have thought would give oftenc . -'d tlierefore

delived its issue to tlie public until he was ii vhe iwint of

feaXgCanar for England. In fact it is stau^d that it was

Mrs Smitli who left orders for its publication, and not he. The

Brat volume, it appears from a letter the author wrote, wm
Sadv in tlii beK^mTing of 1813, and it is evident from the

^inis" at the end of that volume that no more was <»ntem.

nlated It is also curiou.1 that the second volume ends 'end of

K second volume," as though another was written or about to

he Stenrbut if it was ever published, no copy is known

me present copy is a Hne, clean, perfect copy, with large mar-

gins.

1418 SMITH (W. II.) Canada, Past, Present and

Future': an historical, geographical, geological and statis-

tical account of Canada West. Fwnis. and XL maps 2

vols, royal 8vo, cloth. Toronto: MaelearTl85l]

1419 SMITH (W. M.) Canadian Gazetteer of all parts

of the Upper Province; or Canada West
^^^r?* "'«P ""^

plaks. 8vo, cloth (embossed stamp on title), loronto, 184b

The earliest Gazetteer of Upper Canada.

1420 SMITH (T. W.) History of the Methodist Church

of Eastern British America. 2 vols, post
5j'^,',|.';Jf'jg„_|,a

1421 SMITHSONIAN INSTITUTION. Anniml Report

of the' BoaHl of Kegents, 1888-n», and ISilS; Keports o

the National Museum for 18>7, 188il-M (3 copies of 1800);

^^n'ith^ catalogue of Nocluida,, 18,13 Many of tlj^a vols,

illustrated. 18 vols, thiclc 8vo, cloth. Wasn., v. a.
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1422. [SMYTH (D. W.)] A Short Topographical De-
Bcription of Upper Canada; with a Gazetteer of th^ t Prov-
ince. 8vo, calf. Colored map of Upper Canada (published
to accompany the same), size 23 x 34 in., mounted on lineu
and folded in 4to case. As 2 vols, (name on title)

_.. ., , ,,
Lond.

: Faden, irnn-lSOO
i»tli the vnluable colleclion of noten and the map were imldeby Survejor-Qeneral Smyth at the desire of General Simcoe.

1423. SMYTH (SIR J. CARMICIIAEL). Copy of a Re-
port to the Duke of Wellington relative to His Majesty's
J rovmces by a Commission, of which Sir J. M. Smyth was
president, and Lt. Col. Sir G. Hoste and Capt. Harris were
members. Folio, limp roan. [Loud. 18251

Lithographed facsimile of the original engrossed reiwrt Only
iO were issued, and it was puhllslied In no other form. The coni-
mission was sent to report on the defence of Canada in view of a
possible American invasion.

: 1424. SOUTHESK (EARL OF). Saskatchewan and the
Kooky Mountains; Narrative of Travel and Sport through
the Hudson's Bay Company's Territories, lH69-(iO. Maps
and tllusts. 8vo, cloth. Edinburgh, 1875

1425. SPANISH DICTIONARY. Velasquez' Spanish-
i-nglish and English-Spanish Dictionary, with Pronuncia-
tion. Thick royal Svo, cloth. N. Y. isiis

142S. SPENCER (HERBERT) Works: Comprising,
*irstPrinoiples; Principles of Ethics, 2 vols. ; Principles of
Psychology, a vols. ; Principles of Sooiology, 2 vols. ; Prin-
ciples of Biology, 2 vols. ; Essays, Seientiflc, Political, and
Speculative, 3 vols.; Social Statics; Recent Discussions in
Science, Philosophy aud Morals; Illustrations of Universal
Progress; The Factors of Organic Evolution. Together lb
vols, post 8vo. N. Y. 188:-U3

1427. SPONGES. PaliBozoic Reticulate Sponges. By
Jas. Hall and .1. M. Clarke Thick 4to, cloth. Numerous
fine plates. (Univ. of the State of New York.)

N. Y. and AUmny, l.siis

1428. STANLEY (HENRY M.) The Congo, and the
Founding of it* Free State: a Story of Work and Explora-
tion. Map ami illusts. 2 vols. 8vo, clolh. N. Y. 1885

1429. STATESMAN'S YEAH BOOK. Statislical and
Historical Annual of the States of the Civilized World.
Edited by .1. S. Keltie, etc. For the years 1887 (24tli an-
nual issue), I8iH), 18!»3, lsU6-',Hi, l8US-lil02. 12 vols, crown
Svo, cloth. Lond,,v. d.

1430. STATISTICAL YEAR BOOK OF CANADA.
Pub. by the Department of Agriculture. For the years
IhSII (5th year of Issue), 1800, 18112-11100, (a copies of
1893.) 12 vols. 8vo, crimson cloth. Ottawa, 1890-1901
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1431 STEPHENS (T.) Madoc; an Essay on the Dis-

covery of America by Madoc r,p Owen Gwynedd in tlie

Xllth century. Edited by L. Reynolds. 8vo, cloth.^^

^^^^

1432 STEVENS (C. E.) Sources of the Constitution of

the United States, considered in relation to Colonial Eng-

lish History. Post 8vo, cloth. N. Y. 18.)4

1433 STEVENS (HENRY). Historical Nuggets. Biblio-

theca Americana, or a Descriptive Account of my Collec-

tion of Rare Books relating to America (2,934 items).

2 vols, crown 8vo, cloth, uncut. Lond. :
Whittingham, 1862

1434 Catalogue of the American Books in the

British Museum. Thick royal 8vo, cloth. Lond. 1800

1435 Historical and Geographical Notes on the

Earliest Discoveries of America, 1453-1530, with Comments

on the earliest Charts and Maps, the Mistakes of the early

Navigators and the Blunders of the Geographers, etc., etc.

Front and 16 photolithographic facstmOes of the earliest^

known maps of America, arranged on fiveslwets tn pocket

Royal Svofcloth. uncut. New Haven, ISW

Only TS copies printed.

1430. STEVENS (T.) Around the World on a Bicycle

Numerous illmfs. 2 vols. 8vo, cloth. N. Y. 188, -s»

1437 STIRLING (SIR WILLIAM ALEXANDER, EARL
OF! The Monarchicke Tragedies, Cnesus, Darius, Ihe

Alexandnean, Julius Ciesar. Newly enlarged. Small 4to,

flnelv bound by W. Pratt in full crushed levant morocco

gilt gilt edges (a slight repair to title and a trifting hole in

two leaves of the Alexandrsean tragedy neatly repaired, but

on the whole a good copy).
, r,^ ,,. . ,.•,.-

Lond. : V. Simmes for Ed. Blount, lOU,

Verv mre. Containing the blank leaf in naiiiM. anil the

blank' leaf ureceilinR tlie title of Tbe Alexandrian TraKeJy.

Very te« copies are met with liayinB the»e tw,. taivea.

Thi. ifflue contain, the First edition ot Julius Cresir and the

First London edition of Parius, this latter being the origina

Lue ot thai edition, printed with separjite signatures and

title and previouslv included in the edition of 1604. The

Orceins and the Alexandrimn are both second editions

Auart from tlie interest o( its lieing the work of the tirst

"1^ ^ x..,..„ u-itJH, a greater interest is in its place m
Some have even Hnp|M>sed that Sliilke-

o itasaages in mind, and borrowed and

SThe mune Moa in some ot his later iday.. The princi|«l

oTthese passages Is that which hears a faint reseinbanoe to

Shakeswires cloud.capp'd towers " in The Tempest (1% .. i.),

»Sd Sd in one of the choruses in Juliu, Ca«.r. The resem-

Wance" are. however, of so slight a riature as to be most

nrobably mere coincidences, but his position in the first ranks

Jt SgliBb vorsifiMB !h imdisp.ited. It is very probable that
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STIHLINO (SIR WILLIAM ALEXANDER, EARL OF.)
Shakespeare read these tragwlies. Alexander was a frleml ofEdward Alleyn. the famous actor „t Shakespeare a time
Uthers of hlB contemporaries read hia plays and praised them
though It IS douhtful l( they were ever |wrforme<I, being more
or tile academic school ttian wi-itten for the public taste and
later writers are unanimous in the praise of his lyrical pas-

His lands brought him no fortune, his colonial schemes were
failures his rank and the [Kisitions conferred on him by James
involved hira merely in trouble and loss, and he died, as uianv
others of an independence of character like Uis own have done
in loneliness and the extremest [Hiverty.

1438. Register c." Royal Letters relative to the
Affairs of Scotland and Nova Scotia from l(il5 to 103.5 Kd-
ited, with ail Introduction. 2 vols. 4to, half morocco a'ilt
tops, iineut. EdinbniKh, ISdo

Only 150 copies privately printed, of wiiich this is No. .13.

1439. Vindioationot the Rights and Titles, political
and territorial, of Lord Stirlin).', Lord Proprietor of Canada
and Nova Scotia. Post 8vo, cloth. Wash. 1853

1440. STONK (W. L.) Life and Times of Joseph Brant
(Thayendanega), ineludiuK the Border Wars of the Ameri-
can Revolution and the Indian Campaigns of Generals
Ilarmar, St. Clair and Wayne, from 1783 to the Indian
Peace of 1703. Portraits and platea. 3 vols. 8vo, cloth.

N. Y. 1838
Original edition. Presentation copy from the author.

1441. Life and Times of Sir Wm. Johnson (with
Appendices and Index). Purl rait, foliiiiii/ plan of the butt: •

vf Lak-e George, ek. H vols. 8vo, cloth (a little worn).
Albany: ilnnsell, 18e5

,,,'S*'"','''
The valunWe Appendix of l.M pp. contains Sir

William s own Journals of the Ei|)editionB to Niagar.i Osweg..
and Detroit, through the Cantonments of the Six Nations the

"i'SSo'""'"''"''"'^'
P""t«'' '"' the arst time from the otIr.

in til MoS.

1442. STORY OP THE NATIONS (The) Ancient
Egypt, Parthiaand Phtenicia, by Prof, llawlinson; Japan
by Murray; Russia, by Morrill; llungarv, by Vambery-
Early Britain, by Church; Chaldea, by Ragozin; China, by
Douglas; Ireland, by Lawless; etc. Witti maps anil illii.its

48 vols, crown 8vo, cloth. Loud, and N. Y., v. i.

1443. STRACIIAN(J.) a Visit to the Province of Upper
Canada in ISl'.l. 8vo, light polished calf, gilt back by
Kiviere. Aberdeen, 1820

Includesa " Life of Captain Brant"and other matters relatmg to the Indians. The Sheepshank ropy, with bookplate.
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U44, STRAIIAN (E.) The Art Treasures of America,

be ng the Choicest Works of Art in the Publu, jnd Private

Collections of North America IVofusehj
'"«f

'««'';"'!'

fnU-pugeplahH. First Series. Folio, half morocco Phil, n.d^

Contains Je-a^riptions of the inivate galleries of John Jacob

Asto" aSkus? a^lmont. T. A. liavemeyer, Catherine Lorillard

Wolfe, the Corcoran Gallery, etc.

U45. STUART (H. C.) Church of Eugland iu Canada

irS8-irM. Map. 8vo, cloth. Montreal, 18..3

144U. STUBBS (WM.) The Constitutional History of

England, in its Origin and Development. •!

^^f,*^^^^
cloth.

U«. SUFFUEN (PA. DE-Fiench Admiral). Relation

dclaiUce de la lampagne de M. le Commandeur De *'uffr«l

dans rinde, du 1" Juin 1T8» auM Sei"«'»brepSu.vant..^l 4mo,

, p .
. ^ ^y^ p„rt Louis was « It was the

Port LjiK GuaSoupe it becomes a.very early and it^erest^

imr iinprint. It is also possible that it may be Port Loms in

Mauritius, and equally rare aa an imprint.

144« SULTE (BENJAMIN). Hiatoire dos Caiiadieus-

Francnis lti08-1880. Origine, Ilistoire, Religion, (Juorres,

Completed. I^iJ i" i^ » ™»" ''Wiograpl.ical sketch

written on it by Suite.

1440 rpACrtV: (BISHOP). Sliet«h of till- North-Wesl
144J. J^At.^^

,^„\erica, transl. by Capt. li D- Cameron

raiiitiu)- T.'Kxp&lition Militairc de Manitoba, 18.0, par

1EN..AM .N StTLTE (.iO pp.). Presentation copy from the

author. Inlvohimo. 8vo, inoi-occo. Montreal. 18,0-, 1

iim TXCIIF (J C) Le Canada et I'E.xposition Uni-

verseUede is", Plvife.-.' Royal 8vo, half roan. ToronU,,1850

U.'il. TAI.BOT (E. A. -of theTalbotSettleme.il). Kne

Yea^intheCanadas. Front, -.vols. «vo, haU calf.^^^^

Gives a very minute account ot tile setllen.eMs "t UPl*"-

Sc;^i;,^'::^."^svxl.?s^='tri!^---^'-

I4V2 TVI-LACK (W.) PiMiologieal and I'lvveiUive Prill-

cipll"-w!thU».l lUrence to England and America, ^vo,

cloth
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1453. TASKER (L. H.) The riiiled Empire loyalists
Settlenumt at Louj; Point, Ijiitp Erie. Mafi and phles.
Royal 8vo, eloth. (Pub. of the Ontario Historical Society.)
Presentation copy, with A. L. S. from the author.

Toronto, 1(100

1«1. TASSE (JOSEPH). Les Canadiens de I'Ouest.
a vols. 8vo, half calf. Montreal, 187S

1455. Lo SS™ Fauteuil, ou Souvenirs Parlemen-
taires. Portraits. 8vo, half calf. Montreal, 1S91

14.5G. Discours de Sir George Cartier [1814-1873],
aec'ompagnes de Notices. Portrait. Royal 8vo, cloth.

Montreal, 1803
1457. TASWELL-LANGMEAD (T. P.) English Consti-

tutional Ilistorj', from the Teutonic Conquest to the Present
Time. Fourth win., with Notes and Appendices by C. H.
E. Carmichael. Thick 8vo, cloth. Lond. 1890

1458. TAYLOR (F.) Portraits of Hritish Americans,
with Biographical Sketches. UH jmrtraits from photographs
by Xotman. 3 vols, in 4. 8vo, half morocco.

Montreal, 1805-68
1459. Thos. D'ArcyMcGee: a Sketch of his Lite and

Death. Portrait. 8vo, cloth. Presentation copy.

Montreal, 1868
14(io. The Last Tliree Bishops appointed for the

Anglican Church of Canada. (Bps. Kultord, Mountain and
Strachan.) Portraits. Small 4to, eloth. Presentation copy.

Montreal, 186fl

14(il. TAYLOR (ISAAC). The Origin of the Aryans.
Illust. Post 8vo, cloth. [Lond. 1889]

1462. TIIACHER (JOHN HOYD). The Continent of
America: its Discovery and Baptism. Portrait of Vespuccius
and numerouiifac.simite.-< of the eartij maps nf America, etc.
4to, original half parchment, gilt top, uncut. N. Y. 1890

Only asi copie-s printed, <jf which ttiis No, KM). .\n importiint
contribution to tlie early history of Aniericii.

1403, TIIAMIN (K.) Saint Amliroise et la .Morale Chre-
tienne au l\' Siecle. Koyal 8vo, half calf, gilt bands.
(Auuales derUniveraili' de Lyon.) I'aris, 1895

14li4. TIIEVET (ANDRfi). Les Singulariley, de la France
Antarctiqiie, aulrement noinnu' Anu'ri(|uc el de plusieura
Terres et Isles dccouvertea de nostrc temps. Par F. Andre
Thevet, nalif ilAngoulesme. Jlliisl. with .',! woodcuts hy
Silrinius Atitimiatiiis. I'Zuw, original old calf, gill.

Anvere: Ch. Planlin, 1558
A fine copy of tbia very rare dewrintion <if Amerifa, With

the autograph ou title of Jean BaUeBdeus, a noted French
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™".IfoiTenI- of the t.th Cen.ur,, and Me,nW of the

•^l^tu.rS the tUje one might expe..^^^^^^^^^^

.i^^Uy .o%he rno.tnon^.ern^n-'^,^^^^^
oftholxwkdescrlbMtlwwmleoiiiw ^^^ America,
continent, only the linal

^J »P"" '̂"
1S3,-, „„a in the tollo«-

The a"t'>°r»<-™'Wi«\^va« wTirthat leaders nephew. Bois e
ingyenrcxtendeiihis>"5»P «'""'»'- ^ ,^^ Hayre de-

ColiL. C^™™';:!^"*,,,e'lnTe f.K"rthey»w,an,; one
Grace, he descrihes all ."« ",,',,, fe»lly »pei "» their journey

may inmgine ".""v ey d,d n >tJ^J^J^^
^ from there Ihey

along the coart of *'"'»r
'"t,," eoa«atthe river .it Ganaliara

oro««>dto Amenca, tonUm,|^.ec^ eontinue<i along the

(Kio deJaneiroi; " "
. LrtT Xding up with, description

c™«t of America to he nortli. »"^'^^'"K
f „„„,„»,, of the

of the latest diKoyer.e8. This latte (pr
^^^^^ ^^

lirst two voyages of earner^" hi>^^.^
,^ _^__ „.„rk he call,

rated to him by tattler h'™^
^| , „,e„tlon of the coun-

the country Canada »° »«^ Y,
> ™J ,u,le doubt he heard

try by t>»» "»"'" .?,"^"j,al"T tile sole authority tor the

Cartier call »".
I""*"' 'J.^,, attemoted a settlement on

.Uitement '!»'
*J'"«'S?, ^'^ r^m find, but that m« of

the .liores of Canada ""''
™^„„th of July. There has been

them died '">"'™'^'°Si„n whether Cal«.t made. an Ice-

the oposaum are «c«d ngiy
^

^^ ^l^^^^^jy^^^^DeUrya»al«M«forhi8iiiaM, mentioned. Ve»-

A curious '""^'"''X^^^^Sof America, and Thevet says

Klre3m"nTi"rightT;named after hiin.

Ti i.tnri» dell' India America del ta allramente
"•'' rT.rtirrM Andrea Tevetjtrmlottadi France«e

FranciaAntart ea diJLAnar
^^^ H„rolog«i. l^mo,

in Lingua l'*"*"*'
"t.evens bv W. I'ratl in lull red nio-

flnely bound or 1
^J* j^,"'^''J.yj> eopy, with the rare colo-

roeco gilt, <i"ll f''> «dgeB.
^ ^^^^PfP^i^briel Giolilo, 1»«1

phon leaf at cna.
bookplate. The first Ilalian

trrn:u?io^TTireS'rsrng'lr«e.^e
Pa France Antarc.i.u.

u«o. THOMAS (CM i—•;;^';^:'Cy"l^:^io!;;'^
Eastern T"7T "I'^j^rhnUon Urome! Potton and Bolton.

Bt. Armand, Kunham, ftuiion, mo
Montreal, 18(iii

l..j,„o cloth.
Ben.iamln Franklin and the

UiiT. .'"*
."XuJvlvania. l-ortmit of Franklmandover

University ol 1 "
"f>

7*", „„„„„ including Index .

ioplak^. 8vo, elolh («+ pages, inuu g
wash. 1803

,-^0 Tm)» (\) Parliamentary Ooyernment in the

""l' , Vni es Thick 8vo, half calf, gilt. Boat. 1880

B„«,U colonies. JhK_^
*vota.8vo.moroec„. Lend. 1887

''*- ""

IM
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TODD (A.)

1470. New edn., by Spencer Walpole. 2 vols, post
8vo, half morocco, gilt tops. • Loud. 1892

1471. Second edn. Thick 8vo, cloth. Lond. 1804

1472. Another copy.

1473. TORONTO. Dickson (O.) and Ad.im (C. M.)
History of Upper Canada CoUejte. 1829-1892. IlluHfs. 4to,

cloth. Toronto, 1893

1474. MULVANY(C. P.) Toronto, Past and Present.

Numerous iUusfs. Post 8vo, cloth. Toronto, 1884

U75. Robertson (J. R.) Ijandmarlts of Toronto,
1792-1895. Historic Sketches of the Old Town of York.
Nearly 200 portraits, and views of old buildinqs, historic

places, maps, etc. 2 vols, royal 8vo, cloth. Toronto, 1894-90

147B. SCADDINU (II.) Toronto of Old: Collections
and Recollections illustrating its Early Settlement. Por-
traits (frontispiece damaged). 8vo, morocco. A. L. S.,

3 pp., of author inserted. Toronto, 1873

1477. TRASKE(W. B.) Memoir of Capt. William Traske
jf Salem, Mass., l()28-l(j(iG. Facsimiles. 8vo, cloth, 18 pp.

Bost. 1899
Only a fe' opieit prifatcly printed for friends. See inter.

eMCiug autogrupn letter from tile autlinr in.serted. Capt. Tra.ske
w«ii one of ttie five "Old Planters " of .Siiieni.

1478. TREATY OF AIX-LA-CIIAPELLK. A beauti-
fully written c'ont«niiM>rary Manuscript of '2'^o ptiKes, con-
taining a transcript of thu Treaty, the preliiniiiary articles,

•w-ret articles, diplomatic notes, and the instructions issued
after the sluuing of the treaty by the respective Govern-
ments (English and French); also a printed copy (issued at
the " Iniprimerie Koyale, 1750 ") of the "Treaty of Peace."
4to, finely hound in red French morocco, richly jxilt back,
triple fillet line on sides, with gilt orriainonls of an acorn
in the corner, in the style of [)u Seuil, old Dutch gilt end
papers. Ch'rn 1750

An oriKiiiHl t^niblemiitic drawint; in imliii ink is preHxed us a
frontiKt)ie(!e. TJie i-opy wa.s {Huwilily iHrtiml lor oiip of the
plenitx)tentiarieK eiiga^Bd in the neHotiiitioiM Hy this treaty,
wliich ended the vv;ir. the Enylish restntfl to Frarnse (]^pe
Breton and the otlier territories that they liad conquflred or
w-upied, Sinnp of X\\^ documents included refer (tpeciUoaily
to iIm* Caiiudiau |Miri.ses.sii>ti.s of t'raiii'e,

UTtt. TITCKER (S.) The Rainbow in the North: a Short
Accunni of \\w First Kstablihhuient of Ctn-istianity in

Rupert's Land. Mnp an! 12 ^i/fl/p.v (inchuiing 2 views of
the Indian SettlemenI on Re<i River). I'^inu, cloth.

Lond. 1853
103
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1480 TUTICOTTE(I,OUIS P.) Le Canada sons L'Union,

1841-8T. (Title of Vol. % damaged.) 2 vols, post 8vo, half

morocco. Quebec, 1871

1481. TUTTLE (C. R.) Our North Land. A full Ac-

count of the Canadinn North-West and Hudson's Bay
Route; with a Narrative of the Hudson's Baj- Expedition

of 1884. Numerous man- and iMusfs. Rojal 8vo. cloth

Toronto, 1885

1482. TYLER (PRO , MOSES COIT). History of Amer-

ican Litermturedurin- . Colonial Time, 1607-1765. 2 vols.

8vo, cloth. N. Y. 1897

14S3. The Literary Ilistor}- of the American Revo-

lution, 17t)3-83. 2 vols. 8vo, cloth. N. Y. 1897

A. L. 8. from tlie author, referring to the liook. inserted.

1484. TYTLER (P. F ) Historical View of . . .
Discov-

ery on the more Northern C<iast» of America. With Sketches

of the Natural Historv by .las. Wilson. Map ami figniHe

title Crowu 8vo, half roan. Edinburnh, 18;)2

1485. TTLLOA (DON ANTONTO DE). A Voyage to

*-^ South America. DoscribinK at larue the

Spanish Cities, Towns, Provinces, etc., by Don George

Juan and Don Antonio de I'lloa, Third edl;. ; to which are

added by Mr. .lohn Adams . . . occasional Notes and Obsev

vations, and Account of some parts of the Brazils hitherto

unknown, and a map (this map is additional to the 7 maps

and plates). 2 vols. 8vo, old calf, ({ilt. First edn. with the

additions by AdiwBs. Lond. 1712

Tlif sci'diiil volume contnins a ilescription of Boston, and of

Louisbourg. where the ship whs captured,

1486. UPPER CANADA. Six Years in the Hush: or.

Extracts from the .lournal of a Settler in Upi>er Canada,

1832-38. 12mo, doth. Lond, 1838

K-roneouslyattiiliuted to Mrs, Moodle. The author imknown,

thiiUKh the l<Krality— I*eterlMm)Ug}i— is tlie sjirue where Mrs.

Mooilie and ber liusUvnd resided,

1487. Thf Rectories of Upper Carada; being a Re-

turn to iin Address .)f the Honourable House of Commons,

March II, 1^39, Willi Appi'ndix. Henry Lftt«iuchero,

KnKlish Under-Sccrclary. Posl 8vo, cloth, pp, .W,
*

Toronto, 18.')2

148,s. Letter to Sir .ioseph Banks, by Lieut. -Governor

Simcoe, in 17111 (immediately after his appointment as

Governor), with his Speeches at the ClosinR nf Parliament.

8vo, cloth, pp, 18. Printed for private circulation,

Toronto, IS!)0
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U80. "yASCANO (ANTONIO). Ensayo Btoprafioo del
' Celebre NHvegantc y CoiiHunmdu Cosmogmfo

Juan de la Cosa, y Descripeion e IliMtoria de su fainusa
Carta 6eogr4fica. Aeconipaniod by Front-h uid Enjiliwh

Translations. Retluced repriMluction of fhe mop. Voni Hvo,

cloth, pp. lO'.t. Madrid. ISli-i

Unq. VERMONT I'NIVERSITY. The BilUngs Library.
7.7 heUof.ype plutes^ bfiny inferior and e.rferiitr c/Vic.s. In
portfolio, with \wh. Host., n. d.

1491. VKRRAZANO. Hrevoorl (.1. C.) Verrazano the
Navit^ator, or Notes on Giovanni da Verrazano and on a
Planisphere o*" '5"il>, ilUistratinx the American N'oyage in

1524, with 't rL.Ui,ced copy of (ht map. Royal Hvo, half
moroeoo, gilt top, uncut. N. Y. 1S74

Only 950 copies. Privately pnnteil.

1492. Murphy (H. (*.) The Voyagt* o^ Verrazzano,
a Chapter iu the Early History of Maritime Discovery of
America. Reprodnriions of earUf m<ips. 8vo, half calf.

\. Y. 1875
Privately printctl. nmiiul at tlie eml are the two supple-

mentftrv k>avfs issue*! liy the author in 1HT6.

1493. Smith (Bnekingham). An Inquiry into the
Authenticity of Document*! concern 1 hit a Discovery in

North America claimed to have been m idc l)j" Verrazatio.

FiKsimile uxip. 4to, cloth (;J1 pp.). N. V. 18(;4

Only fill t'opifsprintt'il.

1494. VESPUCCIl'H, TheFii"st Four Voyages of Amerigo
Vespucci. Translated from the Original Edition [Florenee,
1505- (i], with Preliminary Notices by M[icha''lj K[earneyl.
Small 4to. half roun. I»nd. 1H8.!>

Nt). ] of l^uaritc'h'H TmoHlationB of Kare Wmk^.

1495. The First Four Voyagec of Amerigo Vpwpufci.
Facsimile Reprint from the f^ginal KditMin of Flcwv-nee,

1505-fi; with Translation and Ititrodurtion. F-f-siirt'ly iw'p^

plate^ e.k'. Small 4to, half moroeco Lorid. : (^uariteh, lS9;j

141m;. Varnhagen (F. A. 'J**). L*- Prewit^r Vinage
de Amerigo Vospueci detinitiveoient expli<i?i*-. Vieaiia,
IHttit; also, i)ound with it. Nouvelles Recben-ht-p' nur let*

Demiers Voyages Ou Navjgatenr Florentiti fineludit»g thw
original texts of the doeuments cited). FfximHf >>*' Ihf

Ptolcwif ni-'p of li)hi. Folio, lialf Tnoroc<'o.

Vienna: Privately priated. 18t>'.t-7n

1497. [VUtER ^D. B.)] Considerations sur l<^ elTt'ta

qiront prmiuit en Canada, la conservation des fiiablisse-

ments du pays, le^ M'eurs, I'fyiueation. etc., de sew llat)i-

taue; et len Conitequenses qu'Mitraineroient leur d«4?iHfti;uee

M7
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par rapport aux intereto de la Grande Bretagne.

Canadien, M. P. P. 8vo, limp calf, pp. 4 and 51.

Montreal : Jamee Brown, 1809

With marginal MS. notes in the autoKraph of J. L, Papineau,

the Canadian orator and patriot, author of " Histoire de 1 In-

BUrreotion du Canada," etc. A very rare i>ampblet.

1498. VIGNON (LOUIS). Lea Colonies FranjaiBes, leur

Commerce, Situation, ficonomique, etc. 8to, half calf.

Autograph letter from the author inserted. Paris, 1886

UflO. TIT-ACIISMUTH (C.) and SPRINGER (F.) The
~^ North-American Crinoidea. Memoirs of the

Museum of Comparative Zoology at Harvard. With the

Supplementarj; Atlas of 83 Plates. 3 vols, royal 4to, orig-

inal wrappers in publisher's portfolios.

Cambridge: For the Museum, 1897

1500. WALKER (SIR IIOVENDEN). A Journal or Full

Acconnt of the late Expedition to Canada. With an Ap-

pendix containing Commissions, Orders, etc. 8vo, original

calf. I'"'"J- !""'

Very scarce. Wallter commanded tiie abortive expedition of

1711 against Quebec, and wrote this in justification of his con-

duct.

1501. WALLACE (D. M.) Russia. Maps. Thick 8vo,

cloth. N. Y. 1877

1502. WALLACE (.lOSEPII). Illinois and Louisiana

under French Rule: the French Dominion in North America,

with the English Occupation of Illinois. 8vo, cloth.

Cinn. 1893

1503. WALSH (II. W.) Bonhomine. French Canadian

Stories and Sketches. lUiisl. Post 8vo, cloth. Toronto, 1899

1504. WALSH (R ) An Appeal from the .ludgments of

Great Britain respecting the United States of America.

Part First (all issued), containing a Historical Outline of

their Merita and Wrongs as Colonies; and Strictnna upon

the Calumnies of the Kri'ish Writers. 8vo, calf (.578 pp.).

Phil. 1819

WAR or 1812.

1505. BOUNDARV DISPUTE. War of I81i. Remarks

upon the Disputed Points of Boundaries, under the 5th

Article of the Treaty of '.ihcnt, etc. .1/./;). 8vo, paper,

pp. 81, with Appendix, pp. xxxiv. St. .Inhn, N. B., 1S3'<

15()(i. North American Boundary Papers. Corre-

spondence under the Treaty of 1783; the Disputed Terri-

tory of .Maine, Mass., and New Hampshire. With the Sup-

plenieutary Reports, etc. Map and plans. 3 vols folio,

lialt morocco, I-<""1- 1838-45



The Anderson Auction Co.

WAR OF 1813.

1507. CHRISTIE (ROBERT). The Military and Naval
Uperations in tlie Canadas during tlie late War with the
United States, including the Political History of Lower
I anada .luring the Administration of Sir J. H. Craig and
Sir G. Pnvost. Crown 8vo, sheep.

Quebec, printed; N. Y., reprinted, 1818
„ y?"? ""Jirce. Inserted are xtm Bhort autogrBph notes of
British ofH.;era wlio served in the war; J. Kiernan. T. Frazer,
W. Yen. G. Pilkington. J, Finlay. J. M. Lamothe. and Capt.
K. Barne. The latter is to a lady asking her u. ascertain
secretiy the opinions of the merchants of Montreal on the
question of the proportional duties of each province.

1508. COFFIN (LIEUT.-COL. W. F.), 1812. Th.. War
and its Moral: n Canadian Chronicle. «vo, cloth. (Name
erased from lower edge of title.) Montreal, 1804

1500 CRUIKSHAXK (CAPT. E.) Documentary His-
tory of the Campaign on the Niagara Frontier, 1813 aud
1814. Edited for the Lundy's Lane Historical Society.
Maps and plans. 4 vols. 8vo, half calf. Welland [ 1 889]

1510. EDUAR (M.) Ten Years in Upper Canada in
leaceand War, 1805-1815: being tlie Kidout Papers, with
Annotations. (Also an Appendix: the Narrative of the
taptivity of Thomas Kidout among the Shawanese ludiaus
in 1.88, with a ShawHuese Vocabulary compiled by him.)
Portraits and maps. 8vo, cloth. 'I'oronto, 1800

1511 FITZRIBBON (.IAS.-A Veteran of 1812). The
Life of Jas. Fitzgibbon. By M. A. Fitzgibbon. PnrtrnUj,
views, etc. Crown ^vo, cloth, gilt. Toronto, 1894

I'lJ- LOSSING (BENSON J.) Pictorial Field Book of
the War of 1812. Culored fronts, ami numemiis illu.ils.
Royal 8vo, cloth. N. y. [18118]

151.3. MERRITT (.1. P.) Biography of the Hon. W. II.
ilerritt, M. P. (including his services during the War of
1812), from his Original Diary, etc. Portrait (water-stained).
8vo, half calf. St. Catherine's, 1875

1514. READ (D. B.) Life and Times of Major-G<neral
Sir Isaac Brock. Purtrait and plates. 8vo, cloth. Auto-
graph letter from the Author, referring to the iMiok, in-
"'''<'•'

Toronto, 1804
1515. RICHARDSON (MAJOR JOHN). War of 1812.

first Series. Containing a Full iind Detailed Naiiative of
the Operations <if the Uiglit Divi.si„n of tlic Canadian Army.
Post Svo, original half roan. [Blo<:kville], 1842

Privately published and very rare. A preseiitHtion cony from
the author. No more than this fiijt volume w.a^ piiblislied. tnit

leg
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WAR OF 1S13.

RICHARDSON (MAJOR JOHN).
it eovera the wliole perioii of the war. The author served
ill wveral of the a(!tion8, and finally was captured at tiie Battle

of tlie Thames. He gives a graphic description of this action,

and states that it was Col, Johnson who killed Tecuraseh. His
whole narrative is supplemented by official documents to prove
bis statements,

1516. Riclmrtlson's War of 181!s. With Notes and
Life of the Autlior by A, C. Casselman. Porlrails, maps,
views. 8vo, cloth, uncut. No. 8 of a limited edition.

Toronto, lfl04

1517. THOMPSON (DAVID, late of the Royal Scots).

History of the late Waf between Great Britain and the

United States of America. With an Api)endix of Docu-
ments. 12mo, original sheep binding (several leaves water-

stained, name on title). Scarce. Niagara, U. C , 1S3J

1.518. TUPPER (F. BROCK). Life and Correspondence
of Major-General Sir Isaac Brock. Post 8vo, cloth, uncut,

Lond, 1845
Presentation copy, with author's autograph inscription,

loin, [WARBURTON (GEO, D,)] The Conquest of

Caimda. By the author of " Ilochelaga," 3 poriraUs.

8vo, halt morocco (rubbed). Bo cplates of Arch. Ogilvie.

Lond. 1849
Written by Major Warhurton, and published by his brother,

Eliot Warburtou,

1620, WARBURTON (ELIOT— Brfitor). Hochelaga; or,

England in the New World. Front. 2 vols, post Svo,

cloth, uncut, Lond. 1851

1521. WARD (A. L.) Dictionary of Quotations in Prose

from American and Foreign Authors, With Translations

from Ancient Sources, Stout 8vo, cloth, (Presentation

copy.) N. y. [1889]

1522. WARD (T. II.) Men of the Reign. A Biographi-

cal Dictionary of Eminent Persons of British and Colonial

birth, who have died during the reign of Quecm Victoria.

Thick crown 8vo, cloth. Lond. 1885

1533. WASHINGTON (GEORGE). Lifeof George Wash-
ington. Commander-in-Chief of the American Forces, etc.

With Intiodui'tion containing a Compendious View of the

Colonies planted by the British on the Continent of N.

America By John ^larshall. Wilhparlrail nf Wimhiaiikm
by Fitller, and J'l fieivs and maps (including New York
Island, Sieye of CliarlesUm, Boston and its environs, views

of Wasliiniiton and ilminl I'ernon, etc. 6 vols. 4to, old

sprinkled calf (one or two of the volumes cracked at the

joints), I'ond. 1804-7
Largest size of the best English edition, with the duplicate

leaves in Vol, 1,
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'"

ni^n- J^"^^?^ '•''"* E. W.) C«,mrt» and the S,„t«s

-, ' , Loud. ri8HTl

th< ''Year l-f *fi ^f^ '''''f

"i^"""^'' "f Arneri... ,j

ft^//;r,n,
'-/"CX'rjute, „f ,arbj maps, i.,c!,„U,„, .1/okling maps III pocket. 8vo, cloth. N. V. l'ss4

lo20. WELD (I.) Travels throiish the States of Xoilh

t'"sT ";, "'°
''"Vr""

°f ^'P""' »'"' r-owe, Omacla

Cities of Washmiiton and Qiielm:, ami n lieirs {Mountlemon Cohoes Falls, On the Hudson, < ofXiaZrai" -
vian Settlement at Bethlehem, etc.). i to1». calf "l'o"m ^07

„thffpt.^^'"'''''^'\''''^''*
ALJIANAC. Ast.ono,„ical an,lother Phenomena, Information respecting the GovernmentFinanoes. Popnlation, Comn.oree, etc., of the H.-i i™, K ,

!

pire. I.or the lears 1887-0, IHiio, 18i)3, 18M3-100' ri
vols. poHt 8v„, half roan. 'Cd, ISSrllo'.a

1S88. AViro'S Wiro IX EXGLAXD Annual liioaranhi-

d vols, of the Karlier Issue for 1891, '!)3 and 'US. T volscrown 8vo and lOmo. u„d. i8,„_,i,„j
152«. WIIvOFF (CHEVALIER IIEXIli'). Ueminivcences of an Idler. Portrait. 8vo, cloth. ' N V isl^)

1530. WILLIAMS (.1. L. ) The Territory of Flori<la The

?.'n'>e»''"f?

^''..tural History of the Country and tie India,"Inbes, from its First Discovery. Larije map, imrtrait ofOceola and :i views. 8vo, half bound. N. V 18:iT
Scarce With the map by the author (.size 3 ft. 9 i,i» bv 3ft 6 ins) in ,»rfeot state. Thi» map, „wi„K to it., size an"l to

deteS °
"'*'™ ""'"'' " " """"•••'• '" •>«"«"j'^"." »n,l

.b'^,^-'-.^VF'"'^«""Y (W. W.) The Supreme Courl ofthe I nited States. Its History and Inlluence in our Co

1>HI 1 . 1 H'M)

1532. WILSON (SIR DANIEL). Pre-Historic .Man. Re-

wliH !" 'r?
*'",'

V''"*;"
"f

S'"'''-'"""> "' "« Ol'" '""l n'-v

vols sl-n ci ?r flT',''"-
"'"' """"J '"""'' 'J'''"'<3 '«!" --ivols. 8vo cloth, K.lt tops.

i^o,,,,. !„.„
Uid in Is an A. L. S. of the uutlior. 8 im Nvo an<l an nuingrunh siRnature is inserted. Interesting cliaiilera on theM m 1

meiff, V\^'^^
(WOODROW). ConK,e.,sional Govern-ment, a Study in American Politics, ISST; The Slate Ele-ments of Historical and Practicitl klilick ISSa I' vols.

ITl
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V

1534. WINSOR (JUSTIN). :V[emorial History of Boston,
including Suffolk County, 1630-1830. Numerous reproduc-
tions of rare views, portraits, j^^f^ns, etc, 4 vols. imp. 8vo,
half calf. Boat 1881

1535. Narrative and Critical History of America.
Numerous Hhists. from rare prints and documents. 8vo,
super imp. 8vo, boards, uncut. Bost. 1889

Large Paper edition. No. 377, Only 550 printed.

153G. America Prefigured: Address at Harvard.
Royal 8vo, cloth. Cambridge: Rivereide Press, 1893

Only 50(;<)pies privately reprinted. Presentation copy from the
autlior. Bound witli it is: Harrisse's "Discovery of North
America." by G. C. Ilurlhut; The Hereford Map and Legend
of St. Brandan, by R. E. Bennet. facsimiles and portraits.
(Amer. Geog. Suc'y), 1892; Have we a Portrait of Columbus?
by C. F. Daly (Amer. Geug. Soc'y), 1893, etc.

1537. Cartier to Frontenac: Geographical Discovery
in the Interior of America in its Historical Relations, 1534-
1700. With full cartographic illusts. from contemporary
sources. 8vo, cloth, gilt top, uncut. Bost. 189*4

1538. -^ The Mississippi Basin. The Struggle in
America between England and France, 1()97-17(»3. With
full cartographic illusts. from contemporary sources. 8vo,
cloth, gill top, uncut. Bost. 18U5

1539. The Literature of Witchcraft in New P^ngland.
8vo, cloth (25 pp.). Worcester, Mass., 1S96

Onlj^ 100 copies privately reprinted from the proceedings of the
American Antiquarian Society.

1540, TheWestward Movement: The Colonies and the
Republic west of the Alleghanies, 17tj3-1798. With full
cartographic illusts. from contemporary sources. 8vo, cloth,

gilt top, uncut. Bost. 1897

1541. WINTHROP (JOHN), The History of New Eng-
land from 1030 to 1H49. Edited from the Original Manu-
scripts, with (copious) Notes by J. Savage. New edn.
with Additions. Portrait and facsimile. H vols. 8vo, half
blue morocco, gilt backs and tops, uncut. Bost. 1853

154.». WISCONSIN HISTORICAL SOCIETY. Proceed-
ings of the 41st Annual Meeting, with addresses (on Prehis-
t<trie Pottery, the Frontier in American History, etc.). 8vo,
paper, pp. 173. Madison, 1894

1543. WltllROW (WM. II.) A Popular History of the
Dominion of Canada, from its Discovery. Revised and ex-
tended to 1888. Portraits, maps ami views. Thick 8vo,
cloth. Toronto, 1888

1514. Our Own Country. Canada, scenic and de-
scriptive. Numerous Ulu.sf.s. Thick 8vo,eloth. Toronto, 1889

173
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t ouno, of Women of Cann.l,., 4 vols,, Ottawa IsV)-' r7

iioiis, \o. 1 Ottawa, lOiil; Workiiis Worn™ in lam..

H asli. 18>D. vols, t-vo an.l post 8vo, eloth and half .alf

WorL„')^''?"o'';f"'p''''?'>., '-," '«""--<'' Willia,n

halt calf
Par Kmtl,. I.,.goui„. Royal 8™,

Paris, i8'jtj

t«i4*Vm.l*f w'^''
*''"* '"'l'^ I-'-l-iHtori.. Art,, Manufac-

«/ w /
' ^ '',»I""'».ete

,
of the Al)oi-iKin<.8or AnstraliaU plains, m,ue colore,!. Post 8vo, cloth. Adelaide;^ A, 18W

(a n,t',orvo"f Kon/r '', "/•"'"•" """ "'"' ''» Assoeiations:

cdot A->, i
•^«'';.t,">"'<y,L pper Canada). I'o.-trmt,ek: 8vo

.erii;-
<'"•""«',""'»" ''"Py. with the author's autograph i,;senpt.on, and letter referring to the work.) Chatha'nf Ls'lc

1S49. WRIGHT (R. .s.) and IIOIillOUSE (II ) An
and r I

^'"^ *^'?^"?"'«" «"<! I'"™1 Taxation in Engla,,and \Vales (e.«ludlnK London). Second edn., with Tabl"'^of Local laxation. Royal 8 vo, cloth. (Presentation cop}^)

/;„',"*,
'^^i"*'Y ,

(THOMAS). History of Fr.""
' '1«

fine^pnrtrait>: and plates on sleel. 3 vols. imp. 8vo, l...lf nio-

Lond., n. d.

1531. yULE (COI IIENRY-Translator). The Book
t-o-.i 1

,."f
^'^r.""''™ Pnlo. the Venetian. Newlvtransl. and edited with notes. Second edn., with ad.litio almatter. Maps, purtraiU,fa.mm,hs, etc. -i vol" s v'o Zmorocco, gilt tops, nncnt. Lend. : MnrJa;,' is" o

enS;;f,„c^;r;ffit"e'i!if^r."™'*'"'' <'• •^•°'- ^'- '-

MISCELLANEOtrS.
1552. FICTION. Hawthorne's Faushawe, Host. 18T6-

StZ'of";';, ""' ^r"'."'
l***" Koslislmmn's Haven, a

d^un P s 'it
" «e /s'-

' "" •

''" ""^-^ "'' ^'«
•
«™''"u uu I iissit

,
etc. (Some presentation copies ) i:j vols

lamf'1««'l'^i!.^"'V^V J'^^'^i''^ The Expansion of En^-

Si' Th' V"P'V"';'=''j.T''e Transvaal from Within, 1!IOO;

ada 8-8 H^M'^.I^'^'^'".'^' ^'«*™. Notes 8ur le Can-

Vol; ? ami ^t??/"^]".''™*''' ^"''^^ North America,V018. .! anil 4, 1880; and others. 22 vols

173
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MISCELLANEOUS.
1554. r McCarthy's Epoch of Reform, N. Y., ii. d.

;

fh'incnt^ History of Canada, Toronto, 181*7; Tayto'r's Car-
diual Facts of Canadian Histoiy, Toronto, 18iJ9; .Johnston's
U. S. History and Conttitution; Keminiseonees of Lord-
Konald Go^tr, Host, 18H4. (Some presentation copies.)
Many ilhists. 27 vols.

1555. MISCELLANEOUS. Lowell's Demoracy and other
Addresses^ 1887; Pufnam's The Question of Copyripht,
IH'.Mi; I)ei4w^8 Orations and After-Dinner Speeches, 1890;
The Spectator, edited by Henry Moriey. Post 8vo, cloth.
4 vols.

lo5fj. BoswELL's Life of Johnson; Goldsmith's
Works; Burns' Works, with Memoir; Chaucer's Canter-
bury Tales and Spenser's Faerie Queen, etc., trifh por-
traits. 4 vols.Svo, cloth, uniform. Edinburgh: Nimmo,1872-73

1557. Day's Mineral Resources of the United States,
18D4; Andrews' Latin-English Lexicon, 18(>5; Now Zealand
Year Book, 1804; Dawsfin and McLennan's Montreal, its

Historic Memorials, 181)3; and others. 21 vols.

1558. Alfoitl's The Queen's English, n. d. ; .\yre8'
The Verbalist, 1882; Larousse's Dictionnaire de la Langue
Fran^aise, 1889; Walton and Cotton's Angler, by Rennie,
1836; and others. 24 vols.

1559. ODD VOLS. Cotes' Social and Imperial Life of
Britain, Vol. 1, 1900; McMaster's Historj- of the People of
the U. S., Vol. v., 11)00;, 3|cCarthy'8 The Four Georges,
Vols. 1 rtn<J/2, 1885; Payne's History of America, Vol. 1,

1892; Dionire, S:imuel Champlain, sa Vie et ses Voyages,
Vol. 1, 1891; and others. 18 vols.

. 15(i0. PAMPHLETS. Le Cierge Canadien, par L. O.
David, Montreal, 189i); Origin of Nations, by Geo. Rawlin-
son, N. Y.18S1; Les Canadiens des £tats-Unis, par T. St.

Pierre, Montreal, 1893; etc. 11 pamphlets, 8vo, etc.,

cloth.

15til. Newspapers, their Development in Quebec,
by Thos. White, Montreal, 18^; A Trip to England, by
Goldwin Smith, 1888; The 3rd Corps and Sickles at Gettys-
burg; 'Che Fisheries Dispute, a Letter to Wni. Evarts by
John J^, 1887; and others. (34 pieces.)

1502. Miscellaneous Pamphlets, including odd Nos.
of the Transactions of the United Empire Loyalists' Asso-
ciation, Acadiensis, the Canadian Antiquarian, and vari-

ous others. About 50 pieces, as a !ot.
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MISCELLANEOUS.

.„.Im
•*; P^KLIAMKNTARY. A Short History of Parlia-

L™^o^?r "^"^r^^::^ ^''-- • ^^'

of'the^iirTiTh wrr""'^' "'If "^ "" "« Confederation

"alf O ,eh„n is^^r
^^""•"''«? •'•ovinees, thick royal bvo,<alt, liuebcc,1805; Corres()on(len('e resneetint' the I'roDose.

,irof"p"""
"""»" ^""'^ American I'rovim.e. (c„m „u.

ioan^Lnr/lontu."" '"^'•' ''"''• '""'" ""'°- ""'

1505. —_ Thompson's Mirror of I'arliauient, Feb ISliO

he H^'n e"°/t«'^«'^A/'*'y =
°«'""'« «"! Proceed n'is of

uounnot, 1861, 1804-66; the same, 1S04-07, in onev-olume-the same reported by J s, D. Thompson, 1^08; SessionalPapers, Province of Ontario, 18M). 8 vols!
"''"'"""'""

1660. PHOTOGRAPHS, Etc. Old Fort Niagara Ontario

HZitarNi:;';:''"' '"'""l"'^'
^^""'^^'^ L«ne^Mo•n«me™;

Hospital, Niagara, now burnt down, orisrinallv IndianCouncil House, pencil drawing; Pencil Cop" of a View

M'^e^f^thTi/p"! " "vT"' ''^*'"- «5n.cocrur
inf, riaceot the U. E. Loyalist, pen-and-ink convot an old

fsTw' r'>''*"'<™Ph of Old Fort Niagara, fronl I drawing!1830
,
Photographs of New Brunswicii ; etc. (19 pieces.)

n.V^^' -—^^"iographsot Erockville; Parliament HouseCMtawa; View of Montreal; two Photographs o Kos ki mo
^aTh";:;

I"'J;™.Totems; Queen Charlotte's Island -Pliorgraph of an Indian house and drawing, Fort Rupert village •

ifoXei:, a"s'rST''"""
""'"''"" ' '""• p™' ^'^^^

St^'^f^'V^'"""'^"";
Champlain, Gen. Brock, S

IZV 'J
•"*="."»'« Autographs, Views of (Juebec :«on-treal, etc., including reproductions of early views, and ,nis-

ro"pTerer a^^^Vj?!)"™"^'
"' "^"""^^^ reproinctionV ,IZt

ISS^^^R
PO^'I'^CAL. BagehofsThe English Constitution

site; I88r%"^v.'^'?l''^'r." '"f""i"ns in the l,-niT"dstates, 188,, Dicey s The Privv Council, 1887; BaeTIiot'sPhysics and Politics, 187.3; AiSSs' Science of P^ittnsnand Science of Law, 1883. vols, post 8vo, cloth.
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inSCBLLANEOrS.
1570, LowelPM Essays* on (loveriiniPlit, ISSH; Sir

Frfdfi-ii'k I'ollock's llistoi-y of the Science i)t I'lilities,

IS'JO; Essays on English ConstitHtioiiiil History, by Oxfonl

Stu(lciit,s, If'ST; Smith's History of Enjslish Institutions,

18T3; liiWliot's The English Constitution, lS84;anil others,

ih vols,

1,571. Curry's Const it ntional Government in Spain,

ISS'.I ; Adoption anil Anienilinent of Const itiltions in Europe

and America, IHUo; Finniss' Constitutional History of

South Australia, 1880; Moses' Federal Government of

Switzerland, 1^80; Vambery's Coniinj! Struggle for India,

188'): and others. 3+ vols,

157>. SCHOOL HOOKS, Ilisiginson's History of the

Unitt'd Slates, N. Y, 181)4; Arnold's Latin Prose Composi-

tion, Toronto, 1840; Kobertion's History of Greece and

Rome, Toronto, 1S!I6; Snitfli's Elements of (Jeometry,

Toronto, 1877; etc. 13 vols. 8vo, etc,

1673, TEACHING. The School System of Ontario, by

G, \V, Koss; N, Y, 1806; The School Law of (iuebec, by

G, \V, ParnielSe (A. L, S, inserted) ; Universities, Canada,

Great fSritain, and the United States, Toronto, I8!)(i; etc.

9 vols, cloth,

1574. THEOLOGY, \Vithrow's Makers of Methodism,

18',i8: O'Uricn'sHfhilosophy of the Iiible_Vindicated, 187«;

lialsTllie's The Ethics of Nature,lsSO; Black's The Christian

Consciousness, 18'J6; and others. 13 vols,

1575, TRAVEL, Etc, Gordon's Mountain and Prairie,

Montreal, 1880; Parkfifs 'I'he Great Dominion, Lond, 18115;

A Trip to Manitoba, by Mary Fitzgfbbon, Toronto, 18S0;

The Canadas, Lond. 1883; A Ramble in British Columbia,

by Lees and Clutterbuek, Lond. 1888; etc, Muny Must.,

and n-ilh map.H. 25 vols, cloth,

1570, CARICATURES, Etc, Four large Colored Lilho-

graphic Views of Battles in the Rebellion of 1886; and a

number of Colored Carii'aturesof Canadian Politics, Large

folio, (About It) pieces, as a lot.)



Conditions of Sale

li TERMS CASH. The highut bioder to be the

buyer I in all ^ases of disputed bids thi^ lot shall be

immediately re -told.

Ill Books arc sold per volume, other artidea per

piece, unless otherwise stated in the catalogue, and bids

must be made accordingly.

Ill : Goods purchased at the sales must be removed

from the premises within one week; in default of which

the Auctioneer will reserve the right of re-selling them at

the cost of the purchaser.

IV I Bids will be faithfully executed by the Auc-

tioneer and used only in competition. All unlimited

bids should come through Agents.

V 1 Books are presumed to be perfect unless other-

wise stated. Imperfect books (not so described) may be

returned within three days.
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oe

Extract from the Will of Edmond de Goncourt:

[Tnuis.)

•• My wish is that my Drawings, my Prints, my Curiosities,

my Books -in a word these things of art which have been

the joy of my life -shall not be consigned to the cold tomb

of a museum, and subjected to the stupid glance of the

careless passer-by; but 1 require that they shall all be

dispersed under the hammer of the Auctioneer, so that the

pleasure which the acquiring of each one of them has given

me shall be given again, In each case, to some inheritor of

my own tastes."






